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בס"ד

העבודה הבאה תעסוק בנושא שלכולנו יש בו התמודדות יומיומית לא פשוטה – התפילה. בעבודה זו ברצוני להעביר את נושא התפילה וההתמודדות ההלכתית והרגשית בה בצורה קצת יותר חווייתית בנוסף לעיון במקורות. העבודה תעסוק בשני נושאים שהכי מדברים אלי בהקשר לתפילה האישית שלי: כוונה בתפילה ותפילת נשים.

החלק הראשון: החלק העיוני יעסוק בכוונה בתפילה. בחלק זה אעסוק בחיוב התפילה בכלל, בחיוב הכוונה בתפילה- על מה צריך להתכוון? האם עדיף לא להתפלל או להתפלל תפילה ללא כוונה?, המורכבות בקיום הלכה זו ועל ההכנות לתפילה כדי שתהיה בה יותר כוונה. הבאת הנושאים תעשה על ידי עיון מעמיק במקורות רבים מכל הדורות.

החלק השני: חלק הראיונות יעסוק בתפילת נשים. בחלק זה נלמד על חשיבותה וייחודה של תפילת הנשים תוך מפגש וחיבור עם נשים מדהימות ועם אופן תפילתן ודרך חייהן.

החלק השלישי: החלק היצירתי משלב בין שני הנושאים- הכוונה בתפילה ותפילת הנשים, בחלק זה אעביר את הנושאים על ידי שני תחביבים האהובים עלי: המוזיקה והציור. בחרתי להעביר את הנושאים בדרך זו מכיוון שרציתי להתחבר אליהם מתוך נימה אישית וחווייתית שלי.

אני מקווה שאפיק הנאה ולמידה משמעותית ומפנימה מהעבודה הזו ואצליח בעז"ה ליישם את הדברים גם ביומיום בתפילה האישית שלי! ומקווה שבעז"ה תיהנו גם אתם מקריאת העבודה!

בס"ד


בס"ד

נחלקו הראשונים בשאלה, האם יש מצווה מן התורה להתפלל בכל יום. לדעת הרמב"ם מצווה מן התורה להתפלל בכל יום, שנאמר: "ועבדתם את ה' אלוקיכם", וכן נאמר: ,את ה' אלוקיך תירא ואותו תעבד". אמנם יש בפסוקים אלו ציווי כללי על עבודת ה', אולם יש בהם גם ציווי מיוחד להתפלל, שכן דרשו חכמים שעבודה היא תפילה, שנאמר: לאהבה את ה' אלקיכם ולעבדו בכל לבבכם", ודרשו: "איזו היא עבודה שלב? הוי אומר זו תפילה". בתפילה אחת בכל יום יוצא האדם ידי חובת מצוות התפילה מהתורה. חיוב המצווה כך הוא: שיפתח את התפילה בשבח לה', ומתוך כך ישאל את צרכיו, ויסיים בהודאה על הטובה שהשפיע לו ה' יתברך. היו שקיצרו בתפילתם והיו שהאריכו, וכולם יצאו ידי חובתם, שמהתורה אין שיעור לתפילה. לעומתו,  סובר הרמב"ן, שאין חובה מהתורה להתפלל בכל יום, כי הלימוד מהפסוקים שהזכיר רמב"ם אינו דרשה גמורה אלא אסמכתא בלבד. אלא שאנשי כנסת הגדולה תיקנו שיש להתפלל בכל יום. הרמב"ן מתייחס לתפילה כאל זכות, כאל חסד. הנפש והנשמה המשתוקקים להפנות את הקיים בתוכן, בין אם מדובר במצוקה ובין אם מדובר בתחושת התרוממות נפש והוא סובר אפוא שרק בעת צרה יש מצווה ממש מהתורה לפנות אל ה' בתפילה (והוא מדגיש שהפניה צריכה להיות רק אל הקב"ה ולא לאלים או גורמים זרים,אחרים).                                                                                   האבות תיקנו שלוש תפילות ביום והיו חסידים וצדיקים שהמשיכו ללכת בדרכם והתפללו שחרית מנחה וערבית. כהמשך למנהג האבות, תיקנו אנשי כנסת הגדולה את שלוש התפילות: שחרית ומנחה כחובה וערבית כרשות- כנגד קורבנות הציבור, מפני שהתפילות באות לבטא את המשמעות הפנימית של הקורבנות, אולם במשך הזמן קיבלו עליהם ישראל להתפלל ערבית כחובה.  בנוסף לחיוב על התפילה ישנו גם חיוב על הכוונה בתפילה, ההלכות בעניין כוונה בתפילה הם רק בתפילת עמידה ובקריאת שמע בשאר התפילה אין חיוב להתפלל בכוונה אבל עדיף להתכוון בכל התפילה . עניין חשיבותה של כוונה בתפילה מוזכר במשנה בברכות:"העושה תפילתו קבע, אין תפילתו תחנונים'. מאי קבע? אמר ר' יעקב בר אידי כל שתפילתו דומה עליו כמשוי. ורבנן אמרי כל מי שאינו אומרה בלשון תחנונים. רבה ורב יוסף דאמרי תרוויהו כל שאינו יכול לחדש בה דבר... המתפלל צריך שיכוין ליבו לשמים" (ברכות כט, א; לא, ב). ברור הדבר שיש לאדם לכוון בתפילתו, שהרי תפילה אמירה היא, ואם אדם אומר דברים ואינו מתכוון למה שאמר, הרי שאין משמעות למילים שאמר. אולם, כל אחד יודע, שהכוונה בתפילה היא דבר קשה מאוד.
בשולחן ערוך נפסק: "המתפלל צריך שיכוון בלבו פרוש המילים שמוציא מפיו ויחשוב כאילו שכינה כנגדו ויחשוב כאילו היה מדבר לפני מלך בשר ודם היה מסדר דבריו ומכוון בהם יפה לבל יכשל, קל וחומר לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, שהוא חוקר כל המחשבות" (או"ח סי' צ"ח סעיף א').  מוסיף השולחן ערוך טעם נוסף: "התפילה היא במקום הקורבן, ולכך צריך להזהר שתהא דוגמת הקורבן בכוונה ולא יערב בה מחשבה אחרת, כמו מחשבה שפוסלת בקדשים" (שם, סעיף ד'). על הכוונה בתפילה ישנן שאלות רבות: האם מותר להתפלל גם ללא כוונה? על מה צריך להתכוון בתפילה? מה כדאי לעשות לפני התפילה כדי להתכוון יותר? ועוד רבות שעליהן אנסה להשיב מעט בעבודה הבאה. 
הכוונה בתפילה היא כל כך חשובה עד כדי כך שאמרו חז"ל שמי שלא יכול לכוון בתפילתו לא יתפלל כלל (ערובין ס"ד). לפי דעת הרמב"ם אם אדם התפלל ללא כוונה תפילתו לא נקראת תפילה והוא צריך לחזור ולהתפלל שוב ואדם טרוד שדעתו משובשת אסור לו להתפלל עד שתתיישב דעתו וכן גם אדם שחזר מהדרך אסור לו להתפלל עד שיחכה שלושה ימים ותנוח דעתו, מכאן שלדעת הרמב"ם אסור לאדם להתפלל ללא כוונה ועדיף שלא יתפלל כלל עד שהוא יכול להתפלל בכוונה. בעל "צדקת הצדיק" כותב שעדיף להתפלל תפילה קצרה בכוונה,מאשר,תפילה,ארוכה,בלי,כוונה,(צדקת,הצדיק,ל"א).                                                                          בשולחן ערוך נפסק: "ועכשיו אין אנו נזהרין בכל זה, מפני שאין אנו מכוונים כל כך בתפילה" (או"ח סי' צ"ח סעיף ב') דהיינו, מכאן שקשה לכוון בתפילה, ואם נבטל את התפילות בגלל החשש שהן תהיינה ללא כוונה יכול להיות שהרבה תפילות תתבטלנה, ולכן אדם חייב להתפלל אפילו אם יש חשש שלא יתכוון, פסיקה זאת היא בניגוד לדעת הרמב"ם שסובר שלאדם טרוד אסור להתפלל. ובנוסף לזה להלכה נפסק שאם אדם לא התכוון בפסוק הראשון של קריאת שמע (משנה תורה לרמב"ם הלכות ק"ש פרק ב' הלכה א') ובברכה הראשונה של תפילת שמונה עשרה צריך לחזור ולאמרם שוב (תלמוד בבלי מסכת ברכות דף לד עמוד ב', שולחן ערוך או"ח סימן ק"א סעיף א'). ישנם כאלו שסוברים היום שמותר לחזור ולאמרם שוב בתנאי שהאדם יודע בוודאות שבפעם השנייה הוא יתכוון. לדעת הרב אליעזר מלמד ישנו קושי גדול לכוון בתפילה, קושי שקיים כבר דורות וההוכחה לכך היא בסיפור שמובא בירושלמי (ברכות פ"ב ה"ד): אמר רבי חייא על עצמו, שמעולם לא הצליח לכוון בכל התפילה. פעם כשניסה להתרכז בכל התפילה, התחיל להרהר באמצעיתה, מי יותר חשוב לפני המלך, שר פלוני או אלמוני. ושמואל אמר: אני מניתי אפרוחים בתפילה. ורבי בון בר חייא אמר: אני מניתי בתפילה את שורות הבניין. ורבי מתניה אמר: אני מחזיק טובה לראשי, שגם כשאינני שם לב למה שאני אומר, הוא יודע מעצמו לכרוע ב'מודים'. ובפירוש 'פני-משה' באר, שהיו טרודים בלימוד התורה ולכן התקשו לכוון. לדעתו הקושי נובע מכך שאנחנו רגילים להגיד את אותו נוסח כל יום והתפילה כבר שגורה בפינו ולכן אנחנו יכולים לחשוב על הרבה דברים תוך כדי התפילה ואף שצריך אדם להתאמץ לכוון ככל יכולתו, אל יפול ברוחו, כשרואה שאינו מכוון כראוי. ואף אם חלם ברוב התפילה, אל יתייאש אלא יכוון במה שנותר ובכל מקרה אסור לאדם להתייאש מראש ולא להתפלל אפילו אם הוא חושב שלא יתכוון (כמו דעת השולחן ערוך החולקת על דעת הרמב"ם).
המשמעות של "כוונה", להתכוון למה שכתוב ולומר אותו מתוך הלב ולא רק כמקריא טקסט בשפה זרה. בשביל זה צריך ללמוד את התפילה ולהבין מה יש בה, מה אנו אומרים ולמה מכוונים הדברים. כמו כן צריך בשעת התפילה להוציא ממחשבתנו את כל שאר הדברים ולהתרכז רק במה שאנו אומרים ובעיקר למי אנו פונים ועם מי אנו משוחחים, כמו שנכתב בשולחן ערוך (אורח חיים הלכות תפלה סימן צח סעיף א): "מתפלל צריך שיכוין בלבו פירוש המלות שמוציא בשפתיו; ויחשוב כאלו שכינה כנגדו; ויסיר כל המחשבות הטורדות אותו עד שתשאר מחשבתו וכוונתו זכה בתפלתו; ויחשוב כאלו היה מדבר לפני מלך בשר ודם היה מסדר דבריו ומכוון בהם יפה לבל יכשל, קל וחומר לפני מלך מלכי המלכים הקב"ה שהוא חוקר כל המחשבות."
הטור חילק את הכוונה בתפילה לשני סוגים:

א) שיכוון פירוש המלות שמוציא בשפתיו   

ב) שיחשוב כאילו שכינה כנגדו שנאמר "שויתי ד' לנגדי תמיד". (טור או"ח צח)

אולם נראה שלא חילק בהלכה בין שני סוגי כוונה אלה, והוא סבור שדינם שוה שלכתחילה צריך לכוון שתי הכוונות בכל התפילה. אולם בדיעבד מי שהתרכז רק באבות ולא היתה לו שום כוונה בשאר התפילה תפילתו תפילה. כנראה הטור הבין ששתי הכוונות משלימות זו את זו כשני צדדים של אותה מטבע: מי שכיון פירוש המילים ולא חשב כאילו הוא מדבר לבורא כביכול, הרי הוא כאומר מילים בעלמא ואין זו תפילה כלל, אלא סיפור דברים כקורא בספר חול. ואם יודע שעומד לפני הבורא אבל אינו מכוון למילים שמוציא מפיו, הוא אכן קיים "שויתי ד' לנגדי" אבל אי אפשר לומר שהתפלל, כי התפילה היא תחנונים ואם אינו מכוון למה שאומר כאילו לא אמר. לעומתו סובר הגר"ח (הרב חיים הלוי מבריסק) ששני סוגי הכוונה האלו לא צריכים להשתלב יחד בכוונה בכל התפילה אלא שכוונה שיחשוב אדם כאילו שכינה כנגדו והמודעות והריכוז בכך צריכה לחול על כל התפילה ורק כוונה זו נדרשת בכל התפילה ואילו הבנת התפילה ופירושם של המילים נדרשת רק בברכה הראשונה של תפילת עמידה (בנוסף לכוונה הכללית שהיא מודעות האדם לעמידתו לפני ה' במהלך כל תפילתו).
לפי חידושי רבנו חיים הלוי ישנה עוד סוג של כוונה שצריך להתכוון בה: הכוונה לצאת ידי חובה. כוונה זו היא חיוב לפני התחלת המצווה. וכוונה זו היא כדי לתת משמעות של מצווה למעשה המצווה, זו הכוונה שנותנת ערך של מצווה לפעולה. לכן די שלפני פעולת המצווה יחשוב האדם: "אני הולך לעשות מעשה של מצווה", אבל לא ראינו שמחשבה זו צריכה ללוות האדם משך כל הזמן של פעולת המצווה.

אבל אולי כוונת רבנו חיים לומר שמי שמכוון בתפילתו אינו צריך לכוון "שמתפלל מפני שכך ציוה הבורא" מפני שכוונה זו כלולה בכוונתו בעת התפילה. כי הנה החכמים לא חייבו לברך לפני התפילה הברכה "אשר קדשנו במצוותיו להתפלל" וכן ברוב המצוות כשהמצווה עצמה היא דיבור של שבח לבורא לא ראינו שמברכים לפני כן ברכת אשר קדשנו במצוותיו, כך הוא גם בקידוש ובקריאת שמע לדוגמא. ונראה שהטעם פשוט מפני שבמצוות מעשיות שעיקר המצווה היא הפעולה, צריך כוונה לתת ערך של מצווה לפעולה זו, לכן תיקנו ברכה לפני שעושה המצווה כדי להכניס הפעולה בעולמה של מצווה. אולם בקידוש, קריאת שמע ותפילה, אם לא כיוון למה שאומר לא קיים המצווה, כי המצווה היא לא אמירת מילים אלא הכוונה לעניינם, ואם יברך לפני תחילת האמירה ובעת האמירה כבר לא התרכז ולא מכוון למה שאומר, הברכה לא תציל המצווה, אבל  אם כיון בעת אמירת דברים שבקדושה לעניינם, הוא קיים המצווה, ואמירתו היא אמירת מצווה ואין צריך כוונה מיוחדת לכך. 
בחסידות ישנו מושג שנקרא " מחשבות זרות" שבאות לאדם בשעת התפילה, חלק מהכוונה בתפילה הוא להתכוון במילות התפילה ולהרחיק את המחשבות הזרות ולהבין שהן שקר והן לא חשובות לעומת מילות התפילה שהן האמת. כמו שכתב בעל התניא (ספר התניא - חלק ראשון - פרק כח ):"ואפילו אם נופלים לו הרהורי תאוות ושאר מחשבות זרות בשעת העבודה בתורה או בתפלה בכוונה אל ישית לב אליהן אלא יסיח דעתו מהן כרגע...ואם יקשה לו להסירם מדעתו מפני שטורדים דעתו מאד בחזקה אזי ישפיל נפשו לה' ויתחנן לו יתברך במחשבתו לרחם עליו ברחמיו המרובים כרחם אב על בנים המשכים ממוחו וככה ירחם ה' על נפשו". בעל העבודת ישראל סובר שבמקרה שאדם מתפלל בלא מחשבה צלולה הקב"ה שולח לו מחשבות זרות כדי שעל ידי זה יהרהר בתשובה ויתחזק עצמו להתפלל במחשבה טהורה. וישנם כאלו שסוברים שבעת התפילה יש למחשבות האלו תיקון, ולכן באות המחשבות לאדם בעת התפילה, וכאשר האדם דוחה את המחשבה כדי לכוון בתפילה המחשבה מתעלה למקומה במרומים. לעומתם יש כאלו שסוברים שמי שתפלתו רק בשביל השכינה ולכבודו של הקב"ה באמת, לא באות לו מחשבות זרות. בשולחן ערוך (אורח חיים הלכות תפלה סימן צח סעיף א) נפסק שאם באה לאדם מחשבה זרה בתפילה צריך להפסיק עד שיחזור לכוונה וצריך לחשוב בתפילה רק על דברים שמכוונים את האדם לקב"ה ולא על מחשבות של קלות ראש. 
חכמים במהלך כל הדורות לימדו אותנו מספר דברים שחובה (וחלקם רצוי) לעשות לפני התפילה והם מתחלקים לשני תחומים:                                                 
      א. הכנות רוחניות לפני התפילה-  צריך לעמוד לתפילה מתוך כובד ראש, ולכן אסור לשתוי          ושיכור  להתפלל, כמו שנאמר בגמרא (תלמוד בבלי מסכת עירובין דף סד עמוד א'): "שתוי אל  יתפלל, ואם התפלל - תפלתו תפלה. שיכור אל יתפלל, ואם התפלל - תפלתו תועבה. והיכי דמי שיכור? שתוי - כל שיכול לדבר לפני המלך, שיכור - כל שאינו יכול לדבר לפני המלך" (קל וחומר לפני מלך מלכי המלכים הקב"ה).
   בגמרא (תלמוד בבלי מסכת ברכות דף לב עמוד א) כתוב: "לעולם יסדר אדם שיבחו של הקב"ה          ואחר כך יתפלל" כלומר- האדם צריך לחשוב על הטובות שהקב"ה מעניק לו ועל כל הטוב והשפע שהוא משפיע בעולם ואז יוכל להתפלל בכוונה יותר גדולה כי יבין את החשיבות של ההודאה לקב"ה בתפילה האדם גם צריך לחשוב על שפלותו לעומת עוצמתו של הקב"ה. כדי להבין את משמעותן של המילים שאומרים בתפילה כדאי גם לעשות ביאור תפילה- כלומר לפרש את מילות התפילה בלשוננו כדי לקרב את משמעות המילים אלינו. 
חסידים ראשונים היו נוהגים לשהות שעה אחת קודם התפילה ומכינים את עצמם לתפילה ומתמלאים ביראה ואהבה ושמחת הקדושה הדרושים לתפילה בשעה זו. דבר זה הפך ל"התבודדות"= מושג בעבודת ה' שבו האדם מפנה זמן שבו הוא נמצא עם עצמו וקשוב לנשמתו, חושב על הקב"ה ועל עבודתו ומדבר עם הקב"ה, מתחרט, מתחנן לפניו ומבקש ממנו להתקרב אליו ולהתעלות. ההתבודדות גורמת לאדם להגיע למדרגה של קדושה וקרבה גדולה לקב"ה ומתוך כך האדם יכול להתפלל בכוונה גדולה כמו שנאמר בשולחן ערוך (אורח חיים הלכות תפלה סימן צח סעיף א) "וכך היו עושים חסידים ואנשי מעשה, שהיו מתבודדים ומכוונים בתפלתם עד שהיו מגיעים להתפשטות הגשמות ולהתגברות כוח השכלי, עד שהיו מגיעים קרוב למעלת הנבואה". בספר חרדים נכתב על מעלת דבקותם של המתבודדים שהיו מדמיינים אור שכינה שעל ראשיהם כאילו הוא מתפשט סביבם והם יושבים בתוך האור. רבי נחמן מייסדה של חסידות ברסלב ייחס חשיבות רבה למושג זה והוא היווה בשבילו ועדיין בשביל כל חסידי ברסלב מושג מאוד מרכזי בעבודת ה'. היו חסידים שהיו אומרים גם תהילים ותחינות בזמן ההתבודדות והיו בוכים לפני הקב"ה וזאת מעלה גדולה מאוד אבל רבי נחמן כתב שאסור לאדם להתאמץ לבכות כי אז זה יפריע לו להתרכז בהתבודדות וזה יהיה בבחינת מחשבות זרות. 
       ב. הכנות פיזיות לתפילה- הרמב"ם (הי"ד החזקה הלכות תפילה פרק ד' הלכות א', ט') כתב שישנם מספר דברים שמעכבים את התפילה ואי אפשר להתפלל אפילו אם הגיע זמן תפילה, ביניהם מופיעים גם טהרת הידיים, כיסוי הערווה וטהרת מקום התפילה; כלומר, לפני התפילה אדם צריך לדאוג לרחוץ את ידיו עד הפרק, לכסות הלבוש את מקום הערווה (ובתפילת עמידה גם את מקום הלב) ולדאוג שמקום התפילה יהיה נקי וללא ריח רע ושהאדם לא יראה בזמן התפילה צואה, מי רגלים, מת וערווה; אדם שגילה באמצע התפילה צואה במקום תפילתו צריך לחזור ולהתפלל במקום טהור. וכמובן שאסור להתפלל בחדר אמבטיה או בשירותים (ויש אומרים שאסור גם להתפלל בבית שאין בו חלונות). וכן אסור לאדם להתפלל כשהוא צריך לנקביו כדי שיתכוון בתפילה ולא יחשוב על זה. 

בחרתי בנושא הכוונה בתפילה משום שנושא זה מאוד קרוב לחיים שלי ושל הדור שלנו בכלל, בדור בו אנחנו רוצים לרוץ מהר לכל מקום ולהספיק הכל, קשה מאוד לעצור כמה פעמים ביום ולהקדיש את כל המחשבה והריכוז בתפילה לקב"ה. הכוונה בתפילה מאוד חשובה לי ולכן רציתי לדעת את המקורות והסיבות לחיובה. מקריאת המקורות השונים נוכחתי לדעת עד כמה חשובה הכוונה בתפילה, היו שהחשיבו אותה ככנפיים להעלאת התפילה זאת אומרת שבלי כוונה התפילה לא עולה והיו שאמרו שאפילו עדיף לא להתפלל כלל אם אין כוונה, ולמרות שלהלכה דבר זה לא נפסק עדיין אני חושבת שזה יכול ללמד אותנו על החשיבות הרבה של ההתרכזות והכוונה בתפילה. מההלכות, העצות והשיטות שנתנו לנו חכמים במהלך כל הדורות אנחנו יכולים ללמוד שבכל הדורות התעסקו עם הקושי עם הכוונה בתפילה וניסו להתמודד איתו, וגם כיום אנחנו יכולים בנוסף לקיום ההלכות, לבחור בשיטה כל אחד בדרכו שתהפוך את התפילה שלנו למשמעותית ועוצמתית. הלימוד על ההתבודדות היה בשבילי הכי משמעותי, אני חושבת שזה ממש חשוב גם לתפילה וגם לעבודת ה' בכלל לעשות הפסקה להיות לבד ולחשוב איפה אתה עומד ולהתקדם מנקודה זו. והדיבור הישיר עם הקב"ה גורם לכל היום שלנו להיות בעצם חלק מעמידה בתפילה אחת גדולה, מעמידה לפני הקב"ה תמיד. נהנתי מאוד מהכנת העבודה, למדתי ממנה המון ואני מקווה שהקב"ה ייתן לי כוחות ליישם את הנקודות אותם למדתי בעבודה זו בתפילה האישית שלי.   
   

· משנה ברכות פרק ה' משנה א'.
· תלמוד בבלי- מסכת ברכות: דף לב עמוד א', דף לד עמוד ב'. מסכת עירובין: דף סד עמוד א'. 
· משנה תורה לרמב"ם הלכות תפילה פרק ד' הלכות א', ב', ז', ח', ט', ט"ו. 
· שולחן ערוך אורח חיים הלכות תפלה סימן צח סעיף א'. 
· צדקת הצדיק סעיף ל"א.
· ליקוטי מוהר"ן תנינא, צ"ה.
· ספר התניא - חלק ראשון - פרק כח 
· ספר עבודת ישראל - פרשת תרומה.
· הנהגות צדיקים - כללים מרבי אליעזר צבי מקאמרנא י"ב.
· ספר המידות - ערך הרהורים.
· שו"ת- כוונה בתפילה, תשובה מאת בנימין שמואלי אתר הידברות http://www.hidabroot.org. 
· המאמר תפילה יוצרת ותפילה מביעה נכתב ע"י הרב שרלו והתפרסם באתר ישיבת ההסדר בפ"ת : http://www.ypt.co.il/
· בשביל הנשמה- חוברות לימוד יומי לנוער, החוברת "לב טהור" לחודש כסליו.
· המאמר: שני מרכיבים בתפילה- עיון בדברי הגרי"ד סולובייצ'יק, נכתב ע"י ליאור זיו והתפרסם באתר דעת- http://www.daat.ac.il. 
· המאמר: מקור התפילה, נכתב ע"י הרב אליעזר מלמד והתפרסם באתר "ישיבה" .http://www.yeshiva.org.il
· המאמר בדין כוונה בתפילה , נכתב ע"י בוצ'קו והרב שאול דוד,התפרסם בספר  קול מהיכל ז' טבת תשנ"ח, ע"מ 75-85.

· כוונה בתפילה כ"ד טבת ה´תשס"ג – נכתב ע"י צוות כיפה ופורסם באתר כיפה: http://www.kipa.co.il.
בס"ד


"למה נעקרו אמהות...מפני שהיה הקב"ה מתאווה לתפילתן"(מדרש תנחומא לפרשת תולדות)
בס"ד

בחלק זה של העבודה בחרתי לעסוק בתפילתן של נשים. אני חושבת שהתפילה של הנשים מאוד מיוחדת; ראשית, מכיוון שהדעה על חיוב מספר התפילות ביום ועל אופי התפילות אינה אחידה בין כל הפוסקים, ולכן לכל אישה יש אופי שונה לתפילתה ומספר התפילות ביום משתנה בין אישה לאישה. שנית, מכיוון שלפי דעתי התפילה של הנשים בדרך כלל עוצמתית ורגשית יותר, ושלישית כמובן גם בזכות המקום האישי שלי כבת בישראל. 

· הראיון הראשון- המרואיינת היא חברה טובה שלי כבת 18. משמעות התפילה בעיניה היא קודם כל חיוב הלכתי, מצווה שצריך לקיים ורק לאחר מכן קיים העניין של ההתחברות לתפילה והכוונה בה. התפילה נועדה בשבילנו, כדי לתקן בנו את המידות (כמו הכרת הטוב וכו'...). היא מתפללת את שלוש התפילות ביום, בדרך כלל במניין מגיל קטן, ולדבר זה חשיבות גדולה בעיניה (היא מוסיפה שגם בהלכה מופיע שיש עניין שנשים תתפללנה במניין ויש לזה מעלה חשובה). היא לא חושבת שזה טוב להשתתף במניין נשים, מכיוון שלא נראה לה טוב לשנות כללים קיימים ואף פעם לא הפריע לה שהגברים הם אלו שמובילים את התפילה. יותר קל לה להתכוון בתפילה במקרים של קושי (כמו פיגוע, מחלה וכו'...), אבל התפילה ממקום של שמחה גם משמעותית מאוד בשבילה. עוזר לה להתכוון בתפילה כשהיא נמצאת במקום שקט או בבית כנסת וכשהיא שומעת את המילים שהיא מתפללת ולא מוציאה את הראש מהסידור. גם אם היא חושבת שלא תצליח להתכוון בתפילה היא מתפללת בכל מקרה, ואם היא לא מצליחה להתכוון באמצע התפילה היא עוצרת לשנייה כדי לסלק את המחשבות ואז ממשיכה להתפלל. קטע שהיא מתכוונת בו יותר תלוי בזמן (למשל כשיש מישהו קרוב חולה ח"ו אז ברכת רפאנו וכו'...). תפילה אישית שזכורה לה היא תפילה שהתפללה בכותל לרפואת שכנתה שהייתה חולה מאוד בסרטן (לילה לפני שהשכנה נפטרה). היא מוסיפה לפעמים תפילות אישיות בתפילה שלה אם יש לה דבר חשוב להתפלל עליו אבל היא לא נוהגת להאריך הרבה בתפילה, בעיקר כשהיא מתפללת במניין (כדי להספיק לשמוע את חזרת הש"ץ). מה שהתחדד לי מאוד בראיון הוא עניין התפילה וחשיבותה בפן ההלכתי לפני הכל, ועל החשיבות גם לנשים (בעיקר לפני שהן מתחתנות והופכות לאמהות) שהתפילה תלווה אותנו במהלך כל היום (בשלוש התפילות).

· הראיון השני-  המרואיינת היא אישה כבת שלושים, נשואה ואם לשלושה ילדים. היא מתגוררת בראש צורים וחברה של המורה שלי. משמעות התפילה בעיניה היא דיבור עם ה', פחות באקט ההלכתי כמו שהתפללה בנעוריה, אלא הפיכת החיים לחיים של תפילה, כל קושי ושמחה בחיים הופכים לתפילה, לדיבור עם ה', גם בהתנהלות החיים היומיומית וגם במהלך ההתבודדויות שהיא עושה (וכן מתפללת את ברכות השחר שזו החובה הבסיסית לנשים נשואות).

הייחודיות של תפילת נשים לעומת תפילת גברים לפי דעתה היא, שנשים לא מחויבות כמו גברים בתפילה  ולכן יש להן יותר רצון להתפלל; הן נמצאות במקום יותר מאפשר לתפילה שלהן מכיוון שההלכה לא מחייבת אותן בשלוש תפילות ומניין.

בנוגע למניין ולמניין נשים היא חושבת שזה טוב רק לנשים רק אם זה עוזר להן להתכוון יותר, ורק אם זה המקום היחיד שהן יכולות להתפלל בו בשקט. לדעתה אין עניין מיוחד להתפלל במניין (של גברים) ולהוסיף עוד לחיוב בעניין זה. היא חושבת (גם מתוך ניסיונה כבת לאמא "פמיניסטית" שהקימה מניין לנשים) שהצורך של נשים לקיים מנייני נשים הוא הצורך להשתוות לגברים בקיום המצוות ולהיות שותפות גם בפן ציבורי של התפילה. 

קל לה יותר להתפלל אחרי שמחה שבאה בעקבות משבר ("המתקת הדינים" בתוך הקושי). היא חושבת שאת השמחה שמביאה להודאה לה' מרגישים הכי חזק רק אחרי שרואים עד כמה היא הייתה חסרה. תפילות שזכורות לה ביותר הן התפילה שהיא התפללה במהלך הניתוח שעברה ביתה, ולפני הלידה השלישית שלה. רגעים אלה היו רגעים מאוד משמעותיים בחיים שלה ולכן גם התפילות שהיא התפללה בהם היו מאוד משמעותיות בעבורה. בשני המקרים היא התפללה שכמו שנפתח פתח (בניתוח- בגב של ביתה ובלידה- ברחם שלה), כך הקב"ה יפתח שערי שמיים ויפתח לה פתחים טובים בחיים. ההתנתקות גרמה לה לשינוי בתפילה כי ההתנתקות גרמה לה לחשוב מה המקום שלה בעבודת ה' ומשם היא הגיעה לדרך המיוחדת של התפילה שלה, וכן הניתוחים הרבים שבתה עברה גרמו לתפילה שלה להיות שונה.

מה שהתחדד לי בראיון הזה הוא שתפילה לא חייבת להיות מהסידור אלא יכולה גם להיות דיבור מהלב עם הקב"ה, וגם עד כמה אירועים משמעותיים בחיים שלנו משפיעים על אופן התפילה שלנו.

· הראיון השלישי-המרואיינת היא אימא שלי ושל עוד ששת אחי ואחיותיי, והיא כבת ארבעים. משמעות התפילה בעיניה היא חיבור עם הקב"ה, התפילה נותנת לנו להרגיש קרובים לקב"ה, להגיד תודה על מה שיש לנו ולבקש בקשות. תפילה מתבטאת בעצם בכל מובני החיים; חשוב שתהיה הרגשה שכל דבר שאנחנו עושים יהיה לשם שמים ושנהיה דוגמא אישית לעבודת ה' בכל תחומי החיים. ההבדל לדעתה בין תפילת נשים לתפילת גברים הוא שנשים מתפללות תפילה יותר רגשית, וזה נובע מכך שנשים מטבען יותר מחוברות לפן הרגשי ולכן גם לנשים יש יותר סיפוק רגשי מהתפילה. לפי דעתה יש חשיבות למניין מכיוון שבמניין התפילה היא מסודרת וזה עוזר לבקיאות בתפילה ויש גם חשיבות לכך שנשים גם תשתתפנה בציבור במשהו שהוא של כלל עמ"י, המשכת המסורת. בנעוריה היתה מתפללת שתי תפילות ביום ולאחר שהתחתנה ובתקופת האימהות זה נהיה יותר קשה ולכן היא מתפללת כל יום את ברכות השחר וכשמתאפשר לה יותר אז יותר והיא שואפת ליותר מזה בעתיד. בשבתות ובחגים היא משתדלת להתפלל את כל התפילה; בנוסף לזה היא אומרת תחינות בערב שבת, מברכת על הדלקת נרות ועל הפרשת חלה ומדברת עם ה', וחוץ מזה ישנם מקרים שהיא מרגישה יותר צורך להתפלל ואז היא מתפללת יותר כמו בתקופת היריון או בזמן צפייה להצלחה. היא לא מתפללת במניין (למעט ראש השנה ויוה"כ כאשר אבי מתפלל תפילת ותיקין ומחליף אותה בשמירה על הילדים), מכיוון שיש לה ילדים קטנים והיא חושבת שאסור להביא את הילדים לביהכ"נ כשהם קטנים כדי שלא יפריעו לאנשים שמחויבים בתפילה במניין. יש גם עניין לדעתה בתפילה חווייתית, שבה היא מלמדת ושמה דגשים על דברים מסוימים בבית עם הילדים, דבר שלא יכול להיעשות בבית כנסת. היא חושבת שיש שליחות לגדל את הילדים וללמד אותם את התפילה, לדעתה חשוב שהקטנים יראו את אמא מתפללת כי את אבא הם לא רואים מתפלל אף פעם כי הוא מתפלל במניין. 
    לגבי מניין נשים היא חושבת שאין בעיה עם זה בגדר ההלכה, זה מתאים לנשים שמרגישות         שבכך הן ממצות את הקרבה לה'; היא באופן אישי לא מתחברת לזה. הצורך של הנשים לדעתה הוא האפשרות מצד אחד להתפלל יחד ולהביא את הילדים ומצד שני שהילדים לא יפריעו לתפילה במניין הגברים, ועוד, במניין כזה נשים יכולות לשיר בחופשיות מה שהן רוצות כי זה לא ליד גברים. יש כאלו שהמניעים שלהן הן התרסה, רצון לשיוויון גברים ופריצת דרך על הגבול הדק שבין קיום ההלכה לבין חוסר קיום ההלכה, והיא ממש לא מסכימה עם הדרך הזאת. כשהעלנו את נושא הכוונה בתפילה היא ציינה שיותר קל לה להתכוון בתפילה כשהיא רגועה ולא עייפה, כשהילדים לא מרעישים לידה, הכוונה שלה בתפילה יותר חזקה כאשר יש קושי או שמחה גדולה, יש חלקים בתפילה שקשה לה להתכוון כי באות לה מחשבות (בעיקר על ניהול הבית ועל הדאגה היומיומית לילדים). לפעמים המחשבות באות מתוך מילים בתפילה ולפעמים סתם ומה שעוזר לה להתגבר על זה הוא להגיד את המילים יותר בקול, לדמיין בראש את השאיפה בתפילה (לדוגמא: במשפט- "ותחזינה עינינו בשובך לציון ברחמים" היא מדמיינת את מראה בית המקדש), לשיר את התפילה ולנסות לסלק את המחשבות הזרות. קטע תפילה שהיא מתחברת אליו במיוחד הוא נשמת כל חי והתפילות של ימים נוראים. התפילה באה לה ממקום של רצון פנימי ולא ממקום של חיוב והרגשת כפייה ולאחר התפילה היא מרגישה יותר רגועה, התפילה עוצרת את שטף החיים ומרגיעה כמו שירה. תפילות שזכורות לה במיוחד הן תפילות במקומות מיוחדים כמו הכותל בו היא התפללה לרפואת שכנה שהיתה חולה מאוד, וכאשר ביתה חזרה מהמסע לפולין ( מה שביטא בשבילה את העלייה מהמקום הכי נמוך אל המקום הכי גבוה), כמו תפילות בקבר רחל בו היא התפללה ביחד עם בעלה באחד מהימים של השבע ברכות וכמו תפילות במערת המכפלה. מה שהשתנה אצלה מאז היותה אמא בתפילה הוא שיש הרבה יותר על מי לבקש, יש מקום של אחריות יותר גדולה, יש יותר מקום לתפילה האישית, התפילה יותר קצרה מפאת חוסר הזמן והיא מרגישה פחות מרוכזת מכיוון שיש יותר על מה לחשוב (אבל היא שואפת שהזמן והכוונה יחזרו לקדמותם לאחר שהילדים יגדלו בעתיד). כל שלב בחיים (חתונה, לידות וכו'...) הוסיף עוד הודאה וקרבה לה' על כך שנתן לה מהר את האיש שלה (מתוך הודאה זו היא גם מנסה לשדך שידוכים ולעזור לאלה שלא זכו למצוא את בן זוגם מהר), ועל כך שנתן לה את האחריות והאפשרות להביא יצירה של חיים חדשים לעולם. מה שהתחדד לי מהראיון הזה הוא החשיבות להעביר הלאה את התפילה וההודאה לה' שלא יישארו רק אצלנו, אם בחינוך לדור הבא ואם בעזרה לכאלה שלא זוכים להודות לה' על הדברים שאנחנו זוכים להודות עליהם.
סיכום הראיונות-
ראשית, בנוסף לחיוב ההלכתי המשתנה בין כל אישה לאישה, גיליתי שגם משמעות התפילה בשביל כל אחת מהנשים שונה; בשביל אחת התפילה היא בראש ובראשונה הלכתית והיא מתפללת על פי נוסח את שלושת התפילות ביום, בשביל השנייה משמעות התפילה היא יותר ההודאה לקב"ה בכל מובני החיים ובשביל השלישית התפילה היא דיבור עם ה' ללא נוסח מתוך הלב. שתי האמהות המרואיינות התפללו בצעירותן לפי הנוסח הקבוע לפחות שתי תפילות ביום וכיום מוצאות את דרכן בתפילה בעזרת דיבור או הודאה, בזמן לא קבוע  ולא בתפילה מהסידור; גם המרואיינת הצעירה מתפללת כיום תפילות מתוך הסידור בזמנן. כולן חושבות שהתפילה היא בשבילנו, בשביל שנהיה יותר קרובים לקב"ה, בשביל שנדע להודות על הדברים הטובים ובשביל שנרגיש שיש לנו אל מי לפנות. שאלה שרציתי מאוד לדעת את תשובתה היא: מה ייחודה של תפילת הנשים לעומת תפילתם של הגברים? שתיים מביניהן ענו לי על שאלה זו שתפילת נשים אכן יותר מיוחדת מתפילת גברים מכיוון שהחיוב על הנשים יותר מאפשר מהחיוב על הגברים בעניין התפילה ולכן הן מרגישות יותר חופשיות בתפילתן ויש להן יותר רצון פנימי להתפלל, ועוד שנשים יותר רגשיות באופיין ולכן הן מרגישות יותר סיפוק רגשי מהתפילה. הבדל מהותי שמצאתי בין שתיים מהמרואיינות הוא בעניין תפילה במניין, אחת המרואיינות חושבת שיש ערך גדול לכך שנשים תתפללנה במניין ( על פי ההלכה אפילו) ואילו השנייה חושבת שמניין הוא רק כלי עזר לתפילה יותר טובה בשביל חלק מהנשים. כשהעליתי את הנושא של "מניין נשים" בפני שלושתן , כולן אמרו שהן אינן מתפללות במניין כזה, מי מסיבות אידיאולוגיות (חוסר הסכמה עם ההתרסה שבדבר הזה, או המחשבה שלא כדאי לשנות את המסורת) ומי מכיוון שתפילה זו לא גורמת לה להתכוון יותר בתפילה ולכן היא חושבת שאין לה סיבה להתפלל במניין כזה. בעניין הכוונה בתפילה, מה עוזר להתכוון יותר, מה מפריע להתכוון, חלק אהוב בתפילה וכו', כשם שכל אחת מהנשים שונה,  כך גם בדברים הללו כל אישה שונה מהשנייה, ועוד, שמכל ראיון התחדד לי משהו אחר בזכות שוני זה. הראיונות שעשיתי היו מאוד מיוחדים ומשמעותיים בשבילי ומשפיעים על התפילה האישית שלי הן מבחינת מספר התפילות שאני מתפללת ביום והן מבחינת אופי התפילות, נוכחתי לדעת עד כמה נשות ישראל הן מדהימות ועד כמה הכוח והעוצמה של התפילה הוא עצום.

בחלק זה ניסיתי לחבר בין שני חלקי העבודה: הכוונה בתפילה ותפילת הנשים. הדרך שבחרתי לחבר בין הדברים היא בעזרת שיר מכיוון שמוזיקה היא אחד הדברים המשמעותיים בחיים שלי וגם בתפילה שלי. המילים לשיר נלקחו מתוך מגילת שיר השירים: "אני ישנה וליבי ער קול דודי דופק, פתחי לי אחותי רעיתי יונתי תמתי...השמיעיני את קולך כי קולך ערב ומראך נאווה" למרות שלא מדובר על תפילה בפסוקים הללו אלא על קשר עם הקב"ה באופן כללי, המילים הללו מבטאות בשבילי את הקשר בין שני חלקי העבודה, המילים כתובות בלשון נקבה ולכן נראה כאילו מכוונות לתפילת הנשים ותוכנן לפי הבנתי הוא רצונה של הרעיה להתפלל כי היא יודעת ש"קול דודי דופק"- שהקב"ה נמצא תמיד ומחכה לתפילתה והיא גם רוצה להתכוון בתפילה ולהרגיש את הקשר עם הקב"ה- "ליבי ער", אבל היא ישנה וקשה לה להתכוון בתפילה ולהתכוון. שני חלקי השיר הם כעין דו שיח בין המתפללת לקב"ה; המתפללת רוצה להתכוון בתפילה ויודעת שהקב"ה רוצה שהיא תתפלל אליו ותפתח את ליבה אבל קשה לה והקב"ה דורש ממנה להשמיע את קולה המיוחד והערב; השיר נגמר בתקווה במילה "השמיעיני" המבטאת את העובדה שהאישה מצליחה להשמיע את קולה ולהתפלל על אף הקושי. כך גם בתפילתנו ובתפילה האישית שלי, למרות הידיעה שהקב"ה רוצה את תפילתן המיוחדת של הנשים עדיין קשה לנו לפתוח את הלב ולהתכוון תמיד בתפילה. מילות השיר נכתבו על גבי ציור של אישה המתפללת בשדה, הציור מבטא את החיבור האישי שלי בין תפילת הנשים לכוונה בתפילה מכיוון שהמקום בו הכי קל לי להתכוון בתפילה הוא בשדה, מול מעשיו המדהימים של הקב"ה בחוץ.

בס"ד

העבודה נעשתה במשך מספר חודשים במספר שלבים: תחילה סקרתי את נושא הכוונה בתפילה תוך עיון מעמיק במקורות; לאחר מכן ערכתי ראיונות עם נשים על משמעותה של תפילת נשים ולבסוף יצרתי את השילוב בין שני הנושאים מהפן האישי. תהליך הכנת העבודה היה מדהים ומשמעותי עבורי. שלושת שלבי העבודה מסמלים לפי דעתי את השלבים בתפילה; החלק העיוני הוא יותר כולל ונעשה על פי מקורות של רבנים רבים במהלך כל הדורות; כך גם התפילה הכוללת שלנו על עמ"י. כמו שהיה קשה לי לעבוד עם כל כך הרבה חומר ולהבין את משמעות המקורות מכל הדורות כך גם קשה לי יותר להתחבר ולהתפלל על דברים של כלל עמ"י, תפילות שחוברו במהלך כל הדורות ולא תמיד מובנות בהקשר של ימינו. החלק השני נעשה על ידי ראיונות עם אנשים קרובים אלי והוא מסמל את התפילה היותר אישית על האנשים סביבי והחלק השלישי נעשה על ידי על פי החיבור האישי שלי לנושא והוא מסמל בשבילי את התפילה האישית שלי על עצמי. בעקבות הכנת העבודה על כל שלביה הרגשתי איך אני עוברת מסע של חיבור עם כל תחומי התפילה הן בפן השכלי והן בפן הרגשי ולקחתי מעבודה זו המון נקודות של התקדמות בתפילה האישית שלי. אני מודה גם על ההזדמנות להשתמש בתחביבי בצורה כל כך מיוחדת, תחביבים שלא יוצאים לפועל הרבה ובזכות העבודה נעשו. ברצוני להודות על האפשרות והזכות שנתנה לי בעשיית עבודה זו, למורה רעות על הנכונות תמיד ועל ההדרכה הן בפן הפרקטי והן בפן הרעיוני, לכל הנשים שהסכימו להתראיין, לחנה לנדאו על הנכונות ועל הלחנת השיר ולבורא עולם על האפשרות להתקרב אליו על ידי התפילה ובכלל על כל הטוב שהוא העניק ומעניק לנו! שנזכה בעז"ה!  
