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מבוא:

העבודה היא בנושא "רצון לצמיחה"- על תשובה ותהליכים בחיים. העבודה מחולקת לשלושה חלקים:

חלק ראשון- חלק עיוני:

בחלק זה כתבתי על שלושה סיפורי תשובה שונים מהתנ"ך ומהגמרא. סיכמתי כל סיפור עפ"י הפשט, כתבתי עליו פירושים המסבירים את החטא והתשובה, וקישרתי אותו לקטע מספרי הגות על תשובה של הרב קוק- אורות התשובה ושל הרב סולובייצ'יק- על תשובה.

הסיפורים הם: חטא דוד- מפקד העם

                    רבי מאיר ואשתו

                    ר' אלעזר בן דורדיא

חלק שני- ראיונות:

בחלק זה ערכתי 2 ראיונות- עם דמות מספר ועם עולה חדשה. הראיונות עוסקים בהתמודדות עם תהליך. הראיון הראשון הוא עם עלמה- חוזרת בתשובה- מהספר מקימי. תחילה הסברתי מעט על הספר ולמה בחרתי בו, ולאחר מכן כתבתי את הראיון. הראיון השני הוא ראיון שערכתי עם טליה, עולה חדשה, ובו עסקתי בהתמודדות ובקשיים של טליה הכרוכים בתהליך עלייתה לארץ. לאחר 2 הראיונות כתבתי מספר נקודות משותפות שמצאתי בין הראיונות לחלק העיוני, וכן שיקוף על עבודתי בחלק זה.

חלק שלישי- חלק יצירתי:

בחלק זה הבעתי תהליך, לפי איך שאני חושבת שכל תהליך אמור להיות, בצורה חזותית. כתבתי פסקה המסבירה את מה שיצרתי.

דוד- חטא מפקד העם:

הסיפור עפ"י שמואל ב', כ"ד:

ה' כועס על ישראל. הוא מסית את דוד לערוך מפקד לישראל וליהודה (בדבה"י כתוב, שהמסית היה השטן-שהוא מלאך ה', מלאך המוות- שזה בעצם היצר שהיה בליבו של דוד למנות את ישראל). דוד מצווה על יואב לעשות זאת, ויואב מנסה לשכנע את דוד לא לעשות זאת, בטענה שאין טעם לעשות זאת. דוד לא משתכנע, ויואב ושרי החיל יוצאים לספור את העם. לאחר הספירה, דוד מתחרט על חטאו, מתוודה לפני ה' שחטא, ומבקש מה' שיעביר את חטאתו ויכפר לו. בבוקר גד הנביא בא אל דוד ואומר לו לבחור עונש מבין 3 אפשרויות: דבר לשלושה ימים, רעב לשלושה חודשים, או שבע שנות מלחמה. דוד בוחר בדבר, ורבים מהעם מתים. כשהמלאך הולך לפגוע בירושלים, ה' אומר לו להפסיק ולא לפגוע בירושלים.

דוד מבקש מה' שהעונש יהיה רק עליו ועל משפחתו, כיוון שהוא זה שחטא והעם לא חטא. גד אומר לדוד לבנות מזבח לה' בגורן ארונה היבוסי. דוד מבקש מארונה לקנות את הגורן כדי שיוכל לבנות מזבח לה' כדי שתיעצר המגפה. ארונה מציע לדוד לעשות הכל בחינם- הזבחים יהיו ממנו. דוד מסרב ומתעקש לקנות את הגורן ואת הבקר. דוד קונה את הגורן והבקר, בונה מזבח לה' ומעלה עולות ושלמים. ה' עוצר את המגפה.

הפרק מתחיל בפס': "ויוסף אף ה' לחרות בישראל". על מה היה חרון אפו של ה'? יש לכך מספר תשובות אפשריות:

· בסוף פרק כ"ג נזכר שמו של אוריה החיתי. מסמיכות פרשה זו לשמו של אוריה החיתי ניתן ללמוד, שכעסו של ה' היה על שלא מחו על מעשה אוריה החיתי.

· הציבור אחראי על חטאת מנהיגיו שהיא "אשמת העם" (ויקרא, ד', ג').
· אף ה' בא על הוקעת בני שאול- שעמ"י לא גמלו חסד עם המוקעים, לא קברו אותם מיד, ולא שמו לב למה שעשתה רצפה בת איה.

· עמ"י שיתפו פעולה עם המורדים בדוד (שבע בן בכרי).
· שהניחו לאבשלום לבוא על פילגשי דוד.
· שלא ניסו לבנות את ביהמ"ק
דוד חטא בכך שמנה את ישראל. מדוע זהו חטא, והרי בספר במדבר, למשל, מסופר על ארבעה מפקדים שה' ציווה לפקוד את ישראל?

הרב יצחק הלוי עונה על כך:

ישנה שאלה האם מלכות בשר ודם היא השלטון שבחר ה' לעמו לכתחילה, או שמא רק בדיעבד התיר להם להמליך מלך. כך או כך, המתח שבין מלכות בשר ודם למלכות שמיים מובן. הפתרון הוא פרשת המלך שבספר דברים. פרשת המלך דורשת מהמלך ענווה. שלושת הלאווים שנאסרו על המלך נועדו למנוע חריגת המלך מתפקידו בשלושת תחומי השלטון המרכזיים- האיסור להרבות סוסים-בתחום הצבאי, האיסור להרבות נשים- בתחום החברתי, והאיסור להרבות כסף וזהב- בתחום הכלכלי. מצוות העשה שבפרשת המלך- שילך עם ספר תורה בכל אשר יפנה, מזכירה למלך שהוא רק משרתו של מלך מלכי המלכים. המלך צריך לייצג תמיד את הקב"ה, שהוא המלך האמיתי, ועל כסאו של ה' הוא יושב.

חז"ל ממשילים את עניין המלכות לשמש ולירח:

מסכת חולין, דף ס', ע"ב: "רבי שמעון בן פזי רמי: כתיב 'ויעש אלוקים את שני המאורות הגדולים' (בראשית א', ט"ז) וכתיב 'את המאור הגדול... ואת המאור הקטן" (שם). אמרה ירח לפני הקב"ה: ריבונו של עולם, אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד? אמר לה: לכי ומעטי את עצמך..."

ההבדל בין השמש לירח הוא שהשמש היא מקור האור, ואילו הירח מקבל את אורו מן השמש- הוא לא מקור אור בפני עצמו. חז"ל דימו את מלכות האדם לירח. אם מלך בשר ודם זוכר שהוא כירח- "דלית ליה מגרמיה כלום" (שאין לו כלום משל עצמו)- יש סיכוי שמלכותו תהיה ראויה. אך אם ישכח את הקב"ה ויחשוב שהוא מקור הסמכות והשלטון- הוא נוגס כביכול במלכותו של הקב"ה. לכן הפתרון שנותנת התורה לסתירה בין מלכות בשר ודם למלכות ה' הוא ענווה.

בסיפור מפקד העם שם דוד את בטחונו בעצמו ובגודל צבאו, ומתייחס לעצמו כאל שמש, ולא כאל ירח. לכן עומד המלאך המשחית להשחית את ירושלים, שכן במצב זה שדוד בוטח בעצמו ובצבאו, ומתרחק מהקב"ה- אין מקום למלכותו ולעיר מלכותו, ירושלים. כשדוד מכיר בטעותו, מקבל עליו את האחריות הכוללת למגפה, ומבין שבמצב זה אין קיום לירושלים, הוא מבקש שהדבר יפגע בו ובבית אביו, ולא בעמ"י. דוד הבין שדרושה מסירות נפש כללית, ולכן הוא מבקש שהדבר יפגע בו ובבית אביו- שזו נכונות לבטל את שושלת המלכות של בית אביו. זוהי נכונות להתבטלות גמורה לפני הקב"ה, כדי לתקן את הניתוק החמור מהקב"ה. ורק משהבין דוד הבנה יסודית זו, אומר המלאך לנביא להראות לדוד את מקום המקדש.
הסברים נוספים לחטאו של דוד:

· רש"י בשמות ל', י"א: כשמונים את ישראל, מונים אותם בעזרת מחצית השקל, לא מונים את הנפשות של עמ"י- כי בדבר שסופרים שולט עין הרע, ואז הדבר בא על ישראל- כמו שראינו בימי דוד.
· רלב"ג: דוד סמך ובטח יותר מדי בכמות הרבה של העם, במקום בקב"ה. הוא ספר את העם כי חשב שהביטחון שלו נעוץ בכמות העם ולא בטח בקב"ה.
· בעל "הואיל משה": דוד פקד את העם בשביל הצבא- הוא רצה להמשיך להלחם ולסכן את נפשות ישראל שלא לצורך, כשהיה לו שלום מכל עבר.
· דוד עשה זאת מתוך גאווה- הוא ראה שעמו רב בכמות ובאיכות, ורצה לדעת את מספרם המדוייק- כי התגאה בכך.
· רמב"ן: החטא היה שמנה את העם שלא לצורך, כי דוד לא יצא בזמן הזה למלחמה, ולא היתה שום סיבה למנות את ישראל, אלא רק בשביל לשמח את עצמו שהוא מולך על עם רב. ולכן יואב אומר לו: "ויוסף ה' אלוקיך אל העם כהם וכהם מאה פעמים ואדוני המלך למה חפץ בדבר הזה". ור' אליעזר בשם ר' יוסי בן זמרא אמר בבמדבר רבה: "כל זמן שנמנו ישראל לצורך לא חסרו, שלא לצורך חסרו, איזה זמן נמנו לצורך בימי משה ובדגלים ובחלוק הארץ, שלא לצורך בימי דוד".
לאחר ספירת העם דוד מתחרט על חטאו, ולכן ה' נותן לו פתח לחזרה בתשובה. דוד הוא היחיד בכל התנ"ך שכתוב עליו את עניין הכאת הלב. דוד מתוודה ואומר "חטאתי מאד"- רק דוד אומר כך בוידויו, והוא אומר זאת משום שמבין שפגע בכל ישראל. דוד מבקש: "והעבר נא את עוון עבדך". העוון מדומה למשא כבד הרובץ על החוטא. העברת העוון ממקום רבצו על החוטא, היא הסליחה, והיא מקילה על החוטא. כשגד בא אל דוד לבשר את דבר ה', דוד מבין שכבר נתקבלה תשובתו, אבל בגלל חומרת החטא צריכים עדיין לבוא ייסורים כדי לכפר על החטא לגמרי, כמו שאמרו חז"ל: "תשובה תולה...וייסורים ממרקים", וכמו שנאמר בתהילים: "ופקדתי בשבט פשעם ובנגעים עוונם"- ייסורים ממרקים את החטא ומכפרים עליו. זאת הפעם היחידה בתנ"ך שניתנת אפשרות לחוטא לבחור עונש, ונראה שהמשמעות של מתן בחירה זה היא הטלת האחריות על דוד- כשדוד בוחר בעונש, הוא מבין ומרגיש טוב יותר את אחריותו לחטא ולתיקונו. דוד בוחר בדבר, המגפה הורגת בעם הרבה מאד. בדבה"י א', כ"א כתוב שדוד ראה את המלאך המשחית תלוי בין ארץ ובין שמיים וחרבו שלופה בידו- זה בא מידה כנגד מידה- דוד ספר כל איש שולף חרב. דוד מבועת ממראה המלאך, והוא נופל על פניו ארצה ופותח בתפילה ובוידוי והזקנים נופלים ארצה מכוסים בשקים על פניהם.

דוד מבקש שהעונש יהיה רק עליו ועל בני ביתו ובכך לוקח על עצמו את האחריות המלאה על החטא. וברגע שדוד התוודה ולקח על עצמו את האחריות המלאה על העוון, הוא הוכשר לבנות את המזבח, ולהניח את היסודות לבית הנצחי, בית המקדש, הבא לכפר על ישראל. בשביל השלמת תהליך הכפרה של דוד, הוא צריך לזבוח לה' בגורן הארוונה היבוסי- ששם יזבחו תמיד כדי לכפר על חטאי ישראל. דוד "הקים עלה של תשובה"- הוא שם את היסודות לתהליך החזרה בתשובה- הכרת החטא, וידוי...

"ויעתר ה' לארץ"- ה' נענה לתפילות ולקרבן. שם ה-ו-י-ה- לאמר שהקרבן נתקבל ברצון, במידת הרחמים. לארץ= ה' קיבל גם את תפילות העם. "ותעצר המגפה מעל העם"- ה-ו' של "ותעצר" היא ו' העת. ברגע שדוד הקריב את הקרבנות, ירדה אש מהשמים להראות שתפילתו נתקבלה, המלאך מחזיר את חרבו לנדנה, והמגפה נעצרה. הקרבת הקרבנות היתה השלמת תהליך הכפרה.

סיפור זה בא ללמדנו על דוד המקים- בלשון חז"ל- את "עלה של תשובה". מפה לומדים, שאין די בהודאה בחטא (חטאתי מאד... כי נסכלתי מאד), אלא צריך הכרה מלאה באשמה של העושה ("הנה אנוכי חטאתי ואנוכי העוויתי"), וידיעה שצריך ייסורים כדי למרק את העוון ("תהי נא ידך בי ובבית אבי"). ורק לאחר שעבר דוד תהליך זה ושב בתשובה שלמה, הוא הוכשר להניח את היסודות לבניית "בית עולמים" ולהקים את המזבח.

הרב קוק, אורות התשובה, פרק י"ד- נתיבות תשובה פרטיות, א1:

"כשמסתכלים הסתכלות רוחנית, ומכירים שהעיניים הרוחניות סתומות הן מפני פגמי הנפש, שגרמו העוונות, ומתוך הצער של מיעוט האורה מתחרטים על החטאים בכלל ובפרט, וחפצים בכל לב לטהר את המעשים והמידות על מכוניהם, כדי שלא תשאר עוד הסתימה מעכבת את האור העליון מלחדור בתוכיות הנשמה החושבת. זהו הדרך לבוא לתשובה עלאה, תשובה דחזיא לחפאה על כל עובדין (=תשובה הראויה לחפות על כל המעשים)".

חטאו של דוד התחיל בכך שה' כעס על ישראל בגלל עוונות קודמים, ולכן הסית את דוד לחטוא. כך נסתמו עיניו ואוזניו של דוד מלראות ולשמוע את האמת, וגם כשיואב מנסה להניאו ממעשיו, הוא לא משתכנע, למרות שבד"כ הוא כן היה מקשיב ליואב- "העיניים הרוחניות סתומות הן מפני פגמי הנפש, שגרמו העוונות". דוד מתחרט על מעשיו, ובכל מאודו רוצה לנקות את עצמו- לכן הוא מבקש שהעונש ישאר עליו ועל בית אביו, כיוון שהוא רוצה למרק לגמרי את חטאיו ע"י הייסורים, ע"מ שאור ה' יוכל לחדור אל נשמתו. זה מזכיר את עניין השמש והירח- דוד נחסם מלקבל את אורה של השמש, אור ה', אך הוא מתחרט על מעשיו "מתוך הצער של מיעוט האורה", ועושה תשובה שלמה כך שיוכל לקבל את אור ה', כמו ירח- "כדי שלא תשאר עוד הסתימה מעכבת את האור העליון מלחדור בתוכיות הנשמה החושבת". החטאים גורמים לחסימת אור ה' מלחדור אל נשמתינו, הם סותמים את הצינור שדרכו עובר אור ה' אלינו. ע"י התשובה אנו מנקים את הצינור מכל הלכלוכים והסתימות, וזו תשובה שראויה לכפר על כל המעשים, ורק אחריה זכה דוד להקים את היסודות למקדש.

ר' מאיר וברוריה- "יתמו חטאים...":

הסיפור- ברכות, דף י', ע"א:

לרבי מאיר ולברוריה אשתו היו שכנים שהיו בריונים, והם היו מצערים את רבי מאיר הרבה. היה מבקש ר' מאיר רחמים עליהם שימותו. אמרה לו ברוריה: על סמך מה אתה מבקש שימותו הבריונים האלה? האם על סמך הפסוק "יתמו חטאים מן הארץ ורשעים עוד אינם"? אתה חושב שזה יהיה טוב לעולם שהרשעים ימותו, אבל לא כתוב יתמו חוטאים, אלא יתמו חטאים, ויש להתפלל לכיליונה של הרשעות ולא לכיליונם של הרשעים. וכוונת המשך הפסוק- "ורשעים עוד אינם" היא, שצריך לבקש רחמים על הרשעים שיחזרו בתשובה. ראה ר' מאיר שברוריה צודקת, ביקש רחמים על הבריונים והם חזרו בתשובה.

הרב קוק בעין אי"ה דן בסיפור זה:

האדם הוא בעל בחירה חופשית, ושום דבר לא מכריח אותו להיות צדיק או רשע. וזה גם ברור שאם אדם רוצה בדרך ישרה, עוזרים לו. ולכן טעה ר' מאיר- כי ראה שהבריונים היו מושחתים לגמרי, ובכלל לא רצו ללכת בדרך ישרה, אז איך תועיל תפילה לשנות את בחירתם? הרי זה חוק כללי קבוע שה' לא יכריח שום בחירה של אדם, וזהו יסוד כל התורה כולה- אז איך תפעל תפילתו?

אך ברוריה השכילה, שאין רשע בעולם שלא היה בוחר ללכת בדרך טובה במקום בדרך רעה, אך יש פעמים שיצרו מטעה אותו. אין אדם שלא יועילו לו חינוך הגון ותוכחה חכמה. לכן אין להתייאש מלבקש רחמים על רשעים שיחזרו בתשובה. נפשו של האדם היא ישרה וטובה, והאדם לא יכול לשנות את טבעה הטוב. לכן זה מועיל להתפלל על רשעים, שהם כמו חולים, שכמה שהם רוצים שיעזרו להם- הם אינם יכולים לעזור לעצמם. הנפש נפסדת בגלל הגוף, אבל היא תמיד חפצה לעלות מעלה ולהיות צודקת וישרה יותר. בעצם, גם הבריונים האלו רצו לחזור בתשובה.לכן ראוי להתפלל שהחוטאים ישובו ולא יהיו עוד רשעים.

הפסוק "יתמו חטאים מן הארץ ורשעים עוד אינם" סמוך ל"ברכי נפשי את ה' ". הנפש צריכה לברך את ה' על שברא אותה מאור החכמה והיושר האלוקי, עד כדי כך שאף פעם היא לא יכולה להשחת לגמרי. לפי הניקוד הכוונה בחטאים זה באמת האנשים (חטאים בבניין פיעל, שזהו בניין פעיל), אך בתהילים בלי ניקוד אפשר לקרוא חטאים מלשון החטא עצמו, ולא החוטא. ברוריה אשת ר' מאיר דרשה ממנו להעמיק בהבנה ולדעת שגם הרשעים הם אומללים בגלל הרשעות ששולטת בהם ועדיף להלחם ברשעותם ולהתפלל עליהם שיגאלו ויחזרו בתשובה, ובדרך זו נגאל לא רק את הסובלים מהם, אלא גם אותם. מה שצריך להעלם מהעולם זה החטאים, ולא החוטאים- הנפש שנבראה מהאור העליון לא תתם, אלא תחיה לנצח.

מהסיפור לומדים שע"י תפילה זוכים לתשובה. רואים בסיפור שתפילה של אדם על אדם אחר, מועילה להחזיר אותו בתשובה, כמו שאמרנו, אפילו אם האדם לא עשה כלום כדי לחזור בתשובה. קל וחומר שאדם שמתפלל על עצמו, מתעורר בעצמו ועושה השתדלות- וודאי שזה יועיל לו לחזור בתשובה. כל אריכות הגלות היא משום שלא התעוררנו לנקודה הזאת, שצריך לקרב את החוטאים והטועים. וזה משום שלא מבינים את הקב"ה, ולא מבינים עד כמה ה' חפץ בתשובה, ולכן מקפידים על החוטאים, ומייחלים למותם, ורוצים שיעלמו מן העולם, כמו שטעה בזה ר' מאיר. ובטעות זו טועים הרבה, גם אנשים גדולים, כמו הסיפור שמובא בגמרא על ר' זירא שהיה מאיר פנים לשכניו הבריונים ומקרב אותם, כדי שיחזרו בתשובה. חכמי הדור לא אהבו את מעשיו של ר' זירא, שניסה לקרב את הבריונים. אך כשנפטר ר' זירא, הבינו הבריונים שעד עכשיו ניצלו מהדין בזכות ר' זירא שהיה מבקש עליהם רחמים, אך עכשיו אין מי שיבקש עליהם רחמים , ולכן הם חזרו בתשובה שלמה (סנהדרין ל"ז). בזכות כך שר' זירא קירב את הבריונים, אע"פ שבחייו הם לא עשו תשובה- כשמת הם התעוררו לתשובה. לומדים גם מר' זירא את מסירות הנפש בניסיון לקרב אחרים- שאע"פ שלא ראה תוצאות, ולמרות שהתנגדו למעשיו- הוא המשיך לנסות ולקרב את הבריונים ובסוף זה הועיל.

במסכת תענית, דף כ"ג מסופר סיפור הדומה מאד לסיפור של ר' מאיר ואשתו. מסופר על אבא חלקיה ואשתו שהתפללו לגשמים, וענני הגשם הגיעו מהצד שבו התפללה אשתו. שאלו את אבא חלקיה למה העננים הגיעו מצידה של אשתו- האם היא יותר חשובה ממנו? ענה אבא חלקיה שתפילתה של אשתו חשובה יותר מתפילתו, ואחת הסיבות לכך היא שפעם גרו בשכנותם רשעים, והוא התפלל שימותו, ואילו אשתו התפללה שיחזרו בתשובה- ולכן תפילתה מקובלת יותר משלו, כי תשובת הרשעים חשובה מאד לקב"ה, כמו שכתוב בירמיהו, ל"ו- "ואם תוציא יקר מזולל כפי תהיה"- אם תעסוק בהוצאת נפשות ישראל היקרות מהבזיון והזלזול שהן מונחות בו, אז: "כפי תהיה"- תהיה כמו הפה של הקב"ה שכל מה שהוא גוזר מתקיים.

הרב קוק, "אורות התשובה", פרק ו'- נתיבות תשובה פרטיות, כ"א:

 "כשמציירים דברים נשגבים,שאנו רחוקים מקניינם ורכישתם בפועל, צריכים אנו לדעת, שהריחוק הזה איננו כי אם ריחוק גופני ולא נפשי. על כן לתשובה אנו צריכים, כדי שנהיה קרובים לאור האידיאלי המתנוצץ ברעיוננו, אבל לא לבוא לידי עצבות ובטול המטשטש את אומץ החיים כי אם ביטול פנימי עדין, המשפיל את הצד המכוער שבנו  ומרומם את כל מהות הטוב והעדין,  'ימין ה' רוממה, ימין ה' עושה חיל' ".

כמו שאמרנו, הסיבה שתפילתו של ר' מאיר הועילה, היא בגלל שבאמת בכל אדם יש את הנשמה שרוצה תמיד טוב. הנשמה לא רחוקה מדרך הישר, אלא הגוף הוא זה שרחוק. וע"י התשובה מתקרבים לנשמה, שנבראה מאור ה', וצריך בשביל זה התבטלות פנימית שמשפילה את תאוות הגוף הבהמיות ומרוממת את הנשמה שהיא "מהות הטוב והעדין".
ר' אלעזר בן דורדיא:
הסיפור- מסכת עבודה זרה דף י"ז ע"א:

ר' אלעזר בן דורדיא היה בא על כל הזונות, לא היתה זונה אחת בעולם שלא בא עליה. פעם אחת שמע שיש זונה שלא בא עליה שנמצאת במקום רחוק, והיא לוקחת כיס של דינרים כשכר. ר' אלעזר בן דורדיא לקח כיס של דינרים והלך בדרך ארוכה מאד. כשהגיע, בשעת התשמיש, הפיחה הזונה רוח. אמרה: כשם שהרוח הזו אינה חוזרת למקומה, כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלים אותו בתשובה. הלך וישב בין 2 הרים וגבעות, ביקש: "הרים וגבעות, בקשו עלי רחמים!" אמרו לו: "עד שנבקש עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: 'כי שמיים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה' ". ביקש מהשמש והירח: "חמה ולבנה, בקשו עליי רחמים!" אמרו: "עד שנבקש עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: 'וחפרה הלבנה ובושה החמה' ". אמר: "כוכבים ומזלות, בקשו עלי רחמים!" אמרו: "עד שנבקש עליך נבקש על עצמנו, שנאמר: 'ונמוקו כל צבא השמיים' ". אמר ר' אלעזר: "אין הדבר תלוי אלא בי", הניח ראשו בין ברכיו, וגעה בבכי עד שיצאה נשמתו. יצאה בת קול ואמרה: "ר' אלעזר בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא".

המהר"ל (פ"ח מנתיב התשובה)מאיר את הסיפור: השם מלמד על מהות האדם. דורדיא אלו שמרים= הפסולת של היין. כאשר חטא ר' אלעזר בזנות בצורה מוקצנת עד שהיה דבוק לגמרי בעריות, הוא איבד את עצמיותו ואת אישיותו המקורית והוא נהיה כשמרים בלא מקור – בלא היין. השינוי אצל ר' אלעזר בן דורדיא לא היה הדרגתי, אלא פתאומי. ר' אלעזר מרגיש ריקנות. אחרי הרגע שהיה אמור להיות גולת הכותרת של הרדיפה אחר תאוותיו, ר' אלעזר מרגיש שהרגע הזה לא מילא אותו כפי שציפה. יכול להיות שאת תאוותיו השקיט, אבל חסר משהו. הוא יודע שחסר משהו, הוא מרגיש ריק. ולכן ממשילה אותו הזונה לפיחה- שהפיחה היא פסולת שאין בה ממש, היא כלום, סתם אוויר, ולכן היא לא חוזרת למקומה, אין לה לאן לחזור - כך ר' אלעזר, כבר אין בו ממש, הוא איבד את אישיותו, ולכן לא שייכת בו התשובה, ואין לו לאן לחזור, מכיוון שכל חייו היו חיים של חטא. אין הכוונה שלא יקבלו בשמיים את תשובתו, אלא שאם יחזור בתשובה הוא לא ידע כיצד לחיות, כיוון שכל מציאות חייו היא חטאים.

 כשר' אלעזר שמע את דברי הזונה, הוא הזדעזע. נראה כאילו מצבו של ר' אלעזר אבוד לחלוטין, ואין סיכוי לתשובה. אלעזר בן דורדיא מחפש סנגור שיבקש עליו רחמים. אולי הוא פונה לדברים שבטבע כי רצה להאשים מישהו- והאשים את הדברים הגשמיים שהחלק הגשמי שלו- גופו- הוא חלק מהם, ובגלל החלק הגשמי הזה יש לו יצרים והוא חטא. אפשר גם להבין את תשובתם של השמש, הירח וכו' שהם מסרבים כי הם צריכים לשמור על עצמם ועל תפקידם. כך מבין ר' אלעזר שגם הוא צריך לשוב אל עצמו ואל תפקידו, וכך אולי יתכפר לו.

אולי הוא חשב שאם לארץ ולשמיים יש זכות קיום כמו שהם- גם לו יש. אך השמש, הירח וכו' עונים, שגם להם- כמו לר' אלעזר אין באמת קיום- אל מול ה' הם כלים מאליהם: "וחפרה הלבנה ובושה החמה כי מלך ה' צבקות בהר ציון ובירושלים נגד זקניו כבוד" (ישעיהו כ"ד).

הפסוקים שאומרים הדברים שבטבע, מבטאים את העובדה שגדולת הקב"ה היא דבר שחורג מעבר לגבולות המקום והזמן. יש קיום לדברים באמת חשובים, דברים שהם הרבה מעל הקיום של הדברים הגשמיים. האדם לא בנוי רק מדברים גשמיים, יש לאדם נשמה, ויש לו אפשרות בחירה- אם ילך אחר תאוותיו הבהמיות, או יכריע לצד הטוב שבו- הנשמה שלו.

מה שענו לאלעזר בן דורדיא זה שבאמת, חיים שמושרשים רק בצד הגשמי של האדם, חיים שהם כולם חטאים- אינם ברי קיום. אבל, את הנשמה אפשר לגאול.

הטעות של ר' אלעזר היתה, שהוא חשב שהוא כבר לא יכול לשנות את מעשיו- הוא חשב שהחטא זה הטבע שלו ואין לו שום אפשרות אחרת. מה שההרים והגבעות לימדו אותו, זה שבאמת הצד הגשמי של האדם הוא חסר משמעות, (כשהוא עומד בפני עצמו), באמת אין לו קיום. אבל באדם יש משהו מעבר לגשמי, שהוא תמיד קיים. המסר הזה חבוי בחלק מהפסוקים שהביאו כנגד ר' אלעזר: "...כי שמיים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה ויושביה כמו כן ימותון וישועתי לעולם תהיה וצדקתי לא תחת" (ישעיהו כ"א). הפסוק מכריז, שגם אחרי תם השמיים והארץ, ישועת ה' תהיה עדיין קיימת. יכולתו של ה' לגאול גם בלי קיום השמיים והארץ, טמונה בעובדה שהאדם בנוי לא רק מדברים גשמיים, שגם אחרי תם הדברים הגשמיים לאדם יש זכות קיום בזכות הנשמה שלו, שהיא תמיד טהורה.

ובאמת ר' אלעזר מצליח לשוב בתשובה ומקבלים את תשובתו, בגלל הנקודה האלוקית המקורית שנשארת תמיד טהורה, כמו שאומרים- "אלוקי נשמה שנתת בי טהורה היא". וגם זה רמוז בשמו של ר' אלעזר בן דורדיא- אלעזר= הנקודה האלוקית שבתוכו עוזרת לו. ממדרש זה לומדים את כוחה של התשובה. גם כשאדם נמצא במצב הירוד ביותר, שאדם משועבד לחלוטין ליצריו- וליצר הקשה ביותר, יצר העריות- עדיין אלוקיו בעזרו. בתוכנו תמיד נמצאות הקדושה והטהרה.

ר' אלעזר שם את ראשו בין ברכיו, כמו עובר, שנקי מכל חטא ומתחיל את חייו מההתחלה. ר' אלעזר מתבטל לפני הקב"ה, ומרגיש כעובר קטן. התיאור של עובר ששם את ראשו בין ברכיו מופיע במדרש של ר' שמלאי, שממנו לומדים על הנשמה הטהורה שיש בכל אחד, ועל כך שמלמדים את העובר את כל התורה כולה. ר' אלעזר חוזר לנקודה הטהורה הזאת של עובר.

הרב סולוביצ'יק, על התשובה, 'ביעור הרע או העלאתו'- יאוש ואמונה הבאים כאחד, עמ' 159-160:

"ההרגשה של הכרת החטא היא הרגשת השפלות והאפסות של מי אני ומה אני שאהיה ראוי לבוא לפני ה' ולהתקרב לפניו. בהכרת החטא מתבטא כל הטראגי שבאדם, הוא מסתכל ורואה כי כל חייו הם מבוי סתום, כי כל קיומו תפל וחסר משמעות. הוא מוקף כולו זעקת קהלת "הבל הבלים הכל הבל" ובתוך ההבל הזה האדם הוא משוקץ, מרוחק, תועבה. זוהי הרגשה נוראה שמביאה את האדם לייאוש מוחלט, לרגש אשמה כבד ולכליה עצמית. זהו יסוד אחד של תהליך התשובה- אבל יש בה בתשובה יסוד אחר, מנוגד לראשון, ועם זאת חלק ממנו, ומי שאינו יכול להגיע אליו, אינו יכול להגיע לתשובה. יסוד זה הוא האמונה בבורא עולם ובאישיותו הרוחנית של האדם. אמונה זו אומרת כי למרות היות האדם משוקץ ומתועב, הוא יכול בכוחות עצמו להתרומם ולצאת מסוגר מצבו המייאש. הרמב"ם מדגיש זאת הדגש וחזור והדגש, הרשות נתונה לאדם, כוח הבחירה היא בידי האדם, מה גדול כוחו של האדם!".

כשהזונה מעירה את ר' אלעזר והוא מבין עד כמה הוא חוטא, וחי בתוך חטא, הוא מרגיש ריקנות עצומה, הוא מבין שכל חייו הם חסרי משמעות. הוא לא מרגיש ראוי להתפלל בעצמו לה', הוא לא מרגיש ראוי לבוא לפני ה', ולכן הוא מבקש מאמצעים אחרים שיבקשו בשבילו רחמים לפני ה'. אך, כמו שאמרנו, ר' אלעזר יכול לשוב בתשובה כיוון שיש בו חלק נצחי, נקודה אלוקית טהורה- הנשמה. למרות שהוא כל כולו בתוך חטאים, הכל תלוי בו- הוא יכול בכוחות עצמו לשוב בתשובה. הבחירה האם ללכת אחר נשמתו או אחר גופו, היא לגמרי בידיו, והוא תמיד יכול לבחור בה.

נק' משותפות בסיפורים:

מהסיפור של ר' אלעזר בן דורדיא למדנו את הנקודה שהאדם בנוי מחלק רוחני וחלק גשמי. החלק הגשמי הוא חולף, ואילו החלק הרוחני, הנשמה, הוא נצחי וטהור. בזכות החלק הזה ר' אלעזר יכל לחזור בתשובה, ובזכות החלק הזה גם תפילתם של ר' מאיר ואשתו יכלה להועיל לעורר את הרשעים לחזור בתשובה- כיוון שאנו יודעים שנפשם של הרשעים תמיד רוצה להיות בדרך הישר. לכ"א יש בחירה- האם הגוף יכריע, או שהנשמה תכריע.

בכל הסיפורים רמוז עניין נצחיות הקב"ה. הנפש נצחית כיוון שהיא נבראה מאור ה', כמו שראינו בסיפור של ר' מאיר. בסיפור על דוד ראינו שמלכות בשר ודם נמשלה ללבנה, שמקבלת את אורה מן השמש= מלכותו הנצחית של הקב"ה, שהוא מקור האור. הפסוקים שמובאים כנגד ר' אלעזר בן דורדיא באים להראות שכל הדברים הגשמיים חולפים וחסרי משמעות, אך יש משהו מעבר- הקב"ה שהוא נצחי.

בסיפור על ר' מאיר ואשתו הזכרנו את הסיפור של ר' זירא. לאחר שר' זירא מת, הבריונים מבינים שהם היחידים שיכולים להציל את עצמם. גם ר' אלעזר בן דורדיא מבין זאת באמרו מ"אין הדבר תלוי אלא בי". בסופו של דבר, הבחירה האם ללכת עפ"י הנשמה או עפ"י הגוף, היא בחירה שכל אדם יצטרך לעשות לעצמו. א"א לסמוך על מישהו אחר שיעשה זאת במקומך.

בסיפורים על דוד ועל ר' אלעזר בן דורדיא רואים, שרגע התשובה בא כשהם התבטלו לפני הקב"ה. דוד כאשר לקח את מלא האחריות על החטא והסכים שהעונש יפגע בו ובבית אביו. ר' אלעזר בן דורדיא כאשר שם את ראשו בין ברכיו כעובר. גם מהפסקה של הרב קוק שקשורה לר' מאיר ואשתו רואים שבשביל התשובה צריך התבטלות כלפי ה'.

בכל סיפור יש מישהו שמעורר את האדם שעובר תהליך. לעיתים האדם לא מקשיב לו ולא שם ליבו אליו, כמו דוד שלא הקשיב ליואב שניסה לשכנעו לא לחטוא, ולעיתים האדם משתכנע, כמו ר' מאיר שהסכים עם ברוריה והודה שצדקה, וכמו ר' אלעזר ששמע את דברי הזונה והפנימם.

הגיגים שלי על התשובה ולקחים שלקחתי מהלימוד על הסיפורים:

למדתי מהסיפור על חטאו של דוד, שיש הבדל בין תשובה לכפרה. כשדוד התחרט על חטאו, והתוודה עליו- זה תשובה. אך חטאו עדיין לא כופר- הייסורים הם שמכפרים וממרקים-המגפה, וגם הקרבת הקרבן מכפרת. תשובה זה התהליך שהאדם עובר, תהליך שהוא תיקון נשמתו של האדם, תהליך שפניו קדימה- התיקון גורם שבעתיד, הנשמה תהיה מתוקנת יותר ולא תחטוא. כפרה זה קשור לעבר- זה תיקון של החטא, ניקוי כתם החטא מהנשמה. התשובה מתקנת את מה שגרם לחטא, את הפגם בנפש, ואילו הכפרה מנקה את החטא עצמו.

למדתי מהסיפור על ר' מאיר ואשתו, שתפילה מאד עוזרת לתשובה. כ"כ קשה לפעמים לשוב בתשובה, ולכן כדאי להתפלל ולבקש מה' שיעזור לנו לשוב בתשובה. לפעמים גם לא יודעים על מה צריך לשוב בתשובה, וגם על זה חשוב להתפלל- שה' יעורר את ליבנו לראות מה אנחנו צריכים לתקן. לעיתים התפילה עצמה מחזקת אותנו לרצות לשוב בתשובה, ונותנת לנו כח לעשות זאת, ולפעמים היא יכולה לעורר אותנו למשהו שדורש תיקון.

העניין של הגוף והנפש חזר פעמים רבות בעבודה, ואני חושבת שהתפקיד שלנו הוא לבחור בנפש או בגוף. אהבתי את העניין שהנשמה תמיד טהורה, ואנחנו צריכים לשוב אליה.

ציינתי כבר, שבכל הסיפורים היה מישהו שניסה לעורר את האדם, לפעמים הוא הקשיב ולפעמים לא. אני חושבת שה' שולח לנו המון פעמים רמזים ודברים שאמורים לעורר אותנו לתשובה, ואנחנו צריכים לפקוח את עיננו ואת ליבנו ולהיות מוכנים ללמוד ולרצות לשוב בתשובה, לא כמו דוד שהיה אטום מלהשתכנע לא לחטוא. אנחנו צריכים לחשוב ש"בשבילי נברא העולם"= כל דבר שקורה בעולם יכול ללמד אותי משהו, לעורר אותי.

אני חושבת שתמיד חטא נובע מתוך גאווה ואגואיסטיות, שכשהאדם מלא בהם, אין מקום לה', ולנקודה האלוקית שבתוכו. התשובה באה רק כשיש ענווה, התבטלות לפני ה', שהאדם בוחר בפשו שהיא מאור ה'.

ראיון עם טליה:

טליה (15) עלתה לארץ בגיל 10 מניו יורק.

האם היית שותפה להחלטה לעלות לארץ? מה היתה ההרגשה הראשונית כלפי ההחלטה?

לא הייתי שותפה להחלטה. ההורים שלי החליטו לבד. כשהם הודיעו לי ולאחיי שאנחנו עוזבים הכל ועולים לארץ, כעסתי מאד והייתי מאד עצובה. אבל אחרי כמה זמן, כשהבנתי שאני לא אוכל לשנות את זה- ההורים שלי שלמים בהחלטתם ואנחנו בטוח נעלה לארץ, התחלתי להתרגש ושמחתי, כי הבנתי שאין טעם להתעצבן- זה לא יעזור ולא ישנה כלום.

מה היו הציפיות והחששות שלך לפני העליה?

לא היו לי כ"כ ציפיות או חששות. אבל לא רציתי לעזוב הכל, להפרד מהחברות ומהמשפחה, ולא רציתי להתחיל הכל מהתחלה מחדש.

מה היתה התחושה הראשונית  שלך כשהגעת לארץ?

לפני שעליתי שמעתי ממישהו שכשיורדים מהמטוס צריך לדרוך ברגל ימין, ואז הכל יהיה לי טוב בארץ. אז עשיתי את זה וחשבתי שהכל יהיה טוב...

היו לי תחושות מעורבות של עצב ושמחה. חברים של המשפחה מאמריקה, שכבר עלו לארץ קודם לכן, באו לקבל את פנינו בשדה התעופה, וזה שימח אותי.

אילו קשיים היו לך בהתחלה?

היה לי מאד מאד קשה עם השפה, וגם התגעגעתי מאד לחברות שלי מאמריקה. היה לי קשה להיות רחוקה מהמשפחה שלי- סבתי ובני דודיי, שהייתי רגילה לראות אותם הרבה. היה קשה להתחיל הכל מהתחלה, להתרגל להכל- בי"ס חדש, מורים חדשים... הכל היה שונה וחדש. היו לי חברות פה, אך הן כבר הכירו אחת את השניה, והיה לי קשה מאד להיכנס לחברה שלהן.

האם הרגשות שלך השתנו עם הזמן? מה הוביל לכך?

בתחילת כיתה ו' (השנה הראשונה שלי בארץ) היה לי מאד קשה, כמו שאמרתי, אך אחרי כמה זמן הבנתי שאין מה לעשות- אנחנו פה ואנחנו לא חוזרים לאמריקה, ואני לא אוכל להישאר עצובה ומעוצבנת כל החיים שלי- אז נצטרך להתמודד עם זה... אבל אז באו לבקר אותנו בני הדודים שלי מחו"ל, והם שאלו אותי אם אני רוצה לחזור. ואז במשך תקופה מסויימת בכיתי כל לילה והתחננתי להורים שלי שנחזור, כי פתאום עלתה במוחי האפשרות הזאת. עד שאמא שלי הבהירה לי שאנחנו לא חוזרים. ואז הפסקתי לדבר על זה, אך אם שאלו אותי אם אני שמחה להיות פה- הייתי אומרת שלא.

האם היו אנשים שעזרו לך ולמשפחתך?

היתה בת שרות אחת שעלתה לארץ בגיל קטן שהיתה באה אלינו הרבה, שהיא היתה חברה שלי ואהבתי אותה. באולפן של העולים החדשים כל הבנים מאד אהבו את א"י וכל הבנות מאד לא אהבו את א"י ורצו לחזור לאמריקה, והעובדת הסוציאלית ניסתה לעזור אך לא כ"כ הצליחה.

האם יש קשיים שממשיכים גם עכשיו?

השנה התחלתי עוד פעם מחדש- התחלתי ללמוד באולפנא, ומאד קשה לי כי אני יודעת מה זה להתחיל מחדש, וכמה זה קשה, ולא רציתי לעשות את התהליך הזה שוב... עכשיו גם צריך באמת ללמוד- וזה קשה. בכיתות ו'-ח' לא כ"כ למדתי... עכשיו אני מסתדרת יותר בעברית, אבל עדיין קל לי יותר לדבר אנגלית וקשה לי לדבר עברית. ואפילו שעכשיו אני אוהבת את ישראל, עדיין חלק ממני באמריקה. כל הילדות שלי שם, שם גדלתי, שם החברות שלי והמשפחה שלי...

האם את מרגישה שהתהליך הזה נגמר/יגמר מתישהו? א"כ, מתי?
תמיד אמריקה תהיה חלק ממני, ואני תמיד אתגעגע לשם. אבל אני יודעת שעוד כמה שנים יהיה לי יותר קל. עכשיו עדיין רב החיים שלי היו שם- שם הייתי 10 שנים ופה 5, אבל אולי כשרב החיים שלי יהיו פה, והחוויות והזכרונות שלי יהיו מפה, יהיה לי קל יותר.

מה היה הרגע הכי קשה עבורך בכל התהליך?

סבתא שלי באה איתנו כשעלינו ונשארה איתנו בחודש חודשיים הראשונים. אחרי שהיא עזבה, הייתי מאד מאד עצובה. תמיד גדלתי עם המשפחה המורחבת שלי, ועכשיו אני רואה אותם רק פעם פעמיים בשנה...

האם היה לך רגע של הקלה וסיפוק?
בכיתה ח' מצאתי לעצמי "חבורה" והיו לי חברות מאד טובות, והרגשתי שמצאתי את מקומי והייתי נורא שמחה והיה לי טוב. (אך אחרי קצת זמן ה"חבורה" התפרקה...)

היית מעדיפה שלא לעשות את התהליך הזה?

הייתי מעדיפה לא לעשות עליה. אך עכשיו אני לא רוצה לחזור, ואני לא ארצה לחזור בעתיד- אם אני אחזור אני בעצם אעשה לילדים שלי אותו דבר...

ראיון עם "עלמה" מהספר מקימי:

בחרתי בספר זה כיוון שאני חושבת שהוא משקף תהליך משמעותי ביותר של בחירת ומציאת דרך בחיים. הספר מראה תהליך כזה של בחירת דרך שלווה בשינוי גדול ומשמעותי. אני חושבת שכל אדם עובר תהליך כזה, מי בשינוי גדול יותר ומי בשינוי גדול פחות, ולכן לדעתי חשוב לשמוע מאנשים שכבר עברו תהליך כזה כדי ללמוד איך ניתן להתמודד עם בעיות שמלוות תהליכים של שינוי בחיים, כגון: תגובת הסביבה, ספקות בנכונות הדרך וכו'.

בספר מסופר על עלמה, שלא טוב לה איפה שהיא נמצאת בחיים, עד שהיא מחליטה לחזור בתשובה ולשמור תורה ומצוות. כ"א מצווה וצריך לחזור בתשובה, גם אם הוא מגדיר את עצמו "חילוני" וגם אם הוא מגדיר את עצמו "דתי". עלמה, שבאה מבית חילוני, זכתה להרגיש את החוסר שהיא חיה בו, ובזכות ההרגשה הזאת היא זכתה לחזור בתשובה. פעמים רבות, אנשים שמגדירים את עצמם כשומרי תורה ומצוות לא מצליחים להרגיש את החוסר הזה וכך לא חוזרים בתשובה. ולכן אני חושבת שהסיפור הזה הוא חשוב כדי לזכור שצריך לחזור בתשובה, אך צריך לזכור שכ"א צריך לחזור בתשובה, לא רק אלה שלא שומרים תורה ומצוות מלכתחילה.

הראיון:

מתי התחלת להרגיש חוסר בחיים, שלא טוב לך איפה שאת?

תמיד היתה לי הרגשה שמשהו חסר, הרבה זמן ניסיתי למלא את הרעב הזה במשהו, להשתיק אותו. אך החוסר הזה היה בגלל שהנשמה שלי היתה צמאה לקדושה, ואני ניסיתי להאכיל אותה באוכל של גוף- ולכן זה לא עזר... לא הבנתי שאני צריכה לשנות משהו מהותי בחיי, ניסיתי לפתור את הבעיה הזאת בכל מיני דרכים לא מועילות. רק כשבן, חברי, התחיל להתעניין ביהדות, התחלתי לחשוב על כך שאולי יש עוד חלק בי שאני לא מתייחסת אליו, ושאולי יש לי יעוד בחיים ואני לא ממלאת אותו.

מה, בעצם, היה החידוש העקרוני בדרך שגילית? (הרי תמיד האמנת באלוקים...)

החידוש של היהדות בשבילי היה 2 דברים עיקריים:

1. יש בי משהו מעבר לגוף- הנשמה. ואני צריכה להיות ראויה לחלק הזה, שהוא חלק א-לוה ממעל, ע"י כך שאני מקיימת תורה ומצוות. עד אז כל מה שהתעסקתי בו היה סיפוק הגוף, התייחסתי רק לגוף שלי.

2. יש לי, ספציפית, תפקיד בעולם. אני צריכה להשתדל ולעשות מה שאני יכולה בשביל למלא את ייעודי.
2 הדברים האלו דורשים ממני לחיות לא רק לעצמי, כפי שחייתי לפני כן, אלא בשביל הכלל, כדי לתקן את העולם.

איך התמודדת עם תגובות הסביבה לשינוי?

תגובות הסביבה הפחידו אותי מאד. ידעתי שהתגובות לא יהיו חיוביות, ופחדתי מכך, אך כבר לא יכולתי להתעלם מהאמת שגיליתי, ולכן החלטתי ללכת איתה עד הסוף. דיברתי עם משפחתי וחברותיי והסברתי, שלא השתגעתי, ושנשארתי אותה עלמה ואני אשאר אותה עלמה. הסברתי להם שאני לא אנתק איתם קשרים. היה לי קשה, אך התגברתי, כיוון שהייתי בטוחה בדרכי. והעובדה שבן, חברי, עבר את השינוי ואת ההתמודדויות האלה גם באותו זמן- עזרה לי. הוא היה מאד בטוח במה שהוא עושה וזה נתן לי ביטחון וידיעה שזה אפשרי.

האם תגובות המשפחה והחברים השתנו עם הזמן, האם הן התרככו?

עם הזמן המשפחה והחברות השלימו עם השינוי. הם הבינו שזה לא כ"כ נורא כמו שהם חשבו שזה יהיה, לא השתניתי לגמרי, ונשארתי אותה עלמה בסה"כ, אפילו ששיניתי את אורח החיים שלי. הוריי מכירים את דרך החיים הזאת יותר מקרוב עכשיו, ופחות מתנגדים לה. רק אחותי ועוד כמה חברות שלי עדיין לא משלימות עם השינוי ומרגישות מרוחקות ממני.

האם כשבחרת בדרך זו היו לך ספקות בה? איך התמודדת איתן?

היו לי ספקות האם זו הדרך הנכונה, בעיקר מכיוון שחונכתי לדברים שנוגדים מצוות מסויימות או דברים שאנשים דתיים נוהגים לעשות. אך הרגשתי שזו הדרך הנכונה, והאמנתי בדרך זו, ולכן הבלגתי על הספקות והבנתי שאני לא מבינה הכל, אך הדרך הזו היא הדרך האמיתית. 

האם עכשיו יש לך ספקות בדרך שבחרת בה? איך את מתמודדת איתן?

מובן שיש לי שאלות לפעמים, כמו לכל אדם מאמין, אך אני יודעת, מאמינה ובטוחה שיש תשובה, רק שאני עדיין לא זכיתי לראות אותה ולהבינה. אני בטוחה שאני בדרך הנכונה.

איך את מרגישה כלפי העבר שלך?

הבית שלי תמיד נשאר ותמיד ישאר הבית שלי. אני אוהבת לבקר בו ולראות את משפחתי ואת רב חברותיי. אך קשה לי עם תל אביב, העיר בה גדלתי. אני מרגישה מאד רחוקה,מבחינה רוחנית, מתל אביב ומכל מה שהעיר הזו אומרת לי. אני מפחדת כשאני נכנסת לתל אביב. הכל בתל אביב מאד מושך אותי ומבלבל אותי, אני לא אוהבת להיות ברחובות העיר...

מתי נגמר התהליך שעברת?

התהליך של החזרה בתשובה אף פעם לא נגמר והוא לא אמור להיגמר, לא לי ולא לכל אדם אחר. כל דבר זה התמודדות חדשה, ולכ"א יש דברים שהוא עדיין לא יודע, ולכן צריך להמשיך ללמוד, ולהתקדם... אף פעם אסור להפסיק את התהליך הזה.

קשרים בין הראיונות לחלק העיוני:

· בסיפור על חטא דוד- מפקד העם, אנו רואים שמה שגרם לדוד לחזור בתשובה- היה הבנת המציאות. כשדוד הבין שהמציאות היא שה' מעליו, ושמקור סמכותו היא מה'- הוא חזר בתשובה. גם בראיון עם טליה ראינו, שההשלמה עם המציאות תרמה להתפתחות התהליך. כשטליה הבינה שמשפחתה לא תחזור לחו"ל, והם נשארים בארץ- היא הבינה שהכל תלוי בה. זאת המציאות, אך זה בחירה שלה איך להתמודד איתה. היא החליטה להתמודד עם המצב וכך התקדמה בתהליך קליטתה בארץ. גם הבריונים שהזכרנו בסיפור על ר' מאיר ואשתו שר' זירא קירב, זכו לחזור בתשובה בזכות כך שהבינו את המציאות והשלימו איתה- שאין מי שיבקש עליהם רחמים, והכל תלוי בהם- ולכן הם חזרו בתשובה. גם ר' אלעזר בן דורדיא חזר בתשובה רק כשהבין והשלים עם המציאות- כשהבין שאף אחד לא יבקש עליו רחמים,מ והכל תלוי בו- הוא התפלל וביקש רחמים על עצמו.
· ראינו בראיון עם עלמה ממקימי שהחידוש העקרוני של היהדות עבורה היה, שיש בתוכנו משהו מעבר לגוף- הנשמה, שהיא חלק א-לוה ממעל. בסיפור על ר' מאיר ואשתו, ראינו שעובדה זאת היא ההסבר ליכולת שלנו להתפלל על חוטאים שיחזרו בתשובה. ב-2 הסיפורים ראינו שעובדה זו היא המקור לחזרה בתשובה.
· מה שמעורר את ר' אלעזר בן דורדיא לחזור בתשובה זה ההרגשה של החוסר, הרגשת ריקנות. הוא מרגיש שהוא עד עכשיו מילא את התאוות של הגוף- אבל זה לא עזר למלא את החוסר. וכך הוא מבין שהחוסר נובע ממשהו אחר, והצמא הוא צמא של הנשמה, והחוסר לא יתמלא ממילוי תאוות הגוף, אלא מחזרה אל הנשמה. גם עלמה תמיד הרגישה חוסר וריקנות בחייה, כיוון שהיא לא התייחסה לנשמה אלא רק לגוף, ובחזרתה בתשובה היא חוזרת אל הנשמה שלה.
ר' אלעזר בן דורדיא לא השלים עם המציאות כמו שהיא, אלא הוא החליט לחזור בתשובה למרות שהיה נראה שזה חסר סיכוי. לעומת זאת, טליה החליטה כן להשלים עם המציאות, להתמודד איתה ולשמוח בה. ההבדל הוא, שר' אלעזר בן דורדיא יכל לשנות את המציאות, היה בכחו לעשות זאת- בניגוד לטליה שהבינה שהיא לא יכולה לשנות את עובדת היותה בארץ, אך היא יכולה לבחור להתמודד עם עובדה זו בגבורה.

רפלקציה על הראיונות:

החלק של הראיונות היה מאד מעניין עבורי. כבר בהתחלה החלטתי לראיין את עלמה ממקימי, כיוון שזה ספר שאני מאד אוהבת, ומכיוון שחוזרים בתשובה מאד מעניינים אותי. עם הראיון השני היה לי קצת יותר קשה. הנושא מישהו שעבר תהליך הוא נושא רחב מאד, ולא ידעתי באיזה סוג תהליך אני רוצה לעסוק ואת מי אני רוצה לראיין. לבסוף החלטתי שאני רוצה לראיין מישהי בגילי בערך, כי לא רציתי שהראיון יהיה "גבוה" ומרשים עם מישהו מיוחד מאד שעבר משהו מדהים בחיים, כי אז זה לא כ"כ ישפיע עליי, זה ישאר סיפור מרשים אך לא בטוח שהייתי מתחברת אליו. רציתי מישהו שיותר קרוב אליי, וכך אולי אני אלמד גם על עצמי ולא רק על המרואיין. לכן ראיינתי את טליה, שהיא בת 15. מהראיונות למדתי שכ"א עובר תהליכים מאד משמעותיים בחיים.

אהבתי  מאד את הראיון עם טליה, הוא היה מאד מעניין ולמדתי ממנו המון. למדתי שגם ילדים קטנים יכולים לעבור תהליכים משמעותיים ועמוקים, ולמדתי מטליה שכשאין ביכולתך לשנות משהו, אין טעם לבכות ולהתעצבן עליו- עדיף לבחור לשמוח ולהתמודד עם מה שיש.

מהראיון עם עלמה ממקימי קצת פחות למדתי. הוא לא כ"כ חידש בשבילי משהו, כי כתבתי מה שכבר היה בתוכי... ובכל זאת למדתי, שכשיש אמת שבוערת בך, צריך ללכת איתה עד הסוף, גם אם יש כל מיני קשיים וגם אם הסביבה לא תומכת ומעודדת.

הסבר החלק היצירתי:

כשמנסים לתקן שבר, לאחות קרע או לרפא מחלה, תמיד ישאר זכר לשבר/קרע/מחלה. אנחנו אף פעם לא חוזרים אחורה בחיים, אלא תמיד מתקדמים הלאה עם החוויות שאספנו בדרך. אני לא חושבת שיש אידיאל למחוק למחוק את השבר או לשכוח לגמרי מהמחלה- כל דבר שקורה לנו ניתן לנו כדי לקדם אותנו, ללמד אותנו. מכל דבר אנחנו צריכים לצמוח, ולא לנסות להדחיק אותו. לכן יצרתי כיס שעליו תפור לב שנשבר, ולמרות שהוא אוחה מחדש- עדיין רואים את השבר. אך דווקא השבר מוסיף ללב יופי. הלב משולב בכיס, המסמל את החיים, יחד עם השבר- וכך נוצר כיס יפה ושובה לב. אם הלב לא היה על הכיס, הכיס לא היה מעניין ויפה, הוא היה סתמי ולא מיוחד. אם לא היינו עוברים תהליכים משמעותיים בחיינו, חיינו היו סתמיים, ללא התקדמות וללא צמיחה המקנים לחיינו יופי ותכלית.

לסיכום:

נהנתי מאד מאד לעשות את העבודה והיא מאד משמעותית עבורי. למדתי המון מהעבודה וגם רכשתי המון מיומנויות ע"י עשיית העבודה. הכי אהבתי את החלק העיוני, כי אני אוהבת ללמוד תורה ואני בקושי עושה את זה לצערי, אא"כ מכריחים אותי... במיוחד אהבתי את הסיפור של דוד, כי חשוב לי מאד ללמוד על ענווה, והדימוי של השמש והירח היה מאד חזק ומשמעותי בשבילי. נהנתי בחלק זה גם לעיין בספרים של הרב סולובייצ'יק ושל הרב קוק על תשובה ולמצוא קשרים בין מה שכתבתי בעבודה לקטעים מהספרים על תשובה.

נהנתי (אני יודעת שכבר כתבתי את המילה הזאת כבר מיליון פעמים וזה לא נשמע יפה, אבל מה לעשות שנהנתי!!) לראיין את טליה- זה היה מאד מפתיע, כי לא חשבתי ששיחה עם בחורה בת 15 תהיה כ"כ מעשירה ומעניינת בשבילי. למדתי מהראיון עם טליה ומהסיפור של ר' אלעזר בן דורדיא שצריך לשנות מה שאפשר ולהשלים עם מה שא"א לשנות. כמאמר התפילה: "" א-לי, תן בי את הכח לשנות את מה שבאפשרותי לשנות, את האומץ להבין שיש דברים שאיני יכול לשנות ואת התבונה להבדיל בינהם".

התענגתי (די כבר, הייתי חייבת לגוון) על החלק היצירתי. כתבתי עליו מאד קצת אבל למדתי מה"כיס" שעשיתי הרבה יותר ממה שכתבתי. החלק הזה סיכם בשבילי את העבודה ואת הנושא של תהליכים בחיים- כל תהליך בחיים אמור לקדם אותנו ומכל תהליך צריך לצמוח.
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