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תהליך העבודה:

התכנסנו באחד הערבים ל"משמר" משותף של 2 הקבוצות של "תורת חיים" (קבוצה א':1/7, 1/8 קבוצה ב': 1/6), את הלימוד עצמו העברנו בקבוצות קטנות של 3-4 בנות משתי הקבוצות. כל קבוצה קיבלה 2 ברכות מתפילת 18 שעליהן היינו צריכות לאסוף מקורות שאהבנו וכן לכתוב פירושים משל עצמנו לברכות. לרשותנו עמדו מגוון רחב ועצום של ספרים וחומרי עיון נוספים שהעשירו את הלימוד והפכו אותו לחווייתי ומרתק יותר. 

תהליך העבודה שעברנו היה מרתק ומעשיר, בו למדנו המון דברים חדשים הן בזכות המקורות הרבים שעמדו לרשותנו והן בזכות הבנות המדהימות שאיתן למדתי וצורת הלמידה המיוחדת (לימוד בחברותות) שאינני נתקלת בה בחיי היומיום...לפני הלימוד הייתי מעט מסויגת. מעולם לא עברתי חוויה שכזו ולא ידעתי למה לצפות, כמו כן לא כ"כ רציתי ללמוד עם בנות חדשות שלא הכרתי, אך סיקרן אותי לדעת יותר על תפילת 18 ככלל ועל הברכות אותן למדתי בפרט. הלימוד עצמו, בניגוד לכל ציפיותיי וחששותיי, היה מדהים ומעניין במיוחד. ישבתי עם עוד 2 בנות מדהימות, בהתחלה קראנו את הברכה בעצמנו וניסינו לפרש אותה לפי מה שאנחנו חושבות והגענו לתובנות מעמיקות ומעניינות שלא הייתי מצליחה להגיע אליהן לבד. אני מרגישה שהעבודת צוות הזו העשירה אותי וגרמה לי לחשוב יותר לעומק הברכה, ופתחה לי אפיקי מחשבה חדשים.
לאחר הלימוד עצמו והניסיון לפרש את הברכה בכוחות עצמינו התחלנו לפתוח ספרים, לרשותנו עמד מבחר עצום של ספרים כשלכל אחד היה מה לפרש לנו, אך אנו בחרנו בכמה מהם-ואני בחרתי להביא את הפירושים הבאים:

לימוד עצמי:

משיח בן דוד

· "את צמח דוד מהרה תצמיח"-צמח זוהי תופעה של הוצאה מכוח אל הפועל, (זו אחת מהסיבות שאנחנו נקראים בני אדם, אדם מלשון אדמה, שמוצאה מהכוח אל הפועל.)יש פה תחינה מהקב"ה שיוציא את הכוחות של דוד שטמונים בנו אל הפועל. שהקב"ה יעזור לנו להוציא את הכוחות הכי חיוביים שבנו- כוחותיו של דוד, כוחות של תפילה, של חזרה בתשובה, של עמידה מול כולם- אל הפועל.אולי משתמשים במושג צמח מפני שאנחנו רוצים גאולה, ומהי גאולה אם לא הוצאה אל הפועל של פנימיות ישראל?! בנוסף, ניתן להבין את צמח בצורה הכי פשוטה שצמח זהו זרע, אז אנו מבקשים שיצמיח, יגדיל עד שיתגלה זרעו של דוד- המשיח.
ד"א- צמח זהו דבר שמפרה את עצמו ואת כולם, נותן מהטוב שלו לכולם ולא "מתבלבל" מזה, אלא להפך רק גדל מזה.
· דוד- מי זה דוד? למה דווקא דוד מכולם? למה לא משה, שלמה, אברהם אבינו?
אולי בגלל שדוד זה בעצם אנחנו, דוד הוא כל אחד, דוד הגיע מתוך שום מקום, מתוך רות המואבייה, מתוך הילד הדחוי, הלא יוצלח- ודווקא הוא המלך האולטימטיבי והישועה שלנו. בנוסף דוד הוא הנאה לה'- במלחמת דוד וגוליית דוד כועס על גוליית שהוא מעז לצאת נגד ה' וכועס על כולם שאף אחד לא יוצא נגדו, איך זה אפשרי שעמ"י נותן שככה יקללו את ה'?! מלבד כל אלה דוד הוא עבד ה', עבדו המובהק. הוא היה ההתבטלות המוחלטת מול ה'. לא אכפת לו מה יקרה לו אלא רק משמו של ה'. אולי הוא עבדו מהסיבה שהזכרנו קודם.
ולא רק זאת דוד היא אמונה גדולה בקב"ה עד כדי לצאת נגד ענק הענקים רק עם חלוק נחל.
· "קרנו תרום בישועתך"- קרן: קרן זוהי שלמה של אור, משון לא מוחשי. אור זה משהו טהור. אולי הכוונה היא שכל המידות המאירות והטהורות של דוד יעלו בזמן הישועה שתביא לנו. או שבזכות כל המידות הטהורות והמאירות תבוא הגאולה.
· "כי לישועתך קיווינו כל היום"- קרן דוד מסמלת את כל הטוהר והמידות הטובות. ולא רק שאנחנו משתוקקים להפצת האור הגדול הזה, אנחנו גם מחכים לו כל היום.וכשאנחנו אומרים כל יום אנחנו מתכוונים לכך שכל מה שאנחנו עושים כל היום, וכל החיים, בכל אירוע ומעשה אנחנו מתכונים לשם- לכיוון הזה של הישועה וגאולה. וכך זה עונה על השאלה איך אפשר ולצפות למשהו אחד? הרי מטבע הדברים יש עוד עיסוקים בחיים- אבל כשאנחנו חיים את חיינו ומכוונים למקום אחד, זה הופך את ל חיינו לזה- זוהי תכלית חיינו. ומתוך זה ובכל זאת, למרות שאנחנו כל יום בתוך זה אנחנו מבקשים כמו בפרק כ"ז בתהילים:"שבתי בבית ה'". ובהמשך "לבקר בהיכלו"- שזה תמיד יהיה הרגשה של ביקור- דבר חדש מלהיב שתמיד ירגיש חדש.
· "ומצפים לישועה"- למה החזרה על עצמו? גם מקווים וגם מצפים?
אז זה לא כפילות אלא שני סוגים: יש לקוות שזה פסיבית ופריקת אחריות.אבל לצפות זה לעשות מעשים, זה להרגיש את זה בכל הגוף, בכל כולי, למלא את עצמנו.
בנוסף לקוות זה לרצות ולהתפלל, אבל לצפות- זה לחשוב שהוא מחויב לנו. אבל לא לנו. הקב"ה מחויב, ולכן אנחנו מזכירים את דוד בכל הברכה, כאילו לומר לה' שלא לנו הוא מחויב, בעצם הכל בשביל דוד לא בשבילנו.
· "מצמיח קרן ישועה"- למרות כל התימוכין שנתנו קודם, ולמרות שזה נראה כאילו הקב"ה "חייב" משהו לדוד ולנו, בסופו שלך דבר הקב"ה הוא זה שמצמיח ישועה, לא המעשים הטובים של דוד ולא כל המעלות.
דבר נוסף הוא שזה מראה על האמונה הגדולה שלנו, שאנחנו כ"כ בטוחים בך ובמה שתעשה עד שאנחנו אומרים מצמיח קרן ישועה- כאילו כבר עשית את זה.
"שמע קולנו"

לכאורה ברכת שמע קולנו נראית ממקום הפיך- היא אמורה לפתוח את כל הברכות. קודם מבקשים מה' שיקשיב לנו, ורק אח"כ את כל הבקשות. אבל ניתן להבין ששמע קולנו היא ברכה מסכמת- אנחנו מבקשים מהקב"ה את כל הבקשות ואחרי ששטחנו בפניו את רצונותינו אנחנו מבקשים שלא ישיב אותנו ריקים.

בנוסף, זאת ברכה אחרונה בה ניתן להוסיף בקשות אישיות, ולכן היא באה בסוף אחרי כל סדרת הברכות בהן ביקשנו. כדי שלא נחזור על עצמינו, וגם כדי שאם אחרי כל הבקשות נשאר משהו שלא אמרנו- יש מקום לומר את מה שלא נאמר.

הברכה מלאה בלכאורה כפילות:

· אב הרחמן- ה' אלוקינו.
· שמע קולנו- קבל ברחמים וברצון את תפילתנו.
· כי אל שומע תפילות ותחנונים- כי אתה שומע תפילות כל פה.
· חוס ורחם- חננו ועננו- עמ"י ברחמים.
· אב הרחמן- ה' אלוקינו: יש פה פניה לשתי ישויות של הקב"ה- אבא ומלך.
ולכן יש פה גם שתי פניות (ולא רק פניה אחת לשתי הישויות). פניה לאבא- "אב הרחמן... שומע תפילות ותחנונים אתה". פניה למלך- "מלפניך מלכנו... ברחמים", ואף הברכה- " ברוך אתה ה'...": פניה לשניהם.
· שמע קולנו- קבל ברחמים וברצון...: יש הבדל בין שמיעה לקבלה. תחילה אנחנו מבקשים מהקב"ה לשמוע אותנו. פשוט מאוד לעמוד ולהקשיב. "שיעמוד במקומנו" וככה בלאו הכי הוא יקבל את דברינו.
· כי אל שומע תפילות- כי אתה שומע תפילת כל פה: למרות שהסברנו מדוע יש חזרה על שמיעה וקבלה נשארת השאלה מדוע יש חזרה כל הזמן על השמיעה?: 
1. הברכה מחולקת לבקשה ונימוק- אב הרחמן... שמע קולנו...- כי אל שומע תפילות ותחנונים... ומלפניך מלכנו ריקם... כי אתה שומע..."
2. לפעמים אנחנו מרגישים כאילו לא מגיע לנו, וכשאדם מרגיש שלא מגיע לו הוא חוזר על בקשתו שוב ושוב כאילו החזרה תגרום לבקשה להיות ראויה לו. בנוסף אנחנו מדגישים שוב ושוב שאנחנו לא מבקשים בזכותנו אלא בזכות מידותיו של הקב"ה- אתה שומע תפילה, אתה אב הרחמן וכו'.
3.אפשרות נוספת לחזרה היא הדגשה. אנחנו מדגישים כמה ה' הוא שומע תפילה.
4. ניתן לחשוב גם שכל "שומע" הוא על תקופה אחרת. שמעת אז, ושמעת אז. אז אנחנו מבקשים שתשמע גם לנו.
· חוס ורחם- חננו ועננו- עמ"י ברחמים: 
1. אנחנו פונים לליבו של הקב"ה שמשום שאנחנו מבינים כמה לא מגיע לנו, אחרי תפילה שלמה בה ביקשנו וביקשנו אנחנו מבינים כמה אנחנו לא ראויים ולכן אנחנו מבקשים מהקב"ה שינהג בנו במידת הרחמים, כי אין שום מידה אחרת בה נצא זכאים.
2. אנחנו מבקשים רחמים משום שזה הדבר שיפתור אותנו. ז"א שהקב"ה יכול לשמוע ולהקשיב, ולקבל- אבל אם הוא לא ירחם עלינו, זה לא יעזור.
הפירושים:  

ברכת "משיח בן דוד":
"ברוך שאמר"/ברוך אפשטיין, עמ' קלה:

"כי לישועתך קיווינו כל היום- יש נוסחים שבהם מוסיפים את המשפט "ומצפים לישועה", ולכאורה המשפט נראה מיותר משו שמשמעות הפועל 'לקוות' דומה למשמעות הפועל 'לצפות', אך לא כך הדבר. לקוות משמעותו ביטחון בדבר ובבואו, ולעומתו לצפות משמעותו להביט עינו ולראות האם בא הדבר שהוא מחכה לו בכל נימי נפשו, ומאמץ עיניו לראות האם מגיע הדבר. ולכן בברכה זו אנו מוסיפים את שני הפעלים משום שאנו ג מקווים- בטוחים שהישועה תבוא, וגם מצפים- עינינו צופיות כל הזמן לביאת המשיח.

המהר"ל על המשפט "את צמח דוד עבדך מהרה תצמיח"- בניגוד לשאר הברכות ברכה זו לא מתחילה מיד בבקשה, כמו לדוג' "סלח לנו", "רפאנו" וכו', כי אם היינו פותחים ומבקשים משיח אפשר היה להבין שלא בטוח שיבוא, ולכן עלינו לבקש באופן ספציפי על צמח דוד, שראוי שיצמח, ובכל מקרה הוא יצמח- אנו רק מבקשים שיבוא ויצמח מהר.
ברכת "שמע קולנו"

פירוש התפילה לר"א בן הגר"א:

"שמע קולנו"- מה ההבדל בין קול לדיבור? קול הוא דיבור היוצא מפי האדם גם בלי טעם וכוונה, ואילו דיבור משמעותו אמירה עם טעם. לכן אנו מבקשים מהקב"ה שישמע קולנו- שישמע תפילתנו אפילו שאין בבקשתנו טעם.

ילקוט קטן:

"כי אל שומע תפילות ותחנונים"- פתח בלשון יחיד ("שמע קולנו", ולא קולותינו), המשיך בלשון רבים ("תפילות ותחנונים"), וחתם בלשון יחיד ("שומע תפילה")- ומובא בספרים שכשזוכה האדם להתפלל תפילה אחת בכוונה שלימה, מתקבצות כל תפילותיו האחרות שנדחו ועולות למעלה עם התפילה ההיא. ולפי זה יש לפרש שאנחנו מתפללים שע"י תפילה זו, ברחמים וברצון נזכה שעמה יתקבלו כל תפילותינו, ויש להבין כיצד תפילות שנדחו זוכות לעלות יחד עם התפילה הראויה- כי זו כשזוכה אדם לטעום טעמה של תפילה אמיתית, הריהו מתמלא בושה מכל תפילותיו שהיו עד עכשיו, ואז בוודאי עושה תשובה שלימה על כך, וממילא מתקיימת בו מידת החסד שהובטחה למי ששב מאהבה, ושורש העניין הוא שתפילה אחת מסוגלת לתקן ולרומם אף א כל התפילות שנאמרו ללא כוונה.
לסיכום, אני חושבת שאני יכולה להגיד שהלימוד, ההתעמקות, והחשיבה המשותפת על משמעות הברכות עזרה לי מאוד להתכוון יותר בתפילתי. נכון שעוד דרך ארוכה לפני ויש עוד המון תפילות בהן אני לא מצליחה להתכוון אבל אחרי הידע שצברתי בזכות הלימוד יותר קל לי לכוון במיוחד בברכות האלו באופן מיוחד.

ראיון

את הראיונות שלי בחרתי לעשות דווקא בתוך בית הספר שלי (אולפנית טבריה) משום שמאוד עניין אותי ההתפתחות של התפילה בבית הספר מתחילת הלימוד בו בכיתה ט' ועד לסיום הלימודים בו בכיתה י"ב. ולכן בחרתי לראיין מורה מהצוות של שכבת ט', וכן תלמידה שמסיימת עכשיו את כיתה י"א ועולה לכיתה י"ב.

השאלות: 

1) מהי תבנית התפילה שלכם? (יחידני, קבוצות, קבוצה אחת גדולה וכו')
2) מה הדברים הטובים והדברים הבעייתיים שבאים לידי ביטוי במתכונת התפילה כפי שהיא היום?
3) איזה תהליכים/פעילויות וכו' עשיתם כדי לשפר את התפילה?
4) מה היו התוצאות של צעדים אלו?
מורה משכבת ט':

התפילה שלנו היא תפילה כיתתית, כל כיתה עם עצמה, כאשר בת אחת אמורה להיות חזנית ובכיתה אמורה להיות מורה כדי שתהיה מסגרת חזקה לתפילה עם רציפות. בעיקרון לא מכריחים בנות להתפלל, אבל כן דורשים מהן לשבת בשקט ולא להתעסק בדברים אחרים מתוך מחשבה שזה מאפשר לכל הבנות להתפלל ועם הזמן גם בת שלא מחוברת כרגע יכולה בכל שלב להצטרף. כל זה ברמת העיקרון. למעשה, כך נראית התפילה ב2 כיתות בלבד (מתוך 7 כיתות). בכיתות בהן נמצאת מחנכת 3 פעמים בשבוע ולפחות בעוד יום אחד י מורה מקצועית שמגיעה בזמן ומתפללת עם הבנות, וביום אחר מדריכה. יש לציין שביום שישי כל האולפנית מתפללת ב"אמפי" (אזור הכינוס של האולפנית). לצערי הרב, השנה נוצר מצב במערכת שמחנכת נמצאת רק יום אחד בכיתה ומורות מקצועיות מגיעות מאוחר לכיתות, אם בכלל יש מורה מקצועית שאמורה להגיע- כאשר בעקבות חופשות לידה מרובות המערכת כל הזמן משתנה ואין את היציבות שנותנת מורה קבועה שנכנסת ביום קבוע וכו'.
יש לציין שהבנות מגיעות לאולפנית מבתי ספר שונים מאוד- בנוסחים, וגם בסגנון ובקטעי התפילה. כאשר עניין הנוסח יוצר התנגדות מאוד גדולה בקרב הבנות בתחילת השנה, מן הרגשה שמכריחים אותי להתפלל במשהו שהוא לא אני- ואם לא יודעים לנווט זאת בחכמה עוד בתחילת השנה באמירות כמו: "הקב"ה מקבל את כל התפילות" וכו'- אז מהר מאוד נוצרת התנגדות לחזנית ורצון להתפלל לבד, מה שהביא לבלגאן גדול יותר, וליותר ויותר בנות לא לרצות להתפלל בכיתה- יש רעש בכיתה, יציאות תוך כדי וכו'. מצד שני- אם הצוות השכיל לנווט זאת בחכמה נוצרה הרמוניה ויכולת של הבנות להכיל סוגי תפילה שונים ומגוונים. מלבד זאת תפילה עם כל הכיתה היא עוצמתית הרבה יותר ומגבשת.
הניסיונות לשיפור המצב: בתחילת השנה היה ניסיון שייכנסו 2 שמיניסטיות לכל כיתה ויתפללו עם הבנות ויראו להן איך מתפללים באולפנית וכו'..- הניסיון הזה נכשל משום שלשמיניסטיות אין יכולת להטיל משמעת על כיתה שלמה, וכן לא תמיד המערכת שלהן אפשרה זאת וכו.. במצב הנתון עוד לא הספקנו לגבש תוכנית גמורה אבל האפשרויות הן:

· להעביר את התפילה מתפילה כיתתית לתפילה שכבתית גדולה, וכך נוצר מצב של קבוצה גדולה של בנות שמתפללות, וכן תהיה השגחה של הרבה מורים שיצליחו להביא את כולן להיות נוכחות ולא להפריע.
· כתבנו (כל הצוות של שכתבת ט') מערך פעילות בנושא תפילה, אך הרגשנו כי זה יהיה חסר משמעות אם זה לא יבוא ביחד עם הצד הטכני ולכן החלטנו לשמור אותו לתחילת שנה הבאה, וננסה למנף את הכאב וחוסר שביעות הרצון של חלק גדול מהבנות ממצב התפילה יחד עם קווים אדומים שלנו, כצוות השכבה, מול מערכת ביה"ס לגבי מס' הימים שמחנכת נמצאת בתפילה.
תלמידה משכבת י"א:
בעיקרון תוכנית התפילה לא משתנה במהלך השנים ונשארת במתכונתה המקורית מכיתה ט' ועד כיתה י"ב- מורה שמתפללת עם כל הכיתה כשיש חזנית שמובילה את התפילה (כשיש קטעים שאומרים ביחידות ויש קטעים שאומרים ביחד), כאשר נוכחות המורה אמורה למנוע הפרעות. מיותר לציין שמתכונת זו נמצאת אך ורק ברמת העיקרון ואין לה כמעט שום אחיזה במציות. ככל שעוברות השנים, ומערכת השעות הופכת להיות דינמית ופרטנית יותר (כל בת עפ"י הצרכים והמערכת הלימודית שלה)- אין כמעט אפשרות של כל הכיתה להתאסף בבוקר לתפילה משותפת, בנוסף גם האילוצים המערכתיים גורמים לכך שכמעט אף פעם אין מורה בכיתה בזמן שתשתלט על המצב בכיתה כדי שיתאפשר מצב שבו אפשר להתפלל כמו שצריך, מלב זאת לבנות אין כמעט רצון לקיים תפילה כזו. ברמת הכלל המצב בכיתות בזמן התפילה הוא נוראי- אין מורה בכיתה, רוב הכיתה בכלל לא מגיעה בזמן (אלא יותר מאוחר- לתחילת השיעור הראשון), ובכיתות המצב אף גרוע יותר הבנות מדברות ומפריעות ומי שכן רוצה להתפלל לא יכולה לעשות זאת ללא הפרעה בכיתתה. מובן שיש מס' כיתות בהן מתנהלת לפעמים תפילה משותפת- אך אלו מקרים בודדים מאוד.
אבל, בניגוד למצב הגרוע של התפילות הכיתתיות יש שיפור והתקדמות משמעותיים עם השנים במצב של התפילות הפרטניות. ז"א, הבנות מתבגרות במהלך השנים והבגרות הנפשית הזו מביאה אותן לרצון להתפלל- ועכשיו בנות  שלא מתפללות בכלל מתחילות להיות נדירות יותר. המצב עכשיו, למרות כל החסרונות שלו- אין תפילה משותפת בכיתות, תפילה פרטנית היא "חלשה" יותר וכו'- יש בו גם יתרונות שהם נתינת מקום לכל אחת להתפלל בדרכה שלה וכן מתן ביטוי לבגרות ולאחריות האישית של הבנות.
נעשו מס' צעדים כדי לשנות את המצב לדוג':

· לאסור על בנות שלא נכנסות לתפילה להיכנס לשיעור הראשון. (מה שמהווה איום כשבשעה הראשונה יש מגמה/מתמטיקה/אנגלית)
· לעשות קבוצות תפילה בכל מני סגנונות במס' מוקדים.
· לעשות מדי כמה זמן תפילה משותפת לכל השכבה.
כל הפעולות שננקטו קידמו במשהו את התפילה אך לא הביאו לשינוי משמעותי. 

בנוסף לאלו יש לנו באולפנית מנהג קבוע בו כל בנות האולפנית מתכנסות ביום שישי וראשי חודש ב"אמפי" (מקום הכינוס המרכזי של האולפנית) ולהתפלל תפילה משותפת וגדולה של כל הבנות (כ800) עם כלי נגינה, שירה וכו'- זוהי חוויה עוצמתית שנותנת חווית תפילה אחרת ומרוממת יותר.

סיכום
ניתן לראות שיש ניסיון מאוד מבורך באולפנית לשלב בין המון סגנונות ונוסחים, שמבטאים את האחדות שאליה כולנו שואפים. על האחדות הזו מדבר הרב סבתו בספרו, "בואי הרוח" (עמ' 26):"באוניה ארצה שהביאה אותנו מגינאה שבאיטליה, עלינו לארץ לפני 50 שנה, בחורף, עולי מצרים שגורשו ממנה אחרי מבצע סיני ועולים מהונגריה...התפילה הייתה אותה תפילה, אבל את המבטא לא הבנו...ואף על פי כן לא הסכים אבא בשום אופן שנתפלל במניין נפרד בנוסח מצרים.'הרי אנו עולים לירושלים', אמר אבא, 'העיר שחוברה לה יחדיו, שעושה כל ישראל חברים. לא כך אמרה התורה:"בנים אתם לה' אלוקיכם, לא תתגודדו"?! ודרשו חכמים: לא תעשו אגודות אגודות. שכשם שהגדידה פוצעת את הבשר החי כך המחלוקת פוצעת את כנסת ישראל. התפללנו יחד. אבא היה בטוח שבא"י כולם מתפללים יחד."- הרב סבתו מתאר איזושהי מציאות אידילית של תפילה מאוחדת בין שני נוסחי תפילה, ובאולפנית יש ניסיון להביא לבסוף למציאות כזו. 
התפתחות התפילה במהלך שנות הלימוד בתיכון היא מצד אחד התפוררות התפילה הכיתתית במסגרת יומיומית (להוציא התכנסויות של כל האולפנית או של השכבה בימים מיוחדים), אך מצד שני יש התחזקות גדולה מאוד של התפילה הפרטנית וחשיבותה של התפילה בתוך סדר היום הפרטי של כל בת ובת. הסיבה להתפתחות הזו היא לדעתי, התהליך אותו עוברים כולנו בימים אלו- תהליך של "הפרטת" המציאות, ז"א, להפוך את הדברים ליותר ויותר פרטיים, אישיים, נוגעים אלי, דברים שאני אתחבר אליהם. וכבר ר' נחמן כותב על כך בתנינא, כ"ה:" ההתבודדות הוא מעלה עליונה וגדולה מן הכל. דהינו לקבוע לו על כל פנים שעה או יותר להתבודד לבדו באיזה חדר או בשדה, ולפרש שיחתו בינו לבין קונו.."- ר' נחמן מדבר על החשיבות שיש בדיבור אישי בינינו לבין הקב"ה, ואומר שזהו הדבר החשוב ביותר שעוזר לנו ומקרבנו לפני רבש"ע. אך יש לשים לב שר' נחמן מדבר על פעם ביום ולא על כל התפילות.. 
אם כן, ניתן לראות שיש התקדמות והתפתחות של היחס של הפרט לתפילה במהלך שנות הלימוד אך מצד שני התרופפות מאוד גדולה של התפילה הציבורית שידוע כמה היא חשובה והכרחית. אנו רואים שהצעדים שנעשו אינם מועילים משום שהם לא היו איזשהו תהליך עמוק ורצוף של חיוב בין הבנות לתפילה, שזהו בעצם התהליך שעוזר לאדם להתחבר ולרצות להתפלל. דוגמאות לשיפור התפילה ניתן לראות לכל אורך החומר שלמדנו השנה כמו לדוג'-

הבעש"ט: על האדם להבין את מהות המילים והאותיות אותם הוא אומר וכך, לאחר שיבין ויזדהה עם מה שהוא אומר- יכוון בתפילתו ויתמיד בה.

"בעל התניא":  כאשר באה לפניך מחשבה זרה (בעת התפילה), לא לנסות ולא לחשוב על המחשבות הזרות משום שהמוח האנושי לא יודע לא לחשוב הוא יודע רק איך כן לחשוב- ולכן צריך לחשוב על התפילה וכאילו לתת למחשבות הזרות לחלוף ו"להתעלם" מהן.
ישנן עוד דרכים רבות אך אלו הן הדרכים הטובות והשימושיות ביותר בעיני.

