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מבוא


הנושא בו עסקתי בעבודה זו הוא רצון לצמיחה, ארצה להביא קטע של הרב קוק (אורות התשובה ז',ב.) העוסק בתשובה, שלפי הקטע לוקחת את כל עברו של האדם לעבר עתיד חדש. וברגע שהרצון של האדם מתעלה, כל הנתונים הקיימים משתנים והאדם עובר תהליך.

"כל מחשבה של תשובה מאגדת את כל העבר אל העתיד, והעתיד הרי הוא מתעלה בעילוי הרצון של התשובה מאהבה." 

בשלב הראשון עבדתי עם המקורות העוסקים בתשובה, למדתי לעומק שלושה סיפורי תשובה מן תנ"ך ומן הגמרא- סיפור תשובתו של דוד המלך, ר' אלעזר בן דורדיא וריש לקיש. לאחר שלמדתי את הסיפורים ועמדתי על רעיונות ומסרים שונים העולים מן הסיפורים, מצאתי קשרים בין הסיפורים, השוותי בניהם, והוספתי לכל סיפור פיסקה אחת של הרב קוק מן הספר אורות התשובה או מדבריו של הרב סלובייצ'יק מספרו על התשובה. 

בשלב השני ראיינתי שתי בנות אותן אני מכירה ומעריכה, סיכמתי כל ראיון והעליתי נקודות דמיון ושוני בין הראיונות, ובנוסף ניסתי לקשר בין שלב זה של העבודה לחלק העיוני.
בשלב השלי, בתוצר היצרתי ניסיתי לעמוד על משמעות אחת שיש למושג תהליך, וניסיתי על ידי סדרת תמונות לשקף תהליך בעולם הצומח, פירוט נרחב יותר ביחס לתוצר היצרתי אכתוב בהמשך.

עבודתי עוסקת בנושא רצון לצמיחה, בתחילה אתמקד ביתר פירוט בתהליכי תשובה מבחינה דתית ורוחנית ולאחר מכן  בתהליכי תשובה מעט שונים, ובתוצר היצרתי אעסוק בתהליך בעולם הצומח.
החלק העיוני-סיפורי תשובה

דוד- מפקד העם 
(שמואל ב',כ"ד, דברי הימים א',כ"א)
תקציר הסיפור-
ה' כועס על עם ישראל והוא גורם לדוד לרצות למנות את עם ישראל. דוד מבקש מיואב לספור את העם ויואב לא מבין מדוע ומנסה להתנגד. דוד מתעקש ויואב הולך לבצע את שליחותו. 
מספר בני ישראל באותו זמן – 800,000 איש חיילים ועוד 500,000 איש.
לאחר הספירה, דוד מבין שעשה דבר לא טוב. הוא פונה לה' ומתוודה על חטאו, בנוסף ומבקש מה' שיסלח לו.
למחרת, ה' שולח את גד הנביא והוא נותן לדוד 3 אפשרויות לעונש : 
· 7 שנות רעב בארץ
· 3 חודשי בריחה מאויבים
· 3 ימי דבר
דוד בוחר בעונש הדבר שהוא מידי ה' ומנמק את בחירתו בכך שהקב"ה יותר רחום ורחמן מבני אדם ולכן בחר בעונש הדבר שהוא בידי ה' בניגוד לשאר העונשים.
ביום אחד מתים בדבר 70,000 איש מעם ישראל. מלאך ה' רוצה להמשיך ולהכות בעמ"י אך ה' עוצר אותו כשמגיע לגורן ארונה. דוד מבקש מהמלאך שלא יפגע בכל העם אלא דווקא בו ובמשפחתו, כי הוא זה שחטא.
גד הנביא בא אל דוד ואומר לו להקים מזבח לה' בגורן ארונה. דוד הולך לבית ארונה ושם, ארונה מתחבא מפני במלאך, אך, כשראה את דוד מתקרב – יצא אליו והשתחווה. 
דוד מבקש מארונה לקנות את הגורן, כדי לבנות מזבח לה', ארונה מסכים ורוצה לתת לדוד את הגורן בחינם, אך דוד לא מסכים ורוצה לקנותו בכסף וקונה את הגורן בחמישים שקלים.
דוד בונה שם מזבח ומקריב קרבנות, ה' מקבלם ועוצר את המגפה. 
     ניתוח תהליך התשובה בסיפור

החטא-
מקריאת הפסוקים משתמע בצורה חד משמעית כי היה חטא של העם "ויוסף אף ה' לחרות בישראל" (שמ"ב כ"א/א') אך מצד שני, בהמשך הפרק  דוד מעיד על עצמו שחטא.
 ארצה להציג את ההשערות השונות של הפרשנים לחטא דוד/חטא העם, ובנוסף אנסה לעמוד על ההיגיון העומד מאחורי כל פירוש.
1. הבנת החטא על פי פשט הכתובים-הסיבה הגלויה
 חטא דוד היה במפקד עצמו,במנייה, חטא זה מתפרש אצל הפרשנים במה אופנים: 
 ספירה שלא לצורך - המפקד לא נערך על רקע מלחמה, אף שיואב סופר 'שולפי חרב', ומכאן מסיק הרמב"ן כי המפקד נועד רק כדי לשמח את המלך שמולך על עם רב. (במדבר רבה ב,ז').
 ספירה בצורה לא נכונה, לפי רש"י לשמות ל', יא', יש למנות את העם אך ורק על ידי מחצית השקל, כלומר יש לקחת כופר מהנפקדים כדי לספור אותם
. 

· ספירה בעלת מניעים שליליים שמשמעותה שדוד שם מבטחו באדם ולא בקב"ה - דוד ברצונו לספור את העם מראה בכך שהוא מעוניין לדעת את מספר העם כי חושב שניצחונותיו הם בזכות העם ולא בזכות הקב"ה
.  

2. הבנת החטא ע"פ ההקשר של הפרק: 
 חטאו של דוד היה בחטא שלו עם אוריה החיתי (אוריה נזכר אחרון ברשימת הגיבורים של דוד- פרק כ"ג, זהו הפסוק הצמוד לפרק כ"ד בשמ"ב)
. מכאן גם נלמד חטאו של העם, בכך שלא מחו על המעשה שעשה מלכם לאוריה החיתי. 
 חטאם של דוד והעם היה בכך שמסרו את גופות בני שאול לגבעונים ולא קברו אותם מיד לאחר מותם, אלא השתהו בקבורתם
. [זה הסיפור האחרון (פרק כ"א) בו מופיע עונש לעם]. 
  מרד שבע בן בכרי - עמ"י מורד בדוד מלכו שנבחר ע"י הקב"ה ונמשח ע"י שמואל. [מרד העם בדוד הנו החטא הגדול האחרון (פרק כ') המוזכר לפני סיפור זה שטרם קבל התייחסות מאת הקב"ה.] 

3. הבנת החטא ע"פ הכפרה או העונש: 
   הכפרה נעשתה ע"י בניית מזבח בהר המוריה, המקום שעתיד להבנות הבית (דה"ב ג'\א') ולכן כנראה החטא של דוד הוא בכך שלא בנה את בית המקדש, וחטאם של עמ"י היה בכך  שלא דרשו לבנות את הבית
. 
  רצונו של דוד בסתר לבו ששאול ימות זהו חטאו, זה נלמד מכל ששלושת העונשים המוצעים לדוד מקבילים במעט למה שדוד אומר בשמואל כ"ו,י'- "כי אם ה' יגפנו או יומו יבוא ומת או במלחמה ירד ונספה". 

4. הבנת החטא מתוך מונחים המופיעים בפרק עצמו: 
  " ויסת את דוד בהם לאמר" מקושר לביטוי שדוד אומר לשאול, "אם ה' הסיתך בי ירח מנחה" (שמ"א כ"ו/י"ט).לפי מדרש חז"ל
, חטאו של דוד היה בכך שקרא לקב"ה מסית, והקב"ה מעניש את דוד בכך שמסית אותו-מידה כנגד מידה. 

יש המפרשים שאלו חטאים נסתרים ולא ידועים של העם
.

כיצד נעשית התשובה-
דוד מתוודע לחטאו מכיר בו, ומתוודה עליו. הנביא מציע לו לבחור בין שבע שנות רעב, שלושה חודשי מלחמה ושלושה ימי דבר. מצב זה, בו ניתנת האפשרות לבחור בין עונשים שונים הוא דוגמא יחידאית במקרא, ונראה שמשמעותה הטלת אחריות על הבוחר- הבוחר בעונש חש נקיפות מצפון ומבין ומרגיש יותר את אחריותו לחטא ואת תיקונו.
דוד בוחר בדבר, ויש לכך שתי סיבות אפשריות- 
1. הדבר נבדל מיתר העונשים בכך שיש בו מפגש ישיר עם הקב"ה,בניגוד לרעב ולמלחמה, שהם עקיפים יותר, בדבר האדם מרגיש בדיוק מיהו המכה בו.
2. הקב"ה רחמן יותר מבני אדם והדבר כמו שכבר נאמר, הוא העונש שבו יש מפגש ישיר עם הקב"ה, ולכן מעדיף דוד לספוג עונש מהקב"ה שאולי ירחם ויציל אותם מן העונש הקשה.
הדבר הורג בישראל 70,000 איש, ומלאך מתגלה בגורן ארוונה היבוסי וחרבו שלופה בידו נטויה על ירושלים על מנת להשחיתה.
 מקרה זה מעורר קושי-מדוע מלאך ה' מאיים על ירושלים להחריבה? דוד המלך ברצון לפקוד את העם בוטח בעצמו, בכוחותיו ובגודל צבאו, ולא בקב"ה. לפיכך עומד המלאך לשחת את ירושלים, העיר שבה בחר דוד והפכה לבירת מלכות ישראל, שכן במצב זה - בבטוח דוד בכוחו ובצבאו, ובהתרחקו בכך מעם הקב"ה -אין כלל מקום למלכות דוד, ומשום כך גם לא לעיר מלכותו.

דוד הרואה את הנזק הכבד שגורמת המגפה, מקבל עליו את האחריות הכוללת למגפה, מבין שבמצב זה אין קיום לירושלים, ומבקש שהדבר יפגע בו ובבית אביו, ולא בעם ישראל.

במעשה זה מתבטאת מסירות הנפש של דוד, מסירות נפש לגבי עצמו היא מדרגה עילאית ביותר. אך מדוע דוד מציין גם את בית אביו, כלומר את שושלת בית אביו כולה? 
דוד הבין מן הפגיעה הקשה בעם כולו (70,000 איש) שדרושה כאן מסירות נפש כללית, עד כדי נכונות לבטל את שושלת בית אביו- שושלת המלוכה. זוהי נכונות להתבטלות גמורה לפני הקב"ה, כדי לתקן את הניתוק החמור מהקב"ה. ורק משנוצרה הבנה יסודית זו, אומר המלאך לנביא להראות לדוד את מקום המקדש. גילוי מקום המקדש (ביסוס המלכות) מגיע מתוך תחושת תלות שייכות וביטול עצמי מוחלט של מלך בשר ודם כלפי הקב"ה
.

דוד קונה את גורן ארוונה לפי הוראת המלאך ובונה שם מזבח, ברור שהמזבח הנבנה נועד כדי לכפר על החטא ולתקנו, עניין זה מזכיר חלק מתפקידו של המקדש עצמו-הכפרה.
מה מחוללת התשובה באדם- 
בחלק זה ארצה להתייחס להשלכות של תשובת דוד על העולם כולו, ולאו דווקא על מה שהתשובה חוללה באדם עצמו. אומרים על דוד שהוא "הקים עולה של תשובה"
. דוד היה הראשון שהביע חרטה על מעשיו, ולקח אחריות, ובעצם כך השפיע על העולם כולו בכך שסלל את תחילת דרכה של התשובה. 
דוד בתשובתו מחדש לעולם כולו שישנה אפשרות של תשובה, ניתן להתחרט ולהתוודות על החטאים, וכמובן, לתקן את המעשים.

תשובות לשאלות נוספות שעלו לי במהלך העבודה
1. "ויסת את דוד בהם"(שמואל ב' כד') - האם הקב"ה משתלט על הבחירה החופשית של האדם? אם הקב"ה הוא הגורם לחטא - איך הוא יכול להעניש?
לפי רלב"ג, הכל מאת ה', גם מחשבת החטא, אך היכולת לבחור בין טוב לרע עדיין תלויה באדם, וכן דוד חטא בכך שבחר למנות את העם ולכן נענש על כך.
לפי רד"ק, יצר הרע של האדם הוא השטן. בדברי הימים א, כא', כתוב שהשטן הוא זה שהסית את דוד לחטוא, אם נלך לפי שיטתו של הרד"ק נבין שדוד הוא החוטא, יצר הרע שלו השתלט עליו, ולכן דוד נענש על כך.
אפשרות לתשובה נוספת לשאלה זו היא שדוד - האדם הפרטי - אכן הוסת ע"י ה', ומתוך שנכנע להסתה נענש.מכיוון שה' ער לעובדה שהוא הסית את דוד, הוא נותן לו עונש מצפוני,  וזאת ע"י הטלת בחירת העונש על דוד. 
ה"פיצוי" שה' נותן לו על שהסית אותו הוא בניית המזבח בגורן ארונה - התקרבות לרצונו העז לבנות את המקדש. לפי פירוש זה ה' הסית את דוד כי הוצרך להביא עונש על העם. אפשר לראות שהקב"ה גם לא זוכר לדוד חטא זה בהזכרת עוונותיו החטא היחיד שנזכר הוא חטא בת שבע. 
2.  שאלה נוספת ששאלתי את עצמי, בתחילת תהליך העבודה היא-איך ייתכן שכל העם מקבל עונש, הרי דוד הוא החוטא? על שאלה זו קיבלתי תשובה תוך כדי עשיית העבודה, בחיפושי אחר החטא בסיפור. הבנתי שלמרות שנראה בתחילה שדוד הוא החוטא היחיד בסיפור, מסתבר שהעם היה שותף לחטאו של דוד ואף חטא בחטאים אחרים, ומשום כך העונש על החטא הוא לכל העם ולא רק כלפי דוד.
תשובה נוספת שעלתה לי במהלך העבודה היא  שכאשר עם נענש, העונש מופנה בעיקר כלפי המלך של אותו עם, המנהיג אותם ומתוקף תפקידו אחראי על מעשיהם, וכאשר הם נפגעים גם הוא נפגע מכך. 
 
ניתוח ספרותי
· העונשים- לדוד ניתנת הבחירה בין שלושה אפשרויות לעונש- 7 שנים רעב/ 3 חודשים מלחמה/3 ימים דבר. לפי הרב יצחק לוי, אין זה מקרה שהמילה דבר היא מן השורש דב"ר, במכת הדבר יש כביכול דיבור ישיר של הקב"ה. ואכן,דוד בוחר בדבר, בנימוק שזהו העונש שבו יש מפגש ישיר עם ה',בניגוד לשאר העונשים.
· דימוי- בבקשת דוד מה' לא להעניש את עם ישראל, אלא רק אותו ואת בית אביו, קיים דימוי- "ואלה הצאן מה עשו.."(שמואל ב',כד,יז'). דוד מדמה את העם לצאן, ומכאן נובע שהוא, דוד המלך, הרועה של אותו צאן. לפי דעת מקרא, מדימוי זה של דוד אפשר להבין שדוד לא מסתפק בלקיחת אחריות על החטא אלא מוסיף ואומר שמשום שהוא המנהיג של אותו צאן קל וחומר שהעם לא אשם בחטא ולא מגיע לו להיענש.
· משמעות המגפה בעת ספירת העם היא שכאשר סופרים את העם, כל פרט ופרט עומד בפני עצמו ונידון בפני עצמו
.  אם לעיתים עם ניצל בזכות היותו עם - שכולל זכות צדיקים בעת הדין וזכות העם כעם, ברגע שסופרים כל אחד, זכות הציבור אינה קיימת עוד, אלא כל אחד נידון על מעשיו הוא.

זיקה בין ספרי הגות לסיפור התשובה של דוד


"יסוד זה הוא האמונה בבורא עולם ובאישיותו הרוחנית של האדם. אמונה זו אומרת כי למרות היות האדם משוקץ ומתועב, הוא יכול בכוחות עצמו להתרומם ולצאת מסוגר מצבו המייאש. הרמב"ם מדגיש זאת הדגש וחוזר והדגש, הרשות נתונה לאדם, כוח הבחירה היא בידי האדם, מה גדול כוחו של האדם!"
 (על התשובה/הרב סולובייצ'יק /עמ' 160)

הרב סולובייצ'יק מסביר בקטע זה, שאחד מיסודות תהליך תשובה הוא האמונה בקב"ה ובאדם עצמו-באישיותו הרוחנית. הכוונה היא, שלמרות שנראה שהאדם שחטא הוא מתועב, ומשוקץ,יש באפשרותו לעלות ולהתרומם מחטאיו ולצאת מהמצב בו הוא נמצא כעת,  בזכות עצמו, בזכות כוחותיו שלו. הרב סולובייצ'יק מביא את הרמב"ם כדי לחזק את טענתו, הרמב"ם מדגיש שהרשות נתונה לאדם, זאת אומרת לאדם יש בחירה, והוא בעל כוחות רבים ועוצמתיים.

מה שמייחד את סיפור התשובה של דוד משאר הסיפורים הוא שאצלו, התשובה מגיעה מהאדם עצמו, דוד מתוודה על חטאיו והוא הרוצה לתקן אותם, התשובה בסיפור זה מגיעה מהחוטא עצמו ולא מאף גורם חיצוני אחר.
לכן קישרתי קטע זה של הרב סולובייצ'יק לסיפור תשובתו של דוד, משום שבקטעו של הרב סולובייצ'יק הוא והרמב"ם מדגישים את העניין שלאדם יש כוחות רבים, ובזכות כוחות אלו, האדם  עצמו יכול להרים אותו מן המצב של החטא אל מצב של תשובה, ועניין זה בולט מסיפור תשובתו של דוד, בו דוד מרומם את עצמו מן החטא ובזכות כוחותיו שלו מתקן את חטאו.

ר' אלעזר בן דורדיא

(בבלי עבודה זרה י"ז,ע"א)
תקציר:


מסופר על ר' אלעזר בן דורדיא שהיה נכנע לתאוותיו וליצרו והיה מקדיש את כל חייו לסיפוק היצר המיני.
מסופר עליו שלא הייתה זונה אחת שלא היה איתה, כל חייו סבבו סביב היצר והתאווה.
יום אחד שמע שיש זונה שכדי להגיע אליה עליו לשלם כסף רב ולעבור דרך ארוכה מאוד (7 נהרות), אלעזר בן דורדיא הלך אל הזונה, למרות הכסף הרב והדרך הארוכה.
אחרי שהגיע על הזונה והחלו במעשה, הפיחה (נפיחה) הזונה, לאחר שהפיחה אומרת הזונה שכמו שההפחה אינה חוזרת כך אין לאלעזר בן דורדיא שום סיכוי לחזור בתשובה ושתשובתו לא תתקבל!
אמירה זו הכניסה את ר' אלעזר לשוק, הוא הבין שהוא צריך לחזור בתשובה אמיתית וכנה אך לא ידע איך. 
הוא פנה אל ההרים ואלה לא עזרו לו, פנה אל השמיים והשמש והכוכבים וגם הם לא עזרו לו בטענה שגם הם צריכים להתפלל על עצמם כי הם גם לא נצחיים ויש להם סכנה.
פה הגיעה התפנית, ר' אלעזר הבין כי רק הוא יכול לחזור בתשובה-"אין הדבר תלוי אלא בי".
ומרוב חרטה וצער הוא הכניס ראשו בין ברכיו ובכה עד אשר יצאה נשמתו.
ברגע ההוא יצאה בת קול ואמרה "רבי אלעזר בן דורדיא מזומן לחיי עולם הבא".
לאחר כל זה בוכה רבי ואומר- "יש קונה עולמו בשעה אחת ויש בכמה שנים".

ניתוח תהליך התשובה בסיפור


החטא:
ממבט ראשוני נראה שהחטא של ר' אלעזר בן דורדיא הוא בתאווה ללא גבולות, בדבקות בזנות, ובמיניות, ר' אלעזר נכנע ליצר המין שלו ולתאווה באופן רציני מאוד. עומק החטא נמצא בחוסר היכולת לראות את האחרים כאנושיים, רגישים, ייחודיים. מבעד למשקפיים שטופות התאווה ישנם רק אובייקטים של סיפוק צרכים, אובייקטים נטולי פנים או נשמה. הרב יאיר דרייפוס מעיר שחטא העריות בסיפור הוא לא הדבר החמור כאן. הדבר החמור הוא רוח העבירה של הזנות, רוח שלא נמדדת ברמה ההלכתית, לא העבירה הרשמית, אלא אווירת חייו של אדם השקוע באיסור, חיים שבהם הכול מותר, חיים ללא פנים. 

זהו החטא בהסתכלות ראשוני, אך בהסתכלות מעט יותר עמוקה, מוסיף  הרב שג"ר
, שחטאו הנוסף של ר' אלעזר הוא בעצם המחשבה שלו לפני ההבנה והגילוי שהכל תלוי בו, כאשר חשב שיש להיעזר בעזרה מבחוץ כדי להחזיר אותו בתשובה, ומשום כך בזבז זמן רב בחיפושים, ולא לוקח על עצמו אחריות למעשיו, ומנסה להיעזר בדברים חיצוניים לו, וזהו חטאו הגדול.

כיצד נעשית התשובה?
ר' אלעזר בן דורדיא מצליח להגיע אל הזונה הנחשקת, לאחר טרחה רבה, ובשעת מעשה הזונה מפיחה רוח, ותוך כדי כך היא שחה לעצמה ואומרת-"כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה",הכוונה היא שכמו שהפיחה זו יוצאת ואין באפשרותה לשוב למקום ממנו באה, כך גם ר' אלעזר לא יכול לשוב בתשובה.
רבי אלעזר ששומע משפט זה מהזונה, נכנס לשוק ומתמלא בבושה שאפילו היא, הזונה שעוסקת במקצוע כל כך נחות מבחינה רוחנית, חושבת על ענייני תשובה והוא לא. מבין ר' אלעזר שעליו לחזור בתשובה אמיתית אל לא יודע איך.
לתהליך תשובתו של ר' אלעזר בן דורדיא יש כמה מאפיינים ייחודיים-

· תהליך תשובה מיידי,טוטאלי- נראה שלא מדובר כאן בתהליך תשובה הדרגתי, אלא להיפך תשובה ברגע אחד,טוטאלי לחלוטין. קורה משהו באותה שנייה לאחר אמירת האמירה של אותה זונה שלא מאפשר לר' אלעזר להמשיך בחייו הרגילים, השגרתיים, מלאי החטא ותאווה. באופן בלתי צפוי לחלוטין ר' אלעזר מבין ברגע אחד קצר שהעולם מתנהל אחרת ממה שחשב עד כה
.

· ייחודיות נוספת בתהליך תשובתו של ר' אלעזר היא, שתהליך תשובתו מורכב משני חלקים.
החלק הראשון- ר' אלעזר מבקש רחמים מגורמי השמיים והטבע, אך אלו עונים לו ואומרים לו שגם הם באותו מצב כמוהו-מצב לא יציב, והם צריכים להתפלל בעבור עצמם. 

שלב זה הוא ניסיון כושל של תשובה, ר' אלעזר עדיין לא לוקח אחריות על מעשיו, לר' אלעזר אין עדיין תעוזה לעמוד מול המציאות לבדו, לתת את הדין. לפי דברי המהר"ל, גורמי הטבע מייצגים את הצג הגשמי של העולם, הצד הארצי. ובמקביל לזה עומד האדם שגם בו קיים הצד הגשמי, הגופני ובהתאם לכך חושב ר' אלעזר שאפשר להאשים את הדברים הגשמיים הללו שמהם,הוא חושב, הגיע לו היצר לחטוא. אך בעצם ר' אלעזר לא מבין עדיין שלאדם יש נשמה ובחירה, ושעל מעשיו הוא אשם, והוא בחר בהם ולא אף אחד אחר.
החלק השני- ר' אלעזר מתחיל להפנים שאין הדבר תלוי אלא בו-אין מי שירחם על ר' אלעזר בן דורדיא, הוא מבין  ומכיר בתובנה זו-ומבין שהכל תלוי בו. לפי הרב שג"ר ברגע הבנת התובנה המשמעותית הזו התגלה לרבי אלעזר סוד החירות- הוא לא משועבד יותר, הוא אחראי לעצמו! במקום האבוד, אומרים טיילר דירדון והרב שג"ר, שם מתחילה העבודה האמיתית, זאת אומרת כשאדם חש שעוד יש לו סיכוי הוא נותן לעצמו עוד הזדמנות, אך כשהוא מגיע לתחתית הבאר,למצב נמוך מאוד אתה מבין שהכול נורא, אין עוד הזדמנות, ורק אז אתה משקיע את כולך בתשובה.
ארצה להביא ציטוט מתוך עולות ראיה א',א,הממחיש את ההכרה שחדרה לרבי אלעזר בן דורדיא, שיש מעמד לאדם,ולמין האנושי,דבר שלא ראה עד כה כי היה שקוע ברמה כל כך עמוקה בתאווה ובגשמיות. ויותר מכך מבין ר' אלעזר שיש מעמד מיוחד לאני האנושי דווקא בעומדו לבדו, מול האין סוף ולא מול איתני הטבע, החוצצים בינו לבין האלוקים-  
"כי במה נחשב האדם בחלישות כחו, באפסיותו וזעירותו, נגד כל היקום הגדול והעצום, וכוחות הבריאה האדירים והנפלאים העוטרים אותו. מרוב שממון לעומתם אובד האדם את תוכן האני שלו. אמנם בהאיר עליו אותו האור של הכרת הטובה האלהית... בא האדם להכיר את גדולת ערכו את אניותו ואת העדר ביטולו בכללות ההויה, ומוצא את עצמו מאושר לומר בפה מלא: אני".
· נקודה נוספת העולה מתהליך חזרת התשובה של ר' אלעזר בן דורדיא היא השינוי העצום שר' אלעזר עבר. ר' אלעזר מתחיל את תהליך החזרה בתשובה שלו מהמקום הנמוך והשפל ביותר, ומתוך מקום של החטאים הכי רדודים-חטאים הקשורים בעריות,שעה של הפחה. אך דווקא מהמקום הנמוך הזה האמירה של הזונה(-"כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה") יכולה להשפיע בעוצמה כה רבה על ר' אלעזר, עד כדי כך שאמירה זו מצליחה לגרום לו לרצות בחזרה בתשובה ולעזוב את חייו מלאי החטא.
לפי סוף הסיפור נראה שר' אלעזר בן דורדיא חזר בתשובה שלמה, ואף זכה בכינוי "רבי" מאת בת קול. למרות כל זאת טוענים שר' אלעזר חטא ברמה כה רצינית וכה עמוקה שהחזרה בתשובה שלו עלתה לו בחייו, כלומר, דרך החיים שר אלעזר בחר לו לא מאפשרת תשובה מלאה.

מה מחוללת התשובה באדם?

התשובה חוללה שינויים ברבי אלעזר בן דורדיא, שינויים אלו באו לידי ביטוי ברבדים שונים.
· ברובד המעשי - ניתן לראות שר' אלעזר, בהיותו חוטא, מנסה למצות את כל ההנאות שיש לעולם להציע, והוא עושה זאת באקטיביות רבה, דוגמאות לכך מהסיפור- "הוא נוטל כיס דינרין" "הולך","עובר" ועוד.. לעומת זאת החלק של התשובה בסיפור, מתאפיין בפסיביות, דוגמאות לכך- "יושב" "מניח ראשו ביו ברכיו" ועוד.. 
אותה אקטיביות בתקופת החטא הופכת לפסיבית, להתכסות פנימה בזמן התשובה- ר' אלעזר לא "הולך ועובר" אלא הוא הולך ויושב בתחילה בין שני הרים ולבסוף בין ברכיו-התכנסות גם בתוך הטבע וגם בעצמו.
· ברובד הרגשי, האישיותי- אפשר לראות בסיפור שר' אלעזר מתחרט באופן טוטאלי על מעשיו, יש לו הסתכלות חדשה, שונה על העולם-בתחילה חשב כי הכל נועד במטרה לספק את צרכיו ורצונותיו ואילו בסוף הסיפור מבין שיש משמעות, יש תוכן לחיים, יש אחראי לחיים, ואי אפשר לחצות גבולות כמו שחצה אותם ר' אלעזר. 
בנוסף לשינוי בתפיסת העולם, ר' אלעזר השתנה בתיאורו בסיפור- מהאדם השפל ביותר- "שלא הניח זונה אחת.." לאדם הנקרא בפי בת קול-"רבי"-תיאור שקשה לזכות בו בתקופת התנאים.


תשובות לשאלות נוספות שעלו לי

· "אין הדבר תלוי אלא בי"-אני מסכימה עם אמירה זו אך לא באופן כולל, מדוע אי אפשר להיעזר בעזרות ובסיוע חיצוני כדי להתקדם ולעלות מעלה? לדוגמא עזרה מרבנים או תפילה על קברי צדיקים?
כאשר חשבתי על שאלתי זו הבנתי שהקביעה "אין הדבר תלוי אלא בי" זוהי קביעה המתאימה למצבו של ר' אלעזר אז,במצבו השפל, משום שאצלו היה צורך בשינוי גמור של תפיסת עולם, ושל אורח חיים. אך קביעה זו לא מתייחסת רק לר' אלעזר בן דורדיא, אלא היא פונה לכולנו. לדעתי, חלק מכוונת המשפט זה שהנקודה הראשונית וההתחלתית של התשובה צריכה להגיע לגמרי מהאדם עצמו, ממקום פנימי אצלו בנפש, בלי שום סיוע מבחוץ, ולאחר מכן יוכל להמשיך בתהליך התשובה, וגם בהמשך יעבוד בעיקר עם עצמו, אך יוכל להיעזר מעט בסיוע חיצוני כמו עזרה מרבנים גדולים. לדעתי תשובה המגיעה ממקום אמיתי של האדם עצמו ללא כל גורם חיצוני, מצביע על רצון גלוי או נסתר לתשובה, ואותו רצון, כאשר הוא אמיתי הוא יכול להניע את האדם לפעול ולעבור את התהליך בפחות קושי.

· שאלה נוספת שעלתה לי היה מהו אותו בכי של רבי, המוזכר בסוף הסיפור. 
הבכי בסיפור הוא מוטיב ואתייחס אליו מעט בחלק של הניתוח הספרותי של הסיפור, השאלה שלי עוסקת באותו בכי ספציפי של רבי. קשה להבין מהגמרא האם אותו בכי הוא בכי של הסכמה, עם סיפורו של ר' אלעזר, כלומר בכי מתוך שמחה או אולי זהו בכלל בכי של כעס ואי הסכמה עם הסיפור.

ממבט ראשוני המשפט של רבי-יש הקונה עולמו בשעה אחת ויש בכמה שנים", נראה כאילו רבי בוכה על חוסר הצדק שנעשה ומתו
ך כך אפשר להבין את הבכי כבכי של חוסר הסכמה.

לפי הרב שג"ר זהו בכי של התמרמרות על ההשלכות שהסיפור עלול לעודד הכוונה לכך שאנשים עלולים להבין שניתן לחטוא כל החיים ובסוף הימים יהיה ניתן לעשות תשובה ולהגיע לעולם הבא. ולכן בוכה רבי.
טעם נוסף לבכיו של רבי הוא של הרב רא"ם הכהן לפיו בכי זה הוא בכי של כמיהה וקינאה לעולם שנקנה ללא עמל ואילו דעה אחרת אומרת שזהו בכי של הסכמה.
טעם נוסף לאותו בכי של רבי- בכי של תדהמה על הנעשה בסיפור,

ארצה להוסיף את דעתי בנידון, אני ראיתי בבכי של רבי, בכי של צער, אך לא צער על האי צדק שנגרם לרבי  אלא דווקא על חוסר הצדק שנעשה לר' אלעזר בן דורדיא, רבי מצטער על הפיספוס וההפסד של ר' אלעזר, שלא חווה אף פעם מהם חיים קדושים וטהורים, המוקדשים לגמרי לעבודת ה', אלא קנה את עולמו בשעה אחת ופיספס כל חייו את הקדושה והטוב שיש בחיים בהם עולם הבא נקנה בכמה שנים.
ניתוח ספרותי של הסיפור

· בתחילת הסיפור קיים תיאור דמותו של ר' אלעזר, באותו תיאור, מאופיין ר' אלעזר כאחד שבא על כל הזונות בעולם, קשה להאמין שאכן כך היה ולכן מדרשים נוטים לאמר שכאן הגמרא הגזימה, על מנת שנבין עד כמה עמוק היה שקוע ר' אלעזר בחטאו, ועל ידי תיאור החטא בגוזמא, ניתן להבין את הגדלות והעוצמה של התהליך תשובה העצום  שעשה ר' אלעזר בן דורדיא.
· שמו של  רבי אלעזר בן דורדיא בעל משמעות המתאימה באופן מדויק לסיפור, "בן דורדיא"-דורדיא משמעו שמרים, שמרים הכוונה לפסולת, לאשפה של היין. הפסולת, הלכלוך והצחנה הם מסמלים את ר' אלעזר בתקופת החטאים שלו- התקופה הריקנית, ואילו שמו אל-עזר, מייצג את התשובה שלו, ה' היה בעזרו, נתן לו לשוב אליו ולחזור בתשובה.

בנוסף לבכי של ר' אלעזר יש גם את הבכי של רבי,המוזכר בסוף הסיפור, להסבר בכיו של רבי יש פירושים שונים, בהם נגעתי בפרק הקודם.
· גרמי השמיים והטבע-מסמלים את הצד הגשמי של העולם, ומתוקף כך חושב ר' אלעזר שיוכל להאשים אותם בחטאיו הגשמיים אף הם, שחט בהם בגלל הגשמיות הקיימת בעולם. 
· בעת הבכי של ר' אלעזר, הוא מתיישב בצורה בה הוא מכניס את הראש בין רגליו וזה יוצר צורה המזכירה עובר, כאשר ר' אלעזר מגלה ומפנים את התובנה ש"הכל תלוי בו" הוא מרפה לראשונה, ומונח בתנוחת ילד שעוד לא נולד. מתנוחה זו אפשר אולי ללמוד על האופן בו ניתנו חייו של ר' אלעזר ועל האופן בו נלקחו. 
באותה תנוחה עוברית  הוא שב אל אותו רגע יחיד בחייו בו עוד היה נקי וטהור ולא התלכלך בזוהמת העולם הזה, מתוך השיבה אל מקום נקי זה שבה נשמתו בתשובה אל יוצרה
. יש אומרים שר' אלעזר לא מת, אלא נולד מחדש, ורק אז יצאה נפשו-טהורה ונקייה באופן מוחלט. נראה שר' אלעזר מתחרט לגמרי על חטאיו בחייו, ועל חייו בלל, ומעוניין לשוב אל המקום הטהור והנקי- עובר.
· הבכי- חלק מרכזי מהתשובה של ר' אלעזר בן דורדיא הוא הבכי, כאשר מבין ר' אלעזר בן דורדיא שהכל תלוי בו, והוא היחיד שיכול לעזור לעצמו, הוא לוקח את עצמו, מתיישב כך שראשו בין רגליו, ובוכה עד שנפטר. זמן הבכי לא ידוע לנו, ייתכן זמן רב וייתכן זמן מועט. הבכי מתקשר גם לתנוחה העוברית אותה הזכרתי, ומכך אפשר ללמוד שהוא מסמל טוהר וזכות של תינוק שעוד לא נחשף ולא נפגע מזוהמת העולם.
זיקה בין ספרי הגות לסיפור התשובה של ר' אלעזר בן דורדיא 


"אין לדקדק בתשובה על ההדרגה, כמו שמדקדקים ביושר המעשים לכתחילה, כי על פי רוב צריכים לדלג כמה מדרגות, כדי לשוב אל המקום שעמדו עליו לפני הנפילה." (אורות התשובה,פרק יד',יז'.)


בפסקה זו הרב קוק עומד על ההבדל שבין עלייה במוסריות, לבין תהליך תשובה. לפיו, בעלייה מוסרית רגילה (דוג'-דקדוק בדקות המצוות), יש לשמור על קצב קבוע בעשיית השלבים של התהליך, אסור לדלג על שלבים, והכול צריך להיעשות בהדרגתיות ובקצב קבוע של התקדמות.  
לעומת זאת, בתהליך תשובה, אין צורך להקפיד על כל שלב ושלב מן התהליך, אלא מותר ואפילו טבעי שאדם "יקפוץ" מעל שלבי התהליך, משום שכך אדם מסוגל לרכז ולקבץ את כל כוחותיו ולהשקיע אותם יחד בתשובתו, ועל ידי כך מתאפשר לאדם לעזוב בבת אחת את עולם החטא ולהיכנס לתוך העולם הנקי והטהור.
 כדי להסביר את הקשר שמצאתי בין הפיסקה של הרב קוק לסיפור התשובה של ר' אלעזר בן דורדיא, ארצה להתייחס לאמירה של רבי המוזכרת בסוף הסיפור-"יש קונה עולמו בכמה שנים ויש קונה עולמו בשעה אחת" (עבודה זרה י"ז,ע"א) רבי, באומרו זאת, משווה בין חזרתו בתשובה של ר' אליעזר שהייתה "בשעה אחת" כלומר, תהליך תשובתו של ר' אלעזר היה תהליך מהיר ובזמן קצר-ר' אליעזר התכנס בתוך עצמו ובכה זמן קצר,ובכך נקנה עולמו.לעומת מקרה זה מציג רבי את המקרה המנוגד לו, בו אדם קונה את עולמו כל חייו, או לפחות כמה שנים, אותו אדם בונה את עולמו לבנה אחר לבנה, בהשקעה מרובה בעבודת ה' שלו. 
תהליך תשובתו המהיר של ר' אלעזר קשור לדעתי לקטע של הרב קוק בכך שהרב קוק אומר על תהליך תשובה כמו של ר' אלעזר הוא ייתכן ואף טבעי, תהליך שבו החוזר בתשובה "מדלג" על שלבים בתהליך. אצל ר' אלעזר עניין זה בולט בהחלט לא רק שר' אלעזר "מדלג" מעל שלבים, הוא מגיע ישירות מן עולם החטא לתוך עולם הבא.
ריש לקיש

(בבא מציעא פ"ד ע"א, יומא פ"' ע"ב, בבלי גיטין ע"א, פרקי דרבי אליעזר מ"ג)

תקציר הסיפור

רבי שמעון בן לקיש נולד בציפורי למשפחה של תלמידי חכמים. בצעירותו למד תורה בישיבה בציפורי והיה בין תלמידיו הצעירים של רבי יהודה הנשיא. באותה ישיבה הוא נפגש עם רבו וחברו לעתיד, רבי יוחנן. בשלב מסוים עזב את בית המדרש, כנראה מתוך דוחק וקשיי פרנסה. הוא הלך ונעשה שודד, ועסק בלסטות. כל כך הצטיין במלאכה החדשה שמצא והתקדם בה, עד שנעשה למנהיג השודדים. הגמרא מספרת על מקרה שקרה לריש לקיש באותה תקופה, ריש לקיש מכר עצמו ללודיים-אנשים הנאבקים בקרקסים, ידע ריש לקיש שביום האחרון לכל אותו "עסק" יהרגו אותו, וידע גם שיש מנהג שבאותו יום, לאותו אדם המוצא להורג ניתנת האפשרות למלא כל בקשה. לקח אתו ר' אלעזר שק ועיגול מתכת בתוכו. ביום האחרון שאלו אותו ההורגים מה בקשתו, והוא אמר שהוא רוצה לקשור אותם, וכל אחד מכם יקבל ממנו מכה וחצי. קשר אותם והושיבם. כל אחד מהם, כשהיכהו מכה אחת יצאה נשמתו וחרק שיניו, ונראה כמחייך ולכן לא הבחינו חבריו שהוא מת, אמר להם ריש לקיש, שלא יצחקו, נשאר להם עוד חצי מכה.. וכך הרג את כולם ויצא. הם לא הבחינו האחד במיתת חברו, כי המתכת מכוסה בשק והמכה הייתה יבשה. (גיטין מז. והמפרשים). 
יום אחד היה רבי יוחנן שוחה בירדן. ריש לקיש ראה אותו וקפץ אחריו לנהר. רבי יוחנן פנה לריש לקיש בהתפעלות: "חילך לאורייתא!" -כוחך - לתורה! ריש לקיש ענה לו: "שופרך לנשי!"- יופיך - לנשים! אמר לו רבי יוחנן אם תחזור ללימוד התורה ולעבודת ה', אתן לך את אחותי,היפה ממני לאשה. ריש לקיש הסכים.  ומאותו רגע החל ריש לקיש למוד תורה יחד עם רבי יוחנן שעשהו לאדם גדול.

 הגמרא מספרת גם על האירוע המצער שהביא לפטירת ריש לקיש. יום אחד נחלקו רבי יוחנן וריש בעיניין טומאת סכינים. לאחר שאמר רבי יוחנן את דעתו, וריש לקיש חלק עליו, אמר לו רבי יוחנן נשמע שאתה מומחה בנושא בעקבות עברך. בעקבות האמירה, ריש לקיש התעצב על כך שאפילו לאחר שחזר בתשובה אין מקבלין אותו לגמרי אלא מזכירים לו את עברו, ואמר בתרעומת לרבי יוחנן כשהייתי ראש השודדים קראו לי "רב", וגם כעת קוראים לי "רב". רבי יוחנן הקפיד עליו שלא רואה הבדל בין עברו למציאות בה הוא נמצא, ועקב כך ריש לקיש חלה ודעתו של ר' יוחנן נחלשה. אשתו של ריש לקיש (שהייתה אחותו של ר' יוחנן) בקשה מר' יוחנן שיסלח לריש לקיש, אבל רבי יוחנן לא הסכים ולבסוף נפל ריש לקיש למשכב ומת. על פי המסופר בגמרא, רבי יוחנן התעצב מאוד על כך שגרם למותו של ריש לקיש. נסיונות רבים של החכמים לעודד את רוחו, אם בלימוד איתו ואם בדיבור לא הועילו, ולבסוף נטרפה דעתו ולאחר שחכמי דורו ביקשו עליו רחמים, כשלא יכלו לראות בסבלו - הוא נפטר. (בבא מציעא פד) 

ניתוח תהליך התשובה בסיפור

החטא:

ידוע לנו שריש לקיש היה מצוי בתוך עולם התורה, אך החיים אילצו אותו לעזוב את כותלי בית המדרש, ולנסות להתפרנס בדרך כלשהיא.
ריש לקיש נודע כבעל גוף חסון וחזק. לפי מסכת גיטין, ריש לקיש "מכר את עצמו ללודים". לפי סברה אחת, הכוונה בכך היא ללודרים- אנשים הנאבקים בקרקסים, זה בזה או בחיות מסוכנות, למטרות בידור. 
ריש לקיש בוחר  להתפרנס מתחום הדורש אכזריות וחוסר אנושיות-בוחר להיות שודד,ואף למכור עצמו ללודרים. 
חטאו הראשוני והעיקרי של ריש לקיש היה בבחירה שלו. בחירה אשר לא מובילה אותו למקום חיובי-וסופו שיצא לתרבות רעה. ריש לקיש בבחירתו פספס משהו, בחר להתעסק במשהו לא נכון ומשם התדרדר הידרדרות רצינית ואף נהפך להיות ראש השודדים.
בנוסף לחטא זה, קיימים החטאים הברורים מאליהם בסיפור והם ההתעסקות בלסטות, בגזל, בשוד, בלודרים ואפילו ברצח.

כיצד נעשית התשובה?
תשובתו של ריש לקיש היא תשובה מיידית, בהחלטה של רגע אחד, אפשר לראות זאת במפגש של ריש לקיש ור' יוחנן, בירדן. ר' יוחנן אומר לריש לקיש שאם יחזור בתשובה ויחזור ללימוד התורה ייתן לו את אחותו  לאישה, ריש לקיש מסכים מיד, ובסופו של התהליך ריש לקיש נהיה אף תלמיד חכם. 
אז כפי שאמרתי, תשובתו של ריש לקיש החלה בשבריר שנייה של רצון, אך תהליך התשובה עצמו היה תהליך מכובד ומשמעותי, הוכחה לכך היא שמסופר על ריש לקיש שהיה מקשה על כל דברי ר' יוחנן עשרים וארבע קושיות, אך לא היה מסתפק בהקשיית הקושיות ובנוסף היה מתרץ כל קושיה וקושיה שהוא עצמו היקשה על דבריו של ר' יוחנן
. בנוסף לכך קיימים עוד תיאורים רבים בגמרא לגדולתו בתורה של ריש לקיש. ומכך מבינים שריש לקיש עבר תהליך תשובה רציני, שאותו החל ברמה נמוכה מאוד, רמה של רב השודדים וסיים ברמה רוחנית גבוהה, רמה של תלמיד חכם.
איך מנהיג השודדים, שכולם מפחדים ממנו, מניח הכול והולך ללמוד תורה?
מתוך שלא לשמה בא לשמה. יופיו של רבי יוחנן וההבטחה שלו שייתן לו את אחותו לאשה קסמו לו, לראש השודדים. ודאי הוא שמשהו עמוק יותר משך את ריש לקיש, מעבר ליופי החיצוני, השפיע עליו וגרם לו להשתנות מן הקצה אל הקצה. משהו פנימי התעורר בלבו. את רבי יוחנן הכיר מתקופת לימודיהם בבית המדרש של רבי יהודה הנשיא, דמותו של רבי צפה ועלתה לנגד עיניו. הוא נזכר במנהגי הקדושה והחסידות של רבי,ובאווירה המיוחדת בבית המדרש. ובאותו רגע החליט שישוב לבית המדרש. 
הגמרא לא סיפרה לנו על תשובתו של ריש לקיש. אבל בפרקי דרבי אליעזר (מג) מבואר שריש לקיש היה עוזב את חבריו השודדים והיה מתפלל לאלוקים וצם כל יום, היה משכים לתפילה, וכל ימיו עסק במתנות לעניים.
לפי הגמרא ביומא פו, עולה נקודה שארצה להרחיב עליה בפרק 'מה מחוללת התשובה באדם', אך אעלה בקצרה את הנקודה גם בפרק זה משום שלדעתי הוא מתקשר אף לכאן. ריש לקיש מדבר על שתי סיטואציות שונות- תשובה מיראה ותשובה מאהבה.
לפי ריש לקיש המיוחדות שבתשובה היא בכך שהיא מסוגלת לשנות את העבר. הדעה הרווחת בקרב אנשים רבים היום שמעשים רעים שעשינו שייכים לעבר ואין לנו יכולת להשפיע עליהם, הם נעשו-וזהו! אך ריש לקיש מחדש שיש לנו את היכולת לשנות את העבר שלנו.על ידי תשובה-בשינוי הדרך לעתיד-השפענו ישירות גם על העבר שלנו,אותם מעשים רעים שנעשו בכוונה מלאה-זדונות- ה'סטטוס'  של אותם מעשים משתנה, לפי התשובה שאנו עושים. 

מה מחוללת התשובה באדם
עם הסכמתו של ריש לקיש בירדן לעבור מהפך, הוא מאבד את גבורתו הפיזית, או לפחות חלק ממנה. עצם ההחלטה לעסוק בתורה, עצם ההחלטה על התשובה גורמת לריש לקיש חולשה, והוא אינו יכול לשחות לשפת הירדן להביא את בגדיו 
. 
ההנחה היא שהעבירות משאירות שריטה בנפש, העבירות שייכות לעבר ואין לנו יכולת להשפיע עליהן, הן השאירו חותם בנפש, ובטח אם רצחנו או שדדנו-אולי בעתיד נתנהג יותר טוב - אבל מה שנעשה והתקלקל- לכאורה נעשה ללא תיקון.
ההנחה הזאת מתחזקת על פי הסיפור של ריש לקיש. שהרי העבר חייב להתנקות, שאם כן לעולם לא נצליח להתקדם קדימה לעתיד מתוקן יותר. שהרי העבר רובץ על מצפונינו ולא מאפשר לנו לחולל את השינוי הנדרש בחיינו (לכן יש את המצווה שאסור להזכיר לגר וחוזר בתשובה את עברו המפוקפק, ובנוסף יש דרישה של שינוי שם ומקום). משום שבמחיקת העבר אנו מוחקים את הזהות הישנה שלנו-הזהות שחטאה ואפשר לפתוח דף חדש. 
וריש לקיש, לאחר שנים רבות של שינוי מעשים ושקידה על התורה בבית המדרש, עדיין הזיכרון שרובץ אי שם ומסתתר מתחת לפני השטח לא מאפשר לריש לקיש להתקדם באמת ולעבור הלאה. העבר אינו נשכח וברגע שהוא צף הכל חוזר מחדש. וריש לקיש לא מצליח להשתקם והדבר גורם לו לחולשה עד שבעצם הורג אותו לגמרי. ודווקא מתוך סיפור זה של ריש לקיש המוכיח שאין יכולת להשתחרר מהעבר, מחדש ריש לקיש שלתשובה יש את היכולת הכמעט ניסית לחולל שינוי בעבר! אפשר ליראות זאת באמירתו המוזכרת ביומא פו', שם הוא אומר שאפילו העבירות שנעשו בזדון-הופכות לזכויות! אמירה זו מעלה הרבה שאלות, אך ריש לקיש מתכוון לומר, שחייבים להבין שכאשר אדם עושה תשובה-חייו אחרים. ואסור לתת לעבר לכלוא אותנו בתור הזהות הישנה שלנו. ואותם זדונות שנעשו בעבר, כבר אין להם מקום מגביל ומייסר, אלא אפילו הם הפכו לזכויות-לכח ממריץ לעבור לחיים מתוקנים יותר,חיים של תשובה
.  

ניתוח ספרותי
הירדן והקפיצה למים
על פי סיפור זה, הירדן היה המקום שבו חל המפנה המכריע בחייו של ריש לקיש, ובתוך מימיו מבטיח לו רבי יוחנן לקרבו 'תחת כנפי השכינה'.
אם נגדיר את קפיצתו של ריש לקיש לירדן והמהפך שחל בו, כלידה מחודשת, ניתן לאמר, שהסיפור פותח בלידה, ומסתיים במוות. זוהי לידה נפשית. פיסית, על פי הכתוב, הקפיצה לירדן מחלישה אותו. ריש לקיש, שמהמשך הסוגיא מתברר שהיה מנהיג של ליסטים, בזינוקו לירדן, מזנק בלא יודעין לעולמה של תורה. הקפיצה היא המהפך הגורלי בחייו, מחיים של שוד לחיי רוח. 
קיימת סמליות באותה קפיצה למים של ריש לקיש, כפי שאמרתי באותה קפיצה הנראית לכאורה קפיצה תמימה, ריש לקיש משנה את כל חייו, זוהי משמעות אחת לאותה קפיצה למים של ריש לקיש אך קיימת גם משמעות נוספת והיא הקפיצה למים מבטאת את התעוזה שיש בכניסה לעולם חדש, קפיצה- כניסה חדה לעולם אחר, כמשמעו של הביטוי-"לקפוץ למים".   
גם למקום עצמו בו חל השינוי המכריע בחייו של ריש לקיש יש סמליות,הירדן שם ריש לקיש ור' יוחנן נפגשים עירומים, ללא כיסויים שונים, ללא כוחם. ריש לקיש, ללא סכינו, ורבי יוחנן, ללא חלוק החכמים שלו, זהו מקום פגיע.
"הסכין"
רות קלידרון מציינת שאין זה מקרה שהסוגיא בה דנים ריש לקיש ורבי יוחנן היא בדיני טומאת סכינים, שהרי בלימוד אותה סוגיא מוזכר העבר הסכיני, של ריש לקיש,ובסוף הלימוד ריש לקיש ורבי יוחנן נפגעים זה מזה.

האש והמים - הדיון ההלכתי

השאלה ההלכתית,עליה דנים ריש לקיש ור' יוחנן לפני ויכוחם היא 'מאימתי גמר עשייתו של כלי',(ענייני טומאת כלי נשק) רות קלידרון מנסחת את הויכוח ההלכתי  כשיחה אישית הנראית בין השורות. ומתוך כך השאלה העולה מבין השורות במקביל לאותה שאלה הלכתית היא- איזו חוויה מעצבת את האדם למה שהוא.
רבי יוחנן אומר באש, והאש היא התורה. כלומר, בבית המדרש נעשית למי שאתה,כמו ר' יוחנן,  

וריש לקיש: משיצחצחן במים-ריש לקיש מתחיל את חייו החדשים משצוחצח במים-לאחר הטבילה בירדן שם החליט על חזרתו בתשובה.  

זיקה בין ספרי הגות לסיפור התשובה של ריש לקיש

"גם בדברים שאי אפשר לתקן אותם במחשבה כי אם במעשה, כמו בין אדם לחברו, מכל מקום אין לשער את הגודל שיש בכל הרהור של תשובה, אפילו כשהוא בא מצד יראה פשוטה, יראת העונש, מפני שכל מידה קטנה שבקטנות גורמת לעורר בנפש ובעולם את המידות הקדושות והגדולות, ואור קודש מאור פני עליון מופיע בכל זיו בהדר אהבה ובנעם ד' על ידי כל מחשבה הנוטה לטובה, ואפילו אם יש בה סיגים רבים, החן הפנימי שלה, הקודש היסודי שבתוכה- זהו שווה כל עושר, וכל חפצים לא ישוו בה." (הרב קוק, פרק יד',יד')

הרב קוק אומר בפיסקה זו שכל תנועה של ה"אדם הקטן" משפיעה על העולם הגדול, ולכן כל מחשבה חיובית יש לה ערך גדול, דוגמא למחשבה חיובית היא מחשבה של תשובה.  כל מחשבה כזו יוצרת תנועה רוחנית באדם עצמו, ובמקביל במציאות כולה, ולכן אפשר לאמר שהאדם שותף לקב"ה. לאותה מחשבה יש ערך גדול אפילו אם היא מגיעה בעקבות מניעים נמוכים.

קישרתי קטע זה לסיפור תשובתו של ריש לקיש, מפני שתשובתו של ריש לקיש, כפי הידוע לנו החלה במחשבה מהירה, ר' יוחנן פוגש את ריש לקיש בירדן ומציע לו את אחותו היפה לאישה בתמורה לכך שיחזור בתשובה, וריש לקיש מסכים מיד, כלומר יש כאן הסכמה מיידית של תשובה, ואותה הסכמה היא בעצם הרהור תשובה מהיר ומיידי.
לפי הרב קוק למחשבה זו יש ערך גדול, אותה מחשבה מובילה לתנועות אצל האדם ובעולם כולו.
אני רואה את אותן תנועות שנוצרו לאחר המחשבה המהירה הזו של ריש לקיש, בכך שהתנועות יצרו באדם עצמו- ריש לקיש- אדם שהוא גדול בתורה והוא תלמיד חכם.
ואילו בעולם כולו ההשפעה של אותה מחשבה היא שהעולם כולו זכה בתלמיד כה חכם, שעד היום לומדים ממנו ומדבריו.

חלק ג'-קשרים והשוואות בין הסיפורים עצמם

בשלושת הסיפורים אפשר לראות תהליך תשובה שונה, בסיפורו של דוד, החזרה בתשובה מתבטאת בעיקר בווידוי על החטא ובכפרה על המעשה על ידי עונש. 
בסיפורו של ר' אלעזר בן דורדיא, החזרה בתשובה מתבטאת בעיקר בהתכנסות עצמית ובבכי. ואילו בסיפורו של ריש לקיש החזרה בתשובה מתבטאת בעיקר במהפך שעשה,שינה את כל אורח חייו והפך להיות תלמיד חכם, והשפיע בלימוד תורה.

מלבד העניין שרואים שיש סוגים שונים של חזרה בתשובה (כפרה,חרטה עמוקה וקבלה לעתיד-במעשים)  אפשר לראות בסוגי התשובה הללו,כמשלימות אחת את השנייה, כלומר, ייתכן והתשובה השלמה מורכת מכל סוגי התשובה שנעשו בסיפורים.

ארצה לעמוד על נקודת דמיון בין סיפור התשובה של ריש לקיש לבין סיפור התשובה של ר' אלעזר בן דורדיא, אך היא אינה נמצאת בסיפור של דוד. 
הנקודה היא הגורם לתשובה- בסיפורו של ריש לקיש הגורם לתשובתו של ריש לקיש הוא אדם חיצוני, ייתכן שהוא ר' יוחנן, ייתכן והיא אחותו של ר' יוחנן, ואולי אף גורם אחר. 
וכך גם בתשובתו של ר' אלעזר בן דורדיא, מי שגרם לר' אלעזר לחזור בתשובה היא כנראה אותה זונה שאמרה ש"כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה", ושוב גם כאן הגורם הוא חיצוני, הוא לא ר' אלעזר עצמו.

אך בסיפור התשובה של דוד, דווקא דוד הוא הגורם לחזרה בתשובה שלו, זאת אומרת הוא עצמו הכיר בחטאו והתוודה על כך והחליט לתקן על חטאו, ולכפר עליו. סיפור זה שונה משאר הסיפורים בכך שהגורם לתשובה של החוטא הוא האדם החוטא עצמו.


בעקבות התבוננות בסיפורים השונים אפשר לראות שקיימים סוגים שונים של חטאים ומרמות שונות של עבירות,אך מכולם בסופו של דבר הצליחו לשוב בתשובה ולתקן את מעשיהם. 

נקודה העולה מכל הסיפורים היא שאותם אנשים החוזרים בתשובה הם אנשים מיוחדים, אנשים עם כוח.

ר' אלעזר בן דורדיא- דמות שחייבת להיות חזקה כדי להתאים עצמה לתיאור אותה תיארה הגמרא- שלא הניח זונה אחת מימיו- תמיד הצליח להשיג את מטרותיו גם אם הן תלויות בהשקעה רבה מצידו.

ריש לקיש-הגיע מרגע דתי, מתואר שהיה אדם חזק ומרשים מאוד, בנוסף היה ראש השודדים- תפקיד שכדי להתמנות אליו, יש צורך בלהיות אדם עם עוצמה.
דוד- מלך ישראל, גם כן דמות המחייבת עוצמה וכוח.

סיכום 
הסיפורים חידשו לי דברים רבים הקשורים לתשובה, אפרט את הנקודות העיקריות שהתחדשו לי מכל סיפור.

סיפור התשובה של דוד-
תשובה יכולה להגיע מהאדם החוטא עצמו, אין צורך בעזרה מבחוץ כדי להתחרט על המעשים הרעים ולשוב בתשובה.

עונש הוא אחד הכלים לכפרה על המעשים הרעים, במקרה של דוד העונש הוא יותר עונש חינוכי-מצפוני, וזאת גם בגלל שהעונש פוגע בכל העם פגיעה פיזית,אך בו, שהוא החוטא העיקרי העונש לא פוגע מבחינה פיזית אלא פוגע מבחינה מצפונית, הוא המלך והוא רואה בסבל העם וחש אשם. בנוסף עצם כך שניתנת לדוד הבחירה בין העונשים, אפשר לראות עניין חינוכי.

סיפור התשובה של רבי אלעזר בן דורדיא-
חזרה בתשובה ניתנת גם לאדם המגיע ממקום נמוך מאוד, ושפל ביותר, שכל חייו עסק בחטאים ובעבירות.
הקב"ה מייחס משמעות לעבודה שבלב, כל שמצליח ר' אלעזר לעשות כדי לשוב בתשובה זה לבכות, אך זה הוא המעשה החיצוני, הקב"ה רואה מעבר לאותו בכי ומסתכל פנימה, על החרטה העמוקה שמצליחה להתבטא רק בבכי, ולא באיזה מעשה הרואי.
סיפור התשובה של ריש לקיש-
לחלקיק שנייה של רצון יש משמעות, לאותה מחשבה מהירה של תשובה יש השלכות רבות, ומאותו רגע קצר עלול להתפתח תהליך רציני של  תשובה.

כדי לשוב בתשובה שלמה אין צורך במחיקת העבר הרע, או בניסיון בשינוי זהות, אלא יש לנסות לצמוח מתוך החטאים.

"מתוך שלא לשמה יבוא לשמה"- המניעים לחזרה בתשובה יכולים להיות מניעים נמוכים ורדודים, אך אין לתת לכך חשיבות משום שזה לא משנה, התהליך עצמו הוא הקובע, התשובה עצמה היא המשמעותית.

למרות שנראה מהסיפורים עליהם עבדתי שרק אנשים מיוחדים, בעלי כוחות גדולים, מסוגלים לעשות תשובה, אני חושבת שיש בכוחו של כל אחד ואחד מאיתנו להתרומם מעלה ולשוב בתשובה.


לסיכום חלק זה של העבודה, אציין שתהליך עשיית העבודה היה עבורי חוויה  מעשירה שתרמה לי רבות והוסיפה לי ידע בנושא.
שלב ב'- שלב הראיונות


ראיון עם רעות, בת 17, גרה באפרת, אביה נפטר בגיל צעיר מהתקף לב, ולאחר מספר שנים אמה נישאה בשנית ועברה להתגורר עם משפחתה החדשה באפרת.

קודם כל אספר את מה שקרה לפי הזיכרון שלי, והראייה האישית שלי על המקרה, ולאחר מכן אספר גם מה קרה באמת.
הייתי בת 6 (שנת 1998), באותו יום, אבא שלי לקח אותי לגן, והציע לי להיכנס לגן לבד משום שטען שלא מרגיש כל כך טוב, וכואב לו,אז נכנסתי לבדי לגן, באמצע היום שכנים שלי הגיעו והוציאו אותי מהגן וביחד הלכנו לאסוף את שלושת אחיי הקטנים מהמסגרות השונות ונסענו לבית חולים. מה שאני זוכרת מהבית חולים הוא, שהיה שם מלא חברים של המשפחה וכולם אמרו תהילים בחוץ ושאמא שלי לא הצליחה לדבר. 
אנחנו, האחים לא הבנו מה קורה, וקראו לנו ואמרו לנו שאבא שוכב בחדר וללכת לדבר איתו, למרות שבאמת כבר לא היה סיכוי, סיפרו לנו שהוא חי, ורק אחרי זמן מה הבנו שהוא נפטר.
מה שבאמת קרה-אבי (מייקל, בן 29), באותו בוקר לקח אותי לגן ולאחר מכן נסע לעבודה, ושם סיפר שהוא לא חש בטוב ולאחר התייעצות עם אמי ביקש שיתקשרו ויזמינו רופא עבורו. אמבולנס הגיע מיד, וברגע שהוציאו אותו מן האמבולנס לעבר בית החולים חטף התקף לב, במהירות הביאו אליו צוות רפואי וניתחו אותו אך הוא כבר נפטר, ואמי לא הספיקה לראות אותו חי. 
באותו לילה אמי ארגנה את ההלוויה, היא הייתה בשוק מוחלט, מופתעת לגמרי ולא הצליחה כל כך לתפקד, אני לא זוכרת אבל מספרים שההלוויה הייתה עצומה, הגיעו מלא אנשים, כולם היו בשוק, כולם בכו.
מיד לאחר מכן החלה השבעה, עבורי אלו היו דווקא הימים הכייפים והקלים, משום שכל הבית התמלא באנשים משפחה הגיע מחו"ל וכל השכנים והחברים הגיעו ותמיד דאגו שלילדים תהייה תעסוקה כיפית והיה מלא אוכל וממתקים. 

בנוסף אני זוכרת שאמי לא התייחסה אלינו כל כך (אני בהחלט לא שופטת אותה..), וכל הזמן גרמו לנו הילדים לצאת מהבית, ולא כל כך הבנו מה הולך.

 אחרי השבעה אני זוכרת שהיה ממש קשה, פתאום אף אחד כבר לא מגיע, יש שקט נוראי, תחושת ריקנות. כמובן שהיו את החברות הטובות שהקפידו להגיע ולשבת עם אמא, אך בכל זאת לא היה מי שהיה צמוד עם אמא שהעסיק אותה תמיד, מה שלדעתי היה צריך להיות יותר.
זיכרון קשה שזכור לי היטב הוא ששבוע לפני אותו יום בו אבי נפטר היה לי יומולדת, ואבי קנה לי בלון וורוד, והחלטתי שאני תמיד לוקחת איתי את הבלון לכל מקום, משום שהבנתי שזה מן מזכרת אחרונה שלי ממנו, אז כמובן שלקחתי אותו לגן, ובאותו יום הגננת צעקה עלי שאני יביא לה את הבלון, ואני התנגדתי אך הסייעת באה ולקחה לי את הבלון וזרקה אותו לפח.
בנוסף אני זוכרת שכל לילה אחותי הייתה בוכה ולכן כולם התייחסו אליה ואני שאף פעם לא בכיתי כמעט ולא קיבלתי יחס. לאחר תקופה מסוימת שסבתא שלי שהתה איתנו היא  הייתה צריכה לחזור לאמריקה, וכאשר היא עזבה, אמא שלי לא הצליחה לתפקד והביאו לנו כל מיני מטפלות שלא הסתדרנו איתן עד שהביאו מטפלת חדשה בשם רובי והיא פשוט הצילה אותנו, ממש אהבנו אותה בתור ילדים והרגשנו ממש שהיא כמו אמא בשבילינו. רובי הייתה איתנו במשך שנתיים וחצי.

הגיע יום השנה לאזכרה ואמא שלי החליטה שכותבים ספר תורה ועושים הכנסת ספר תורה ענקית. ובאמת ביום השנה הייתה הכנסת ספר תורה גדולה ממש ומכובדת. בסיום האירוע חזרנו הביתה מאוחר בסביבות שתיים בלילה וגילינו שבאותו ערב פרצו לנו הביתה ולקחו הכל- רכב, מערכת סטריאו, תכשיטים וכל מיני דברים יקרים שבנוסף סימלו את אבא שלי ודברים שנקנו יחד עם אבא שלי.. זה רק מקרה אחד מתוך מקרים רבים שהוכיחו כמה קשה ללא אב ובעל בבית, במיוחד בית עם ילדים.
זכור לי במיוחד ששבתות היו הימים הקשים ביותר, הבית היה ריק ועצוב, אחים שלי היו הולכים לבדם לבית הכנסת, והסעודות היו קצרות.
אמא שלי הייתה לוקחת אותי לפסיכולוגית לעיתים קרובות, ואני זוכרת שהפחד הכי גדול שלי היה שגם אמא שלי תמות פתאום, ולכן כל פעם שעזבתי אותה היה קשה, והייתי בוכה בכי נוראי,  אפילו הליכה לבית הספר הייתה עבורי ממש קשה, כל פעם שחיכיתי לאמא שלי הייתי מתחילה לחשב חישובים שהיא מאחרת והייתי בונה לעצמי מיליון סרטים בראש מה קרה לה.

יום אחד אמא שלי החלה להתנהג מוזר, לצבוע את הקירות בבית ולסדר את הבית, ואני שלא ידעתי מכלום לא הבנתי מה הולך, ויום אחד היא הודיעה לי שהיא הכירה מישהוא ואחרי חג פסח הוא וילדיו יבואו אלינו.
אני זוכרת בדיוק את היום שהוא ומשפחתו באו אלינו, זה הי יום נורא, עשינו 2 המשפחות מנגל, ופשוט נוצר מצב של שנאה בינינו. ולמרות מצב זה הורינו החליטו להתחתן ומאז היו ביקורים רבים והמצב השתנה והייתה תחושה טובה.
ביום החתונה הייתה אווירה מוזרה, התנהגתי בחוצפה כלפי כולם, כעסתי על אמא שלי והרגשתי שאמא שלי משתנה ממש וזה פגע בי.


שבוע לאחר החתונה עברנו אמי ומשפחתי אל ביתם של משפחתי החדשה באפרת,(גרנו בבית שמש) ונתקלנו בקשיים רבים, דבר ראשון- הבית חדש לנו, לא הכרנו לא את הבית ולא את השכנים וזה יצר מצב מביך שכל מיני חברים ושכנים שמגיעים מראים לנו איפה נמצאים דברים, ומתנשאים מעלינו. בנוסף הגענו משפחה של 4 ילדים לבית שכבר יש בו שלושה בנים והרגשנו שאנחנו תופסים לילדים את החדרים, ואת המקום שלהם בבית.
דבר שלישי היה קושי בקליטה בינינו לבין המשפחה כלומר אנחנו האחים לא הסתדרנו כל כך והרגשתי שלי בתור האחות הבחורה הכי קשה לי, אני על הגבול בין בגדולים לקטנים,אז לא התייחסו אלי כמו שהתייחסו לאחים הקטנים שלי, שהיו חמודים והיה הכי קל להתייחס אליהם, ובאמת באותו זמן הצלחתי להתחבר רק אל אח אחד. בנוסף  לכך שהתקשינו להתחבר עם משפחתנו היה קשה עם חברים ושכנים מאפרת.

קשיים נוספים התגלו כאשר המשכנו בחיים הרגלים ורק אז התגלו כל הבדלי התרבויות שהיו בין 2 המשפחות וזה גרם לבלגן וקושי, כל אחד היה צריך לוותר קצת ולדעת להשתלב ולשנות הרגלים למרות כל הקושי שבדבר.
לאט לאט החלה השתקמות,כמובן שמדי פעם היו עולים בעיות ופורצים וויכוחים או התפרצויות נוספות, דוגמא לכך-עלתה התלבטות איך לקרא לאבא החדש-אבא? יהודה? אבא יהודה?
התחושה שאנחנו נכנסנו לחיים שלהם נשארה תמיד, וזה הוסיף לפעמים למכשולים הרבים, ולא נתן כוח.
בנוסף העניין שאמא התחתנה מחדש ולא משאירים זיכרון מאבא, העלה בעיות רבות, ואני זוכרת שהכי קשה היה לי לראות את אמא שלי מותשת וחסרת כוח.

ארצה רק להגיד כמה מילים על אבא שלי, הוא זה שתמיד דאג לאיחוד המשפחה המצומצמת והמורחבת,והיה לו חשוב ליזום מפגשים, היה עוזר לסבא וסבתא שלי, היה לוקח בימי שישי את הילדים לימי כיף. 
|זיכרון מיוחד שיש לי ממנו-היה לו תמיד סבלנות מטורפת כלפי כולם ואלי, אני זוכרת שהוא היה כל בוקר מסרק לי את השיער בסבלנות ובעדינות רבה(הייתה לי רגישות בקרקפת באותו זמן וזה לא היה משימה קלה כלל לסרק לי את השיער). ההלוויה שלו הייתה ענקית, רבים סיפרו שהיה עובד על המידות שלו בצורה מדהימה, היה לו יומן שהיה כותב בו ערב ערב, מה הוא צריך לשפר.


אני חושבת שהכוח שלי להתמודד עם הכל היה בעיקר בזכות המשפחה שלי, ארבעת האחים הפכו  להיות חברים טובים ממש, וזה הציל אותנו, הרגשנו שיש לנו יותר כוח ואנחנו לא נטולי השפעה בבית החדש, והיינו חייבים התאחדות זו כי אתה מרגיש ש"חלק" מאמא שלך משתנה ואתה חייב משהו מן העבר, "היציב" בשבילך להחזיק בו.

עד היום אני מרגישה את ההשפעות של כל התהליך, כשהסבים והסבתות מגיעים לביקור, זה עושה מן תזכורת לעבר, לעיתים יש אווירה משונה בבית בעיקר בימים של האזכרות. יש כל מיני מעשים שמלווים בבושה שהם השפעות של מה שקרה לדוגמא- אמירת יזכור בבית הכנסת יחד עם כל המבוגרים. 

לעיתים אני בוכה כשמדברים על אבות או כשאני שומעת שירים על אבות,  בעיקר בעבר, הייתי מקבלת יחס שונה ממורות וזה ממש הרגיז אותי, כי הרגשתי שאני מנסה להשתלב כל הזמן כילדה רגילה אבל למרות זאת מנסים להבליט אותי ולתת לי הרגשה שאני שונה.

תובנה שעלתה לי במהלך ולאחר כל התהליך היא שאסור לשאלו למה! כי זה הורס אותך, כל פעם שעולה לי המחשבה שאני שונה, ולמה אני לא יכולה שתהייה לי משפחה נורמלית כמו של כל החברות, ברגע שהשאלות האלו עולות לי הכי קשה לי ואני מתפרקת.
בנוסף הבנתי שהחיים לא מושלמים לעיתים אפילו בגיל צעיר, והרבה  פעמים צריך להסתכל בפרופורציה ובפרספקטיבה נכונה על המציאות, ולא להתעצב ולהתבאס מדברים קטנים, אלא להבין שלא הכל מושלם ולדעת לקבל את המציאות כמו שהיא ולהתמודד איתה, ואסור לברוח מהקשיים שלך. הבנתי שלפעמים אתה צריך להתאים את עצמך לחיים ולא כל הזמן לחפש איך להתאים את החיים אליך, אני חושבת שהבנתי הבנה זו בדרך קשה מאוד, וזאת משום שלמדתי את זה על גבי המשפחה, החלק הכי מרכזי בחייו של האדם, ברגע שהבנתי שהדבר שנראה לכאורה כדבר יציב וחזק, שדווקא הוא הכי לא יציב אצלי, הבנתי שככה החיים, ויש לדעת להתמודד עם זה ולאהוב את זה. 

ראיון מספר 2-

שרה טננבאום, 17, גרה באפרת, עלתה לארץ לפני 4 שנים מאמריקה. 

1. תארי בקצרה את תקופת חייך באמריקה? 
כשהייתי קטנה (גן חובה+כיתה א') גרנו בישראל שנתיים ולאחר מכן חזרנו לאמריקה, ושם היה לי קצת קשה, בעיקר עם השפה אנגלית, אני זוכרת שהגעתי לכיתה א' והיה לי מבטא ישראלי וכל הילדים שמו לב והתייחסו לזה.
המצב באמריקה היה בסך הכל טוב, אבל כל הזמן היה תחושה של מחסור בחופש, בגלל שלא היה בטיחותי לצאת לשום מקום לבד, אפילו לרכוב על האופניים הייתי צריכה לעשות עם ההורים, דוגמא למצב הלא בטוח באמריקה- פעם בשבוע היה מתקבל בדואר מודעה עם תמונה של אדם כלשהו שנחטף ומחפשים אחריו, וכל זה למרות שגרנו במקום בטוח יחסית.
בבית הספר היה בסדר, למדנו קצת עברית, הוא היה בית ספר אורתודוכסי, והיה לי טוב גם מבחינת חברות וגם מבחינת הלימודים.
משפחתי לא הייתה חלק מהקהילה של אותו אזור, כן היה לנו מקום בבית הכנסת אבל לא בילינו עם משפחות של חברים זמן רב. המקום היה דתי מאוד, ולפי כך גם אנחנו, לי היה קצת קשה עם הגדרות צניעות הרבים כל כך שהיו ותמיד היה בי צד שמרד בזה קצת.

2. כיצד נוצרה ההחלטה לעלות ארצה, האם היית שותפה להתלבטויות או שההחלטה נפלה עלייך בהפתעה?
אחרי השנתיים הראשונות שגרנו כאן חזרנו לאמריקה בגלל סיבות רפואיות, אבל כשהייתי בכיתה ו' החלטנו די באופן ספונטני שנעלה ארצה, הסיבה העיקרית הייתה בגלל שרוב המשפחה גרה כאן בארץ, רק חלק קטן מההחלטה הושפע מגורם ציוני.

3. מה היו תחושותייך לאחר קבלת ההחלטה לעלות ארצה?
אני זוכרת שלאחר קבלת ההחלטה הילדים ממש התרגשו, וקפצנו והתחבקנו זה עם זה מהתרגשות (4 אחים), אבל כששאלו אותי אם אני מתרגשת עניתי שלא כל כך ופשוט נחמדה  האפשרות להתחיל מחדש.

רק בסוף, בזמן הפרידות פתאום נהייה לי קשה, ושאלתי את עצמי מתי אני אפגוש אותם(חברים, קרובים) שוב, היה לי ממש קשה להיפרד מחברותיי.
חייתי במין סרט שכזה שלא יהיה לי בכלל בעיה להשתלב בארץ, ושהכל ילך חלק, ויהיה כמו שהיה בשנתיים הראשונות שהייתי בארץ והכל הלך טוב ויפה, ובכלל לא היה לי דאגה ופחד לגבי הבאות.


4. ספרי על העלייה עצמה, האם עליתם אם עוד משפחות/דרך ארגון מסויים.   (החוויה,התחושות,האווירה..)
לא עלינו דרך ארגון מסויים, מה שקרה הוא שההורים שלחו אותנו,הילדים לדודים שגרו באפרת למשך חודש בקיץ, והם נשארו לסדר עיניינים בחו"ל, ובארץ היה ממש כיף דודים שלי דאגו לנו ממש, וקנו לנו כל מיני רהיטים לבית החדש וניסו לעזור ככל שיכלו. 
כאשר עברנו לבית החדש השכנים היו נחמדים ממש, ואפו לנו עוגות וכדו'.

5. מה היו הקשיים בהם נתקלתם במהלך כל התהליך, וכיצד התמודדת איתם?(קשיי העזיבה,הקליטה..)
אני זוכרת כשהגעתי לבית ספר בישראל, קיבלתי מלא יחס מכולם, ושאלו אותי מלא שאלות, אבל בגלל שלא היה לי שליטה בשפה, לא היה לי ביטחון ונחשבתי לביישנית. קושי זה ממש פגע בי מבחינה חברתית, והרגשתי שלא מקבלים אותי ספיצפית וראיתי יחס לא מקבל זה גם כלפי שאר העולים החדשים, הגעתי לסוף כיתה ח' עם 2 חברות טובות.
מבחינה לימודית גם היה לי קושי מאותה סיבה-חוסר הביטחון, אף פעם לא השתתפתי בשיעורים ובהתחלה גם לא הבנתי את רוב השיעור כך שלא הייתי ברמה של הכיתה שלי והייתי צריכה להשקיע זמן רב יותר מכל שאר התלמידים כדי להיות באותה רמה של כולם.

בשלב של מבחני הכניסה ניסיתי להתקבל לשלוש אולפנות, וברוך ה' התקבלתי לכולן, עניין זה ממש הפתיע אותי והוסיף לי ביטחון. אני חושבת שהצלחה זו היא בזכות המוטיבציה שלי, ממש היה חשוב לי להצליח וכל הזמן חשבתי על העתיד ואמרתי שאסור לי להרים ידיים גם אם ממש קשה.
לפני תיכון קיבלתי על עצמי, שמעתה אני מדברתו משתתפת בשיעורים ולא אכפת לי אם אני טועה בשפה. 

6. מה הייתה הרגשתך לקראת החיים החדשים-לאחר שכבר עלית?
עליתי לארץ בגישה טובה, ידעתי לפני העלייה שיהיה קשה אבל היה יותר קשה משציפיתי.

אחרי שהגעתי לארץ הבנתי שמה שיהיה ממש שונה מהציפיות שלי ומהמחשבות שלי לפני העלייה. היה שלב אורך שרציתי לחזור לאמריקה, כי היו לי ממש מעט חברות, וגם כי הייתי בסוג של "הלם תרבותי"- פתאום הגעתי למקום שבו בנות הולכות עם מכנסיים וחולצות קצרות, ואני שהגעתי ממקום די חרדי ממש הופתעתי ונבהלתי, וחשבתי שפשוט יהיה יותר קל לחזור מאשר לנסות להשתלב , אבל בסופו של דבר אני השתניתי מכל מיני בחינות והתאמתי את עצמי פחות או יותר לארץ.


7. האם היו אנשים/ארגון שעזר לכם בכל התהליך?

המשפחה והדודים הם אלה שבעיקר עזרו. הם דאגו שיהיה לנו דירה בארץ ומצאו לנו מורים לשיעורים פרטיים,עזרו לנו לתרגם מסמכים שונים ועוד..

אבל בעיקר העזרה הייתה שהם היו מלבד משפחה היו גם חברים שלנו, יש להם ילדים בגיל שלנו וכל הזמן היינו ביחד, סוג של תחליף לחברים או חברות- מה שהיה קשה להשיג עבורינו..

בגלל שלא עלינו רשמית, נחשבנו בעיני המדינה כתיירים (האמת, רק לפני שלושה חודשים "עלינו" רשמית.) לא היינו זכאים לשום עזרה שהממשלה ממנת לעולים חדשים (כמו בת שרות צמודה בבתי ספר ושירותים נוספים.)

8. האם את מרגישה שאת ומשפחתך משתלבים בארץ? אתם עדיין שלמים עם ההחלטה שעשיתם?

אני מרגישה שהצלחתי להשתלב בכיתה, עם חברות, אך יש לי אחים שקצת פחות הצליחו להשתלב וגם בתור משפחה אנחנו לא נחשבים כחלק מקהילה מסויימת, אלא יש לנו את המעט חברים שאיתם אנחנו בקשר.

10. האם היו רגעים קשים במיוחד,שכמעט והרמתם ידיים?
 כן. בהתחלה כל המשפחה רצתה לחזור, אך ההורים שלי שגם להם היה ממש לא קל ביקשו שניתן עוד הזדמנויות, וננסה עוד תקופה. אבל עכשיו ברוך ה' אף אחד כבר לא רוצה לחזור ולפני מעט זמן מכרנו את הבית הקודם שלנו(וזה הפך את העלייה שלנו לעוד יותר סופית)


11. האם יוצא לך להיתקל לפעמים ביחס שונה כלפייך בשל היותך עולה חדשה?
הרבה אנשים ממש מופתעים כשהם שומעים שאני עולה חדשה, וזה נותן תחושה טובה, אך בהתחלה הסיקו עלינו כל מיני מסקנות (לדוגמא- כל הבנות חשבו שאני ממש עשירה כי עליתי מאמריקה..)

ויש פעמים שקיבלתי יחס שונה, בעיקר ממורות, שלפעמים קצת עיצבנו אותי כי הם חשבו אותי למטומטמת.. אבל הקלות במבחנים זה ממש עוזר ולדעתי זה חובה. אבל קורה שיש בנות שמתלוננות על כך שאני מקבלת הקלות, או כאלה שמופתעים שאני מקבלת ציונים טובים.

12. האם זכורים לך רגעי משבר קשים במיוחד, ואשמח אם תשתפי על רגעי שיא מיוחדים במהלך התהליך?

במהלך התהליך הרגשתי ממש הדרגתיות בתהליך, לדוגמא, בישעורים, בתחילה לא הבנתי כלום מהנאמר בשיעור, אחרי כמה זמן (הייתי באולפן) הבנתי חלק מדברי המורה ועכשיו אני כבר מבינה את הכל. אני חשה שההתקדמות שלי היא סוג של שיא, אך ההתקדמות שלי עומדת בניגוד להורי ולאחיי, שלהם עד עכשיו קשה.
רגעי משבר-  אני רואה איך ההשקעה שלי בלימודים מרובה מרוב הבנות בכיתה ולפעמים התוצאות מאכזבות, ואני לא מצליחה להתמודד עם זה וזה לא נותן לי כח להמשיך ולהשקיע, ולעיתים קרובות נמאס לי.


13. את חושב שיש לך תשובה לשאלה מהיכן מגיע לך הכוח להתמודד עם הקשיים הרבים?

לפני שאני עושה משהו שהוא לכיף  והנאה אני חושבת פעמיים, אם כדאי לי עכשיו להינות ואחר כך ללמוד בשעות מאוחרות או לקבל ציון נמוך ממש שאני מסוגלת, מה שכל הזמן מקדם אותי היא השאלה מה יקרה בעתיד שלי, אני ממש רוצה להיות רופאה, ואני מודעת לעובדה שאני צריכה ציונים טובים,  ויש לי מוטיבציה רבה, ואני יודעת שפשוט אסור לי לעצור ולהרים ידיים.

13. את מעוניינת להוסיף משהו?

אני רוצה להוסיף ולעלות מחשבה שאני חושבת עליה לעיתים קרובות- אני רואה שהחברות שהיו לי בשנתיים  הראשונות שלי בישראל ממש השתנו ונהיו ממש פחות דתיות, ואני תמיד חושבת שאם היינו נשארים בישראל בטח הייתי עכשיו כמוהם, והעיניינים היו מתגלגלים ממש שונה. 
 ואם הייתי נשארת באמריקה גם הייתי ממש שונה, או שהייתי ממש דתייה-חרדית כמו הקהילה באמריקה, או שהייתי דווקא כבר חילונית, כי כבר מגיל קטן מרדתי בחינוך הדתי הקשה ורמת הצניעות הגבוהה, וכאן בישראל מצאתי את המקום שלי שאני ממש שלמה איתו כעת מבחינה דתית.

רפלקציה

השוויתי בין הראיונות, ומצאתי מכנה משותף ביניהם, שמתי לב ששתי המרואיינות עברו איזשהו תהליך משמעותי בחייהם ששינה להם את דרך חייהם וההסתכלות שלהם, ובסופו של דבר שניהם מודות שלולי אותו תהליך הם היו כיום במצב שונה לגמרי, והיו בנות אחרות ממש.

הבחנתי בדבר נוסף שחזר בשתי הראיונות, 2 המרואיינות הדגישו את החשיבות שאסור להתייאש, גם רעות וגם שרה אומרות שאסור בשום פנים ואופן להרים ידיים ולעצור ולעלות שאלות של 'למה' אלא יש להתאים את עצמך לחיים החדשים גם אם זה דורש מאמץ רב, אחרת לא תצליח להתקדם ולהמשיך הלאה..

הקשיים בהם נתקלתי והתמודדויות

היה לי קשה לשמוע איך החברה לא מקבלת אנשים השונים ממנה, אנשים שעברו תהליך כלשהו, ונותנים לאנשים אלו יחס שונה ואפילו מגדירים אותם בתור שונים.

אני יודעת שגם לי קשה לפעמים לקבל אנשים שעוברים שינוי או שהם חדשים ולא מצליחים להשתלב, אבל עכשיו כשיש לי יותר מודעות ושמעתי את הצד השני, הצד שעבר קשיים בגלל חוסר הקבלה, אני אנסה לקחת על עצמי להית יותר רגישה לסביבה. 
 היה קשה לי לשאול בראיונות על קשיים, כי לפעמים הקשיים הם אישיים וזה מעט מביך, אך החלטתי לתת למרואיינת לספר בשטף את סיפורה, ולא שאלתי שאלות בנושאים שראיתי שקשה להם לדבר עליהם.

מהראיונות למדתי מספר דברים חשובים, דבר ראשון הוא שיש להתמודד עם כל קושי או משבר ואסור להרים ידיים ולנסות לברוח, אלא להיפך להצליח להתקדם ולצמוח מתוך הקושי, ולעבור תהליך. כדי להצליח להתקדם מאותה נקודה של משבר נצרכים כוחות רבים ולפי הראייונות ראיתי שבכל אדם טמונים כוחות רבים שבעזרתם הוא יכול לעבור הכל, ובשעת מצוקה ומשבר כוחות אלו מתגלים וניתנים לשימוש.
דבר נוסף שהבנתי הוא שתהליך הוא דבר חיובי גם אם הוא צומח מתוך קושי, מפני שניתנת לך היזדמנות חדשה לבנות את עצמך מחדש ולעשות בירור עצמי, על פי ניסיון והבנות אישיות שלך ולא על פי מה שמכתיבים לך וזאת מפני שבתהליך פעמים רבות אדם נחשף לעולם חדש ויש לו תובנות שונות בשל כך. ואני רואה בבנות אלו גדולה בכך שהצליחו מתוך הקושי  דווקא לצמוח, ולהשתמש בקושי כמין "מקפצה" ולצמוח מעלה והתקדם הלאה יחד עם הקושי והתהליך שעברו. לדעתי יכולת זו של ניתוב הקושי לתהליך חיובי, זו גדולה מיוחדת. 

הבנתי גם שלתהליך אף פעם אין סוף אלא הוא נמשך לאורך כל החיים, אפשר לראות זאת על שרה ורעות, שעד היום יש השפעות על חייהם בשל התהליך שעברו ונראה שימשיכו להתמודד עם הקושי שלהם והשפעות התהליך כל חייהם.


ממש התרשמתי מרעות ומשרה שבמהלך כל התהליך, הם שמו לב  והיו רגישות למצב משפחתם, למשל אצל רעות תוך כדי התהליך הקשה שעבר עליה- גם בלהתמודד עם מות אביה, וגם בהשתלבות בתוך משפחתה החדשה, היה לה קשה לראות שקשה לאימה, וכל הזמן היא דאגה לה. 
אצל שרה ראו זאת בהשוואה שעשתה לעיתים קרובות בינה לבין משפחתה, הדאיג אותה שהיא מצליחה להשתלב ולאחיה והוריה יש עדיין קשיים רבים.


מהראיונות קיבלתי עצה לחיים, כדי להתמודד עם קושי ולעבור אותו בצורה טובה וחיובית, יש לתת לקשיים להשפיע עלי ולא לברוח מהם אלא להיפתח אל הקושי ומתוכו לצמוח ולעבור תהליך.

קישור לחלק העיוני-

כמו שכבר ציינתי, תהליך, לפי דעתי הוא בעל משמעות מרובה וזאת בגלל שהוא פותח פתח לאדם ונותן לו הזדמנות חדשה לבנות את עצמו ולערוך בירור עצמי, ולדעתי כל תהליך שכזה ניתן לכנות כתהליך של תשובה, בחלק הראשון של העבודה עסקתי בסיפורי תשובה מהמקרא, וכעת אני חושבת שניתן להשוות נקודות שונות בתהליכים שהוזכרו בחלק העיוני של העבודה לבין התהליכים שהובאו בשלב זה של הראיונות.
ארצה לקשר את הראיונות לתובנה שעלתה לי לאחר שלמדתי את סיפורו של ריש לקיש בחלק העיוני של העבודה, התובנה הייתה שלחלקיק שנייה של רצון יש משמעות, למחשבה מהירה של תשובה יש השפעות והשלכות, ומאותו שנייה של מחשבה חולפת עלול להתפתח תהליך שלם. תובנה זו מתקשרת לי לראיונות דווקא בדרך של ניגוד וזאת מפני שהבחנתי שגם אצל רעות ובעיקר אצל שרה הרבה פעמים מה שהניע אותם להמשיך הלאה בתהליך ולא להרים ידיים באמצע התהליך, הייתה ההבנה העמוקה שיש להתאים את עצמך לחיים, להשתנות ולעבוד קשה כדי להצליח ולעבור תהליך. ולדעתי זה בניגוד לתובנה מהסיפור של ריש לקיש, כי לרעות ולשרה, לפי דבריהם לקח זמן להגיע לתובנה זו. ואנשים שעברו משבר בחייהם והגיעו לתובנה זו בטוח השקיעו מחשבה רבה, משום שהיו צריכים לתת זן לפצע להתרפא, ורק לאחר מכן ניתן לחשוב בהיגיון עם תובנות חדשות והסתכלות בוגרת על העבר, בניגוד למחשבת התשובה ריש לקיש שהייתה מהירה וקצרה.

לדעתי מחשה עמוקה ורצינית יכולה להיות מחשבה מהירה של שנייה וגם מחשבה שכדי להגיע אליה יש צורך לעבור איזשהו תהליך.

בנוסף,אומרים על דוד המלך שהוא הקים "עולה של תשובה", יפה ומעניין לחשוב שכיום רוב האנשים לאחר שעברו משבר כלשהו בחייהם, עוברים תהליך כלשהוא, ורעות ושרה עברו תהליך שלפי דעתי התהליך שהן עברו הוא תהליך של תשובה, הרי כל בת הגיעה לדעתה למקום טוב יותר (מבחינת עצמן) מהיכן שהייתה לפני תחילת התהליך תשובה, ובכך בעצם וממשיכות את החידוש שדוד יצר והביא לעולם.

בסוף השלב העיוני של העבודה הגעתי למסקנה שאנשים שעשו תשובה ועברו תהליך הם אנשים מיוחדים עם כוחות, אך בשלב של הראיונות, ראיינתי בנות "רגילות" לכאורה, יחסית לדמויות הגדולות בהם עסקתי בשלב הראיונות והבנתי שכל אדם יש לו את האפשרות לעבור תהליך ואצל כל אדם יכולים להתגלות כוחות שיעזרו לו לעבור תהליך ושינוי.

חלק שלישי
תוצר יצירתי

בתוצר היצירתי נראים שלושה שלבים מן שלביו של התפתחות הפרח, בחרתי להראות את שלבי התפתחות הצמח משום שלדעתי הוא משקף בצורה ישירה-תהליך.

ארצה לגעת במעט נקודות המייחדות את תהליך פריחת הפרח.

הנקודה הראשונה- ניתן ליראות בבירור שוני מבחינה חיצונית של הצמח בשלושת השלבים המצולמים. בתחילה, ניראה שהצמח כאילו "נחבא אל הכלים", מסתגר בתוך עצמו ולא מממש את כוחותיו, אך ניתן ליראות שאט אט הפרח מתפתח ונפתח ובסופו של דבר עומד פתוח לגמרי, בגאווה ובראש מורם". מהסתכלות בהתפתחות החיצונית של הצמח מובן מיד שהצמח עובר תהליך מממצב של סגירות למצב של פתיחות.
בנוסף להתפתחות חיצונית זו, נראה שגם בשלבי התפתחות הצמח קיימת התמקדות שונה על חלקי הפרח, כלומר, בתחילה, כאשר הפרח עוד סגור החלק המרכזי והבולט הוא הגבעול, והצבע החזק בתמונה הוא הצבע הירוק, אך בהמשך התהליך הגלגל מתהפך ונוצר מצב חדש שבו החלק הבולט לעין והמשמעותי הוא דווקא הצבעוניות, הפרח עצמו והעלים. כלומר, בתהליך זה ניתן ליראות שינויים פיזיים המראים על התמקדות ונתינת משמעות לחלקים שונים בפרח בהתאם למצב בו הפרח נצא, ניתנת לכל שלב שבו הפרח נמצא משמעות. 
ארצה להתייחס מעט לייחודיות שיש לכל החי בעולם, המשותף לצמחיים, לבעלי החיים ולבני האדם הוא שמלבד התהליך העובר על כל פרט בנפרד (התפתחות האדם, הפרח ועוד), אותו פרט ממשיך בעצם קיומו תהליך שנמשך כבר שנים רבות, דורות על גבי דורות, תהליך שלא הופסק.
המשכיות זו המעידה על קשר עם העבר ועם השורשים העתיקים, הוא בפני עצמו תהליך משמעותי ויפה.

סיכום

לסיכום העבודה אני רוצה לציין שעבורי עשיית העבודה הייתה משמעותית והרגשתי שהיא נוגעת בי אישית, אני חושבת שהרגשה זו נובעת מכך שהבנתי שתהליך של תשובה הוא לא תהליך כמו שחשבתי בתחילה תהליך של חוזרים בתשובה, אלא תהליך תשובה הוא תהליך שכל אדם עובר ומסוגל לעבור, והוא נובע מצורך פנימי ומרצון פנימי של האדם לצמוח, להתפתח ולהיות אדם טוב יותר, הבנת המושג תשובה בדרך זו ממש נגע בי ונתן לי כוח להעמיק בעבודה ובסיפורי תשובה בחלק העיוני.
בשלב השני- שלב הראיונות, הרגשתי התחברות אמיתית, משום שהבנות אותן ראיינתי הן חברותיי, ולשמוע על תהליך שעבר על בן אדם, שאותו אדם הוא קרוב אליך זוהי חוויה משמעותית ומיוחדת, הרי בלעדי העבודה הזו לא בטוח שהיה יוצא לי לשמוע את אותם סיפורי חיים מעניינים ומרגשים שעברו על חברות קרובות שלי. בנוסף מחלק זה למדתי על עצמי דברים שונים והבנתי שבכל אדם יש כוחות לעבור שינוי והוא יכול להתפתח ולצמוח.
בחלק היצירתי הרגשתי שניתנת לי האפשרות לבטא את עצמי בעבודה ולהכניס בתוצר האומנותי מלבד תוכן גם נגיעה אישית, ובזכות כך הצלחתי לסכם לעצמי את העבודה בצורה טובה.
בתהליך העבודה הסקתי מסקנות שונות ופירטתי אותם המהלך העבודה, אך בכל זאת ארצה להוסיף מסקנה נוספת שאותה אני לוקחת איתי מתהליך העבודה, והיא- ההסתכלות קדימה,
בעקבות העבודה הבנתי שכל מקרה או אירוע בחיים הגורם לאדם מצד אחד לעצור, ולהתבונן, ולעיתים אף לקחת את האדם כמה צעדים אחורה, מצד שני הוא מסוגל, כך לפחות נראה לי, להתקדם לעלות ולצמוח מכל מקרה קשה ככל שיהיה, ותובנה זו נותנת לדעתי ברגעים קשים תמיכה וכוח להתמודדות.
� הגמרא בברכות סב ע"ב, ורמב"ן בפירושו לפרשת "כי תישא".


� רלב"ג על שמ"ב כ"ד, והואיל משה.


� ילקוט שמעוני.


� פירושו של יהודה קיל ב"דעת מקרא".


� ילקוט שמעוני, מדרש שוחר טוב ורמב"ן על התורה


� ברכות סב ע"ב


� רד"ק על שמ"ב כ"ד/א'


� (דה"א כ"א)


�סוטה ה ע"א


� ברכות סב ע"ב, ספרי דברים פיסקא נא, 


� עבודה זרה ה'.


� משה סטבסקי.


�זיכרון ליום ראשון-הרב שג"ר 


� הרב דני איזק


� עמיחי חסון


� הרב אורי שרקי


� בבא מציעא פד


� תוס' ומהרש"א לבבא מציעא פ"ד


� (בבא מציעא פד א).


� בבא מציעא פ"ד ע"א


� � HYPERLINK "http://www.yeshiva.org.il/midrash/Hmidrash.aspx?orderby=27" �הרב זלמן ברוך מלמד�, הרב שי גרין, הרב סלובייצ'יק, אריאל פיקאר
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