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בס"ד

ערבות דו-כיוונית
מטרות:

1. התלמיד יבין את משמעות הביטויים "ערבות לטובת הזולת" ו "ערבות כלפי שמיא" 
2. התלמיד ידע ויפנים שהערבות איננה רק בין אדם לחברו אלא גם בין אדם למקום. 
אוכלוסיית היעד: חט"ב וחט"ע. 
משך הפעלה: 45 דקות
הערה למורה: בשיעור הקודם עסקנו בערבות שעיקרה אחריות כלפי גופו וחייו של יהודי אחר, בשיעור הנוכחי נעסוק בערבות כלפי עולמו הרוחני של יהודי אחר. 
מהלך ההפעלה:

א. המורה יחלק לתלמידים את דף המקור של הרב רבינוביץ, וילמד יחד איתם את המקור. 
	הרב נחום אליעזר רבינוביץ, תחומין כרך יא עמ' 60

בערבות של ישראל זה לזה יש שני פנים. ניתן לראות את עיקר הערבות לטובת הזולת – הואיל ועלי לאהוב את כל אחד מישראל ולחפש טובתו, לפיכך חובה עלי להיטיב לו גם מבחינה רוחנית, ואין צריך לומר שעלי להשתדל למנוע ממנו את הנזק החמור של חטאים ועוונות. לפי הבנה זו, מצוות תוכחה היא ביטוי לערבות, שהיא לטובת הזולת. כמובן שאם במקרה מסויים תוביל התוכחה לתוצאות הפוכות – כלומר, במקום להיטיב לו תיהפך התוכחה למכשול – ברור הוא, שמוטב שיהיה שוגג ואל יהיה מזיד. הרי אסור לגרום למכשול כלשהו אפילו לגוי שאינני ערב לו, ולא כל שכן לישראל שאני ערב בעדו. 
מאידך גיסא, ניתן לראות את הערבות כאילו כלפי שמיא, כלומר: כל ישראל ערבים זה בזה כדי להבטיח את קיום התורה והמצוות, שבזה יתקדש שם שמים בעולם. לגבי מי שאין לו ערבות אין גם שום חובה לדאוג לקיום המצוות. ממילא, היקף אזהרת "לפני עיור" הוא מוגבל למקרים שהסיוע הוא הכרחי לקיום העבירה, כי במצב כזה המסייע עצמו הוא המאפשר את העבירה, ונמצא הוא אשם כמו העובר. אבל בלא תרי עברי דנהרא אין חובה להימנע מלסייע לעבריין, שהרי בין כה וכה בידו לעבור. כל זה אמור במי שאינו בכלל ערבות. אבל בישראל יש גם מצות תוכחה, שמתרחבת לחובה לאפרושי מאיסורא, כמו ערב – שכאשר אין הוא מצליח לפעול שהלווה יפרע חובו, צריך הוא לפרוע בעצמו – כך המוכיח, גם אם אין לו שום אפשרות לשכנע את העבריין לתקן את אשר עוות, מכל מקום אינו פטור מחובת תוכחה, שהרי על כל פנים בכך מפגין הוא שאיכפת לו בעבירה, ומשלם כביכול משהו מן החוב. 

	

	תמצית
הערבות ההדדית היא לשני כיוונים. מחד יש מחוייבות בין אדם לחברו להיטיב מבחינה רוחנית ולמנוע ממנו עבירות. מאידך, יש מחוייבות של כל יהודי כלפי הקב"ה לוודא שמצוותיו מתקיימות בעולם. 


ב. המורה יברור עם התלמידים מתוך הטקסט ביטויים קשים להבנה, ויסביר אותם. כגון:
מצוות תוכחה, 
שיהיה שוגג ואל יהא מזיד, 
מאידך גיסא, 
כלפי שמיא, 
"לפני עיור לא תתן מכשול"
תרי עברי דנהרא

לאפרושי מאיסורא

שאלות לדיון:

· כיצד באים לידי ביטוי סוגי הערבות עליהם מדבר הרב רבינוביץ? נסה להרגיש מה כל אחת מהן מעוררת בך?
· אלו תכונות ואלו אמונות צריך בשבילך לחיות בכל אחד מסוגי הערבויות?
· חשוב על מקרה בו אתה רואה חבר עובר עבירה: מה אתה מרגיש? על מה אתה חושב? מה אתה אמור לעשות על פי דברי הרב רבינוביץ?
· לאלו מהאנשים שסביבך אתה מרגיש "ערב"? מי מהאנשים שסביבך היית שמח שירגיש "ערב" כלפיך?
· נסה להרגיש: מה העובדה שיש לך ערבים רבים הדואגים לשלומך ולטובתך מעוררת בך?
· "כלל ישראל" הוא מונח חברתי אשר משמעותו היא תחושה של השתייכות ליחידה קבוצתית. האם תחושה זו כמוה כתחושת השתייכות למשפחה? במה תחושה זו צריכה להיות דומה? עד כמה ניתן לממש אותה?
·  אחריות וערבות לכלל ישראל – האם לדעתכם זה מחייב כל אחד למעורבות אישית ולעשייה פעילה? כיצד? הביאו דוגמאות אקטואליות. 
· "והלכת בדרכיו" (דברים כ"ו, ט') – "מה הוא רחום – אף אתה רחום"… (מובא ברש"י). מהי ההנחיה הנובעת מעיקרון זה לגבי הערבות לכלל ישראל?

מקורות נוספים

	"הערבות ההדדית" – הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל

"אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקיכם, ראשיכם, זקניכם ושוטריכם כל איש ישראל" (דברים כ"ט, ט'). 
ונראה כי כוונת משה בברית זו להכניסם בערבות זה על זה, כדי שישתדל כל אחד בעד חברו לבל יעבור פי ה'. ויהיו נתפסים זה בעד זה . . . וזה שיתחייב כל אחד על אחיהו העברי כפי היכולת שביד כל אחד . . . ואומרו "כולכם" כי כולם יש עליהם עול זה, כל אחד לפי מה שהוא. 
על דרך אומרם ז"ל במסכת שבת (נ"צ ב') כל מי שיש בידו למחות בכל העולם כולו נתפס על כל העולם כולו, וכל מי שיש בידו למחות באנשי עירו נתפס על אנשי עירו, וכל מי שיש בידו למחות לאנשי ביתו נתפס על אנשי ביתו. והוא מה שפירש הכתוב ואמר "ראשיכם וגו'". שכל אחד יתחייב לפי מה שיש בידו, "ראשיכם" הם הגדולים שבכולן, שיכולים למחות בכל ישראל – אלו יתחייבו על הכל, "שבטיכם" – כל שבט ושבט יתחייב על שבטו, "זקניכם ושוטריכם" – כל זקן יתחייב על משפחתו, "כל איש ישראל" הם ההמון – כל אחד יתחייב על בני ביתו. 

	

	תמצית
לכל יהודי יש אחריות על קיום המצוות של כל מי שתחת אחריותו. כגודל התפקיד כך גְדֵלה רמת האחריות והיקפה. 


	הכלל והיחיד / הכוזרי, ריה"ל
. . . והמתפלל אך ורק בעדו דומה לאדם שבשעת סכנה למדינה, יסתפק בתיקון ביתו הוא ואינו רוצה להשתתף עם אנשי המדינה בתיקון חומותיהם - אדם כזה הוצאתו מרובה וסכנתו מתמדת, ואילו האיש המשתתף עם הציבור הוצאתו מועטת ובטחונו מרובה - כי את אשר לא הספיק האחד לעשות בא האחר ומשלימו. וכך תעמוד המדינה על השלמות הגדולה ביותר האפשרית לה, וכל אנשיה יהיו נהנים מברכותיה על ידי הוצאה מועטת, והכל לפי החוק ומתוך הסכמה. כך קורא אפלטון את ההוצאה לפי החוק: השתתפות החלק בכל ומשעה שהיחיד מתעלם מהיותו חלק בכל, זאת אומרת, מחובתו לעבוד למען תיקון הציבור שהוא חלק ממנו, ומחליט לחסוך תועלתו לו לעצמו, חוטא הוא לכלל ובעיקר לנפשו. כי היחיד בקרב הציבור הוא כאיבר יחיד בכללות הגוף. שכן אילו היתה הזרוע מונעת את דמה בשעה שיש צורך בהקזתו, היה הגוף כלה והזרוע כלה עימו. אכן ראוי לו ליחיד לסבול אף את מר המוות למען הצלת הכלל, אך לפחות צריך היחיד לחשוב על חלקו בכלל, למען יתן תמיד חלקו ולא יתעלם ממנו. 



































