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בס''ד

מימוש עצמי מול ערבות (שיעור 5)

הקדמת ר' שמעון שקופ ל"שערי יושר"
מטרות השיעור:

1. התלמיד יעמוד על המורכבות מצד אחד, והקשר והחיבור מצד שני, שבין טובת האדם לטובת החברה. 
2. התלמיד יזדהה עם דמותו של כותב המאמר (הרב שמעון שקופ), אשר הוא ובני משפחתו פעלו למען טובת הכלל. 
מהלך השיעור: 

לקראת השיעור

חלוקת המאמר ל- 3 חלקים. 
חלק א': מהתחלה ועד סוף הקטע "יסוד ושורש תכלית חיינו". 
חלק ב' : טובת עצמו ו/או זולתו עד "צדיקים ילכו בה ופושעים יהלכו בה". 
חלק ג' : "והנה אם בהשקפה ראשונה" עד הסוף. 
שלב א': לימוד בקבוצות

חלוקת הכיתה ל- 2 קבוצות. 
קבוצה א' תקבל את חלק א' של המאמר + השאלות הבאות: 

· איזה יסוד חשוב נלמד ממצות "קדושים תהיו "? 

· מה קודם : טובת האדם או טובת החברה? 
קבוצה ב' תקבל את חלק ב' של המאמר + השאלות הבאות: 
· מה הבדל בין קדושת הבורא לקדושת בני האדם? 

· מה קודם טובת האדם או טובת החברה?
שלב ב': דיון כיתתי 
1. עימות בין 2 הקטעים – איזה רב "צודק"? 

2. חלוקת הקטע השלישי של המאמר לכל הכיתה, וחשיפה שהכותב של כל שלושת הקטעים הוא אחד, ושלושתם מרכיבים יחדיו מאמר אחד. 
כיצד החלק השלישי פותר את הסתירה שבין שני החלקים הראשונים? 
ייעודו של האדם לעבוד את ה' ולהדבק במידותיו – ע"י שידאג ויפעל למען החברה והזולת. אך זאת יוכל לעשות בצורה הטובה ביותר רק אם קודם ידאג לטובת עצמו. לפיכך מימוש עצמי הוא למען הכלל וזה רצונו של ה', המימוש העצמי הוא שליחות א-להית ולא קריירה אישית. 
מקורות

	והלכת בדרכיו
יתברך הבורא ויתעלה היוצר שבראנו בצלמו ובדמות תבניתו, (בראשית א כז) וחיי עולם נטע בתוכנו שיהיה אדיר חפצנו, להיטיב עם זולתנו, ליחיד ולרבים בהוה ובעתיד בדמות הבורא כביכול, תומר דבורה לרמ"ק פרק א, שכל מה שברא ויצר היה רצונו יתברך רק להיטיב עם הנבראים, כן רצונו יתברך שנהלך בדרכיו כאמור דברים כח ט, בבא קמא דף ק עא, "והלכת בדרכיו" היינו שנהיה אנחנו בחירי יצוריו, מגמתנו תמיד, להקדיש כוחותינו הגופניים והרוחניים לטובת הרבים כפי ערכנו. ולדעתי כל ענין זה נכלל במצות ה' של "קדושים תהיו" ויקרא יט ב. 
. . . 
יסוד ושורש תכלית חיינו
לכן נראה לעניות דעתי, שבמצוה זו כלול כל יסוד ושורש מגמת תכלית חיינו, שיהיו כל עבודתינו ועמלנו תמיד מוקדשים לטובת הכלל. שלא נשתמש בשום מעשה ותנועה, הנאה ותענוג, שלא יהיה בה איזה ענין לטובת זולתנו. וכמובן בכל הקדשות שהוא התיחדות למטרה נכבדה. והנה כשהאדם מיישר הליכותיו ושואף שתמיד יהיו דרכי חייו מוקדשים להכלל, אז כל מה שעושה גם לעצמו, להבראת גופו ונפשו, הוא מתיחס גם כן אל מצות קדושה. שעל ידי זה יטיב גם לרבים. שבטובתו לעצמו הוא מיטיב עם הרבים הצריכים לו . . . וביחס זה מתדמה ענין קדושה זו, לקדושת הבורא יתברך באיזה דמיון קצת. שכמו שבמעשה של הקב"ה בהבריאה כולה, וכן בכל רגע שהוא מקיים את העולם, כל מעשיו הם מוקדשים לטובת זולתו, כן רצונו יתברך שיהיו מעשינו תמיד מוקדשים לטובת הכלל ולא להנאת עצמו. 

	

	תמצית חלק א' של המקור : 

מטרת האדם בעולם לדבוק במידותיו של הקב"ה, כפי שנלמד ממצוות " קדושים תהיו". מה הקב"ה, כל רגע מקדיש לטובת הבריאה. כך אף אנו צריכים לנהוג – שטובת החברה תהיה תמיד לנגד עיננו אף יותר מטובת עצמנו. 


	טובת עצמו ו/או זולתו
אמנם אם יאמר האדם להכניע את טבעו להגיע למידה יתירה עד שלא יהיה בנפשו שום מחשבה ושאיפה להיטיב לעצמו, וכל שאיפותיו יהיו רק להיטיב לאחרים, ובאופן כזה תהיה שאיפתו להגיע לקדושת הבורא יתברך. בכל הבריאה והנהגת העולם רק להיטיב לנבראים ולא לעצמו יתברך כלל וכלל, שבהשקפה ראשונה היה אפשר לומר שאם יגיע אדם למדרגה זו יגיע לתכלית השלמות. ולכן הורו לנו חז"ל במדרש זה שלא כן הוא, שאין לנו להשתדל להדמות לקדושת הבורא יתברך בצד זה, שקדושת הבורא למעלה מקדושתנו. שקדושתו יתברך היא רק לנבראים, ולא לעצמו יתברך, שלא נתוסף ולא יתוסף שום יתרון להבורא על ידי מעשיו שעשה ועושה, וכל רצונו יתברך רק להיטיב לנבראים. אבל מה שרוצה מאתנו אינו באופן זה, שהרי הורה לנו רבי עקיבא בבא מציעא דף סב עא "חייך קודמים", וגם רמזו לנו לפרש את המקרא ויקרא יט יח, "ואהבת לרעך כמוך" בדרך שלילי שבת לא עא "מאן דעלך סני, לחברך לא תעביד". אבל בדרך חיובי ראוי לאדם להקדים את טובת עצמו. ועוד יש מקום שביסוד בריאת אדם נטע הבורא יתברך בו תשוקת אהבת עצמו במידה גדולה מאד . . . וענין זה מבהיל שעד היכן מגיע כח אהבת עצמו. שרוצה אדם בקב שלו יותר מקביין שיתן לו אף מיד הקב"ה אם יהיה מתנת חנם. מזה מובן שמידת אהבת עצמו היא רצויה בעיני הקב"ה רק "צדיקים ילכו בה ופושעים יכשלו בה" (על פי הושע יד י). 

	

	תמצית חלק ב' של המקור:

אין לאדם יכולת להדמות לקב"ה, מפני שקדושת הבורא למעלה מקדושתנו. לכן עלינו לנהוג עפ"י המלצת ר' עקיבא- חייך קודמים " שהרי הקב"ה טבע באדם תכונות אהבת עצמו, (זהו אינסטינקט קיומי) מכאן שזה רצוי לפניו. על כן על האדם להקדים את טובת עצמו לטובת זולתו. 


	"אני" פרטי ו/או כלל ישראלי
והנה אם בהשקפה ראשונה רגשי אהבת עצמו ורגשי אהבת זולתו הם כצרות זו לזו, אבל עלינו להשתדל להעמיק בזה, למצוא הסגולה המאחדת אותם אחרי כי שניהם דורש ה' מאתנו. 
וסגולה זו היא, שיתברר ויתאמת אצל האדם איכותו של ה"אני" שלו. כי בזה יומדד מעלת כל האדם לפי מדרגתו. האיש הגס והשפל, כל "אני" שלו מצומצם רק בחומרו וגופו. למעלה ממנו, מי שמרגיש ש"אני" שלו כולל את כל עם ישראל. שבאמת כל איש ישראל הוא רק כאבר מגוף האומה הישראלית. ועוד יש בזה מעלות של איש השלם, ראוי להשריש בנפשו, להרגיש שכל העולמות כולם הוא ה"אני" שלו, והוא בעצמו רק כאבר קטן בתוך הבריאה כולה. ואז גם רגש אהבת עצמו עוזר לו לאהוב את כל עם ישראל ואת כל הבריאה כולה. ולדעתי מרומז ענין זה במאמרו של הלל עליו השלום שהיה אומר אבות א יד: "אם (אין) אני לי מי לי, וכשאני לעצמי מה אני?" היינו שראוי לכל אדם להתאמץ לדאוג תמיד בעד עצמו, אבל עם זה, יתאמץ להבין שאני לעצמי מה אני. שאם יצמצם את ה"אני" שלו בחוג צר כפי מראית עין, אז "אני" זה מה הוא, הבל הוא וכאין נחשב. אבל אם תהיה הרגשתו מאומתת, שכללות הבריאה הוא האדם הגדול, והוא גם כן כאבר קטן בגוף הגדול הזה, אז רם ונישא גם ערכו הוא. שבמכונה גדולה גם מסמר היותר קטן, אם רק משמש כלום להמכונה, הוא דבר חשוב מאד. שהכלל בנוי מפרטים, ואין בכלל אלא מה שיש בפרט. 

	

	תמצית חלק ג' של המקור : 

"אם אין אני לי מי לי וכשאני לעצמי מה אני " – האדם צריך לדאוג לטובת עצמו מתוך ראיה שהוא חלק / איבר מתוך גוף שלם. ועל מנת שהגוף כולו יעבוד היטב, יש חשיבות לכך שכל חלק יהיה במצב טוב. 


שלב ג': תולדות חייו וחיי משפחתו

המורה יספר לתלמידים על דמותו של הרב שקופ, על נכדתו ונינו. 
הרב שקופ רב "ליטאי" בפולין מגדולי הדור בחריפותו הלמדנית. נכדתו (אותה גידל כבת) עלתה לארץ כחלק מגרעין השומר הצעיר. הייתה ממקימי קיבוץ גן שמואל. למרות תהום השקפות העולם העריך הסב את המסירות של נכדתו ושמר איתה על קשר. 
בנה של הנכדה – נינו, אורי אילן, היה לוחם בגולני ונפל בשבי הסורי. לאחר עינויים קשים שבו ניסו שוביו להוציא ממנו סודות צבאיים, התאבד כאשר לפני כן הצליח לכתוב על פתק: "לא בגדתי". 

הרעיון הנפלא של הסבא על הערבות ההדדית (שכנראה היה מוטו בחייו שהרי בו הוא פתח את ספרו המפורסם), התגלגל לנינו שהיה כל כך שונה ממנו, אך את ערך הערבות ינק משורשיו ויישם בגבורה עילאית. 

להלן קישור לערכים בויקיפדיה הקשורים לעינייננו:
ר' שמעון שקופ - 
http://he. wikipedia. org/wiki/%D7%A9%D7%9E%D7%A2%D7%95%D7%9F_%D7%A9%D7%A7%D7%95%D7%A4
נכדתו פייגה אילן

http://he. wikipedia. org/wiki/%D7%A4%D7%99%D7%99%D7%92%D7%94_%D7%90%D7%99%D7%9C%D7%A0%D7%99%D7%AA
נינו אורי אילן הי"ד
http://he. wikipedia. org/wiki/%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%99_%D7%90%D7%99%D7%9C%D7%9F

































