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נבואה במהלך הדורות

רמב"ם: הדס שנקטם (=נשבר, נפל) ראשו- כשר (=לארבעת המינים בסוכות) ...
השגת (=מחלוקת, הערה על דברי הרמב"ם) הראב"ד: הדס שנקטם ראשו כשר- אמר אברהם כבר הופיעה רוח הקודש בבית מדרשנו מכמה שנים והעלינו שהוא פסול כסתם משנתינו /סוכה/ (לב) ודברי ר' טרפון שאמר /סוכה/ (לד) אפילו שלשתן קטומים כשרין ענין אחר הוא ולא שנקטם ראשו והכל ברור בחבורנו ומקום הניחו לי מן השמים.

 
(השגת הראב"ד, משנה תורה לרמב"ם הלכות שופר וסוכה ולולב, ח', ה)

רמב"ן, בבא בתרא יא ע"א 
אעפ"י שניטלה נבואה מן הנביאים שהוא המראה והחזון, נבואת חכמים שהוא בדרך חכמה לא נטלה אלא יודעים האמת ברוח הקודש שבקרבם.

מהו האירוע המיוחד שמתאר הראב"ד בהשגתו?

אלו מחשבות ושאלות מתעוררות בך למקרא דבריו?

קראי את דבריו של הרמב"ן ביחס לתלמידי חכמים והסבירי אותם במילותייך.

כיצד מתרחב מושג הנבואה עבורך, לאור המקורות שלמדת?

הגאון מווילנה

רבי אליהו בן שלמה זלמן קרמר ט"ו בניסן ה'ת"פ, 23 באפריל 1720 – י"ט בתשרי ה'תקנ"ח, 9 באוקטובר 1797'  הידוע כהגאון רבי אליהו  ) בר"ת: הגְר"א), הגאון מווילנה, הגאון החסיד ואף רק בשם הגאון, נחשב לאחד מעמודי התווך של היהדות התלמודית לדורותיה. גאון במקרא, בתלמוד ובקבלה, פוסק מקורי ומרכזי, ובקיא במדעים. אגדות רבות נכרכו בו, והעם התייחס אליו באהבה ובהערצה שאין דומה לה. הוא היה ידוע בצניעותו ובפשטות הליכותיו, וסירב לשמש ברבנות של וילנה, בשל ענוותנותו הרבה ובשל הרצון לא להבטל מלימוד תורה. הוביל מאבק נגד תנועת החסידות במזרח אירופה.
רבי חיים מוולוז'ין, הקדמה לביאור הגר"א לספרא דצניעותא
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ואחר רוב יגיעותיו כאשר חסו עליו מן השמים ונתגלו לו מעיינות החכמה...וזולת זה נפשו לא רצה בהם, אף כי רצו למסור לו מן השמים בלי שום עמל ויגיעת בשר רזין וסתרין עליוני עליונין,(=סודות וסתרים עליונים) על ידי מגידים מארי דרזין (= מלאכים מורי הסודות) ושרי התורה, לא נשא עיניו לזה...כי שמעתי מפיו הקדוש שפעמים רבות השכימו לפתחו כמה מגידים מן השמים בשאלתם ובקשתם שרוצים למסור לו רזין דאורייתא (=סודות התורה) בלא שום עמל, ולא הטה אזנו אליהם כלל.  ואחד מן המגידים הפציר בו מאוד, עם כל זה לא הביט אל מראהו הגדול. וענה ואמר איני רוצה שתהיה השגתי בתורתו יתברך שמו, על ידי שום אמצעי כלל וכלל. רק עיני נשואות לו יתברך שמו מה שרוצה לגלות לי וליתן חלקי בתורתו יתברך שמו בעמלי אשר עמלתי בכל כחי. 
מה מספר רבי חיים מוולאז'ין על הגר"א בפיסקא זו?

מדוע לא הסכים הגר"א לקבל תורה מפי 'מגידים' שונים (סוג של מלאכים)

אלו שאלות מתעוררות בך לאור החלטה זו של הגר"א?

שו"ת מן השמים" הינו חיבור הלכתי מראשית המאה ה-13 לר' יעקב ממרויש מבעלי התוספות.

ספר שאלות ותשובות זה הינו יוצא דופן ויחודי בספרות ההלכה משום שהרב המחבר ענה על השאלות שלפניו בעזרת "שאלת חלום" - מצב שבו אדם נענה לשאלותיו ביום בחלום במשך הלילה. השימוש בשאלת חלום כדי להכריע בסוגיה הלכתית הינו יוצא דופן בספרות ההלכה שהעיון השכלי והמסורת הם הכלים הכמעט בלעדיים שבאמצעותם מוכרעות בה השאולת. אף על פי כן שו"ת זה מצוטט לרוב בספרות שלאחריו, והרדב"ז, מגדולי וחשובי האחרונים מרבה לצטטו בתשובותיו, וכותב כי ר' יעקב ממרויש זכה לחלומותיו "על ידי התבודדות ותפילה והזכרת שמות
יצויין, שלמרות היותו של נושא פסיקת ההלכה על־פי רוח הקודש או על־פי נבואה הינו שנוי במחלוקת, אף חכם לא טען אי־פעם שלר' יעקב ממרויש לא הייתה התגלות ברוח הקודש של תשובות לשאלותיו, אלא היו שאמרו שאסור לפסוק הלכה על־פיה. הרב עובדיה יוסף בחיבורו "יביע אומר" דן באריכות בנושא הכרעת ההלכה באמצעות חלומות והכריע כי מותר להיעזר בפסיקת ההלכה בשאילת החלום. עם זאת פסיקה על פי החלום אינה עדיפה על כל פסיקה אחרת, ורשות נתונה לחכם לחלוק עליה מכוח סברתו ואומנם כך עשה להלכה שחלק עליו במספר דינים שונים.
שו"ת מן השמים, מהדורת הרב ראובן מרגליות, סימן ג'
ועוד שאלתי על סדר פרשיות שבתפלין (=אם לנהוג כשיטת רבנו תם או כרש"י)  וכך הייתה שאלתי: אנא המלך הגדול הגבור והנורא חכם הרזים מגלה נסתרות מגיד נעלמות שומר הברית והחסד, הגדל נא חסדך עמנו היום וצוה למלאכיך הקדושים להודיעני את אשר נסתפקנו בסדר פרשיות של תפלין. כי יש מהחכמים האומרים הויות באמצע ואם החליף פסולות, ויש מחכמים האומרים הויות כסדרן ואם החליף פסולות ועתה מלך מלכים צוה למלאכיך הקדושים להודיעני הלכה כדברי מי, ודברי מי אתה מחבב? והשיבו: אלו ואלו דברי אלהים חיים וכמחלוקת למטה כך מחלוקת למעלה. הקב"ה אומר הויות באמצע וכל פמליא של מעלה אומרים הויות כסדרן
הסבירי בקצרה, מהו שו"ת מן השמים?

כיצד מתרחב מושג הנבואה עבורך, לאחר שלמדת על רבי יעקב ממרויש?

מיומניו האישיים של הרב דוד הכהן- הרב הנזיר.
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הדבור, בפנימיות אוזן מוחי, בנשמתי, אצל כתל דביר קדשנו, זהו א(חד) משישים בנבואה, שהנני נוהג על פיו וסר אליו בכל עניין גדול. הנני עומד אל פני כתל הדביר ושואל שאלה קצרה, ושומע בקרבי  קול התשובה. והיא אצלי נבואה קטנה הבאה אחרי הכנה וכוונה גדולה.

תולדות חייו של הרב הנזיר

הרב דוד יהודה אריה לייב כהן (אלול ה'תרמ"ז - כ"ח באב ה'תשל"ב; 1887 - 1972 הינו הוגה יהודי וחוקר התלמוד, הקבלה והפילוסופיה היהודית. מתלמידיו הבולטים של הרב אברהם יצחק הכהן קוק ומהחשובים שבעורכי כתביו. כונה "הנזיר" בשל מנהגי נזירות שגזר על עצמו.
תפיסת עולמו הושפעה רבות מעולם הסוד והנסתר. עם זאת היה חוקר, פילוסוף ודקדקן גדול. 
אף שנהג מנהגי נזירות כאי שתיית יין וגידול שער, ובמנהגי פרישות נוספים כמו צמחונות ושתיקה מרובה שגזר על עצמו בעיקר בשבתות, חינך את תלמידיו להיות מעורבים בחיי הכלל. ואכן תלמידיו כמו חתנו הרב הראשי שלמה גורן, ובנו הרב שאר ישוב כהן, שהתגייסו לצה"ל והתמסרו לענייני הכלל.

הנזיר האמין שהנבואה צריכה לחזור לעם ישראל בעת החדשה, ועסק בעניין זה רבות בספרו "קול הנבואה", שבו הדגיש את היתרון שיש לשמיעה על הראייה כיסוד מרכזי בתפיסת היהדות לאורך הדורות. במסגרת חיפוש הנבואה שוטט רבות במדבר יהודה שבו חיפש מקורות השראה.
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כיצד מגיב הרב הנזיר לקרבת האלוקים שזכה לה?

אילו רגשות מתעוררים בך למקרא דבריו?

מהו 'אחד משישים' בנבואה שמתאר הרב הנזיר?

האם את יכולה לדמיין שתזכי למעין נבואה שכזו בימינו?

עייף ויגע, שבור גו ורוח, באתי בערב משדה עיר הקודש לבית המדרש... ונפלתי על ספסל משכבי לישון ולשכוח ראשי. �כעבור שעות הרוח הקיצני וחשתי רוח קדוש, מעורר, מעודד, מנחם, משיב נפש. ואמהר ואקום ואשיר שירי קודש, תמני אפי אשרי תמימי דרך, בניגון, בדמע, בגיל, בחדווה, בצער ויגון. והמעיינות נפתחים והנועם מתגלה וה' קרוב קרוב לי, קרוב ה' לקוראיו, ואין סוף, ואין קץ לבכיות, לעינוגים. �והנני מפסיק ומרכין קולי, אם אמתי הוא, והקול דק, צלול יוצא מן הלב, מאליו אמתי הוא. והנני שמח בו, שמח בצורי, קוני, המתייחד עמי. �מה יפית ומה נעמת אהבה בתענוגים. (שיר השירים ז, ז)











