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כיבוד הורים
מטרות היחידה:
הבנת חשיבות מצות כיבוד הורים

התנסות בעבודת הדרשן תוך שימוש בגזירה שווה

הכרת טעמים שונים לקיום מצות כיבוד הורים

העמקה בלימוד פרטי מצות כיבוד הורים

חשיפה לדרכי התמודדות עם דילמות בנושא כיבוד הורים

מקורות החובה בפרק זה הם: פסוקים מהתנ"ך על מצוות כיבוד הורים, קידושין ל, שולחן ערוך, ספר החינוך, קידושין לא, רש"ר הירש

מקורות הבחירה בפרק זה הם: 
1. שתיים מתוך הדילמות בכיבוד הורים 

2. מקור נוסף מתוך אוסף המקורות המוצע
מהלך היחידה: (בסוגריים-תשובות התלמידים)

הדיבר החמישי בעשרת הדיברות מצווה אותנו: "כבד את אביך ואת אמך". מצווה זה מחזיקה בתוכה שני קצוות שעולם המצוות יכול לעורר בנו: מצד אחד יש בה משהו טבעי כל כך, עד כדי שלפעמים נשאל את עצמנו מדוע יש בכלל צורך להפוך אותה לציווי? אך מצד שני יש בה גם קושי עצום... בפרק זה נבחן לעומק את הציווי הזה. ננסה להרחיב את הפרטים המעשיים הכלולים בציווי ולחשוב כיצד הם באים לידי ביטוי בחיים שלנו כיום, נפגוש טעמים שונים שניתנו בדורות השונים למצוות כיבוד הורים ונבחן דילמות שונות שהמצווה זו מעלה. 
לפנייך עשרת הדברות כפי שהן מופיעות בשמות יט, ב-יד, בחלוקה לשני לוחות. מהן השאלות העולות למקרא הדיבר החמישי? בתשובתך התייחסי גם להשוואת הדיבר החמישי לשאר הדיברות ולמקומו בין עשרת הדברות.

(מדוע חייבים בכבוד הורים? מדוע קודם האב לאם? למה מופיע דיבר זה אחרי הדיבר העוסק בשמירת שבת? במה חשובה מצווה זו שהיא מופיעה לפני מצווה חשובה כל-כך כמו "לא תרצח"?
מדוע נמצא דיבר זה בלוח הראשון? מה הקשר בין השכר למצווה? הדיבר העשירי צריך להיות לפני הדיבר החמישי כי הוא הסיס לבית. מדוע צוין שכר? מהו כבוד? האם אריכות ימים היא שכר? מדוע נמצא הדיבר החמישי בלוח הראשון שבו דברות השייכות לתחום שבין אדם למקום? למה צריך לכבד את ההורים? מדוע יש צורך בשכר על מעשה שברור שצריך לעשותו?)

דיבר א:  אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים:         דיבר ו: לֹא תִרְצַח
 לֹא-יִהְיֶה לְךָ אֱלֹהִים אֲחֵרִים עַל-פָּנָי: 
דיבר ב:  לֹא-תַעֲשֶׂה לְךָ פֶסֶל וְכָל-תְּמוּנָה אֲשֶׁר בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל                    דיבר ז: לֹא תִנְאָף 
וַאֲשֶׁר בָּאָרֶץ מִתָּחַת וַאֲשֶׁר בַּמַּיִם מִתַּחַת לָאָרֶץ: לֹא-תִשְׁתַּחֲוֶה לָהֶם 

וְלֹא תָעָבְדֵם כִּי אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ אֵל קַנָּא פֹּקֵד עֲוֹן אָבֹת עַל-בָּנִים 

עַל-שִׁלֵּשִׁים וְעַל-רִבֵּעִים לְשׂנְאָי: וְעֹשֶׂה חֶסֶד לַאֲלָפִים לְאֹהֲבַי וּלְשֹׁמְרֵי מִצְוֹתָי: 
דיבר ג:  לֹא תִשָּׂא אֶת-שֵׁם-ה' אֱלֹקֶיךָ לַשָּׁוְא                                          דיבר ח: לֹא תִגְנֹב

כִּי לֹא יְנַקֶּה ה' אֵת אֲשֶׁר-יִשָּׂא אֶת-שְׁמוֹ לַשָּׁוְא: 
דיבר ד:  זָכוֹר אֶת-יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ:                                                 דיבר ט: לֹא-תַעֲנֶה 
שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד וְעָשִׂיתָ כָּל-מְלַאכְתֶּךָ:                                               בְרֵעֲךָ עֵד שָׁקֶר:
וְיוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבָּת לַה' אֱלֹקֶיךָ לֹא-תַעֲשֶׂה כָל-מְלָאכָה 

אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ וּבְהֶמְתֶּךָ וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ: 
כִּי שֵׁשֶׁת-יָמִים עָשָׂה ה' אֶת-הַשָּׁמַיִם וְאֶת-הָאָרֶץ אֶת-הַיָּם וְאֶת-כָּל-אֲשֶׁר-בָּם
וַיָּנַח בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי עַל-כֵּן בֵּרַךְ ה' אֶת-יוֹם הַשַּׁבָּת וַיְקַדְּשֵׁהוּ: 
דיבר ה: כַּבֵּד אֶת-אָבִיךָ וְאֶת-אִמֶּךָ לְמַעַן יַאֲרִכוּן יָמֶיךָ עַל                                                     דיבר י: לֹא תַחְמֹד בֵּית הָאֲדָמָה אֲשֶׁר-ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ:                                                         רֵעֶךָ    לֹא-תַחְמֹד אֵשֶׁת          

                                                                                                רֵעֶךָ וְעַבְדּוֹ וַאֲמָתוֹ   

                                                                                                וְשׁוֹרוֹ וַחֲמֹרוֹ וְכֹל             

                                                                                                אֲשֶׁר לְרֵעֶךָ:
על איזו שאלה עונה כל אחד מהפרשנים הבאים? 

(ראב"ע: למה הדיבר נמצא בלוח הראשון?-כי מי שמכבד את הוריו מכבד גם את ה'. טעם המצווה: בזכותם האדם קיים. השכר ניתן כי מכבדים את ההורים לא רק בגלל שזה טבעי אלא גם בגלל ציווי ה'. הדיבר מופיע בלוח הראשון כי ההורים שותפים עם ה' ביצירת הוולד. רבינו בחיי: כיבוד הורים-כמו שמכבדים את ה'. דיבר זה נמצא בלוח הראשון כי כל הציווים שבין אדם למקום, האדם חייב בהם גם כלפי הוריו.)

ראב"ע שמות כ, א: (טעם המצוה-שני טעמים)

"... ודע כי השמנה דברים כולם מצות לא תעשה. ודבור כבד הוא מצות עשה ומשקול הדעת שנטע השם בלב האדם חייב כל אדם להטיב למי שיטיב לו. והנה הבן לא יצא לעולם רק על יד אבותיו והם גמלוהו וטפחוהו ורבוהו והשקוהו והאכילוהו והלבישוהו חייב לכבדם כל ימיו כי הם היו לו הסיבה להיותו חי על פני האדמה על כן שכרו למען יאריכון ימיך. ובעבור כי השם נפח בו נשמה ע"י האבות שתקנו הגוף צוה שיכבד אבותיו כי מי שיכבדם הוא מכבד את השם והנה משה פירש ואמר כבד את אביך ואת אמך ואמר כאשר צוך ה' אלקיך כי השכר הוא על מצות עשה והעונש על מצות לא תעשה כאשר אפרש בפסוק לא תאכלנו. והנה אמר משה אתה חייב לכבד האבות למען יאריכון ימיך. וזה החיוב הוא בשקול הדעת. גם בעבור שצוה השם שתכבדם יהיה לך עוד שכר טוב והוא למען ייטב לך בעבור ששמעת בקול השם...
רבינו בחיי בן אשר - כד הקמח אות כ"ף כבוד אב ואם: (טעם המצוה ופרטי המצוה)
המצווה הזאת מן המצוות המושכלות, ולא פירש הכתוב בכאן הכבוד הזה מהו, ויש לנו ללמוד אותו מכבוד האב הראשון העליון יתעלה שהתחיל בו: "אנכי ה' אלוקיך", 

1. מה ניתן ללמוד מההשוואה אותה מציע רבינו בחיי? (מהו כבוד, כיצד מקיימים את המצווה)
.2. מהו כבוד על פי דברים אלה? (לעשות נחת, קיום מצוות ה'-קיום בקשות ההורים)
האם על ידי ביצוע מעשים טכניים אלה יוצא האדם ידי חובת כיבוד הורים? (כן. כי זה הביטוי המעשי לכבוד. לא-כי צריך לעשות מעבר למה שההורים מבקשים, צריך ליזום.)
ספורנו לויקרא: ויאמר הכתוב: כשם שציוויתיך בכבודי תחילה, כן אנכי מצווך בכבוד אביך ואמך שהן שותפים עמי ביצירתך, ובא לומר: כי כשם שנצטווה באב הראשון יתברך שיודה בו ובמציאותו שהוא אלקיו, כן יתחייב שיודה במולידיו שהם אביו ואמו, וכשם שהזכיר: "לא יהיה לך", שלא יכפור בו, כן יתחייב שלא יכפור באביו לומר על אדם אחר שהוא אביו, וכשם שהזכיר: "לא תשא", שלא ישבע בשם אלוקיו לשקר ולשוא, כן יתחייב עוד שלא ישבע בחיי אביו ולא יזכיר שם אביו לשקר ולשוא, ושלא יעבוד אותו מפני ירושת ממון או ירושת כבוד או מעלה אחרת. 

במה מהווה המקור הבא ביסוס לדברי רבינו בחיי? (הגמרא מביאה פסוקים העוסקים ביחס לה' וביחס להורים, שבהם יש פעלים זהים (י.ר.א. וכ.ב.ד) ובכך יוצרת בסיס להשוואה ביחס שהאדם חייב כלפי ה' וכלפי ההורים. בכך מתבססת גישת רבינו בחיי שטען שדיבר חמישי נמצא בלוח הראשון , כדי שנלמד שכל הציוויים בלוח זה שהם בין אדם למקום חלים גם כלפי ההורים.)
תלמוד בבלי מסכת קידושין דף ל עמוד ב 
ת"ר נאמר (שמות כ) כבד את אביך ואת אמך ונאמר (משלי ג) כבד את ה' מהונך 
-השוה הכתוב כבוד אב ואם לכבוד המקום.
נאמר (ויקרא יט) איש אמו ואביו תיראו ונאמר (דברים ו)את ה' אלקיך תירא ואותו תעבוד 
-השוה הכתוב מוראת אב ואם למוראת המקום נאמר (שמות כא) מקלל אביו ואמו מות יומת ונאמר (ויקרא כד) איש איש כי יקלל אלקיו ונשא חטאו 
-השוה הכתוב ברכת אב ואם לברכת המקום 
אבל בהכאה ודאי אי אפשר!
וכן בדין ששלשתן שותפין בו ת"ר שלשה שותפין הן באדם הקב"ה ואביו ואמו- בזמן שאדם מכבד את אביו ואת אמו אמר הקב"ה מעלה אני עליהם כאילו דרתי ביניהם וכבדוני 
קראי את דברי ספר החינוך ועני: מהו ההבדל העקרוני בין בעל הכד קמח לבעל ספר החינוך. (רבינו בחיי: היחס של ההורים נלמד מהיחס שהאדם חייב כלפי ה'. ספר החינוך: אם האדם מכבד כראוי את הוריו בגלל הכרת טובה הוא ילמד להכיר טובה גם לה' ואז ייזהר בעבודת ה'. כלומר על פי רבינו בחיי היחס לה' משפיע על היחס להורים ואילו אצל בעל ספר החינוך היחס להורים משפיע על היחס לה'.)
ספר החינוך מצוה לג
משרשי מצוה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה, שזו מידה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלקים ואנשים. ושיתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ועל כן באמת ראוי לו לעשות להם כל כבוד וכל תועלת שיוכל, כי הם הביאוהו לעולם, גם יגעו בו כמה יגיעות בקטנותו. וכשיקבע זאת המדה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת האל ברוך הוא, שהוא סיבתו וסיבת כל אבותיו עד אדם הראשון, ושהוציאו לאויר העולם וסיפק צרכו כל ימיו, והעמידו על מתכונתו ושלימות אבריו, ונתן בו נפש יודעת ומשכלת, שאלולי הנפש שחננו האל יהיה כסוס כפרד אין הבין, ויערוך במחשבתו כמה וכמה ראוי לו להזהר בעבודתו ברוך הוא. 
רש"ר הירש, שמות כ', י"ב ד"ה הדבור הראשון (טעם המצוה)
יציאת מצרים ומתן תורה הם שתי עובדות היסוד של עם ישראל, שעליהן תיכון כניעתנו לפני ה' כמושל ושליט בגורלנו וחיינו, והנה שתי עובדות אלו- עובדות היסטוריות הן, ואנו יודעים אותם ומכירין בהם כאמיתות היסטוריות, אולם הערובה היחידה לאמיתותן היא המסורת, ויסודה של מסורת אינו אלא מסירתה הנאמנה לבנים מידי האבות וקבלתה ברצון בידי הבנים מידי האבות. על כן לא נתקיימו לאורך ימים יסודות הבניין הגדול שיסד ה' בישראל- אלא על המשמעת העיונית והמעשית של בנים כלפי אבות ואמהות, ונמצאנו למדים כי כבוד אב ואם הוא התנאי היסודי לנצחיותה של האומה הישראלית. על ידי האב והאם נותן ה' לילד לא לבד את הוויתו הפיסית, אלא הם למעשה גם החוליה המקשרת את הילד אל העבר היהודי ויעשה אותו לבן ישראל ולבת ישראל. מידי ההורים מקבל הילד את מסורת התעודה הישראלית, המעוצבת בדעת, בהליכות ובדרכי חינוך, והם מוסרים לו את דבר ההיסטוריה ואת דבר התורה למען ינחילום גם הוא לבניו אחריו בבוא הזמן. כשם שעיני הבן אל הוריו, כן תהיינה אלין עיני ילדיו בבוא הזמן. אלמלא הקשר בין אבות ובנים- תנותק שרשרת הדורות, תאבד תקוות העבר היהודי לגבי העתיד והאומה הישראלית תחדל מלהיות. אכן גדולה חשיבותם של ההורים בישראל, ולפיכך יחדה להם התורה מקום נכבד בעשרת הדברות.
1. מהו השכר המובטח על קיום מצות כיבוד אב ואם? (אריכות ימים)
2. עם איזו בעיה ניסו הפרשנים הבאים להתמודד? (הייתור, לכאורה, על האדמה)
3. כיצד פותרים אותה הפרשנים? (בנו יעקב: אריכות ימים=אין הכוונה לאריכות ימים של הפרט אלא קיום האומה; ספורנו: אריכות ימים= אין הכוונה לאריכות ימים של הפרט אלא קיום האומה בא"י; רמב"ן-אריכות ימים=גם בעולם הבא.)
בנו יעקב: (בפירושו לספר שמות, בכתב יד בגרמנית)

"אין הכוונה כאן לאריכות ימיו של הפרט, אלא ל"אריכות ימים" לכלל, לציבור, לקיום העם".

ספורנו:

עַל הָאֲדָמָה. בִּשְׁמִירָתָם תִּזְכֶּה לָזֶה שֶׁאותו ארֶךְ יָמִים שֶׁאָמַרְתִּי, תִּקְנֵהוּ בְּשִׁבְתְּךָ עַל הָאֲדָמָה, שֶׁלּא תִגְלֶה מִמֶּנָּה. אָמְנָם הַחֲמִשָּׁה דִבְּרות אֲחֵרות, וְהֵן שֶׁלּא נַזִּיק לְאָדָם בְּגוּפו בִּכְבודו וּבְמָמונו, בְּמַעֲשֶׂה, בְּדִבּוּר וּבְמַחֲשָׁבָה, הֵן אַזְהָרות שׁומְרות מֵהָענֶשׁ בָּעולָם הַזֶּה וּבָעולָם הַבָּא. 


רמב"ן וכאשר המצוה הזאת היא בתחתונים, כן נתן שכרה באריכות ימים בארץ אשר יתן לנו. ועל דעת רבותינו (קידושין לט ב): ענין הכתוב למען יאריכון ימיך ועל האדמה, יבטיח כי במצוה הזאת יהיו כל ימותינו ארוכים, כי ימלא השם ימינו בעולם הזה, ויהיו ארוכים בעולם הבא שכלו ארוך, ותהיה ישיבתינו לעד על האדמה הטובה שיתן לנו, ובמשנה תורה (דברים ה טז): פירש למען יאריכון ימיך ולמען ייטב לך על האדמה, והנה הם שתי הבטחות:

האם ייתכנו תנאים מגבילים לקיום מצות כיבוד אב ואם? (כשיש סתירה בין מצות כיבוד אב ואם לקיום מצוה אחרת; אם ההורים לא מקיימים את חובותיהם כלפי ילדיהם)
ויקרא פרק יט 
(ג) אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ וְאֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם:

1. ר' דוד הופמן רואה בפסוק זה חזרה על הדיברות הראשונות. כיצד? (אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ-כבד את אביך ואת אמך; וְאֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ-זכור/שמור את יום השבת לקדשו; אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם-אנוכי ה' אלקיך)
2. השווי ביו הציווי בויקרא לזה שבשמות. (בעשרת הדברות-כבוד הורים קודם לשאר מצוות שבין אדם לחברו ; בפסוקנו- כבוד הורים קודם לשאר מצוות שבין אדם למקום; סדר אזכור ההורים: בעשרת הדברות האב קודם לבן, בפסוקנו האם קודמת לאב)

3. מה ניתן ללמד מהשוואה זו? (ניתן ללמוד על חשיבות המצוה: בעשרת הדברות-כבוד הורים קודם לשאר מצוות שבין אדם לחברו ;בפסוקנו- כבוד הורים קודם לשאר מצוות שבין אדם למקום; אזכור ההורים בסדר שונה בכל מקור מלמד שהאב והאם שווים זה לזה .)

ספורנו:
אִישׁ אִמּו וְאָבִיו תִּירָאוּ. לְהורות שֶׁלּא יִהְיֶה הַכִּבּוּד בָּהֶם עַל אפֶן שֶׁיִּהְיֶה לִבּו גַּס בָּהֶם, אַף עַל פִּי שֶׁיְכַבְּדֵם בְּמַאֲכָל וּבְמִשְׁתֶּה וּבְמַלְבּוּשׁ, כְּמו שֶׁהִזְכִּירוּ ז"ל בְּאָמְרָם: יֵשׁ מַאֲכִיל לְאָבִיו פַּסְיונֵי וְטורְדו מִן הָעולָם (קדושין לא, א). אֲבָל יִהְיֶה כִּבּוּדו לָהֶם כִּמְכַבֵּד נורָאִים אֶצְלו לְמַעֲלָתָם עָלָיו.
רש"י:
אמו ואביו תיראו: כאן הקדים אם לאב, לפי שגלוי לפניו שהבן ירא את אביו יותר מאמו, ובכבוד הקדים אב לאם, לפי שגלוי לפניו שהבן מכבד את אמו יותר מאביו, מפני שמשדלתו בדברים:
ואת שבתתי תשמרו: סמך שמירת שבת למורא אב. לומר אף על פי שהזהרתיך על מורא אב, אם יאמר לך חלל את השבת אל תשמע לו. וכן בשאר כל המצות:
אני ה' אלוקיכם: אתה ואביך חייבים בכבודי, לפיכך לא תשמע לו לבטל את דברי. 
איזהו מורא? לא ישב במקומו. ולא ידבר במקומו. ולא יסתור את דבריו. 
ואיזהו כבוד? מאכיל ומשקה. מלביש ומנעיל. מכניס ומוציא:
4. לאיזה מצב עשוי לרמז היחס הקיים בין שני חלקי הפסוק? תארי את המקרה בהרחבה. (אבא ו/או אומרים לי לעבור על מצות שמירת שבת; ביקרו הורים בשבת כשהם מצפים לביקורי ולי ידוע שהעירוב בין מקום מגוריי למקום מגוריהם בעיר הסמוכה-נקרע)
5. כיצד תנהגי במצב אותו תיארת? (אשמור שבת; אשאל את הרב כיצד לנהוג.)
תלמוד בבלי מסכת קידושין דף לב עמוד א 
רב יהודה בר יחזקאל, אחת הדמויות המרכזיות של דור שני בבבל, שהיה ידוע כראש ישיבת פומבדיתא, אביו - רב יחזקאל - לא היה מגדולי הדור של האמוראים אך ידוע כאיש מרכזי וחשוב בבבל.
בהיותו צעיר האב לימד את הבן רמי (אחיו של רב יהודה) משנה ממסכת סנהדרין פרק ט (הדנה בסוגיית חייבי מיתות בית דין, נשרפין ונסקלין). הבן יחזקאל, שומע את האב ומתקן אותו: "לא תתנייא הכי". התיקון שהוא מציע אינו על פי מסורת אחרת שלמד אלא על פי הסברה. מתפתח ויכוח עיוני בין האב לבן והבן מכריע בסברה ישרה. כשהגיעו הדי הויכוח לאזניו של שמואל, הרב של רב יהודה, הגיב: 

מה לדעתך היתה תגובתו של רב שמואל? (ביקש מאמו להגיד לאביו, העיר לאביו בדרך ארץ, בענייני הלכה היה עליו להעיר לאביו.)
אילו פרטים בתיאור המקרה חשובים, לדעתך, להכרעה הלכתית? הבחיני בין מצבים שונים שייתכנו במקרה המתואר. (ביחידות, בפרהסיה, מה רצון האב במקרה שכזה?)
א"ל שמואל לרב יהודה שיננא (בעל שיניים) לא תימא ליה לאבוך הכי (אל תאמר לו לאביך כך) דתניא (ששנינו) הרי שהיה אביו עובר על דברי תורה 
אל יאמר לו אבא עברת על דברי תורה אלא אומר לו אבא כך כתוב בתורה כך כתוב בתורה צעורי קא מצער ליה אלא אומר לו אבא מקרא כתוב בתורה כך 
מה משותף לשתי דרכי ההתמודדות שמציעה הגמרא? (אין סתירה מפורשת אלא הפניה למקור כללי ולא הצבעה על פסוק מפורש. אין התנגדות עקרונית למחלוקת על דברי/התנהגות האב אלא על הסגנון.)
אלעזר בן מתיא אומר אבא אומר השקיני מים ומצוה לעשות מניח אני כבוד אבא ועושה את המצוה שאני ואבא חייבים במצוה איסי בן יהודה אומר אם אפשר למצוה ליעשות ע"י אחרים תיעשה על ידי אחרים וילך הוא בכבוד אביו אמר רב מתנה הלכה כאיסי בן יהודה א"ר יצחק בר שילא א"ר מתנה אמר רב חסדא האב שמחל על כבודו כבודו מחול הרב שמחל על כבודו אין כבודו מחול 
1. מהי הדילמה המוצגת בסוגיה? (כיבוד הורים לעומת קיום מצוה)
2. מהן האפשרויות המוצעות לפיתרון הדילמה? (לקיים את המצוה, כי גם האב וגם הבן חייבים בקיום מצוות; לבדוק אם יש אחרים שיכולים לקיים את המצווה ולאפשר להם לעשות זאת כדי שיוכל לקיים מצות כיבוד אב; אם האב מוחל על כבודו ומאפשר לבן לקיים קודם מצוה אחרת-יקיים הבן קודם את המצוה, כי אב שמחל על כבודו-כבודו מחול.)

3. מה ההבדל בין שלושת הפתרונות? (הפתרון הראשון תלוי רק בבן, הפתרון השני  תלוי באחרים והפתרון השלישי תלוי באב)
דברים פרק ה 
 (טו) כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה' אֱלֹקֶיךָ לְמַעַן יַאֲרִיכֻן יָמֶיךָ וּלְמַעַן יִיטַב לָךְ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ: ס

שמות פרק כא 
לפנייך רשימת חוקים. 
וַאֲשֶׁר לֹא צָדָה וְהָאֱלֹקִים אִנָּה לְיָדוֹ וְשַׂמְתִּי לְךָ מָקוֹם אֲשֶׁר יָנוּס שָׁמָּה: 
 וּמַכֵּה אָבִיו וְאִמּוֹ מוֹת יוּמָת:
מַכֵּה אִישׁ וָמֵת מוֹת יוּמָת: 
וְגֹנֵב אִישׁ וּמְכָרוֹ וְנִמְצָא בְיָדוֹ מוֹת יוּמָת: 
וְכִי-יָזִד אִישׁ עַל-רֵעֵהוּ לְהָרְגוֹ בְעָרְמָה מֵעִם מִזְבְּחִי תִּקָּחֶנּוּ לָמוּת:
וּמְקַלֵּל אָבִיו וְאִמּוֹ מוֹת יוּמָת: 
1. מהו המכנה המשותף לכל החוקים הנזכרים בפסוקים אלה? (בכולם החוטא הוא בן מוות.)
2. סדרי אותם על פי הסדר הנראה לך נכון. (יש שסדרו מהקל אל הכבד/ מהכבד אל הקל על פי שיקול דעתן כך שהתקבלו תשובות שונות, יש שסדרו מהכלל אל הפרט בדומה לסדר הפסוקים בתורה.)
3. לפנייך החוקים בסדר בו הם מופיעים בתורה.

מדוע לדעתך בחרה התורה בסדר זה? (הפסוק הראשון-אזהרה כללית לרוצח במזיד. מכיוון שנזכר רוצח התייחסה התורה גם לרוצח בשוגג. לאחר מכן יש אזהרות לגבי מקרים שהם "סעיפים" של האזהרה הכללית.)

מַכֵּה אִישׁ וָמֵת מוֹת יוּמָת: 
וַאֲשֶׁר לֹא צָדָה וְהָאֱלֹקִים אִנָּה לְיָדוֹ וְשַׂמְתִּי לְךָ מָקוֹם אֲשֶׁר יָנוּס שָׁמָּה: 
וְכִי-יָזִד אִישׁ עַל-רֵעֵהוּ לְהָרְגוֹ בְעָרְמָה מֵעִם מִזְבְּחִי תִּקָּחֶנּוּ לָמוּת:
וּמַכֵּה אָבִיו וְאִמּוֹ מוֹת יוּמָת:

וְגֹנֵב אִישׁ וּמְכָרוֹ וְנִמְצָא בְיָדוֹ מוֹת יוּמָת: 
וּמְקַלֵּל אָבִיו וְאִמּוֹ מוֹת יוּמָת: 
מכילתא נזיקין פרשה ה:
... ומקלל אביו ואמו - אין לי אלא בחיים. במתים מנין? תלמוד לומר: ומקלל אביו ואמו מכל מקום.
משלי פרק א יש להעביר לחינוך הילדים.
(ח) שְׁמַע בְּנִי מוּסַר אָבִיךָ וְאַל תִּטֹּשׁ תּוֹרַת אִמֶּךָ:

(ט) כִּי לִוְיַת חֵן הֵם לְרֹאשֶׁךָ וַעֲנָקִים לְגַרְגְּרֹתֶיךָ:
1. מהו הקשר שבין שני הפסוקים? (ציווי וטעם הציווי)
2. מהו הנמשל למשל המופיע בפסוק ט? (הציות להורים והליכה בדרכם מלווים את האדם ומקרינים חן ויופי על הליכותיו; המצוות מקיפות את האדם והופכות את ההתנהלות שלו לחיננית.)

3. כיצד דברי שלמה המלך במשלי יכולים לסייע בהבנת עמידתו של יוסף מול אשת פוטיפר? (הדרך, שההורים הנחילו לו, עמדה מול עיניו בזמן הניסיון.)

תלמוד בבלי מסכת קידושין דף לא עמוד ב 
ת"ר איזהו מורא ואיזהו כיבוד מורא לא עומד במקומו ולא יושב במקומו ולא סותר את דבריו ולא מכריעו כיבוד מאכיל ומשקה מלביש ומכסה מכניס ומוציא 

קידושין לא ע"ב
אמר רבי אבהו: כגון אבימי ברי קיים מצות כיבוד. חמישה בני סמכי הוה ליה לאבימי בחיי אביו, וכי הוה אתא רבי אבהו קרי אבבא, רהיט ואזיל ופתח ליה, ואמר "אין אין" עד דמטאי התם. יומא חד אמר ליה: אשקיין מיא. אדאייתי ליה נמנם, גחין קאי עליה עד דאיתער. איסתייעא מילתיה ודרש אבימי: "מזמור לאסף". לישנא אחרינא: "אשרי תמימי דרך" בתמניא אפי. 
תרגום:
אמר רבי אבהו: כמו אבימי בני (האב מעריך את כיבוד ההורים שעושה בנו) קַיים מצוות כיבוד (הורים). חמישה בנים ראויים לסמיכה (לרבנות, שאבימי יכול היה לשלחם לעשות זאת, ולמדים מכאן שאביו לא היה צעיר) היו לו לאבימי בחיי אביו (ר' אבהו), וכשהיה רבי אבהו קורא בשער, רץ והלך ופתח לו (בנו), ואמר: "כן, כן" עד שהגיע לשם. יום אחד אמר לו (ר' אבהו לבנו אבימי): השקני מים. עד שהביא לו (את המים) נרדם (האב). עמד (הבן) גחון מעליו עד שהתעורר. הסתייע הדבר (שחיכה כך, זמן כה רב, עד שהספיק לחבר דרשות) ודרש אבימי: "מזמור לאסף". לשון אחרת: "אשרי תמימי דרך" ב"שמונה פנים" (כינוי למזמור קי"ט בתהלים, שהוא ארוך במיוחד).
1. מי מספר את הסיפור? (רבי אבהו)
2. איזו שאלה מעוררת תשובתך לשאלה הקודמת וכיצד ניתן לפתרה? (שאלה: אם ישן, כיצד ידע שבנו חידש חידושים בתהילים? תשובות: הבן סיפר לו. זו רק דרכו של המדרש להעביר מסר|.)
3. כיצד מתקשרים הפסוקים המובאים בסוגיה למקרה המתואר? (חורבן הלימוד עקב קיום מצות כיבוד אב, חורבנו של האב בזקנותו)
מה דרש אבימי במזמור תהילים (עט') זה: 
"מִזְמוֹר לְאָסָף אֱלֹקִים בָּאוּ גוֹיִם בְּנַחֲלָתֶךָ טִמְּאוּ אֶת הֵיכַל קָדְשֶׁךָ שָׂמוּ אֶת יְרוּשָׁלִַם לְעִיִּים: נָתְנוּ אֶת נִבְלַת עֲבָדֶיךָ מַאֲכָל לְעוֹף הַשָּׁמָיִם בְּשַׂר חֲסִידֶיךָ לְחַיְתוֹ אָרֶץ: שָׁפְכוּ דָמָם כַּמַּיִם סְבִיבוֹת יְרוּשָׁלִָם וְאֵין קוֹבֵר: הָיִינוּ חֶרְפָּה לִשְׁכֵנֵינוּ לַעַג וָקֶלֶס לִסְבִיבוֹתֵינוּ: עַד מָה ה' תֶּאֱנַף לָנֶצַח תִּבְעַר כְּמוֹ אֵשׁ קִנְאָתֶךָ... 

מסביר רש"י (המתבסס על מדרש איכה רבה פ"ד): 

איסתייעא מילתא - בעודו גחין לפניו שהבין במדרש מזמור אחד שבספר תהלים שלא היה מבין בו קודם לכן לדורשו 
ויש מפרשים, שמקרא זה לבדו דרש 'מזמור לאסף אלקים באו גוים בנחלתך', קינה לאסף מיבעי ליה ! (מהי השירה על החורבן הרי זו קינה ולא מזמור) ודרש כך: שאמר אסף שירה על שכילה הקב"ה חמתו בעצים ואבנים שבביתו ומתוך כך הותיר פליטה בישראל שאלמלא כך לא נשתייר משונאי ישראל שריד וכן הוא אומר "כלה ה' את חמתו ויצת אש בציון" (איכה ד). (כלומר, בכל רע יש טוב, היה יכול להיות יותר גרוע !) 
מצאי אסמכתאות במקורות שנלמדו לכל אחד מסעיפי השולחן ערוך בנושא כיבוד ומורא הורים. (סעיף א: שמות כ, יא ;ויקרא יט,ג; דברים ה, טו; סעיף ב: קידושין לא, עב; סעיף ג: קידושין לא, עב ; רמב"ם הלכות ממרים ו, י; סעיף ד: קידושין לא, עב; סעיף ז: קידושין לא, עב; סעיף י: קידושין לא, עב רמב"ם הלכות ממרים ו, י ;סעיף יא וסעיף יב: קידושין לא, עב; סעיף טו: רש"י לויקרא יט, ג)
שולחן ערוך יורה דעה סימן רמ 
סעיף א 
צריך ליזהר מאד בכבוד אביו ואמו ובמוראם. הגה: ומ"מ אין ב"ד כופין על מצות כבוד אב ואם, דהוי ליה מצות עשה שמתן שכרה בצדה שאין ב"ד כופין עליה (בית יוסף בשם הגמרא ובתא"ו נתיב א'). 

סעיף ב

איזה מורא, לא יעמוד במקומו המיוחד לו לעמוד שם בסוד זקנים עם חביריו, או מקום המיוחד לו להתפלל; ולא ישב במקום המיוחד לו להסב בביתו; ולא סותר את דבריו ולא מכריע את דבריו בפניו, אפילו לומר נראין דברי אבא; ולא יקראנו בשמו, לא בחייו ולא במותו, אלא אומר: אבא מארי. היה שם אביו כשם אחרים, משנה שמם, אם הוא שם שהוא פלאי שאין הכל רגילים לקרות בו. אבל שם שרגילין בו מותר לקרות אחרים שלא בפניו (טור). 

סעיף ג

עד היכן מוראם, היה הבן לבוש חמודות ויושב בראש הקהל, ובאו אביו ואמו וקרעו בגדיו והכוהו על ראשו וירקו בפניו, לא יכלים אותם אלא ישתוק ויירא מן מלך מלכי המלכים שציוהו בכך. 

סעיף ד

איזהו כבוד, מאכילו ומשקהו, מלביש ומכסה, מכניס ומוציא. ויתננו לו בסבר פנים יפות, שאפילו מאכילו בכל יום פטומות והראה לו פנים זועפות, נענש עליו. הגה: וכן להיפך, אם מטחין אביו ברחיים, וכוונתו לטובה כדי שינצל אביו מדבר קשה יותר מזה, ומדבר פיוסים על לב אביו ומראה לו שכוונתו לטובה עד שיתרצה אביו לטחון ברחיים, נוחל עולם הבא (גמרא ורש"י פ"ק דקדושין וירושלמי). וישמשנו בשאר דברים שהשמש משמש רבו. 

סעיף ה

זה שמאכילו ומשקהו, משל אב ואם, אם יש לו. ואם אין לאב, ויש לבן, כופין אותו וזן אביו כפי מה שהוא יכול. ואם אין לבן, אינו חייב לחזר על הפתחים להאכיל את אביו. הגה: וי"א דאינו חייב ליתן לו רק מה שמיחייב ליתן לצדקה (כן כתב הב"י דנראה כן מדברי הרי"ף והרא"ש, וכ"כ הר"ן פ"ק דקידושין). ומ"מ אם ידו משגת, תבא מארה למי שמפרנס אביו ממעות צדקה שלו (הגהות מרדכי דב"ב ובהגהות פ"ק דב"מ ובחידושי אגודה). ואם יש לו בנים רבים, מחשבים לפי ממון שלהם, ואם מקצתן עשירים ומקצתן עניים, מחויבים העשירים לבד. (תשובת מיימוני הלכות ממרים בשם מוהר"ם והביאה הבית יוסף). אבל חייב לכבדו בגופו, אע"פ שמתוך כך בטל ממלאכתו ויצטרך לחזר על הפתחים. ודוקא דאית לבן מזונות לאיתזוני ההוא יומא, אבל אי לית ליה, לא מיחייב לבטל ממלאכתו ולחזור על הפתחים. 

סעיף ו

היה צריך על שום דבר בעיר, ויודע שישלימו חפצו בשביל אביו, אע"פ שיודע שגם כן יעשו בשבילו, לא יאמר: עשו לי דבר פלוני בשבילי, אלא יאמר עשו בשביל אבא, כדי לתלות הכבוד באביו. 

סעיף ז

חייב לעמוד מפני אביו. ואם האב תלמיד בנו, כל אחד מהם עומד מפני השני. הגה: ואם הבן רוצה למחול על כבודו, לשמש אביו, הרשות בידו, דהא הרב שמחל על כבודו כבודו מחול. ודוקא בצנעא, או אפילו בפרהסיא ודש בעירו שהכל יודעים שהוא אביו, אבל אם הבן גדול בתורה ואין אביו דש בעירו, איכא למיחש לבזיון התורה אם יתבזה הבן לפני האב, ויש להם להרחיק זה מזה שלא יקל שום אחד בכבודו לפני חבירו (הכל סברת הרב); וכן עשה מוהר"ם עם אביו. 

סעיף ח

עד היכן כיבוד אב ואם, אפילו נטלו כיס של זהובים שלו והשליכו בפניו לים, לא יכלימם ולא יצער בפניהם ולא יכעוס כנגדם, אלא יקבל גזירת הכתוב וישתוק. הגה: ויש אומרים דאם רוצה לזרוק מעות של בן לים דיכול למונעו, דהא אינו חייב לכבדו רק משל אב, אבל לא משל בן (טור בשם ר"י). ואין חילוק בין לכבדו או לצערו (ת"ה סימן מ'). ודוקא קודם שזרקן, דאפשר דממנע ולא עביד, אבל אם כבר זרקוהו, אסור לאכלומיה אבל יוכל לתבעו לדינא (טור בשם הרא"ש). ודוקא אם רוצה לזרוק כיסו לים, דאית ביה חסרון כיס, אבל אם רוצה להעביר ממנו ריוח בעלמא, אסור בכל ענין (ר"ן פ"ק דקדושין). בן שיש לו דין עם אביו, והאב הוא תובע הבן, צריך הבן לילך אחר אביו אע"פ שהבן הוא נתבע ודר בעיר אחרת, שזהו כבוד אביו. אבל האב חייב לשלם לבן הוצאות, דאינו חייב לכבדו משל בן (במהרי"ק שורש נ"ח), כמו שנתבאר. 

סעיף ט

חייב לכבדו אפילו אחר מותו. כיצד, היה אומר דבר שמועה מפיו, אומר: כך אמר אבא מארי הריני כפרת משכבו, אם הוא תוך שנים עשר חדש, ואם הוא לאחר שנים עשר חדש, אומר: זכרונו לברכה. הגה: ואין חילוק בין אם לאב בכל זה (מהרי"ל סימן כ"ז /כ"ד/). יש אומרים דאם כותב תוך שנים עשר חודש דבר ומזכיר אביו, א"צ לכתוב הריני כפרת משכבו אלא זכרונו לברכה, דהא כתיבתו מתקיימת לאחר שנים עשר חודש (הג' באלפס פ"ק דקדושין), ויש מחמירים אפילו בכתיבה (בנ"י ושאר מחברים וכ"מ בב"י סוף סי' רמ"ב בשם רשב"ץ ותשובת ן' חביב רס"ד), וכן נוהגין. 

סעיף י

מי שנטרפה דעת אביו או אמו, משתדל לנהוג עמהם כפי דעתם עד שירוחם עליהם. ואם אי אפשר לו לעמוד, מפני שנשתגעו ביותר, ילך לו ויניחם, ויצוה לאחרים לנהגם כראוי. 

סעיף יא

ראה אביו שעבר על דברי תורה, לא יאמר לו: עברת על דברי תורה, אלא יאמר לו: אבא כתוב בתורה כך וכך, כאילו הוא שואל ממנו ולא כמזהירו, והוא יבין בעצמו ולא יתבייש. ואם היה אומר שמועה בטעות, לא יאמר לו: לא תתני הכי. 

סעיף יב

אמר לו אביו: השקני מים, ויש לפניו לעשות מצוה עוברת כגון קבורת מת או לויה, אם אפשר למצוה שתעשה ע"י אחרים, יעסוק בכבוד אביו. ואם התחיל במצוה תחלה, יגמור, דהעוסק במצוה פטור מן המצוה (ב"י בשם הר"ן). ואם אין שם אחרים לעשות, יעסוק במצוה ויניח כבוד אביו. (מיהו אם אין זמן המצוה עוברת, יעסוק בכבוד אביו ואח"כ יעשה המצוה) (רבינו ירוחם נתיב א' בשם רא"ש). 

סעיף יג

 תלמוד תורה גדול מכבוד אב ואם. 

סעיף יד

אביו אומר לו: השקני מים, ואמו אומרת: השקני מים, מניח אמו ועוסק בכבוד אביו. ואם היא מגורשת מאביו, שניהם שוים ולאיזה מהם שירצה יקדים. 

סעיף טו

אמר לו אביו לעבור על דברי תורה, בין מצוה עשה בין מצות לא תעשה, ואפילו מצוה של דבריהם, לא ישמע לו. 

סעיף טז

האב שצוה את בנו שלא ידבר עם פלוני ושלא ימחול לו עד זמן קצוב, והבן היה רוצה להתפייס מיד לולי צוואת אביו, אין לו לחוש לצוואתו. 

סעיף יז

אחד האיש ואחד האשה שוין בכבוד ובמורא של אב ואם, אלא שהאשה אין בידה לעשות, שהיא משועבדת לבעלה, לפיכך היא פטורה בכבוד אב ואם בעודה נשואה. ואם נתגרשה או נתאלמנה, חייבת. 

סעיף יח

ממזר חייב בכבוד אביו ובמוראו. אפילו היה אביו רשע ובעל עבירות, מכבדו ומתירא ממנו. הגה: וי"א דאינו מחוייב לכבד אביו רשע, אא"כ עשה תשובה (טור ומרדכי פ' כיצד ובהגהות מיימוני פ"ו דהלכות ממרים). 

סעיף יט

אסור לאדם להכביד עולו על בניו ולדקדק בכבודו עמהם, שלא יביאם לידי מכשול, אלא ימחול ויעלים עיניו מהם, שהאב שמחל על כבודו, כבודו מחול. 

עני על השאלות שהעלית בתחילת לימוד היחידה.
דילמות בכיבוד הורים
תארי מצבים בהם חשת שקשה לך לקיים מצות כיבוד אב ואם.

תלמוד בבלי מסכת קידושין דף לא עמוד ב 
רב אסי הוה ליה ההיא אמא זקינה (היתה לו אם זקנה), אמרה ליה: בעינא תכשיטין (אני רוצה תכשיטים), עבד לה (הביא לה). בעינא גברא (אני רוצה בעל), נייעין לך (אחפש לך). בעינא גברא דשפיר כותך (אני רוצה בעל יפה כמוך), 
כיצד על רב אסי להתייחס לבקשתה של אמו? (להתרחק ממנה ;להיענות לבקשתה/לענות לה בנימוס מבלי להיענות לבקשתה אך בכל מקרה לא להעיר לה.)

שבקה ואזל לארעא דישראל (עזב אותה בבבל ועלה לארץ ישראל). שמע דקא אזלה אבתריה (שמע שהיא באה בעקבותיו), אתא לקמיה דרבי יוחנן (בא לפני רבי יוחנן) , אמר ליה: מהו לצאת מארץ לחוצה לארץ? א"ל: אסור. 
מדוע רוצה רב אסי לצאת לחוץ לארץ? (מי שקורא לראשונה את הסיפור מבין, בשלב זה, שהוא רוצה בוודאי להמשיך לברוח. הקורא מופתע, אפוא, לגלות במשפט הבא שמטרת יציאתו המתוכננת של רב אסי היא דווקא הפוכה - להקביל את פניה של האם הזקנה. נראה שרב אסי התחרט על בריחתו, ומנסה לתקן את כשלונו במצוות כיבוד אם. תגובתו של ר' יוחנן, כאשר רב אסי שואל שנית, ומסביר שמעורבת כאן מצוות כיבוד אם, היא שהוא אינו יודע להכריע מה גובר - מצוות כיבוד אב ואם, או האיסור לצאת מהארץ.)
לקראת אמא, מהו? א"ל: איני יודע. [אתרח] פורתא (שהה מעט) הדר אתא, אמר ליה: אסי, נתרצית לצאת (חשב שהוא רוצה לחזור לבבל)? המקום יחזירך לשלום. 

כיצד ניתן להבין את תגובת רבי יוחנן? (נראה שהמספר סובר, בשלב זה, שהקורא אינו רואה או שומע את האופן שבו ביטא ר' יוחנן את תשובתו, והדבר פתוח, לכאורה, לשתי פרשנויות: יתכן שהדברים נאמרו בקוצר רוח ובנימה מסוימת של כעס, כשהמשמעות היא 'ממילא החלטת כבר, אז מדוע אתה מטריד אותי בשאלותיך?'; אפשרות שנייה היא שהדברים נאמרים בחיוך של קבלה והבנה: 'אין לי הכרעה הלכתית ברורה, ולכן אני תומך בהחלטתך ו'מפרגן' לה'. כנראה שתגובתו של ר' יוחנן לא הייתה מובהקת מספיק לאף כיוון, מה שמביא אותנו לחלק ג', שבו רב אסי חרד מאד שמא הכעיס את רבו. ר' אלעזר, תלמיד מובהק של ר' יוחנן שכנראה היטיב להכירו, ממהר להרגיע את רב אסי, מתוך בטחון מוחלט שאם ר' יוחנן ברך אותו הרי שאיננו כועס, אלא תומך בהחלטה.)

אתא לקמיה דרבי אלעזר (בא לפני רבי אלעזר), א"ל: חס ושלום, דלמא מירתח רתח (אולי כעס עליי רבי יוחנן)! א"ל: מאי אמר לך? אמר ליה: המקום יחזירך לשלום, אמר ליה: ואם איתא דרתח לא הוה מברך לך (ובוודאי היתה כוונתו להתיר לך ברצון גמור לצאת). אדהכי והכי (בינתיים עד שיצא לקראת אמו) שמע לארונא דקאתי (שארונה בא), 
כיצד היית מרגישה לו את רב אסי?
אמר: אי ידעי לא נפקי (אילו הייתי יודע לא הייתי יוצא).

1. מהם הערכים המתנגשים בדילמה בפניה ניצב רב אסי? (הדילמה הראשונה: כיבוד הורים לעומת בריאות הנפש של הבן; הדילמה השניה: כיבוד הורים לעומת מצות ישיבה בארץ ישראל)
2. כיצד הכריע רב אסי לפני שנודע לו על מות אמו? (לצאת לקראת אמו)
3. מה ניתן ללמוד מדבריו האחרונים של רב אסי לעניין התמודדותו עם הדילמה? (ניתן להסביר בפשטות שכוונתו היא שאילו ידע שאמו נפטרה הוא לא היה יוצא מארץ ישראל, שכן אותו שיקול של כיבוד אם כבר לא עומד מול איסור היציאה מהארץ. הבעיה בהסבר זה היא שמניסוח הזמנים בפתיחת חלק ד' 'אדהכי והכי שמע...' נראה שרב אסי לא הספיק לצאת מארץ ישראל לאחר שיחתו עם ר' אלעזר. לכן, נראה להסביר שהמשפט האחרון מחזיר אותנו לתחילת הסיפור, לחלק א', ופירושו: 'אילו ידעתי - לא הייתי יוצא מבבל'. את הרישא של המשפט, 'אילו ידעתי...' יש להסביר, אם כן, באחת מהאפשרויות הבאות, שאינן שונות מהותית זו מזו: אילו ידעתי שאמי עומדת למות לא הייתי נוטש אותה בבבל, כי הייתי רוצה לבלות איתה את ימיה האחרונים / כי לא הייתי רוצה שתגסוס ותמות לבדה / כי הייתי מסוגל לסבול גם את הקושי העצום בקשר בינינו אם הייתי יודע שמדובר בטווח קצר ומוגבל, וכו'.)

לפנייך דברי הרמב"ם והשגת הראב"ד עליו. היכן בתגובותיו של רב אסי ניתן למצוא הד לשתי הדעות המנוגדות? (הרמב"ם-תגובתו הראשונה של רב אסי לעלות לארץ ישראל, תואמת את דברי הרמב"ם. תגובתו השניה של רב אסי לצאת לקראת אמו, תואמת את הגשת הראב"ד על דברי הרמב"ם)
רמב"ם הלכות ממרים פרק ו הלכה י 
מי שנטרפה דעתו של אביו או של אמו משתדל לנהוג עמהם כפי דעתם עד שירוחם עליהן, ואם אי אפשר לו לעמוד מפני שנשתטו ביותר יניחם וילך לו ויצוה אחרים להנהיגם כראוי להם. 

השגת הראב"ד- מי שנטרפה דעתו של אביו וכו' יניחם וילך לו ויצוה אחרים להנהיגם כראוי. א"א אין זו הוראה נכונה אם הוא ילך ויניח לו למי יצוה לשמרו, עכ"ל. 

מקורות עזר למורה להובלת הדיון: 
* גליונות לעיון בפרשת השבוע ערוכים בידי נחמה ליבוביץ – שנה שלישית (תש"ד)
פרשת יתרו, פרק כ טו-כג. את הגליונות ניתן לקרוא באתר דעת בכתובת:

http://www.daat.ac.il/daat/olam_hatanah/nehama/shmot20.doc
* גליונות לעיון בפרשת שבוע ערוכים בידי נחמה ליבוביץ - שנה ראשונה (תש"ב) פרשת אחרי מות-קדושים, פרק יט פסוקים א – כ.  את הגליונות ניתן לקרוא באתר דעת בכתובת: 
http://www.daat.ac.il/daat/olam_hatanah/nehama/vayikra19.doc
* דרשת שבת הגדול התש"ע של הרב בנימין לאו בבית כנסת הרמב"ן בנושא: "מתלות לחירות דרשת שבת הגדול תשע". את הדרשה ניתן לקרוא באתר בית הכנסת הרמב"ן בכתובת:  http://www.ramban.org.il/show.asp?id=37760
* מאמרו של הרב ירון בן-דוד: "כיבוד הורים סביב שולחן שבת". את המאמר ניתן לקרוא בתוך פורטל הדף היומי בכתובת: 

http://www.daf-yomi.com/DYItemDetails.aspx?itemId=6176
* מאמרו של יואב פלדמן: "פרשת כי תצא-מטרת המצוות". את המאמר ניתן לקרוא באתר ישיבת ההסדר "ברכת משה" במעלה אדומים בכתובת: 

http://www.ybm.org.il/hebrew/LessonArticle.aspx?item=3242
* מאמרו של אורי בירן: "ענקים מלווים". את המאמר ניתן לקרוא במדור אמונה באתר כיפה בכתובת: http://www.kipa.co.il/pash/show.asp?id=18838
* מאמרה של מרים בלומנטל: "שילוח הקן : שיעור המבוסס על גיליונות נחמה להוראת הנושא". את המאמר ניתן למצוא באתר מקראנט, בקטגוריה "מורים" במדור "מאמרים דידקטיים" בכתובת: 

http://mikranet.cet.ac.il/mikradidact/pages/item.asp?item=20692
* מאמרו של שלמה פוקס: "מה עלה בגורלם של בני קרח?". את המאמר ניתן לקרוא באתר  קולות בכתובת: http://www.kolot.info/ContentPage.aspx?id=234
* המאמר: "בנים כאבות". את המאמר ניתן לקרוא באתר בית אביחי בכתובת: http://www.bac.org.il/ContentPage.aspx?id=197
* מאמרו של הרב מרדכי אליהו: "כיבוד אב ואם". את המאמר ניתן לקרוא באתר ישיבת בית אל בכתובת: http://www.yeshiva.org.il/midrash/shiur.asp?id=4157
* שיעורו של יונתן פיינטוך: "סיפור רב אסי ואמו". את השיעור ניתן לקרוא באתר בית המדרש הוירטואלי של ישיבת הר עציון בכתובת: 

http://www.etzion.org.il/vbm/archive/15-aggadot/06aggadot-shas.doc
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