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שלום בית

שיעור שמונה עשר (2 שיעורים)

מטרות היחידה:
הבנת חשיבותו של שלום בית 
בירור מעמדו של שלום בית במצב של התנגשות עם הלכות
מהלך היחידה: (בסוגריים-תשובות התלמידים)
מקורות החובה בפרק זה הם: רמב"ם הלכות אישות כא ט', רמב"ם הלכות מגילה וחנוכה ד' יב-יד.

מקורות בחירת החובה בפרק זה הם אחד משני המקורות הבאים: כתובות סב ע"ב, ויקרא רבה פרשה ט'. 
1. פתיחה: הצגה על פי תיאור המקרה ברמב"ם, הלכות אישות, פרק כא, הלכה ט.
"האשה ששברה כלים בעת שעשתה מלאכותיה בתוך ביתה."
הנחיות לשחקנים: הבעל מגיע. מהי תגובתו? התייחסו לדו-השיח המתנהל בין בני הזוג.

הבעל והאשה מביאים את המקרה להכרעת הרב השכונתי. 

כיצד הם מציגים את המקרה מנקודות המבט השונות של כל אחד מהם? כיצד מגיב הרב?

כיצד מסתיים האירוע?
שלום- אחדות, הרמוניה, חיבור... 

כל חתן וכל כלה מתפללים ביום חתונתם- שישכון השלום בביתם. שלא תהא ביניהם מחלוקת ומריבה, שיהיו שרויים יחד באחדות ובאהבה.

מהו סוד השלום? מה מבטא שלום בבית? כיצד יוצרים אותו?

על שאלות אלו ננסה להתבונן מעט בפרק זה.
1. היכן לדעתך, ניתן למצוא התייחסות בארון הספרים היהודי לנושא "שלום בית"? (בפרקי אבות, במסכת גיטין)
2. רבנים שונים עוסקים בהדרכת הציבור בתחומים הקשורים בהלכה, בייעוץ לצורך קבלת החלטות ובהכוונה להנהגות ראויות. באיזה תחום היית ממקמת את נושא "שלום בית"? (בין אדם לחברו, הלכה, מוסר)
2. לימוד המקורות

ויקרא רבה ט, ט: 

"תני רבי ישמעאל: גדול שלום, ששם הגדול שנכתב בקדושה, אמר הקדוש ברוך הוא ימחה במים, כדי להטיל שלום בין איש לאשתו." 
כיצד עשויים דברי רבי ישמעאל להוות בסיס הלכתי בעניינים בהם הערך "שלום בית" מתנגש עם הלכות פסוקות? (כיוון ששלום בית חשוב עד כדי כך שאף שמו של הקב"ה ראוי לו שימחק כדי להטיל שלום בין איש לאשתו כמבואר בפרשת סוטה. פשוט ששלום בית דוחה מצוות אחרות ואפילו מצוה שעניינה פרסום שמו של הקב"ה על ידי גילוי ניסו והשגחתו.) 
רקע:
הגמרא בירושלמי כתובות, פרק ט, הלכה דנה בדינה של אשה ששברה כלים השייכים לבעלה מתוך רשלנות. האמוראים שואלים האם דינה כשומרת חינם או כשומרת שכר?

מהו תחום הדינים בו עוסקת סוגיה זו? (דיני ממונות)
רמב"ם, הלכות אישות, פרק כא, הלכה ט:
האשה ששברה כלים בעת שעשתה מלאכותיה בתוך ביתה, פטורה. ואין זה מן הדין, אלא תקנה. שאם אין אתה אומר כן, אין שלום בתוך הבית לעולם, אלא נמצאת נזהרת ונמנעת מרוב המלאכות, ונמצאת קטטה ביניהם.

הרמב"ם מבסס את פסיקתו על הכרעת האמוראים בסוגיה.

מה לדעתך הנחה את החכמים בהכרעתם? (שלום בית חשוב מדיני נזיקין)

רמב"ם, הלכות מגילה וחנוכה, פרק ד, הלכות יב-יד:
מצוות נר חנוכה מצווה חביבה היא עד מאוד, וצריך אדם להזהר בה כדי להודיע הנס ולהוסיף בשבח האל והודיה לו על הנסים שעשה לנו. אפילו אין לו מה יאכל, אלא מן הצדקה, שואל או מוכר כסותו ולוקח שמן ונרות ומדליק. הרי שאין לו אלא פרוטה אחת ולפניו קידוש היום [=לקנות יין לקידוש של שבת] והדלקת נר חנוכה, מקדים לקנות שמן להדליק נר חנוכה... 

היה לפניו נר ביתו [=נר של שבת] ונר חנוכה או נר ביתו וקידוש היום, נר ביתו קודם, משום שלום ביתו, שהרי השם נמחק לעשות שלום בין איש לאשתו. גדול השלום, שכל התורה ניתנה לעשות שלום בעולם, שנאמר: "דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום". 
איזו עמדה בא הפסוק לבסס? ('גדול השלום שכל התורה ניתנה לעשות שלום בעולם שנאמר דרכיה דרכי נעם וכל נתיבותיה שלום'. היינו שאופן קיום המצוה צריך שיהיה בדרך התואמת את הבריח התיכון העובר בכל התורה והוא השלום. כי דרכיה דרכי נעם וכל נתיבותיה שלום, ואין זה דרכי נעם ונתיבות שלום כשאדם אמנם מקיים את מצות החנוכה אך הדבר בא על חשבון השלום הפנימי אשר בביתו פנימה. השלום בביתו של האדם הוא אבן יסוד בקיום השלום הכללי שזו דרכה של תורה. תפקיד התורה לעשות שלום בעולם ולכן, לא יתכן שקיום מצוות יהיה על חשבון שלום בית, לכן, אם אין מספיק כסף להדלקת נרות שבת וחנוכה, יש להעדיף להדליק נרות שבת, שאחד מתפקידיהם הוא להרבות שלום בית.) 

ויקרא רבה (וילנא) פרשה ט 
תני ר' ישמעאל גדול שלום ששם הגדול שנכתב בקדושה אמר הקב"ה ימחה במים כדי להטיל שלום בין איש לאשתו ר"מ הוה יתיב ודריש בלילי שבתא הוה תמן חדא איתתא יציבא ושמעה ליה תנתא מדרשא אמתינת עד דיחסל ממדרש אזלה לביתה אשכחא בוצינא טפי אמר לה בעלה אן הוית אמרה ליה אנא יתיבא ושמעה קליא דרושה אמר לה כן וכן לא אעיילת להכא עד דאזלת ורוקת באנפי דרושה יתיב שבתא קמייתא תנינא ותליתא אמרין לה מגירתא כדו אתון צהיבין אתינן עמך לגבי דרושה כיון דחמי יתהון ר"מ צפה ברוח הקודש אמר להו אית מנכון איתתא דחכימא למילחש בעינא אמרין לה מגירתא כדו את אזלת ורוקת באנפיה ותשרי לבעלך כיון דיתבא קמי אידחילת מיניה אמרה ליה רבי לית אנא חכימא למילחש עינא אמר לה אפ"ה רוקי באנפי שבע זימנין ואנא מינשים עבדה הכין, אמר לה איזילי אמרי לבעליך את אמרת חדא זימנא ואנא רקית שבע זימנין אמרו לו תלמידיו רבי כך מבזין את התורה לא היה לך למימר לחד מינן למלחש לך אמר להו לא דיו למאיר להיות שוה לקונו דתני ר' ישמעאל גדול שלום ששם הגדול שנכתב בקדושה אמר הקב"ה ימחה על המים בשביל להטיל שלום בין איש לאשתו 
תרגום:

ר' מאיר שהיה יושב ודורש בלילי שבתות בבית הכנסת של "חמת", והייתה אישה אחת באה לשמוע את דרשתו. פעם אחת נתארכה הדרשה ונתעכבה האישה מלשוב לביתה. משהגיעה לביתה, מצאה את הנר כבוי ואת בעלה ממתין לה לסעודה. 
1. מהי משמעות  התיאור המפורט של המצב אותו ראתה האשה, כשהגיעה לביתה? (מטרת נרות שבת-שלום בית)
לשאלת בעלה לסיבת איחורה, השיבה לו שהייתה בבית המדרש ושמעה את דרשת ר' מאיר, והדרשה נתארכה. 
2. כיצד לדעתך יגיב הבעל?

(יאמר לה: מה עדיף לך, לשמור על שלום בית או לשמוע את דברי רבי מאיר? יוכיח אותה, יכעס, אם הוא חיכה עד שתחזור הוא בוודאי אוהב אותה ולא יכעס, יברר אם תוכן הדרשה יכול לתרום לשלום בית.)
הבעל, שלא היה מוקיר תורה, נשבע שלא ירשה לאשתו לשוב הביתה, עד אשר תלך ותירק בפניו של הדרשן.

כיצד היית נוהגת לו את האשה? (הייתי עוזבת את הבית, הייתי מתייעצת עם רבי מאיר.)
שהתה האישה מחוץ לביתה שבת ראשונה ושבת שנייה ושבת שלישית עד שאמרו לה השכנות: עד עכשיו אתם "צהובים" זה לזה ושרויים ברוגז? בואי נלך אל הדרשן. כיוון שראה אותן ר' מאיר, הבין ברוח הקודש מה קרה. מיד עשה עצמו כאילו הוא חש בעינו, החל מפהק כמי ששלטה בו עין רעה, ואמר: היש כאן אישה היודעת ללחוש לעין הרע? וידוע שדרכן של המלחשות הייתה לירוק על מקום החולי. אמרו לה השכנות: עכשיו תוכלי לירוק בפניו ותהיי מותרת לבעלך. ניגשה האישה אל ר' מאיר, אך כשראתה אותו נתייראה מפניו. אמרה לו: "איני יודעת ללחוש על המכה". אמר לה ר' מאיר, אף על פי כן, ירקי בפניי שבע פעמים. אחר שעשתה כן, אמר לה: אמרי  לבעלך, שהוא ביקש שתירקי בפניי פעם אחת, ואת ירקת שבע פעמים. אמרו לו תלמידיו לר' מאיר: "רבי, כך מבזים את התורה?". אמר להם: "לא דיו למאיר להיות שווה לקונו, שכך שנה ר' ישמעאל: גדול שלום, ששם הגדול שנכתב בקדושה, אמר הקב"ה: ימחה על המים בשביל להטיל שלום בין איש לאשתו.

המשיכי את הסיפור. האשה חוזרת לביתה ו... 

הרב שלום ארוש- סוד השלום

הרב אליעזר ברלנד שליט"א סיפר פעם, שברגע שהוא הבין מהרב שלו – רבי לוי יצחק בנדר זצ"ל, שאישה היא המראה של בעלה, הוא שינה את כל דרכי חשיבתו בעניין זה, דבר שכמובן שינה את חייו. במקום לנסות ללמד את אשתו, לתקן או לבקר אותה, הוא השקיע את כל מאמציו בחינוכו שלו עצמו, בתיקון שלו, וכן הפנה את כל הביקורת כלפי עצמו בלבד. לפני שהתחתנתי, אני זוכר כיצד תפס אותי הרב ברלנד באחת הפעמים שנפגשנו, ואמר לי: "לעולם אל תבקר את מעשיה של אשתך, אל תטיח בפניה ביקורת ותצער אותה. במקום זאת, עשה תשובה!" מילים אלו ללא ספק היו המילים החשובות ששמעתי אי פעם בחיי.
מתוך התורה המשמחת, מסכת חייו המופלאה של הרב שלמה-זלמן אוירבך עורכים: הרב יוסף ורות אליהו עמ' 45-46- שלום בית

[כשנפטרה רעייתו] אשת-ברית עמה חי חמישים וארבע שנים, ומתוך ליבו הרוטט בקעו המילים, שהמוח מתקשה לעכל:

"רגילים לבקש סליחה מן הנפטר בשעת הלוויה.את יודעת, שאין לי על מה לבקש מחילה, משום שכל חיינו היו על פי ה'שולחן ערוך' (!) אך אם בכל זאת היה בינינו דבר-מה –הריני מבקש מחילה..."

אחד המקורבים הרהיב עוז  ושאלו אחר כך:"עד כדי כך...?"- ענה לו ר' שלמה-זלמן:'אתה חושב שלא  היו בינינו ויכוחים בחיים? ודאי שהיו.  אבל תמיד דיברתי על  הענין הנידון, ולא באופן אישי. מעולם לא אמרתי לה מילה,שיכולה היתה  להשתמע  כפגיעה בה, גם לא  משפט כמו: 'אל תבלבלי את הראש' . ניסיתי באמת להיזכר  בכל הדרך, משערי חסד ועד הר המנוחות, אם היה בינינו משהו- אך לא נזכרתי בכלום. אלא שלבסוף חששתי, שאולי בכל זאת היה בינינו משהו שאיני זוכר – ולכן בקשתי סליחה".

מתוך צדיק יסוד עולם- שמחה רז. עמ' 37-8:
מספר נכדו הר' דוד לוין: זכורני שבערב חורפי נכנסתי אל חדרו ומצאתיו יושב ומשוחח עם זוג צעיר ומשכנעם לשלום בית.יצאתי  והמתנתי עד אשר עזבו בני הזוג את החדר. נכנסתי שנית ומצאתי את סבא יושב על כסא העץ, עתיק היומין, ובאצבעו הוא  נוקש קלות על השולחן ושותק. לפתע הוא פנה אלי ופתח: "בא ואספר לך. כאשר הגעתי לארץ-ישראל, הייתי בודד וגלמוד, לא היה לי פה קרוב ולא גואל,  ומכיוון שלא הכירוני ולא ידעו את שמי, קראו לי בשם 'החלוץ', לאט לאט התוודעתי לאנשי ירושלים וביניהם גיסי לעתיד, הגאון רבי צבי-פסח פרנק והוא היציע לי את אחות אשתו, אשר עלתה זה מקרוב ארצה, וגם לה קראו 'החלוצה'.

מכיוון שקרובי משפחה לא היו לנו נערכה החופה בצניעות, בעיר העתיקה, בחצר ביתו של הרב פרנק. הנאספים ידעו כי מוזמנים הם לחופתם של 'החלוצים', ומתוך חרדה לזיווג שיעלה יפה, ברכוני פה אחד שנזכה להקים דור ישרים, מושתת על אדני התורה והיראה, ברוח ישראל סבא,כי הרי מי יודע מה יעלה בגורל צאצאי  'החלוצים', אשר לא מבני ירושלים המה...

 ברוך-השם ברכתם נתקיימה, אולם בנוסף לברכה עשיתי גם מעשה: בליל הכלולות בקשתי מאשתי שתבטיחני דברים אחדים: שנחייה ונסתפק במה שיש לנו,שעל נזק כספי לא נצטער ולא נריב לעולם, כי מביתנו לא תצא צעקה,וכי ביתינו יושתת על אדני הוויתור. ואכן, הבטחותיה אלה של רעייתי הצדקת, לא היה צורך לעולם לממשן מאחר וויתור הדדי היה  נר לרגלנו כל ימינו, ובזכות זאת שרר השלום בביתנו, ללא מצה ומריבה.

הזוג הזה שיצא עכשיו מהבית, שוחחתי עמהם קרוב לשלוש שעות, והאמן לי שכל מה שחסר אצלם, זה מעט ויתור. אילו היו מוותרים אחד לשני – הם היו מאושרים. זכור את מאמר חז"ל: 'לעולם יהיה אדם רך כקנה ולא יהיה קשה כארז'. ....מידת הוויתור פרושה 'רך כקנה'. היודע לוותר יצליח לעמוד כנגד סער החיים.     

מקורות עזר למורה להובלת הדיון: 

* מאמרו של אבי וינרוט: "השלום כערך על". את המאמר ניתן לקרוא באתר משרד המשפטים בכתובת:  http://www.justice.gov.il/NR/rdonlyres/A6631A99-F6D2-416A-8C06-56E9C1C6A7BA/3921/28.rtf
* מאמרו של הרב משה אליעזר הלוי רבינוביץ: "מצות חנוכה נר איש וביתו". את המאמר ניתן לקרוא באתר המכון לרבני יישובים: http://rabanim.org/index.php?option=com_content&task=view&id=419&Itemid=35
* מאמרו של הרב שלמה אבינר: "עושה רצון בעלה". את המאמר ניתן למצוא בעלון האינטרנטי בנושאי זוגיות "והיו לאחד" בכתובת:  

http://www.zug.org.il/alon7/art2.aspx?pardir=alon6&parart=avi
* המאמר: "רבי מאיר משכין שלום". את המאמר נייתן לקרוא באתר ערוץ 7 בכתובת: 

http://www.inn.co.il/Mosaic/lmf_read.aspx/17760

































