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בס"ד

מערכי שיעור בנושא אחים

שיעור מס' 1:

1. קריאת השיר  "למה נותנים רק לו"? של חגית בן זימן
למה נותנים רק לו? חגית בנזימן


 
לי וגם ליונתן                                ואני ויונתן

נולד פתאום עוד אח קטן.               קצת חשבנו בענין:

כל היום יונק חלב,                        הוא הרי כל כך קטן,

מלכלך את חתוליו,                       וישן לו כל הזמן.

ורוצה זה הטפשון                        כשהביאו לו דבון

יום ולילה רק לישון.                     הוא גם אז המשיך לישון.

                                                כשנתנו לו חליפה
אנשים באים, המון,                      לא הביט אם היא יפה             

מסתכלים בו, בפצפון,                   הוא אפילו לא ידע

ונותנים לזה האח                         להגיד תודה.

מתנות רבות כל כך.

למה הם נותנים רק לו?
למה לו ולנו לא?
שאלות:

1. כמה אחים יש לך?
2. מה מיקומך במשפחה?
3. האם את מסכימה עם הכותרת של השיר?
4. האם יש אחווה בין אחיך?
5. מה גורם לכך?
הבנות עונות על דף ומשתפות את המליאה כדי לפתוח דיון קצר בנושא האחים ולהיכנס לנושא.

2. כדי להבין את המושג אח בתנ"ך נקרא את הפס' הבאים ונכתוב את פירושם  בתרשים:
1. "ויאמר אברם אל לוט אל נא תהי מריבה ביני ובינך ובין רועי ובין רועיך כי אנשים אחים אנחנו" (בראשית י"ג / ח')

2. "ותוסף ללדת את אחיו את הבל..." (בראשית ד' / ב')
3. "צר לי עליך אחי יהונתן נעמת לי מאוד נפלאה אהבתך לי מאהבת נשים" (ש"ב א' / כ"ו)
4. "לא תשנא את אחיך בלבבך..." (ויקרא י"ט / י"ז)
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3. נלמד שני סיפורים על אחים בתנ"ך וננסה להסיק מהם מסקנות.
סיפור ראשון:  א. כאשר נקרא את הסיפור כל אחד ינסה להסתכל עליו מנקודת מבט של אחד משני האחים.
 בראשית ד': (מקור חובה)
1. וָאָדָם יָדַע אֶת-חַוָּה אִשְׁתּוֹ וַתַּהַר וַתֵּלֶד אֶת-קַיִן וַתֹּאמֶר קָנִיתִי אִישׁ אֶת-ה'.  ב וַתֹּסֶף לָלֶדֶת אֶת-אָחִיו אֶת-הָבֶל וַיְהִי-הֶבֶל רֹעֵה צֹאן וְקַיִן הָיָה עֹבֵד אֲדָמָה.  ג וַיְהִי מִקֵּץ יָמִים וַיָּבֵא קַיִן מִפְּרִי הָאֲדָמָה מִנְחָה לה'.  ד וְהֶבֶל הֵבִיא גַם-הוּא מִבְּכֹרוֹת צֹאנוֹ וּמֵחֶלְבֵהֶן וַיִּשַׁע ה' אֶל-הֶבֶל וְאֶל-מִנְחָתוֹ.  ה וְאֶל-קַיִן וְאֶל-מִנְחָתוֹ לֹא שָׁעָה וַיִּחַר לְקַיִן מְאֹד וַיִּפְּלוּ פָּנָיו.  ו וַיֹּאמֶר ה' אֶל-קָיִן  לָמָּה חָרָה לָךְ וְלָמָּה נָפְלוּ פָנֶיךָ.  ז הֲלוֹא אִם-תֵּיטִיב שְׂאֵת וְאִם לֹא תֵיטִיב לַפֶּתַח חַטָּאת רֹבֵץ וְאֵלֶיךָ תְּשׁוּקָתוֹ וְאַתָּה תִּמְשָׁל-בּוֹ.  ח וַיֹּאמֶר קַיִן אֶל-הֶבֶל אָחִיו וַיְהִי בִּהְיוֹתָם בַּשָּׂדֶה וַיָּקָם קַיִן אֶל-הֶבֶל אָחִיו וַיַּהַרְגֵהוּ.  ט וַיֹּאמֶר ה' אֶל-קַיִן אֵי הֶבֶל אָחִיךָ וַיֹּאמֶר לֹא יָדַעְתִּי הֲשֹׁמֵר אָחִי אָנֹכִי.  י וַיֹּאמֶר מֶה עָשִׂיתָ קוֹל דְּמֵי אָחִיךָ צֹעֲקִים אֵלַי מִן-הָאֲדָמָה.  יא וְעַתָּה אָרוּר אָתָּה מִן-הָאֲדָמָה אֲשֶׁר פָּצְתָה אֶת-פִּיהָ לָקַחַת אֶת-דְּמֵי אָחִיךָ מִיָּדֶךָ.  יב כִּי תַעֲבֹד אֶת-הָאֲדָמָה לֹא-תֹסֵף תֵּת-כֹּחָהּ לָךְ נָע וָנָד תִּהְיֶה בָאָרֶץ.  יג וַיֹּאמֶר קַיִן אֶל-ה'  גָּדוֹל עֲו‍ֹנִי מִנְּשֹׂא.  יד הֵן גֵּרַשְׁתָּ אֹתִי הַיּוֹם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה וּמִפָּנֶיךָ אֶסָּתֵר וְהָיִיתִי נָע וָנָד בָּאָרֶץ וְהָיָה כָל-מֹצְאִי יַהַרְגֵנִי.  טו וַיֹּאמֶר לוֹ יְהוָה לָכֵן כָּל-הֹרֵג קַיִן שִׁבְעָתַיִם יֻקָּם וַיָּשֶׂם ה' לְקַיִן אוֹת לְבִלְתִּי הַכּוֹת-אֹתוֹ כָּל-מֹצְאוֹ.  טז וַיֵּצֵא קַיִן מִלִּפְנֵי ה' וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ-נוֹד קִדְמַת-עֵדֶן. 
2. לאחר הקריאה  כל אחד יכתוב לעצמו שתי שאלות לאח שהוא בחר.
3. נחליף את הדפים וכל אחד ינסה לענות על שאלה אחת .
4. קריאת שאלות ותשובות ודיון.
אחת מהשאלות תהיה בודאי על מה רבו קין והבל שהרי הדבר אינו מפורש בכתוב.
לצורך כך מובא המקור הבא:

בראשית רבה כ"ב, טו: (מקור רשות)
ויאמר קין אל הבל אחיו ויהי בהיותם וגומר. על מה היו מדיינים? אמרו: בואו ונחלוק את העולם. אחד נטל את הקרקעות, ואחד נטל את המטלטלין. דין אמר: ארעא דאת קאים עליה דידי, ודין אמר: מה דאת לביש דידי. דין אמר חלוץ, ודין אמר פרח. מתוך כך ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו.

רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי אמר: שניהם נטלו את הקרקעות, ושניהן נטלו את המטלטלין. ועל מה היו מדיינין? אלא זה אומר: בתחומי בית המקדש ייבנה, וזה אומר בתחומי בית המקדש ייבנה. שנאמר ויהי בהיותם בשדה, ואין שדה אלא בית המקדש. היך מד"א (מיכה ג'): ציון שדה תחרש. ומתוך כך ויקם קין אל הבל אחיו וגו'.

יהודה ב"ר אמי אמר: על חוה הראשונה היו מדיינין. א"ר איבו חוה הראשונה חזרה לעפרה. ועל מה היו מדיינין? א"ר הונא: תאומה יתירה נולדה עם הבל. זה אומר אני נוטלה שאני בכור, וזה אומר אני נוטלה שנולדה עמי. ומתוך כך ויקם קין.
חז"ל מביאים 3 סיבות למריבה. מהן? ( רכוש, דת, אישה)

מדוע דווקא הסיבות הללו? (סיבות קלאסיות למריבות בין אנשים)

רשמי שלש מסקנות שיש לך מהלימוד לגבי השאלה מה גורם לאחווה או לחוסר אחווה בין אחים?

בס"ד

שיעור  מס' 2:

בשיעור זה ננסה לבחון את היחסים בין יוסף ואחיו:

נקרא את הסיפור:

בראשית ל"ז, א-לו: סיפור יוסף ואחיו.

א וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.  ב אֵלֶּה תֹּלְדוֹת יַעֲקֹב יוֹסֵף בֶּן-שְׁבַע-עֶשְׂרֵה שָׁנָה הָיָה רֹעֶה אֶת-אֶחָיו בַּצֹּאן וְהוּא נַעַר אֶת-בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת-בְּנֵי זִלְפָּה נְשֵׁי אָבִיו וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת-דִּבָּתָם רָעָה אֶל-אֲבִיהֶם.  ג וְיִשְׂרָאֵל אָהַב אֶת-יוֹסֵף מִכָּל-בָּנָיו כִּי-בֶן-זְקֻנִים הוּא לוֹ וְעָשָׂה לוֹ כְּתֹנֶת פַּסִּים.  ד וַיִּרְאוּ אֶחָיו כִּי-אֹתוֹ אָהַב אֲבִיהֶם מִכָּל-אֶחָיו וַיִּשְׂנְאוּ אֹתוֹ וְלֹא יָכְלוּ דַּבְּרוֹ לְשָׁלֹם.  ה וַיַּחֲלֹם יוֹסֵף חֲלוֹם וַיַּגֵּד לְאֶחָיו וַיּוֹסִפוּ עוֹד שְׂנֹא אֹתוֹ.  ו וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם  שִׁמְעוּ-נָא הַחֲלוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר חָלָמְתִּי.  ז וְהִנֵּה אֲנַחְנוּ מְאַלְּמִים אֲלֻמִּים בְּתוֹךְ הַשָּׂדֶה וְהִנֵּה קָמָה אֲלֻמָּתִי וְגַם-נִצָּבָה וְהִנֵּה תְסֻבֶּינָה אֲלֻמֹּתֵיכֶם וַתִּשְׁתַּחֲוֶיןָ לַאֲלֻמָּתִי.  ח וַיֹּאמְרוּ לוֹ אֶחָיו הֲמָלֹךְ תִּמְלֹךְ עָלֵינוּ אִם-מָשׁוֹל תִּמְשֹׁל בָּנוּ וַיּוֹסִפוּ עוֹד שְׂנֹא אֹתוֹ עַל-חֲלֹמֹתָיו וְעַל-דְּבָרָיו.  ט וַיַּחֲלֹם עוֹד חֲלוֹם אַחֵר וַיְסַפֵּר אֹתוֹ לְאֶחָיו וַיֹּאמֶר הִנֵּה חָלַמְתִּי חֲלוֹם עוֹד וְהִנֵּה הַשֶּׁמֶשׁ וְהַיָּרֵחַ וְאַחַד עָשָׂר כּוֹכָבִים מִשְׁתַּחֲוִים לִי.  י וַיְסַפֵּר אֶל-אָבִיו וְאֶל-אֶחָיו וַיִּגְעַר-בּוֹ אָבִיו וַיֹּאמֶר לוֹ מָה הַחֲלוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר חָלָמְתָּ  הֲבוֹא נָבוֹא אֲנִי וְאִמְּךָ וְאַחֶיךָ לְהִשְׁתַּחֲו‍ֹת לְךָ אָרְצָה.  יא וַיְקַנְאוּ-בוֹ אֶחָיו וְאָבִיו שָׁמַר אֶת-הַדָּבָר.  יב וַיֵּלְכוּ אֶחָיו לִרְעוֹת אֶת-צֹאן אֲבִיהֶם בִּשְׁכֶם.  יג וַיֹּאמֶר יִשְׂרָאֵל אֶל-יוֹסֵף הֲלוֹא אַחֶיךָ רֹעִים בִּשְׁכֶם לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ אֲלֵיהֶם וַיֹּאמֶר לוֹ הִנֵּנִי.  יד וַיֹּאמֶר לוֹ לֶךְ-נָא רְאֵה אֶת-שְׁלוֹם אַחֶיךָ וְאֶת-שְׁלוֹם הַצֹּאן וַהֲשִׁבֵנִי דָּבָר וַיִּשְׁלָחֵהוּ מֵעֵמֶק חֶבְרוֹן וַיָּבֹא שְׁכֶמָה.  טו וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ וְהִנֵּה תֹעֶה בַּשָּׂדֶה וַיִּשְׁאָלֵהוּ הָאִישׁ לֵאמֹר מַה-תְּבַקֵּשׁ.  טז וַיֹּאמֶר אֶת-אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ הַגִּידָה-נָּא לִי אֵיפֹה הֵם רֹעִים.  יז וַיֹּאמֶר הָאִישׁ נָסְעוּ מִזֶּה כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים נֵלְכָה דֹּתָיְנָה וַיֵּלֶךְ יוֹסֵף אַחַר אֶחָיו וַיִּמְצָאֵם בְּדֹתָן.  יח וַיִּרְאוּ אֹתוֹ מֵרָחֹק וּבְטֶרֶם יִקְרַב אֲלֵיהֶם וַיִּתְנַכְּלוּ אֹתוֹ לַהֲמִיתוֹ.  יט וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל-אָחִיו  הִנֵּה בַּעַל הַחֲלֹמוֹת הַלָּזֶה בָּא.  כ וְעַתָּה לְכוּ וְנַהַרְגֵהוּ וְנַשְׁלִכֵהוּ בְּאַחַד הַבֹּרוֹת וְאָמַרְנוּ חַיָּה רָעָה אֲכָלָתְהוּ וְנִרְאֶה מַה-יִּהְיוּ חֲלֹמֹתָיו.  כא וַיִּשְׁמַע רְאוּבֵן וַיַּצִּלֵהוּ מִיָּדָם וַיֹּאמֶר לֹא נַכֶּנּוּ נָפֶשׁ.  כב וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם רְאוּבֵן אַל-תִּשְׁפְּכוּ-דָם הַשְׁלִיכוּ אֹתוֹ אֶל-הַבּוֹר הַזֶּה אֲשֶׁר בַּמִּדְבָּר וְיָד אַל-תִּשְׁלְחוּ-בוֹ  לְמַעַן הַצִּיל אֹתוֹ מִיָּדָם לַהֲשִׁיבוֹ אֶל-אָבִיו.  כג וַיְהִי כַּאֲשֶׁר-בָּא יוֹסֵף אֶל-אֶחָיו וַיַּפְשִׁיטוּ אֶת-יוֹסֵף אֶת-כֻּתָּנְתּוֹ אֶת-כְּתֹנֶת הַפַּסִּים אֲשֶׁר עָלָיו.  כד וַיִּקָּחֻהוּ וַיַּשְׁלִכוּ אֹתוֹ הַבֹּרָה וְהַבּוֹר רֵק אֵין בּוֹ מָיִם.  כה וַיֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל-לֶחֶם וַיִּשְׂאוּ עֵינֵיהֶם וַיִּרְאוּ וְהִנֵּה אֹרְחַת יִשְׁמְעֵאלִים בָּאָה מִגִּלְעָד וּגְמַלֵּיהֶם נֹשְׂאִים נְכֹאת וּצְרִי וָלֹט הוֹלְכִים לְהוֹרִיד מִצְרָיְמָה.  כו וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל-אֶחָיו  מַה-בֶּצַע כִּי נַהֲרֹג אֶת-אָחִינוּ וְכִסִּינוּ אֶת-דָּמוֹ.  כז לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים וְיָדֵנוּ אַל-תְּהִי-בוֹ כִּי-אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ הוּא וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו.  כח וַיַּעַבְרוּ אֲנָשִׁים מִדְיָנִים סֹחֲרִים וַיִּמְשְׁכוּ וַיַּעֲלוּ אֶת-יוֹסֵף מִן-הַבּוֹר וַיִּמְכְּרוּ אֶת-יוֹסֵף לַיִּשְׁמְעֵאלִים בְּעֶשְׂרִים כָּסֶף וַיָּבִיאוּ אֶת-יוֹסֵף מִצְרָיְמָה.  כט וַיָּשָׁב רְאוּבֵן אֶל-הַבּוֹר וְהִנֵּה אֵין-יוֹסֵף בַּבּוֹר וַיִּקְרַע אֶת-בְּגָדָיו.  ל וַיָּשָׁב אֶל-אֶחָיו וַיֹּאמַר  הַיֶּלֶד אֵינֶנּוּ וַאֲנִי אָנָה אֲנִי-בָא.  לא וַיִּקְחוּ אֶת-כְּתֹנֶת יוֹסֵף וַיִּשְׁחֲטוּ שְׂעִיר עִזִּים וַיִּטְבְּלוּ אֶת-הַכֻּתֹּנֶת בַּדָּם.  לב וַיְשַׁלְּחוּ אֶת-כְּתֹנֶת הַפַּסִּים וַיָּבִיאוּ אֶל-אֲבִיהֶם וַיֹּאמְרוּ זֹאת מָצָאנוּ  הַכֶּר-נָא הַכְּתֹנֶת בִּנְךָ הִוא אִם-לֹא.  לג וַיַּכִּירָהּ וַיֹּאמֶר כְּתֹנֶת בְּנִי חַיָּה רָעָה אֲכָלָתְהוּ טָרֹף טֹרַף יוֹסֵף.  לד וַיִּקְרַע יַעֲקֹב שִׂמְלֹתָיו וַיָּשֶׂם שַׂק בְּמָתְנָיו וַיִּתְאַבֵּל עַל-בְּנוֹ יָמִים רַבִּים.  לה וַיָּקֻמוּ כָל-בָּנָיו וְכָל-בְּנֹתָיו לְנַחֲמוֹ וַיְמָאֵן לְהִתְנַחֵם וַיֹּאמֶר כִּי-אֵרֵד אֶל-בְּנִי אָבֵל שְׁאֹלָה וַיֵּבְךְּ אֹתוֹ אָבִיו.  לו וְהַמְּדָנִים מָכְרוּ אֹתוֹ אֶל-מִצְרָיִם  לְפוֹטִיפַר סְרִיס פַּרְעֹה שַׂר הַטַּבָּחִים.

קרא שוב עד פס' י"א וסמן לעצמך רק את המשפטים בה ם מדובר על היחס (הרגשות)של האחים ליוסף (מסומן) – מהי מסקנתך? למה זה מוביל בהמשך?

מהן הסיבות לקנאה ולשנאה כל כך תהומית? התלמידים עונים על פי הפסוקים.

קרא את המקור הבא:

שבת י ע"ב (מקור רשות)
ואמר רבא בר מחסיא אמר רב חמא בר גוריא אמר רב לעולם אל ישנה אדם בנו בין הבנים, שבשביל משקל שני סלעים מילת שנתן יעקב ליוסף יותר משאר בניו, נתקנאו בו אחיו ונתגלגל הדבר וירדו אבותינו למצרים.
מהי תשובתם של חז"ל? האם את מסכימה עם תשובה זו? האם יש לך דוגמאות לכך?

הקף בעיגול את המילה אח בכל הפרק. מה מסקנתך?

( הם תמיד אחים ביניהם אך לא קוראים לו אחינו, יש הבדל בין ראובן המתייחס אליו יותר כבן בהיותו הבכור  לבין יהודה המזכיר בדבריו פעמיים את המילה אח)

( עיין במאמר של ישראל רוזנסון "אחים ואחוה חשיבותן של מילים בספר בראשית" 

מתוך "שמעתין תשמ"ו גליון 85 – 86 עמ' 7 – 14).

כתבי את אחד המכתבים שכנראה לא נכתבו מעולם:

יוסף לאביו, לכל אחיו, לאחד מאחיו. 

קריאת המכתבים ודיון.

לסיכום : קראי את השיר "יוסף" של נורית זרחי  וחשבי האם עמדתה של הדוברת בשיר דומה למה שעלה במכתבך?
שיעור מס' 3:

למה אתן מצפות כאשר מדובר על יחסים בין אחים?

אחוה, שיתוף פעולה, מסירות, עזרה וכו'

אלו יחסים שררו בין האחים שפגשנו עד עכשיו?

קנאה, שנאה, חוסר תקשורת, כעס, רצון לרצח, ורצח ממש.

הדבר ממשיך לאורך ספר בראשית. היכן עוד פגשנו ביחסים לא טובים בין אחים?

יצחק וישמעאל, יעקב ועשיו, רחל ולאה.

קרא את המקור הבא:

אוצר המדרשים (אייזנשטיין) אהרן עמוד 12  (מקור חובה)
[דבר אחר] זה הוא שאמר הכתוב הנה מה טוב וגו' וכן אתה מוצא שלא היו מעולם אחים מחבבין זה לזה כמשה ואהרן שנאמר אלה תולדות אהרן ומשה וגו'... מלמד שרובן של אחים שונאים זה את זה, קין שונא את הבל שנאמר ויקם קין על הבל אחיו ויהרגהו, וישמעאל שונא ליצחק שנאמר ותרא שרה את בן הגר המצרית מצחק וגו', ועשו שונא ליעקב שנאמר ויאמר עשו בלבו יקרבו וגו'. וכן אבימלך הרג אחיו שנאמר ויבא בית אביו אפרתה ויהרג את אחיו (שופטים ט' ה'), וכן יהורם הרג אחיו שנאמר ויקם יהורם וגו' ויהרג את כל אחיו בחרב (דהי"ב =דברי הימים ב'= כ"א ד'). [מלמד שאחים שונאים] זה לזה אבל משה ואהרן מחבבין זה לזה ואוהבין זה לזה ושניהם גדולים ושניהם שוים ממה שקרינו בענין ואלה תולדות אהרן ומשה. 

מקור זה קורא לחשיבה שכן מצד אחד באמת רוב תיאורי האחים בספר בראשית מצביעים על יחסים לא טובים, אבל מצד שני אנו רוצים להאמין שאפשר גם אחרת...

האם גם לפי דעתך "רובן של אחים שונאים זה את זה"?

היכן מצאנו שמשה ואהרון אוהבים זה לזה?

לאחר תשובות הבנות יובא המקור הבא: (חלק ממקור רשות מובא מעבר לנצרך עפ"י הבחירה)

היה שמח זה בגדולתו של זה וזה בגדולתו של זה, ומניין שהיה אהרן שמח בגדולת משה שנאמר (שם /שמות ד'/) וגם הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו, תני רבי שמעון בן יוחאי לב ששמח בגדולת משה אחיו, ילבש אורים ותומים, הה"ד (שמות כח) ונתת אל חשן המשפט את האורים ואת התומים והיו על לב אהרן, ומניין שהיה משה שמח בגדולת אהרן שנאמר (תהלים קלג) כשמן הטוב על הראש יורד על הזקן זקן אהרן, אמר רבי אחא וכי שני זקנים היו לאהרן דכתיב על הזקן זקן אהרן, אלא כיון שהיה רואה משה שמן המשחה יורד על זקנו של אהרן היה דומה עליו כאילו יורד על זקנו של משה והיה שמח לכך נאמר על הזקן זקן אהרן. 

(כן ניתן להוסיף את מרים שדואגת למשה בזמן הצלתו בתיבה.)

איך היית קוראת ליחס זה בין האחים? האם את יכולה להביא לכך דוגמאות מחיי היומיום שלנו?

האם יש תיקון כלשהוא ליחסים בין אחים כבר בספר בראשית או שהוא מגיע רק בספר שמות אצל משה ואהרון כפי שראינו במקור הנ"ל? 

תיקון מסוים ניתן לראות בכך שיעקוב שוב מעדיף שבט אחד על משנהו בסיכול הידיים , ואולם כאן איננו שומעים על מריבות ושנאה, אלא זה עובר בשלום ובשיתוף פעולה בין מנשה ואפרים בהמשך דרכם.

אבל התיקון המשמעותי יותר לעניינינו הוא תיקון חטא מכירת יוסף ע"י התנהגות יוסף לאחיו אחרי שהוא מתגלה אליהם וכן ע"י התנהגות יהודה.

התנהגותו של יוסף:

הוא דואג לכל צרכיהם בגלות מצרים. וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל-אֶחָיו וְאֶל-בֵּית אָבִיו אֶעֱלֶה וְאַגִּידָה לְפַרְעֹה וְאֹמְרָה אֵלָיו אַחַי וּבֵית-אָבִי אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ-כְּנַעַן בָּאוּ אֵלָי.  לב וְהָאֲנָשִׁים רֹעֵי צֹאן כִּי-אַנְשֵׁי מִקְנֶה הָיוּ וְצֹאנָם וּבְקָרָם וְכָל-אֲשֶׁר לָהֶם הֵבִיאוּ.  לג וְהָיָה כִּי-יִקְרָא לָכֶם פַּרְעֹה וְאָמַר מַה-מַּעֲשֵׂיכֶם.  לד וַאֲמַרְתֶּם אַנְשֵׁי מִקְנֶה הָיוּ עֲבָדֶיךָ מִנְּעוּרֵינוּ וְעַד-עַתָּה גַּם-אֲנַחְנוּ גַּם-אֲבֹתֵינוּ  בַּעֲבוּר תֵּשְׁבוּ בְּאֶרֶץ גֹּשֶׁן כִּי-תוֹעֲבַת מִצְרַיִם כָּל-רֹעֵה צֹאן. 
1. במעמד ההתגלות (בראשית מ"ה) יוסף מרגיע אותם:
ה וְעַתָּה אַל-תֵּעָצְבוּ וְאַל-יִחַר בְּעֵינֵיכֶם כִּי-מְכַרְתֶּם אֹתִי הֵנָּה  כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹהִים לִפְנֵיכֶם.  ו כִּי-זֶה שְׁנָתַיִם הָרָעָב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ וְעוֹד חָמֵשׁ שָׁנִים אֲשֶׁר אֵין-חָרִישׁ וְקָצִיר.  ז וַיִּשְׁלָחֵנִי אֱלֹהִים לִפְנֵיכֶם לָשׂוּם לָכֶם שְׁאֵרִית בָּאָרֶץ וּלְהַחֲיוֹת לָכֶם לִפְלֵיטָה גְּדֹלָה.  ח וְעַתָּה לֹא-אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹהִים וַיְשִׂימֵנִי לְאָב לְפַרְעֹה וּלְאָדוֹן לְכָל-בֵּיתוֹ וּמֹשֵׁל בְּכָל-אֶרֶץ מִצְרָיִם
                 בעיקר יוסף בוכה, הם מדברים איתו אבל אינם בוכים. 
טו וַיְנַשֵּׁק לְכָל-אֶחָיו וַיֵּבְךְּ עֲלֵהֶם וְאַחֲרֵי כֵן דִּבְּרוּ אֶחָיו אִתּוֹ.
2. יוסף דואג לכל מחסורם: 
יז וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל-יוֹסֵף אֱמֹר אֶל-אַחֶיךָ זֹאת עֲשׂוּ  טַעֲנוּ אֶת-בְּעִירְכֶם וּלְכוּ-בֹאוּ אַרְצָה כְּנָעַן.  יח וּקְחוּ אֶת-אֲבִיכֶם וְאֶת-בָּתֵּיכֶם וּבֹאוּ אֵלָי וְאֶתְּנָה לָכֶם אֶת-טוּב אֶרֶץ מִצְרַיִם וְאִכְלוּ אֶת-חֵלֶב הָאָרֶץ.  יט וְאַתָּה צֻוֵּיתָה זֹאת עֲשׂוּ  קְחוּ-לָכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עֲגָלוֹת לְטַפְּכֶם וְלִנְשֵׁיכֶם וּנְשָׂאתֶם אֶת-אֲבִיכֶם וּבָאתֶם.  כ וְעֵינְכֶם אַל-תָּחֹס עַל-כְּלֵיכֶם  כִּי-טוּב כָּל-אֶרֶץ מִצְרַיִם לָכֶם הוּא.
3. לאחר מות יעקב שוב מפחדים:"מ"ט / ט"ו הוא שוב בוכה, ומרגיע אותם:
וַיִּרְאוּ אֲחֵי-יוֹסֵף כִּי-מֵת אֲבִיהֶם וַיֹּאמְרוּ לוּ יִשְׂטְמֵנוּ יוֹסֵף וְהָשֵׁב יָשִׁיב לָנוּ אֵת כָּל-הָרָעָה אֲשֶׁר גָּמַלְנוּ אֹתוֹ.  טז וַיְצַוּוּ אֶל-יוֹסֵף לֵאמֹר  אָבִיךָ צִוָּה לִפְנֵי מוֹתוֹ לֵאמֹר.  יז כֹּה-תֹאמְרוּ לְיוֹסֵף אָנָּא שָׂא נָא פֶּשַׁע אַחֶיךָ וְחַטָּאתָם כִּי-רָעָה גְמָלוּךָ וְעַתָּה שָׂא נָא לְפֶשַׁע עַבְדֵי אֱלֹהֵי אָבִיךָ וַיֵּבְךְּ יוֹסֵף בְּדַבְּרָם אֵלָיו.  יח וַיֵּלְכוּ גַּם-אֶחָיו וַיִּפְּלוּ לְפָנָיו וַיֹּאמְרוּ הִנֶּנּוּ לְךָ לַעֲבָדִים.  יט וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יוֹסֵף אַל-תִּירָאוּ  כִּי הֲתַחַת אֱלֹהִים אָנִי.  כ וְאַתֶּם חֲשַׁבְתֶּם עָלַי רָעָה אֱלֹהִים חֲשָׁבָהּ לְטֹבָה לְמַעַן עֲשֹׂה כַּיּוֹם הַזֶּה לְהַחֲיֹת עַם-רָב.  כא וְעַתָּה אַל-תִּירָאוּ אָנֹכִי אֲכַלְכֵּל אֶתְכֶם וְאֶת-טַפְּכֶם וַיְנַחֵם אוֹתָם וַיְדַבֵּר עַל-לִבָּם. 
התנהגותו של יהודה:

וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל-יִשְׂרָאֵל אָבִיו, שִׁלְחָה הַנַּעַר אִתִּי--וְנָקוּמָה וְנֵלֵכָה; וְנִחְיֶה וְלֹא נָמוּת, גַּם-אֲנַחְנוּ גַם-אַתָּה גַּם-טַפֵּנוּ.  ט אָנֹכִי, אֶעֶרְבֶנּוּ--מִיָּדִי, תְּבַקְשֶׁנּוּ:  אִם-לֹא הֲבִיאֹתִיו אֵלֶיךָ וְהִצַּגְתִּיו לְפָנֶיךָ, וְחָטָאתִי לְךָ כָּל-הַיָּמִים
לג וְעַתָּה, יֵשֶׁב-נָא עַבְדְּךָ תַּחַת הַנַּעַר--עֶבֶד, לַאדֹנִי; וְהַנַּעַר, יַעַל עִם-אֶחָיו.  לד כִּי-אֵיךְ אֶעֱלֶה אֶל-אָבִי, וְהַנַּעַר אֵינֶנּוּ אִתִּי:  פֶּן אֶרְאֶה בָרָע, אֲשֶׁר יִמְצָא אֶת-אָבִי.
כיצד יש בהתנהגות זו תיקון להתנהגות האחים?

(האחריות לאח, חוסר ויתור עליו, מוכנות לסבול במקומו וכו')

האם יש בהתנהגות זו מעין תיקון גם לחטאו של קין, עליה למדנו במקור הראשון?

(לעומת "השומר אחי אנוכי?" "אנוכי אערבנו מידי תבקשנו", לעומת רצח האח יש מוכנות של יהודה להיות עבד במצרים במקום בנימין  דבר שהוא מעין גזר דין של עבודה קשה ומוות באותם ימים)

לסיום קראי את המקור הבא המדבר על מסירות נפש של אח לאחיו  תוך סיכון עצמי רב:

 (הרחבה והעשרה)

"אני מבקש לסיים פרק זה דווקא במילותיו של נפתלי, המילים המסיימות את ספרו "עם כלביא":

"חמישים שנה נשאתי על גבי את עול האחריות שהטיל עלי אבי בטרם לכתו אל המוות בטרבלינקה.

הוא הפקיד בידי ילד צנום וחלוש, שהיה בן חמש ונראה כבן שלוש או אף פחות מזה. כשלוש שנים הייתי לילד זה, אחי הצעיר ישראל מאיר, או 'לולק' כפי שקראנו לו,אב ואם, שומר ומאבטח. 

לעיתים קרובות חשתי את הייאוש תוקף ומטיל אותי אין אונים לחדלוני. הייתה זו כנראה צוואת אבי והשליחות שהטיל עלי, להביא את אחי למקום מבטחים ולהבטיח באמצעותו את המשכיותה של שושלת משפחתנו הרבנית, שהחזיקו אותי בחיים ונסכו בי את הביטחון להמשיך להיאבק על חיינו ולא להיכנע לגורל האיום שפקד את שאר בני משפחתנו.

ביום ראש חודש אדר ה- 21 בפברואר 1993 עמדתי עם אחי הצעיר ליד הכותל המערבי והתפללתי עימו תפילת מנחה. באותו מקום עמדתי עימו ארבעים ושמונה שנה לפני כן, כאשר הגענו לראשונה לירושלים. 

בפעם ההיא הוא בהה אל מול אבני הכותל ולא הבין מה רואות עיניו. הפעם התפלל לקראת בחירתו הצפויה בעוד כשעתיים לכהונה הרמה ביותר של רב בישראל . אחי הצעיר, שיצא מערימת האפר של מחנות ההשמדה, זכה להכרה ולתהילה ונבחר באותו יום לכהן כרב ראשי של מדינת ישראל.

התבוננתי בו ממרחק קצר והרגשתי את הדמעות נקוות בעיני. בצאתי מרחבת הכותל חשתי הקלה עצומה, כשעול כבד ירד מעל כתפי וממצפוני. ידעתי שמשימה כמעט בלתי אפשרית הושלמה.
("אל תשלח ידך אל הנער" הרב ישראל מאיר לאו, עמ'  )

(כדאי לתת כמה דוגמאות מתוך הספר למצבים בהם סיכן נפתלי את עצמו כדי להציל את אחיו)

לאלו מן הפס' הקודמים מתקשר סיפור זה?

שיעור רביעי:

כדאי להשמיע את  השיר "היה לי חבר, היה לי אח" ולבקש מהתלמידים לחשוב מהי חברות אמת לגבי הכותב
מילים: יורם טהרלב
לחן: יאיר רוזנבלום


מה מצופה מן החבר בשיר ?

(שיהיה כמו אח, שיושיט יד בעת צרה, שיהיה שם כאשר אצטרך אותו וכו')

כיום רווח השימוש בכינוי "אחי" לגבי חברים מה משמעותו? מתי זה מתקיים?

בזוגות: לתת זה לזה דוגמאות לחברות כזו שבה החברים מרגישים כמו אחים, או להפך שציפו מחבר להיות כמו אח והתבדו. (אפשר לשתף את המליאה לפי הזמן שיש)

ועתה נפנה ללימוד המקורות:

מה ההבדל בין רע, חבר לבין אח עפ"י הפסוק הבא? 

משלי פרק יז (מקור חובה)
(יז) בְּכָל עֵת אֹהֵב הָרֵעַ וְאָח לְצָרָה יִוָּלֵד:
לאחר שהתלמידים עונים מביאים את שני הפירושים:
רש"י משלי פרק יז פסוק יז (מקור חובה)
(יז) בכל עת אוהב הרע - לעולם הוי אוהב רעים לקנות אוהבים:

ואח לצרה יולד - לעת הצרה יולד לך הרע כאח לעזור לך ולהשתתף בצרתך:

מצודת דוד משלי פרק יז פסוק יז (מקור חובה)
(יז) אוהב הרע - ר"ל אהבת הרעים היא בכל עת בין ביום טובה בין בעת צרה אבל אהבת האח אינה תמידה כ"כ ורק בבוא צרה על אחיו אז ישוב להשתדל בו כי עצמו ובשרו הוא וא"כ הרי הוא כאלו האח נולד לתועלת וצרה:
מה ההבדל בין שני הפירושים לביטוי "ואח לצרה יולד"? עם איזה פירוש אתה יותר מזדהה?

נחזור לתרשים שמילאנו בתחילת לימודנו – באלו משמעויות האמורות שם פגשנו עד עתה?

(אח ממש ואח כחבר)
(לא פגשנו במשמעויות של אח כקרוב משפחה ואח כאחד מעמ"י)

לסיום כל אחד יצייר על דף בצבעי פנדה דימוי לחברות או ליחס בין אחים וישתף את המליאה בבחירתו.
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