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ערך המשפחה- מהלך השיעור:

1. הקראתי לתלמידות קטע מתוך הבלוג של דבורית שרגל בו היא מסבירה את החלטתה שלא להתחתן ולא ללדת ילדים (מופיע בהמשך הקובץ) הקטע עורר דיון סוער. (אפשרות: לכתוב לה מכתב תגובה)

2. דיברנו על כך שבעבר נישואין היו מתוך הכרח – מסיבות כלכליות, חברתיות ואחרות, אנשים ובעיקר נשים היו חייבים להינשא. כיום ההכרח הצטמצם וכמעט נעלם, ונושא הנישואין הפך להיות ממקום של בחירה- שזהו חלק מתהליך של עליה של העולם, בכך שהוא מצריך את האדם לחשוף את נקודות העומק והמשמעות שבחיים הזוגיים והמשפחתיים. עם זאת, הבחיריות גורמת גם לכך שברחבי העולם כולו יותר ויותר אנשים נמנעים מלהינשא.
3. לימוד בזוגות: כל התלמידות קיבלו את כל המקורות המצ"ב והתבקשו לבחור 2 מביניהם, ללמוד אותם ולדון בשאלה – מהו הערך המשפחה לאדם ולעולם?
4. אסיף של המחשבות והתובנות השונות שעלו מתוך הלימוד.
5. פעילות סביב הספר "חיבוק" מאת דויד גרוסמן- פיזרתי על הרצפה עמודים מתוך הספר, כל בת בחרה משפט או ציור שדיבר אליה, והיתה צריכה לכתוב מתוכו, בהשראתו.
6. שמענו את הדברים שהבנות כתבו בעקבות הספר ואז קראנו את הסיפור השלם.
7. דיברנו על הבדידות של האדם, והעובדה שהוא תמיד יהיה אחד, אחר, שונה, אך הסיום של הספר "בשביל זה המציאו את החיבוק" רומז על האמון באפשרות של האחר להכיל אותי, לאהוב, להתקשר ולגאול את האדם מבדידותו, ובמובן רחב יותר- המשפחה נותן לאדם הקשר, אהבה, הכלה, שייכות, וכיוון לאורו הוא צועד בעולם. 
ערך המשפחה לאדם, לעם ולעולם
הרב הירש, דברים כד, ה:  
חובת האיש לאושר הנישואים היא גדולה בעיני התורה המייחסת לה חשיבות מכרעת לא רק לישע הכלל אלא לשלום הכלל, ולפיכך במשך שנה תמימה לאחר הנישואים, היא פוטרת את האיש מכל חובות הציבור ואף אוסרת את הטלתן עליו. באותה השנה יחיה האיש רק למען ביתו ויתמסר לביסוס אושר אשתו...
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נראה שזו ההשקפה המונחת ביסוד ההלכות האלה: מושג הכלל המדיני יש לו ממשות רק בריבוי המוחשי של כל חבריו היחידים ולא מחוץ להם או בצדם. משום כך, שלום הכלל ישגה רק בפריחתם ובאושרם של כל היחידים. ולפיכך כל אושר ביתי העולה ופורח הוא תרומה להגשמת מטרת הכלל, וחובה על הכלל לבוא לקראת היחיד ולקדם את אושרו מתוך התחשבות במצבו.

הרב מ' פירון, "המשפחה בתפיסת היהדות", בתוך "משפחות בית ישראל":

על פי תפיסת היהדות ישנה שותפות בין האדם לבורא. שותפות שעיקרה תביעה כלפי האדם להמשיך ביצירה ובפיתוח שבהן החל הקב"ה, ולהמשיך בהן ברוחו ועל פי מצוותיו. כמאמר בזוהר חדש, בראשית ח': "אמר לו הקב"ה לאדם, עד כאן הייתי אני משתדל במלאכה, מכאן ואילך אתה תשתדל בה". המשפחה היא מוקד ומרכז של האידיאה המופלאה על אודות השותפות שבין האדם לאלוקים. מטרתה העיקרית ויעדה המרכזי הוא לשמש בסיס להמשך קיומו של המין האנושי. מצוות פרו ורבו מביאה לידי ביטוי והגשמה את הקמת המסגרת של התא המשפחתי המהווה מוסד מרכזי לתיקונו של עולם במישור החברתי
המשפחה היהודית/ הרב יובל שרלו                             
כיצד בונים משפחה בישראל? התורה מסדרת את בניין המשפחה בדיוק כפי שהוא צריך להיבנות. סיפור הבריאה מדבר על ממד האנושי הפשוט של המשפחה: "עַל כֵּן יַעֲזָב אִישׁ אֶת אָבִיו וְאֶת אִמּוֹ וְדָבַק בְּאִשְׁתּוֹ וְהָיוּ לְבָשָׂר אֶחָד". כל אחד מבני הזוג עוזב את ביתו ואת מקום לידתו כדי להקים עולם חדש משלו. עזיבתו אינה רק פעולה המנתקת עצמו מאביו ואמו אלא גם פעולה חיובית של דביקות באשתו, והפיכתם ליישות אחת. ההלכה קובעת כי "אשתו כגופו" לעניינים רבים, והם הופכים להיות חטיבה אחת – בין במובן המשפטי של המילה ובין במובן הנפשי ההתקשרותי ביניהם. מקשר מיוחד זה נולדים הילדים – "והיו לבשר אחד" – והם חלק בלתי נפרד מהזוגיות. התורה מתייחסת לכל המכלול הזה לא רק במובנו היהודי, אלא כמנחה את העולם כולו. ההלכה מכירה בזוגיות מעין זו גם באומות העולם. ההתקשרות בין איש ואשתו משותפת לכל האנושות. היא כתובה כבר בסיפור הבריאה, והיא מבקשת להורות את הדרך לעולם כולו. בעולם בו אנו חיים – הפירוק הכללי של המרכיבים כולם – ניצבת תורת ישראל ומאמינה כי האנושות כולה תשוב ותחיה לאור המבנה המשפחתי. 

בעם ישראל יש למבנה זה עניין מיוחד, בשל העובדה שזה מקור העוצמה וההמשכיות של האומה. המשפחה היהודית מהווה את גרעין הקיום, ובמקום בו יש הכרה עמוקה בדביקות של איש באשתו יש גם יציבות אישית, והמשכיות של האומה. יש קשר עמוק מאוד בין ההזדהות העמוקה עם האומה הישראלית ובין הקשר המשפחתי. מה שהוא נכון ביחס לעולם כולו מקבל חיזוק מיוחד באומה, ובשל כך ההקפדה הגדולה על הנאמנות המשפחתית, על ראיית הילדים כחלק בלתי נפרד מזוגיות ההורים, ועל המשקל הגדול שיש למבנה המשפחתי בחיים הציבוריים. אין איש שלם בלא אישה ואין אישה שלמה בלא איש ומה מיוחד באומה הישראלית שיש בה ואך ורק בה? ....  הקשר בין איש ואשתו אינו נאמנות בלבד ואינו נוגע לזוגיות שלהם בלבד, אלא שיש מרכיב נוסף בחיי המשפחה בישראל. בשעה שאיש ואישה מקימים את משפחתם אין הם עושים זאת לבדם. אף ריבונו של עולם שותף בחיי נישואיהם, ולשון הקידושין מלמד כי יש משמעות עמוקה ועליונה לקשר ביניהם. ברכת האירוסין היא "מקדש עמו ישראל על ידי חופה וקידושין", ולשון האירוסין היא "הרי את מקודשת", ושניהם מעידים על השגב העמוק ביניהם. הממד הנוסף... הוא ממד הטהרה. היחס של אדם לגופו הוא כאל כלי א-לוהי שנברא ברוח פיו של הא-לוהים, ובמקביל יש בו ממד של "עפר מן האדמה". בשל כך יש צורך מתמיד לחיות חיים של טהרה. הטהרה הגופנית מחייבת את האיש בשעה שהוא מבקש לעלות להר הבית או לעשות פעולות שונות בענייני קודש כמו תרומה ומעשר שני, והטהרה הגופנית מחייבת את האישה הן בנושאים אלה והן בשעה שהיא חיה חיי אישות. 

הרב אלחנן סמט: טעמם של איסורי העריות

ד. בין האדם לבין בעלי החיים

אצל בעלי החיים קיים ויסות טבעי של פעילותם המינית, ופעילות זו מתקיימת אצלם מכוחם של אינסטינקטים הטבועים בהם מלידה. לא כך המצב אצל האדם.

הבה נבאר את דברינו: אצל בעלי החיים מושפעת הפעילות המינית ממחזוריות הורמונלית של הנקבה - דהיינו ממצבי הייחום שלה במחזוריות קבועה. אולם אצל האדם אין הפעילות המינית מוגבלת בטבע לזמן מסוים הקשור למחזור הנקבה.

דפוסי הקשר המיני בין זכרים לנקבות אצל בעלי החיים (- קשר קבוע בין זכר לנקבה, קשר מזדמן, זכר העומד בראש עדר נקבות ועוד) קבועים ועומדים בכל מין של בעלי חיים, כחלק מן המבנה הגנטי של אותו המין. לא כך הוא אצל האדם: דפוסי הקשר בין זכר לנקבה אינם מוכתבים לו מכוחו של איזה צופן גנטי.

שחרור זה של האדם משעבוד למחזוריות טבעית קשוחה ולדפוסי קשר מיני כפויים, מה הוא אומר לאדם? התשובה אינה פשוטה: האדם בן חורין הוא לעצב את דפוסי התנהגותו המינית, הן לטובה והן לרעה.

התרבות האנושית שנוצרה בחברה האנושית במהלך דורות רבים, היא המשמשת תחליף אנושי בחירי לוויסות הביולוגי הכפוי על בעלי החיים ביחס להתנהגותם המינית. וכאן ניכרת מעלתו של האדם על פני בעלי החיים: הוא בבחירתו, ביצירתו התרבותית והחברתית, במחשבתו המשפטית והמדעית, בהבנתו הפסיכולוגית והדתית - יצר דפוסי קשר בין גברים לנשים, ויצר סייגים לפעילות המינית, כאלו ההולמים את תפיסותיו ואת צרכיו הרבגוניים כיצור חושב חברתי.

כמו כל פעילותו הביולוגית של האדם, אף הפעילות המינית שלו יכולה להתרומם למעשה אנושי רב ערך המבדילו מבעלי החיים כאשר היא נעשית כחלק מתרבותו האנושית, כחלק מהיותו אדם בעל בחירה.

כבר כאן אנו יכולים לשוב אל נושא עיוננו, אל חוקי העריות, ולומר שהללו מהווים חלק חשוב באותו ויסות תרבותי של הפעילות המינית. אחד מחוקים אלו - איסור הנידה - עושה זאת בתחום הזמן שבו אפשרי הקשר המיני בין איש ואישה, ואילו רובם מגבילים את האישים הרשאים לקיים ביניהם קשר מיני.

אלא שהאדם, בהיותו בעל בחירה, יכול להשיל מעליו את המגבלות התרבותיות והחברתיות, ולהתמסר ליצר המיני ללא כל סייגים. אף אז הוא פועל כאדם, שכן אורח חיים של פריצות מינית אמתית אינו קיים בטבע. בקרב בעלי החיים שורר שעבוד קפדני לחוקיות שאינה נתונה לשינויים, ורק האדם בן חורין הוא לסלול את דרכו בתחום ההתנהגות המינית (כמו גם בתחומים אחרים). בעשותו כן - בהשילו מעליו במודע את תרבותו האנושית, את חוקי החברה, את מסורת אבותיו, את מצוות דתו - אין הוא פועל כחיה, ואינו במצב "חייתי", אלא הוא במצב ירוד ממנה. זאת, משום שאין דבר אשר יגן עליו מן ההרס העצמי ומן הירידה הכרוכה בפעילות מינית שלוחת רסן. "כל מי שהוא להוט אחר בולמוס של עריות, סוף שמאכילים אותו מבשרו".

כך הדבר במה שנוגע ליחיד. אולם אף החברה האנושית בעלת בחירה היא, ואף היא יכולה לבחור בהסרת סייגים בתחום המיני, וביצירת חברה השקועה ב"בולמוס של עריות". אז הופכת הפעילות המינית האנושית הבלתי-מרוסנת לכוח הרסני, שיש בו כדי לפרק חברה אנושית ולהביא עליה הרס פנימי וחיצוני גם יחד: "בכל מקום שאתה מוצא זנות - אנדרלמוסיה באה לעולם". דבר זה מודגם במקרא בכמה פרשות קשות, החל מדור המבול שהשחית את דרכו, דרך עונשה של סדום ועד לפרשת פילגש בגבעה, והוא כלול באיום התורה בפרשת העריות כי הארץ תקיא את יושביה אם יפרצו בעריות...
ה. המשפחה האנושית

המשפחה האנושית היא אולי ההישג התרבותי החשוב ביותר של המין האנושי בתחום חיי החברה ובתחום הוויסות התרבותי של הפעילות המינית. היא אינה דומה לשום קשר קבוע אחר בין זכר לנקבה הקיים בין בעלי החיים. קיומה וההשתייכות אליה אינם כפויים באופן טבעי על האדם, אלא הם תלויים בהכרעתו החופשית. השותפות בין מרכיביה אינה דבר אוטומטי אלא היא מותנית במאמץ אנושי מתמשך ומורכב.

ניתן להראות הבדלים רבים ועמוקים נוספים בין המשפחה האנושית למקבילה כביכול שישנה לה בעולם החי (בעיקר בין הציפורים), אך נסתפק בעוד הבדל אחד: המשפחה האנושית היא רב-דורית: שלושה ארבעה דורות משתייכים בו-זמנית למסגרת המשפחתית הרחבה, מכירים אלו את אלו ובעלי זיקה הדדית רבגונית. בעולם החי, כידוע, זוכים הצאצאים הישירים לטיפול במשך זמן מה, ואחר כך עוזבים הם את קן הוריהם לבלי שוב. אין ההורים מכירים עוד את בניהם, וודאי שלא את הדור השלישי.

החיים במסגרת המשפחתית הם החיים שמייעדת התורה לאדם (בראשית ב', כה): "על כן יעזב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו, והיו לבשר אחד". המסגרת המשפחתית מוקפת במערכת שלמה של מצוות המסדירות אותה ומגינות על קיומה הראוי.

הדלאי  לאמה על המשפחה היהודית:

הדלאי לאמה, המנהיג הטיבטי הישיש, גולה בהודו מאז שהוא בן 25. יום אחד נודע לו כי לא הרחק ממקום מושבו מתקיים מחנה של ארגון יהודי שומר מצוות. המנהיג הישיש ביקש להיפגש עם ראשי המחנה. בפגישה אמר להם: "אני נמצא בגלות, הרחק ממולדתי זה כמה עשרות שנים, וכבר מרגיש אני כמה קשה לשמור על הזהות, על צורת החיים הייחודית, הרחק מהבית. אתם עם שנמצא בגלות אלפי שנים, ואף-על-פי-כן הצלחתם לשמר את זהותכם העצמית בצורה כה מרשימה וייחודית. מהו הסוד שלכם?".
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אם אין אמון אין משפחה/ הרב אלישע אבינר
מבחינה זו נדמה כי לא רק ירידת קרנו של ערך המחויבות פגעה במשפחה,  אלא בעיקר אובדנו המחולט של ערך האמון. על מנת להקים משפחה צריך אמון הדדי. בן הזוג בבת זוגתו, ובת הזוג בבן זוגה. אמון זה שהוא הבסיס לכל עתיד משותף וליכולתם של בני הזוג להעניק אושר האחד לשני, הפך במחוזותינו למצרך נדיר.  בלי אמון אי אפשר להקים משפחה. אולם מאידך, כשהחברה המערבית איננה נותנת אמון בשום דבר, בשום אדם והיא בוחנת הכול בסקפטיוּת ובציניות מפקפקת, לא ברור איך ייתן גבר אמון באשה ולהיפך. גם אלו שכבר בחרו להקים משפחה נותנים בה אמון חלקי בלבד. מעטים מידי מוכנים להשקיע באחזקתה ובביסוסה, בעוד שרבים מידי ממהרים לפרק את החבילה כבר כשנוצר הסדק הראשון. 
האם יש תקווה לאנושות שבה לא שורר אמון? חברה אנושית שכזאת סופה להתפורר, להתפרק ולהתרסק. לא רק המשפחה תיעלם מהנוף האנושי אלא המימד האנושי כולו והתרבות האנושית בכללותה. אין הדבר אומר כי יש להעדיף את הנאיביות. תמימוּת מוחלטת מסכנת את החברה האנושית באותה מידה. אולם בין נאיביות קיצונית לחוסר אמון מוחלט, חייבת להימצא דרך  אחרת. דרך שלא תחריב את העולם ושלא תמוטט את האנושות מבסיסה, שכן כידוע בין חוסר אמון וניכור  מפריד צעד אחד. 

לעומת הסקפטיות של העולם המערבי, היהדות נותנת אמון באדם ובזוּגיוּת המשפחתית. אמנם, לא נמצא בתורה היגד פילוסופי על ערך המשפחתיוּת והיא מתייחסת אליה כעובדה נתונה תוך שהיא מסתפקת בדיון במצבי משבר כגון גירושין, אולם בחלקה הסיפורי מקדישה התורה כמעט חומש שלם מתוך חמישה חומשי תורה לסוגיית המשפחה. חומש בראשית מלווה את הקמת המשפחות של דמויות תנכ"יות מרכזיות ולא במקרה. 

 "חומש בראשית" עוסק בעיצוב האנושיות וברבדים הבסיסיים שלה תוך קביעה שבנין המשפחה הוא אחד מהם. התורה גם רומזת לתוצאות השליליות של הרס מוסד המשפחה. התורה בפרשה הקודמת לסיפור המבול מתארת מצב של היעדר יציבות בסדרי הקמת המשפחה. בסמיכות העניינים בקשה התורה ללמדנו שהמבול הכללי המשפיע על העולם כולו מתחיל בזעזועים מקומיים באושיות המשפחה. 

לא ילדים, לא חתונה, מה את כן רוצה? רק שתתנו לחיות בשקט / דבורית שרגל
ארבע בבוקר, חמש בבוקר, שש, שבע, שמונה או תשע. לוח הזמנים שלי מנוהל על ידי בנאדם אחד בלבד. אני. אין איש שאני צריכה להעיר, או לקחת לגן או לבית הספר, אין שום נפש חיה שאני צריכה להכין לה ארוחת בוקר, אין שום ארגון דו-ראשי שאני צריכה להיות צמודה אליו. הכל תלוי רק בי, בסדר היום שלי, בעבודה שעלי לבצע, בזמן שבו אני רוצה ללכת לחדר הכושר, או בסידורים המעצבנים שצריך לעשות, אותן בירוקרטיות מנג'סות של החיים. מבחינתי, השקט שבו מתנהלים חיי הוא האושר הכי גדול שיש לי, מצב קיומי נבחר וסטטי שלא הייתי רוצה להחליף בשום מצב אחר. 

את אותו שקט גדול שאנשים מפחדים ממנו, את אותם רגעים, כלומר ימים ושנים שאני לבד לא מפר שום דבר, לא מחבל בו ולא פוגע בו. אין לי שום צורך לחלוק את הזמן הקצוב שלי פה עם עוד אנשים באופן רציף. כלומר מדי פעם, פה ושם, למשך כמה שעות, רצוי ספורות, זה בסדר ואפילו רצוי, אבל לא יותר מזה, ממש לא. אני צריכה שכל החפצים שלי יישארו באותו מקום, ובעיקר שאיש לא ינהל לי את לוח הזמנים. אם הייתי צריכה להתנהל על ידי לו"זים של אחרים לא הייתי מספיקה כמעט כלום ממש שאני מספיקה היום. אם הייתי צריכה לגדל ילדים לא היה לי זמן לעצמי, אם הייתי צריכה לחלוק את חיי עם מישהו או עם משהו, הייתי קמלה במהירות. 

וזה בדיוק העניין: לא רוצה ילדים. לא רוצה להתחתן. 
...מאחר שהרוב המוחלט של חבריי חיים בזוג כבר די הרבה זמן יוצא לי לבלות לא מעט בחברת זוגות, ולהתבונן בהם ממרחק. והמחזה לא קל בשום אופן, ולא מעורר בי אפילו לרגע אחד את הרצון להיות באותו מעמד. הם מצדם כלל לא דוחקים בי, ומנקודת המבט שלי, אני יכולה להרגיש הרבה יותר מקורטוב של קנאה בי על אורחותיי. הטינה ההדדית, הקנטרנות, כל מטען הלילה הקודם ומאות ואלפי הלילות שעברו ביחד, היומיום השוחק, הילדים, המשכנתא, ההבדלים בסגנונות החיים בהתנהלות היומיומית, השנאות הקטנות, האכזבה הגלויה, השיחות הנוראיות בהן סכינים מחליפים את המילים, אלו הדברים היחידים שאני רואה כשאני מתבוננת בזוגות, לא שום דבר אחר. חיבה הדדית? חמלה? תשוקה? הערכה אין קץ? רצון לעזור ולתמוך ולהתנהל בשלווה אחד לצד השני? אולי זה קורה למשך כמה דקות בתחילתו של כל קשר, אבל מה שנראה לאחר מכן זה רק הצרימות הגדולות והקטנות, והנסיונות המטאפוריים או הממשיים לאחוז זה בגרונו של זה עד הנשימה האחרונה, או עד שמישהו יישבר קודם. 

... אני פשוט מעדיפה לקבל את כל ההחלטות המהותיות בחיי כמו מתי לקום ומתי ללכת לישון, האם להפעיל את המזגן, באיזה שמיכה להתכסות עכשיו, איך לשלם חשבון טלפון ולאיזה לסופר ללכת, לאן לנסוע, מה לאכול ואיפה, מה לראות עכשיו בטלוויזיה, מתי לצאת מהבית ולאן לנסוע בחו"ל, בעצמי, מבלי להתחשב בדעתו של איש, ומבלי שאף אחד ייאלץ להתחשב בגחמותי. אני מדמיינת? מפנטזת? אין דבר כזה? כל אחד צריך מישהו? חיה בלה-לה לנד? כלומר בלא-לא לנד? יכול להיות, אבל לא רע לי בכלל, בחיי. 

אה, כן, אבל רגע, יש מישהו שיכול לנסר לי את המוט של הווילון באמבטיה? סתם סתם, צוחקת, אפילו את זה אני עושה לבד. 

































