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מקורות נוספים- תפילה
הרעיון הוא להגיע אל המפגש של המתפללים השונים עם הקב"ה. מתוך תפילת חנה ראינו שלא רק שהתפילה הפגישה את חנה עם הקב"ה, אלא שהתפילה נבעה ממקום של מפגש. ראינו את המושגים של תחינה, שבח ונדר. לאיזה חלק שייכת כל אחת מהתפילות הנוספות?

אחרי שסיווגנו את התפילות- ננסה לנסח כל תפילה בשני האופנים האחרים. למשל- אצל חנה, ישנו קשר הדוק והכרחי בין הנדר לבין הבקשה. הנדר למעשה מסביר את הבקשה שלה- היא רוצה בן, אבל לא בשביל עצמה אלא בשביל הקב"ה, ואת זה בא הנדר להראות. ננסה בתפילת משה להכניס נדר שיתאים לבקשתו, ואח"כ גם הודאה רלוונטית. אותו דבר אצל שמשון, דניאל ועזרא.

בשלב הבא ננסה לחשוב מה היא הבקשה האולטימטיבית בדורנו, איך אנחנו מנסחים אותה, איזה נדר יכול לתאום אותה, ואיזו הודאה.

מהלך השיעור:

· חזרה וסיכום השיעור הקודם של תפילת חנה, תוך הדגשה של המעבר הנפשי אותו עברה חנה; ממצב שבו לכאורה הבקשה לבן היא בקשה פרטית, מעין "מימוש עצמי" אימהי, טבעי ולגיטימי, למצב בו היא מבינה את תפקידה כשליחה של הקב"ה להורדת נשמתו של שמואל הנביא לעולם. (במובן זה, הנדר איננו חיצוני לבקשה אלא ממש אימננטי- הוא הביטוי הברור ביותר לכך שבקשתה היא לגמרי לשם שמים. את הילד היא לא רוצה בשביל עצמה, אלא היא תיתן אותו לקב"ה. את זה עדיין לא מדגישים בכיתה)
· בכיתה שואלים: נסי להיזכר במצב בוא היית זקוקה למשהו, מאד רצית משהו, התפללת עליו ואפילו נדרת משהו או קיבלת על עצמך משהו? חשבי על כך, בלי לומר את זה בקול.
· האם היה קשר ענייני בין הנדר לבין התחינה? או שהנדר היה מעין תנאי חיצוני, שאם תתמלא בקשתי- אעשה כך וכך.
· האם תפילת חנה מנדרה קשורים זה לזה עניינית? (תשובה- כן. ראה לעיל).
· נסי לחשוב שוב על הסיטואציה שלך, האם ישנו איזשהו נדר שיכול להתחבר אל התפילה הספציפית שלך, לבטא אותה ולהעצים אותה כמו אצל חנה?
· בשלב הזה חולק הדף עם תפילות משה, שמשון, דניאל ועזרא. מטלה: סמני בצבעים שונים בדף את התחינה, הנדר (אם ישנו) וההודאה (אם ישנה). הגענו למסקנה שאצל שמשון, המילים "ואנקמה נקם אחת משתי עיני" יכולות להתפרש כנדר, ושוב אנו מוצאים קשר ענייני בין בקשתו של שמשון ("זכרני נא וחזקני נא") לבין הנדר שאומר- אני לא מבקש בשביל עצמי, להצליח לברוח או משהו כזה, אלא למענך. מגמתי היא להמשיך את מלחמת החורמה נגד הפלישתים, שלוחמים בעצם בך.
· נסי לחשוב האם ישנו נדר שמתאים עניינית גם אצל משה? אצל דניאל ועזרא? מדוע כשהנדר מחובר אל התפילה הוא מעצים אותה?
· אצל עזרא מצאנו את השבח הקודם לבקשה, ואילו אצל חנה את ההודאה אחרי הבקשה, ומכאן סדר התפילה כיום- שבח, בקשה והודאה.
· מטלה לסיום: נסי לחשוב מה היא הבקשה האולטימטיבית בדורנו (לא הבקשה של הכלל אלא שלך, כפרט. כמובן, זו יכולה גם להיות בקשה למען הכלל, בדיוק כמו חנה ושמשון שהיו אנשים פרטיים, מהמעגל הראשון, ועם זה בקשתם היתה כללית). נסחי אותה בצורת שבח, בקשה והודאה, ושלבי נדר (בלי לקבל!) שקשור לעניינה של הבקשה.

































