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פשט
1. ספר ישמח משה - פרשת שמות דף קכח/ב 

והיא שעמדה לאבותינו ולנו..  והוא משולל הבנה כי לא פירש מה היא זה שעמדה לאבותינו ולנו.

2. ספר שבולי הלקט סדר פסח סימן ריח 

והיא שעמדה לאבותינו ולנו. פירש אחי ר' בנימין, הבטחת הגאולה שהבטיח הקב"ה לאברהם אבינו בין הבתרים כשהראה לו השעבוד וגליות היא אותה ההבטחה שעמדה לאבותינו במצרים ובבבל ובמדי וביון והיא העומדת לנו באדום, שאז הראה לו כל הגליות.. וכשם שהראה לו השעבוד, כן הראה לו הגאולה: שלא אחד בלבד עמד עלינו. כלומר לא המצרים בלבד עמדו להרע לנו, אלא בכל דור ודור עומדים עלינו להרע לנו ולכלותינו בכוח אותה הגזירה של גליות שנגזרו בין הגזרים, והקב"ה מצילנו תמיד מידם כאשר הבטחנו:

3. ספר אבודרהם סדר ההגדה ופירושה ד"ה ברוך שומר 
והיא שעמדה לאבותינו ולנו כלומר אותה הבטחה של בין הבתרים עמדה לאבותינו ולנו ויצאו הם ממצרים וכאלו יצאנו אנחנו. שלא אחד בלבד עמד עלינו וכו' והקב"ה מצילנו מידם כדי להראות השגחתו בישראל מקים להם בכל דור אויבים ומציל אותם מידם. 

חסידות

4. ספר אגרא דכלה - דף רז/א 

 הנך רואה שראשית הבגידה הוא הבגד, ובפרט מלבושי נכרים, וזה שעמדה לאבותינו בארץ מצרים שלא שינוי את מלבושיהם (ויק"ר פל"ב ה'), מלמד שהיו ישראל מצוינים שם (הגדה של פסח), שהיו מסומנים במלבושיהם, וכל רואיהם הכירו שהוא יהודי, על כן היו משומרים שלא היה בהם עריות, ויצאו כעמר נקי אחת היתה, ופרסמה הכתוב (שמו"ר פ"א כ"ח)). והנה פריצות בעריות בפרטות נקרא בגידה, כמו שמובא (מלאכי ב יד) "בגדת באשת נעוריך" 
5. ספר תפארת שלמה על מועדים - רמזי פסח 

"העושה גדולות עד אין חקר נסים ונפלאות עד אין מספר"(איוב ט, יא). דהנה אמנם גדול כח הנס של יציאת מצרים שלא על העת ההוא לבד היה הנס של יציאת מצרים,. כי אם מהנס ההוא הנה גם כן בכל דור ודור מתנוסס ממנו בזמן ההוא, נסים הרבה לישראל, כמו שאמרו (ראש השנה יא, א) "בניסן נגאלו בניסן עתידין ליגאל". וזהו (תהלים ס, ו) "נתת ליראיך נס להתנוסס" והוא שכתוב (שם קיא, ד)" זכר עשה לנפלאותיו", לשון השפעה להצמיח מהם עוד נפלאות הרבה. וזהו שנאמר והיא שעמדה לאבותינו ולנו. רוצה לומר, כנס של יציאת מצרים עומד גם לנו, שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותנו, והקב"ה מצילנו מידם בימים ההם בזמן הזה על ידי הנס של יציאת מצרים. וזה שכתוב (שמות יג, י) "ושמרת את החוקה הזאת למועדה מימים ימימה", להשפיע במועדה מהימים האלו, לימימה בכל שנה ושנה... כי מהנס הזה נעשה ממנו ג"כ אח"כ ניסים ונפלאות אין מספר כנ"ל:
עבודה:
1. מה הקושיא המתבקשת ששואל פירוש ה'ישמח משה' במקור מספר 1?












.
2. א. מצא בהגדה את הקטע "והיא שעמדה"- מה מופיע לפני "והיא שעמדה"?












.   
      ב. מה אם כן יכולה להיות התשובה לשאלת ה'ישמח משה'? 




    










3. א. ה'שיבולי לקט' במקור מספר 2? עונה על קושיית ה'ישמח משה'. מהי תשובתו?















    






    
      ב. בנוסף לתשובתו, הוא מרחיב שישנו דבר נוסף שקשור לאותה הבטחה. מהו הדבר, ומהי הקושייא שעולה מתוך כך?   



























.
4. קרא את  מקור מספר 3, דברי האבודרהם. 
     א. מה הוא מוסיף על הנאמר ב'שיבולי לקט'(אם אינך מוצא השווה בטבלה בין דברי ה'שיבולי לקט' לדברי           האבודרהם)?
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      ב. כיצד דברים אילו יכולים לענות על שאלה 3.ב? 






   

















.
5. א. ספר האגרא כלה הוא ספר חסידות מראשית תקופת החסידות לפני 200 שנה. כיצד הוא עונה לשאלת ה'ישמח משה' (אותה הסברת בשאלה מספר 1)?






















.
      ב. ישנה אמירה של אחד העם: (אחד מראשוני הוגי הציונות בתחילת המאה הקודמת) "שיותר מישראל               שמרו על השבת, שמרה השבת על ישראל". כיצד מתקשרים דברים אילו לדברי האגרא כלה, וכיצד הם           יכולים להיות רלוונטיים לימינו אנו?
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6. ספר התפארת שלמה, מסביר את הרלוונטיות של אמירת "והיא שעמדה לנו" בדרך אחרת מהפירושים שראינו עד עכשיו. קרא את מקור מספר 5 והסבר כיצד הוא מבין את משמעות אמירת והיא שעמדה לנו?
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7. א. סכם את הפירושים השונים ל"והיא שעמדה לנו" בטבלה. הקפד על ההפרדה בטבלה בין פשט לחסידות.
    ב. דרג מ1-10 , איזה פירוש הכי מצא חן בעיניך.
























.      

8. כתוב כיצד תממש רעיון זה בליל הסדר המשפחתי (חשוב ביצירתיות) ?
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"וְהִיא שֶׁעָמְדָה לַאֲבוֹתֵינוּ וְלָנוּ. שֶׁלֹּא אֶחָד בִּלְבָד עָמַד עָלֵינוּ לְכַלּוֹתֵנוּ אֶלָּא שֶׁבְּכָל דּוֹר וָדוֹר עוֹמְדִים עָלֵינוּ לְכַלּוֹתֵנוּ, וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַצִּילֵנוּ מִיָּדָם:"








