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בס"ד

פגישתי עם ה' בתפילת שמונה עשרה

נפתח את השיעור בלימוד המשל המפורסם של רבי נחמן על "מעשה בשני ציירים"

מעשה במלך אחד שבנה לעצמו פלטין וקרא לשני אנשים וציוה אותם שיציירו את הפלטין שלו. וחילק להם את הפלטין לשני חלקים, היינו: שמחצה הפלטין יהיה מוטל על האחד לציירו, ומחצה השני יהיה על השני לציירו. וקבע להם זמן שעד אותו הזמן מחויבים הם לציירו. וילכו להם שני האנשים. הלך אחד מהם ויגע וטרח מאד, ולימד עצמו זאת האמנות של ציור וכיור היטב היטב עד שצייר את חלקו שהיה מוטל עליו בציור יפה ונפלא מאוד. וצייר שם חיות ועופות וכיוצא בזה ציורים נפלאים ונאים מאוד.  והשני לא שם אל לבו גזירת המלך ולא עסק בזה כלל. וכאשר הגיע סמוך לזמן המוגבל שהיו צריכים לגמור מלאכתם, הנה הראשון כבר גמר מלאכתו ואמנותו בחלקו בציור נאה ונפלא מאד, וזה השני התחיל להסתכל על עצמו, מה זאת עשה שכילה הזמן בהבל וריק ולא חש לגזירה דמלכא. והתחיל לחשוב מחשבות מה לעשות כי בוודאי באילו הימים המועטים הסמוכים לזמן המוגבל אי אפשר לתקן עוד, ללמוד לעצמו ולעשות אומנות הציור לצייר חלקו בזה הזמן המועט, כי היה סמוך מאוד למועד הקבוע להם. ונתישב בדעתו והלך והטיח כל חלקו במשיחת סממנין ועשה ברק שחור על כל חלקו והברק היה כמו אספקלריא ממש, שהיו יכולין להראות בו כמו באספקלריה. והלך ותלה וילון לפני חלקו להפסיק בין חלקו ובין חלק חבירו. ויהי כי הגיע מועד הקבוע שקבע להם המלך, הלך המלך לראות תבנית מלאכתם אשר עשו באילו הימים. וראה חלק הראשון שהוא מצויר בציורים נפלאים מאד, וחלק השני היה תלוי בוילון וחושך תחתיו ואין רואין שם מאומה. ועמד השני ופרש את הוילון וזרחה השמש ובאה והאירה כל הציורים הנפלאים כולם בחלקו, מחמת שהיה שם הברק שהיה מאיר כמו אספקלריה. על כן כל הציפורים, המצוירים בחלק הראשון, ושאר כל הציורים הנפלאים, כולם נראו בתוך חלקו, וכל מה שראה המלך בחלק הראשון ראה גם כן בחלקו של זה. ונוסף לזה שגם כל הכלים הנפלאים וכל דברי האמנות, שהכניס המלך לתוך הפלטין, כולם נראו גם כן בחלק השני, וכן כל מה שירצה המלך להכניס עוד כלים נפלאים לתוך הפלטין יהיו כולם נראים בחלקו של השני.

והוטב הדבר לפני המלך.                                                                                                                    

(מעשה בשני ציירים, רבי נחמן מברסלב, עיונים בסיפוריו, יהודית קוק).

שאלות לדיון:

1. מדוע "הוטב הדבר לפני המלך"?

2. מהי תחושתך בעקבות קריאת סיפור זה?

3. מה לדעתך מרגיש הצייר הראשון בתום תקופת יצירתו, כשרואה את המוצר המוגמר, ומה מרגיש הצייר השני?

4. במקרים רבים בחיינו אנו עדים לסיטואציות דומות:

· תלמידה אחת השקיעה רבות והתכוננה למבחן, ולעומתה חברתה היגיעה בבוקר המבחן הציצה מעט בחומר הלימודים, ושתיהן עברו את המבחן בהצלחה מרובה

· פועל עובד קשה מאוד בכדי להרוויח סכום מסויים של כסף, משקיע מזמנו ומרצו, מזיע      ומתאמץ, בעוד חברו זכה באותו סכום כסף בהגרלה.

· סטודנט משקיע 4 שנים לסיים תואר רציני באוניברסיטה, נבחן בכל הבחינות ומתאמץ, בעוד שכנו מצליח להשיג את אותו תואר בכמה חודשים דרך אוניברסיטה אמריקאית באיטרנט.

בכל המקרים הנ"ל היגיעו השניים לאותן תוצאות בצורה ישרה והוגנת, האם יש יתרון לאדם הראשון בכל אחד מן המקרים על פני האדם השני?

(לעניות דעתי, היתרון של האדם הראשון במקרים הנ"ל, וכן של הצייר הראשון במשלו של רבי נחמן מברסלב הוא התהליך הממושך וההכנה שעבר הצייר, התלמידה,הפועל , הסטודנט,

התהליך שעברו הביא אותם למצב נפשי בשל יותר , מוכן יותר,רציני יותר ואחראי יותר.

ניתן להגיע מנקודה לנקודה בהרבה מאוד אפשרויות, ויכול להיות אפילו שהמלך יהיה מרוצה, והמורה או המרצה באוניברסיטה, אך בפירוש  הדרך והתהליך שאנו עוברים בדרך אל היעד קריטיים להבנת הדברים והפנמתם.

כל דבר רציני שאנו רוצים להשיג טעון תהליך של הכנה.)

איך אנו רואים קביעה זו בתפילתינו ?

מהו סדר התפילה?

אם חז"ל מכנים רק את תפילת שמונה עשרה בלשון "תפילה" מדוע נצרכים כל קטעי התפלה הבאים לפניה?

מה משמעות השיא של קריאת שמע הבאה לפני תפילת שמונה עשרה?

נקרא יחד קטע מספרו של הרב שמשון דוד פינקוס בנושא עיון התפילה:

קריאת שמע- ההתקשרות מצדו של הקב"ה

התפילה מורכבת מארבעה שלבים- ברכות, פסוקי דזמרה, ברכות קריאת שמע- שלב אחרי שלב, עד השלב האחרון- תפילת שמונה עשרה, שהיא העמידה לפני המלך- דביקות גמורה עם הקב"ה....

בברכת קריאת שמע אנו עולים ומתקרבים מצידנו אל הקב"ה. עוד מעט וניכנס לשמונה עשרה- “הביאני המלך חדריו". אבל סוף סוף מצידנו אין כל אפשרות שנתחבר לקב"ה! זו מציאות אחרת לגמרי!

רק הקב"ה שהוא כל כך גדול, ברום מעלתו, יכול לקיים "המשפילי לראות בשמים ובארץ", זה יכול לבוא רק מצידו- שהוא יתחבר אלינו!

והירידה הזאת מצידו יתברך נעשית רגע לפני שנבוא ל"חדריו", לתפילת שמונה עשרה – וזוהי קריאת שמע.

בקריאת שמע אנחנו מכריזים על האינסופיות של הקב"ה! על הכח העצום של הקב"ה שעל ידו הוא יכול לעשות את הבלתי אפשרי- להתקשר מרום פסגת המעלה עם האנשים הקטנים בעולם השפל!

כאן- בקריאת שמע, הקב"ה כביכול יורד אלינו. בשלושת שלבי התפילה הראשונים אנו עולים אליו, בקריאת שמע הוא יורד אלינו- ואז אנו נפגשים ומתחברים בתפילת שמונה עשרה...

"וכל אדם לא יהיה באוהל מועד" – כבוד המלכות

הנקודה המרכזית בתפילה היא שהאדם עומד לפני ה'- לפני המלך ממש, בתוך קודש הקודשים. זוהי כזו עוצמה של קדושה עד כדי כך שהיא בגדר של "וכל אדם לא יהיה באוהל מועד".  

(ניתן לצלם את ההמשך בעמוד שעב-שעה המדבר בצורה נפלאה ומעוררת במשמעות תפילת שמונה עשרה- מהספר "נפש שמשון"- סידור התפילה / הרב שמשון דוד פינקוס זצ"ל)

הבנו שמדובר בפגישה מעוררת  ומרגשת ביננו לבין הקב"ה בתפילת שמונה עשרה, 

כעמידה לפני המלך ממש בתוך קודש הקודשים,.

ברור ומובן שככל שההכנה לתפילה תהיה עמוקה ומשמעותית יותר כך החיבור יהיה משמעותי יותר.

נפתח את תפילת שמונה עשרה-

על כל בת לבחור את הברכה שהיא הכי רוצה ללמוד ולהעמיק בה, על כל בת לקרוא את הברכה לעצמה, ובעזרת ספרים שנציע לתלמידה היא תתבקש להכין את הפירוש המקורי שלה לברכה זו.

המטרה היא לאסוף בסופו של דבר את פירושי הבנות לברכותיה השונות של תפילת שמונה עשרה ולהרכיב מעין ספר פירושים לתפילה.

ראיונות עם ישי לפידות

מורן אייזנשטיין

http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3757840,00.html

 HYPERLINK "http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3757840,00.html"
 
קלוד דדיה

http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3761299,00.html
לאה שבת

http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3764135,00.html

































