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שיפור התפילה- כוזרי

מהלך בקצרה:

דמיון מודרך קצר- הלכנו אל בית המקדש, ראינו את הלויים, ושמענו את שירתם. התמקדתי בשירת הלויים, איך הצלילים ממלאים את האויר (ביקשתי מכל אחת לדמיין בשלב הזה את המוזיקה שהיא הכי אוהבת), ולאט לאט האוויר מתמלא בצבעים שעולים מהשירה. המון גוונים שעולים, שוטפים, מתערבלים, שוטפים גם אותנו, אנחנו מתמלאים בצלילים ובצבעים, ומתרוממים איתם.

אחרי זה חזרנו לכיתה.

בשלב הבא חילקתי ניירות ריקים ושמתי צבעים מכמה סוגים במרכז החדר. ההנחיה היתה- אנחנו הולכים לשמוע שלושה קטעי מוזיקה שונים זה מזה לגמרי. תציירו את אחד הקטעים. תקשיבו טוב, תדמיינו את האוויר מתמלא בצבעים, אולי תראו משהו מופשט ואולי משהו קונקרטי, ואח"כ תציירו את מה ששמעתם. בכוונה בחרתי קטעים ללא מילים כדי לא לחסום את הדמיון. (בחרתי את השכמת הבוקר מתוך peer gynt  של גריג, את "מרכבות האש" ואת adiemus של enya, ובאופן מרשים ביותר אחת הבנות ציירה ציור נפלא של בוקר בעקבות השמעת השכמת הבוקר...). 

הבנות שמעו בקשב רב ואח"כ ציירו כיד הדמיון הטובה- היה מדהים. רק בודדות התקשו במטלה. היו כאלו שהתקשו בציור עצמו, כלומר אמרו לי- ראינו דברים, אבל לא הצלחנו לצייר את זה. מבחינתי גם זה היה טוב. אחר כך היו שרצו לשתף את הקבוצה והיו שביקשו להימנע מחשיפה. 

מה שחיפשתי שם היה היכולת דבר ראשון לשלוט בדמיון, ודבר שני- להכליל בו מספר גדול יותר של כוחות בנפש, כל זאת כהקדמה לתפילת החסיד המובאת בכוזרי.

בשלב הבא למדנו את הכוזרי. הקדמתי את דבריו על "החסיד הוא המושל" שבתחילת המאמר השלישי, ואח"כ ראינו מה עושה החסיד לפני תפילתו. דבר ראשון- הוא עושה לעצמו "דמיון מודרך" שבו הוא מצייר לפניו ציור מסוים, דמיוני, של מעמד מרומם ומרשים. הבנו איך הוא מצייר לפניו את "ההדור שבצורות", ואיך הוא מצווה על כוחות נפשו שיעשו מה שהוא רוצה (שהציור המדומה בנפשו ישאר יציב, שכח הרצון יתפקד לפי רצונו, שהכעסני והתאווני לא יבלבלו אותו וכו'.) החסיד יוצר איזושהי אחדות בנפשו ומושל בה בצורה חד משמעית. הנסיונות שלנו לשמוע מוזיקה ולצייר אותה- גם הם בחינה מסוימת של שלטון בכוחות הנפש. אמנם מוזיקה שייכת לכאורה באופן בלעדי לתחום אחד, תחום השמיעה, אבל ברצוננו אנו יכולים לשלוט באותו תחום שמיעתי ולצרף אליו את הויזואלי- וזה עובד. כלומר- כוחות נפשנו נמצאים בידינו. אולי תפילתנו לא נראית כתפילת החסיד, אבל יש לנו את הכלים לרומם ולקדם אותה.

השאלה לסיום היתה איך נצליח לשמוע את תפילתנו שלנו ("שמענו" את שירת הלויים), ואיך היא נראית ("ראינו" שירות אחרות).


































