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בע"ה

מה מנחם?
השיעור דלהלן עוסק ביחס שלנו אל האבלים ואל הנחמה. אבלות ונחמה אלו יכולים להיות אישיים משפחתיים וכן לאומיים, כגון אבלות על חורבן המקדש.

השיעור בנוי על מדרש על חמשת תלמידיו של רבן יוחנן בן זכאי שבאו לנחמו עם מות בנו. מארבעת הראשונים הוא לא קבל ניחומים, ורק מהחמישי קבל. השאלה הגדולה היא - מדוע? 

מיד לאחר המדרש יש הצעה לדיון בכיתה וללימוד מדורג של המדרש, כאשר חלקו הראשון של הדיון נובע מהתלמידים ורק חלקו השני הוא מהמדרש עצמו. 
הדיון יתן כלים לעצמנו ולתלמידינו לנחם הן משפחה אבלה, והן לחזק בנו את כוחות הנחמה העצמיים בימי בין המצרים. הלימוד יסייע לנו להבין מהי נחמה, ומה נותן לאדם ולעם כח להתגבר על אסון. 
אבות דרבי נתן פרק י"ד, ו 
כשמת בנו של רבן יוחנן בן זכאי 

נכנסו תלמידיו לנחמו. 
נכנס רבי אליעזר וישב לפניו. 
ואמר לו: רבי רצונך אומר דבר אחד לפניך? 
אמר לו: אמור. 
אמר לו: אדם הראשון היה לו בן ומת וקיבל עליו תנחומין. 
ומניין שקבל עליו תנחומין שנאמר: (בראשית ד) "וידע אדם עוד את אשתו". אף אתה קבל תנחומין. 
אמר לו: לא די לי שאני מצטער בעצמי אלא שהזכרת לי צערו של אדם הראשון. 
נכנס ר' יהושע ואמר לו, רצונך אומר דבר אחד לפניך? 
אמר לו: אמור. 
אמר לו: איוב היו לו בנים ובנות ומתו כולם ביום אחד, וקיבל עליהם תנחומין. אף אתה קבל תנחומין. 
ומניין שקבל איוב תנחומין שנאמר: (איוב א) ה' נתן וה' לקח יהי שם ה' מבורך. 
אמר לו: לא די לי שאני מצטער בעצמי אלא שהזכרת לי צערו של איוב. 
נכנס ר' יוסי וישב לפניו. אמר לו: רבי, רצונך אומר דבר אחד לפניך? 
אמר לו: אמור. 
אמר לו: אהרן היו לו שני בנים גדולים, ומתו שניהם ביום אחד, וקיבל עליהם תנחומין. 
שנאמר: (ויקרא י) "וידם אהרן". אין שתיקה אלא תנחומין. ואף אתה קבל תנחומין. 
אמר לו: לא די לי שאני מצטער בעצמי, אלא שהזכרתני צערו של אהרן. 

נכנס רבי שמעון ואמר לו: רבי, רצונך אומר דבר אחד לפניך? 
אמר לו: אמור. 
אמר לו: דוד המלך היה לו בן ומת, וקיבל עליו תנחומין. ואף אתה קבל תנחומין. 
ומניין שקבל דוד תנחומין? שנאמר: (ש"ב יב) "וינחם דוד את בת שבע אשתו ויבא אליה וישכב עמה ותלד בן ויקרא את שמו שלמה". אף אתה רבי קבל תנחומין. 
אמר לו: לא די שאני מצטער בעצמי אלא שהזכרתני צערו של דוד המלך. 

נכנס רבי אלעזר בן ערך. כיון שראהו, אמר לשמשו: טול לפני כלי, ולך אחרי לבית המרחץ, לפי שאדם גדול הוא ואיני יכול לעמוד בו.
נכנס וישב לפניו ואמר לו: אמשול לך משל, למה הדבר דומה? לאדם שהפקיד אצלו המלך פקדון. בכל יום ויום היה בוכה וצועק ואומר: אוי לי, אימתי אצא מן הפיקדון הזה בשלום. אף אתה רבי, היה לך בן, קרא תורה מקרא נביאים וכתובים משנה הלכות ואגדות, ונפטר מן העולם בלא חטא. ויש לך לקבל עליך תנחומים כשהחזרת פיקדוניך שלם. 
אמר לו: ר' אלעזר בני נחמתני, כדרך שבני אדם מנחמין. 
להלן כמה הצעות לאבחנה שבין הניחומין השונים:

1. ארבעת הראשונים נכנסו וניחמו, החמישי עשה מחווה אנושית ורק אח"כ ניחם.

2. הארבעה ניחמוהו ע"י ציפייה ממנו להתעלות למדרגת גדולי התנ"ך שהתגברו על המשבר שלהם, אך לא התייחסו אליו ואל הקושי האישי שלו. לעומתם, החמישי התייחס אליו.
3. החמישי הוא היחיד שמדבר על מעלותיו של הבן שנפטר (קרא תורה וכו').
אני מניח שלכם ולתלמידיכם יהיו רעיונות נוספים. 

הצעה להפעלת פתיחה:

· כתיבה על הלוח של שתי השורות הראשונות של המדרש: "כשמת בנו של רבן יוחנן בן זכאי, נכנסו תלמידיו לנחמו" ולאחר מכן ברווחים גדולים "נכנס ר' ... ואמר לו ...".

· כל תלמיד יכתוב על פתק את דברי הניחומין האישיים שלו לרבן יוחנן בן זכאי. חשוב ליצור אווירה מתאימה שקטה ורגועה למחשבה (אולי מוזיקה?).

· איסוף דברי הניחומין של התלמידים וכתיבתם על הלוח.

· דיון על דבריהם: מה מנחם? כיצד מנחם? האם מחשבה על המת? הצורך של החיים בי? על המורשת שהשאיר אחריו? על דרך מיתתו? 
· נתינת המדרש לתלמידים ולימודו. מה יש בדברי ר' אלעזר בן ערך שלא היה בדברי קודמיו? 
· מה אנו לוקחים מזה לחיינו? 
· מה אנו לוקחים מהאבלות האישית לאבלות הלאומית? 

http://www.daat.ac.il/daat/sifrut/agadot/nihum1-2.htm
.

ב"ה,  י"ג תשרי, ה'תשכ"ח
ברוקלין, נ.י.

מר אריאל שי' שרון
שלום וברכה!

נצטערתי רבות לראות בעתון ע"ד האבדה הגדולה בהלקח ממנו בנו הרך ע"ה. ואין אתנו יודע עד מה מדרכי הבורא, אשר בעת המלחמה ובעת הסכנה ניצלו, ואדרבה כב' הי' מאלו שהנחילו הנצחון לעמנו בני ישראל נגד שונאינו, רבים ביד מעטים וכולי, והנה דוקא בבית ובעת מנוחה – ארע אסון כזה. אבל מצד שני אין כל פלא שאין נברא מבין דרכי הבורא, כיון שאינו בערך כלל. והרי אין מתפלאים כשאין ילד קטן מבין להליכות והנהגות חכם גדול ובא בשנים, אף שההבדל ביניהם הוא רק יחסי.

פשוט שלא בא הכתוב לעיל למעט ערך הכאב והצער וכולי. ואביע גם אני השתתפותי, אף כי מרחוק במקום.

לכאורה הריחוק הוא לא רק במקום כי אם, ועוד יותר, על ידי אי-ההיכרות האישית, ולא עוד אלא אפילו העדר הידיעה עד ל"ששת הימים" כמו שהם מפורסמים עתה, שאז נודע לתהילה שם מר כמפקד ומגין על ארצנו הקדושה ותושבי' ובעל תכונות נפש אצילות, והשם יתברך האיר פניו אליו והנחילו הצלחה בפעולותיו ועד לנצחון לא ישוער.

אבל על פי יסוד מוסד בחיי עמנו בני ישראל במשך כל הדורות, אשר כל ישראל חברים, הרי הפירסום אליו זכה מר – גילה מה שהי' במציאות גם לפני זה, כוונתי להחברות של כל ישראל, כולל יהודי הדר בארץ הקדש ויהודי הדר בחו"ל, שזה שהמריצני לבוא בשורותי האמורות למר וביתו.
עוד נקודה שהביאתני לכתוב לו מכתב זה היא ההתעוררות הרבה אשר כ' גרם בלב כמה וכמה מאחינו בנ"י על ידי הנחת-התפילין ליד כותל המערבי, שגם זה זכה לפירסום ומצא הד רחב והכי חיובי בשכבות שונות של העם ובמקומות קרובים וגם רחוקים.

נקודת נחמה אפילו באסון גדול כהאמור, ועוד יותר מנקודה, מתבטאת בנוסח המסורתי והמקודש על ידי עשיריות דורות של תורה ומסורה של עמנו – 

המקום ינחם אתכם בתוך שאר אבלי ציון וירושלים.

אשר בהתבוננות ראשונה תמוה הקישור שבין שני הענינים. אלא שכאמור בזה הוא עיקר הנחמה בתוכנה הפנימי, אשר כמו שאבלות ציון וירושלים הרי משותפת היא לכל בני ובנות ישראל בכל מקום שהם, אף כי נרגש הדבר יותר אצל היושב בירושלים ורואה כותל המערבי ובית מקדשנו בחורבנו מאלו הנמצאים בריחוק מקום, אבל גם אצלם גדול הכאב והצער. וכן הוא גם באבל היחיד והמשפחה, אשר מהנחמה בזה היא שכל העם משתתף בצערו, שהרי בסגנון חכמינו ז"ל כל בני ישראל הם קומה אחת שלימה.

ועוד נקודה ועיקר, נחמה בכפלים, אשר כמו שבודאי ובודאי יבנה השם חרבות ציון וירושלים ויקבץ נדחי ישראל מכל קצוי תבל על ידי משיח צדקנו ויביאם ברנה לראות בשמחתה של ציון וירושלים, כך הוא ללא ספק בנוגע לאבל היחיד, אשר יקיים ה' דברו והקיצו ורננו שוכני עפר, ותגדל השמחה, שמחה אמתית, בהפגשם כולם יחד בעת תחית המתים.

ובזה עוד נקודה שלישית, אשר כמו שבנוגע לציון וירושלים שלטה יד הרומים, וקודם לכן יד הבבלים, רק בבית המקדש הבנוי מעצים ואבנים כסף וזהב, אבל בית המקדש הפנימי שבלב כל אחד ואחת של ישראל אין יד האומות יכולה לשלוט בו ונצחי הוא, כך הוא גם בנוגע לאבל היחיד, אשר יד המות שולטת אך ורק בהגוף ועניניו, אבל הנשמה נצחית היא רק שעלתה לעולם האמת. שלכן כל פעולה טובה המכוונת על פי רצונו של נותן החיים, הוא השם יתברך, מוסיפה בתענוג הנשמה ובזכותה וטובתה.
ויהי רצון אשר מכאן ולהבא לא ידעו הוא ובני ביתו שי' מכל צער וכאב, ובפעולותיו בהגנה על ארץ הקודש, ארץ אשר תמיד עיני ה' אלקיך בה מראשית השנה ועד אחרית שנה, וכן גם בחייו הפרטיים – בשמירת הנחת תפילין ומצוה גוררת מצוה ועוד מצוה – ימצא ניחומים.

בכבוד ובברכה,

מ. שניאורסאהן
ים של דמעות קרליבך:

http://www.youtube.com/watch?v=5di-Mcqsjkg

































