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בס"ד

פגישה רביעית – מצוות

שיעור מס. 1



למורה:

מטרות: הבנת הערך והרווח שיש למאמין בקיום המצוות. הן לא עול מכביד אלא זכות. ולהבין כיצד אנו מתקשרים לה' בקיום זכות זו. 
מקור 1 קובע שריבוי המצוות הוא 'מתנה' וזכות לעם ישראל. התחושה הראשונית שעלולה להיווצר היא שהריבוי דווקא מקשה ואפילו מעיק.

מקורות 2-4 עוסקים בשאלה מהו היתרון בריבוי הזה, כשמקור 2 מציע שהמצוות עוטפות את האדם שחי חיי עשיה, ושה' מלוה אותו על ידי המצוות, שלא יהיה מנותק בשום שלב מחייו אלו, לעומת מקור 3 שמציג את האדם כטובע, שמצבו קריטי וכל מצווה מהווה סיכוי להנצל על ידי ה'. מקור 4 מציע כיוון אחר, שהמצוות אינן מגינות על האדם בעולם, אלא שה' ברא את העולם לצורך קיום המצוות, המטרה היא עולם הבא, ולשמו צריך האדם להיות זכאי לשכר ולשם כך קיים העולם הזה, כדי לקיים בו מצוות ולזכות בשכר. כביכול היו מצוות וסביבן בנו עולם... כדי לתת לאדם הזדמנות לזכות בשכר לעתיד לבוא. על ידי קיום המצוות האדם הוא שותף עם ה' בקיום מטרת העולם וכך הוא מגיע לעולם הבא. 
1

משנה מסכת מכות פרק ג משנה טז

רבי חנניה בן עקשיא אומר רצה הקדוש ברוך הוא לזכות את ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצות שנאמר (ישעיה מ"ב) ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר: 

2

דברים רבה (וילנא) פרשה ו ד"ה ג זש"ה 
אמר רבי פנחס בר חמא לכל מקום שתלך המצות מלוות אותך, 'כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך', אם עשית לך דלת המצות מלוות אותך שנאמר (דברים ו') 'וכתבתם על מזוזות ביתך' אם לבשת כלים חדשים המצות מלוות אותך שנאמר (דברים כ"ב) 'לא תלבש שעטנז', אם הלכת לגלח המצות מלוות אותך שנא' (ויקרא י"ט) 'לא תקיפו פאת ראשכם', ואם היה לך שדה והלכת לחרוש בתוכה המצות מלוות אותך שנאמר (דברים כ"ב) 'לא תחרוש בשור ובחמור יחדו', ואם זרעת אותה המצות מלוות אותך שנא' (דברים כ"ב) 'לא תזרע כרמך כלאים', ואם קצרת אותה המצות מלוות אותך שנא' (דברים כ"ד) 'כי תקצור קצירך בשדך ושכחת עומר בשדה', אמר הקב"ה אפילו לא היית עוסק בדבר אלא מהלך בדרך המצות מלוות אותך מנין שנא' 'כי יקרא קן צפור לפניך'.
3

במדבר רבה (וילנא) פרשה יז

'למען תזכרו ועשיתם את כל מצותי'. משל לאחד מושלך לתוך המים הושיט הקברניט את החבל ואמר לו תפוש חבל זה בידך ואל תניחהו שאם תניחהו אין לך חיים אף כך אמר לו הקב"ה לישראל כל זמן שאתם מדובקין במצות (דברים ד') 'ואתם הדבקים בה' אלהיכם חיים כולכם היום' וכן הוא אומר (משלי ד) 'החזק במוסר אל תרף נצרה כי היא חייך'.

4

רמח"ל - ספר מסילת ישרים - פרק א 
...וְהִנֵּה, מַה שֶּׁהוֹרוּנוּ חֲכָמֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה הוּא, שֶׁהָאָדָם לֹא נִבְרָא אֶלָּא לְהִתְעַנֵּג עַל ה' וְלֵהָנוֹת מִזִּיו שְׁכִינָתוֹ, שֶׁזֶּהוּ הַתַּעֲנוּג הָאֲמִתִּי וְהָעִדּוּן הַגָּדוֹל מִכָּל הָעִדּוּנִים שֶׁיְּכוֹלִים לְהִמָּצֵא. וּמְקוֹם הָעִדּוּן הַזֶּה בֶּאֱמֶת הוּא הָעוֹלָם הַבָּא, כִּי הוּא הַנִּבְרָא בַּהֲכָנָה הַמִּצְטָרֶכֶת לַדָּבָר הַזֶּה, אַךְ הַדֶּרֶךְ כְּדֵי לְהַגִּיעַ אֶל מְחוֹז חֶפְצֵנוּ זֶה הוּא זֶה הָעוֹלָם. וְהוּא מַה שֶּׁאָמְרוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (אבות ד, ו), "הָעוֹלָם הַזֶּה דוֹמֶה לִפְרוֹזְדוֹר בִּפְנֵי הָעוֹלָם הַבָּא". וְהָאֶמְצָעִים הַמַּגִּיעִים אֶת הָאָדָם לַתַּכְלִית הַזֶּה, הֵם הַמִּצְווֹת אֲשֶׁר צִוָּנוּ עֲלֵיהֶן הָאֵל יִתְבָּרֵךְ שְׁמוֹ. וּמְקוֹם עֲשִׂיַּת הַמִּצְווֹת הוּא רַק הָעוֹלָם הַזֶּה. עַל כֵּן הוּשַׂם הָאָדָם בְּזֶה הָעוֹלָם בַּתְּחִלָּה, כְּדֵי שֶׁעַל יְדֵי הָאֶמְצָעִים הָאֵלֶּה הַמִּזְדַּמְּנִים לוֹ כָּאן יוּכַל לְהַגִּיעַ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר הוּכַן לוֹ, שֶׁהוּא הָעוֹלָם הַבָּא, לִרְווֹת שָׁם בַּטּוֹב אֲשֶׁר קָנָה לוֹ עַל יְדֵי הָאֶמְצָעִים הָאֵלֶּה. וְהוּא מַה שֶּׁאָמְרוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (ערובין כב, א), "הַיּוֹם לַעֲשׂוֹתָם וּמָחָר לְקַבֵּל שְׂכָרָם":
וּכְשֶׁתִּסְתַּכֵּל עוֹד בַּדָּבָר תִּרְאֶה, כִּי הַשְּׁלֵמוּת הָאֲמִתִּי הוּא רַק הַדְּבֵקוּת בּוֹ יִתְבָּרֵךְ, וְהוּא מַה שֶּׁהָיָה דָוִד הַמֶּלֶךְ אוֹמֵר (תהלים עג, כח ), "וַאֲנִי קִרְבַת אֱלֹהִים לִי טוֹב" וְאוֹמֵר (שם כז, ד), "אַחַת שָׁאַלְתִּי מֵאֵת ה' אוֹתָהּ אֲבַקֵּשׁ, שִׁבְתִּי בְּבֵית ה' כָּל יְמֵי חַיַּי". כִּי רַק זֶה הוּא הַטּוֹב, וְכָל זוּלַת זֶה שֶׁיַּחְשְׁבוּהוּ בְּנֵי הָאָדָם לְטוֹב אֵינוֹ אֶלָּא הֶבֶל וְשָׁוְא נִתְעֶה. אָמְנָם לִכְשֶׁיִּזְכֶּה הָאָדָם לַטּוֹבָה הַזֹּאת, רָאוּי שֶׁיַּעֲמֹל רִאשׁוֹנָה וְיִשְׁתַּדֵּל בִּיגִיעוֹ לִקְנוֹתָהּ, וְהַיְנוּ, שֶׁיִּשְׁתַּדֵּל לִדָּבֵק בּוֹ יִתְבָּרֵךְ בְּכֹחַ מַעֲשִׂים שֶׁתּוֹלְדוֹתָם זֶה הָעִנְיָן, וְהֵם הֵם הַמִּצְווֹת...:
· ערוך רשימה של חמש מצוות, הלכות או מנהגים, שכיף לך לקיים 
· ערוך רשימה של חמש מצוות, הלכות או מנהגים, שקשה לך לקיים.
(למורה: לכיתה שעשויה להתקשות בביצוע שתי משימות אלו, ניתן להציע רשימת מצוות שהתלמיד יבחר מתוכן, או אפילו לבקש שידרג את מידת אהבתו לקיים את המצוות מתוך רשימה סגורה)
· האם היית מעדיף שיתנו לך לבחור, מתוך התרי"ג, רשימה של מצוות שברצונך לקיים? מדוע?
· האם תוכל להסביר מדוע אתה אוהב לקיים את המצוות שברשימה הראשונה שהכנת?

עיין במקור מס. 1:
· האם אתה מזדהה עם המאמר שהקב"ה הרבה לנו מצוות כדי לזכות אותנו? מדוע?
· למי יותר קל לקיים מצוות, ליהודי שחייב בתרי"ג מצוות או לגוי שחייב בז' מצוות?

· מקורות 2 ו3 מנסים ליישב את הקושיה העולה ממקור 1. ישנו הבדל בין שני הפתרונות, לפי איזה פתרון האדם נמצא במצוקה, בגלל עצם היותו בעולם הזה, ולפי איזה הסבר האדם צריך שמירה כדי שלא יינזק? 
· איזה פתרון ניתן למצוא בדברי הרמח"ל, במסילת ישרים (מקור 4)?
· הפעלה – עיין בציורים הבאים, וכתוב לאיזה פתרון, מתוך שלושת הפתרונות שראינו, מתאים כל ציור:
· עם איזה מהפתרונות הללו (ליווי, טביעה ופרוזדור) אתה חש הזדהות גדולה יותר? נסה להסביר מדוע?

נספח ציורים:
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פגישה רביעית – מצוות

שיעור מס. 2



למורה:

מטרה: כהמשך לשיעור שעסק במצוות כמבטאות קשר בין האדם לבורא, בשיעור זה נחפש את האישי והייחודי של כל אדם בקשר זה.

מקור 5 מפגיש אותנו עם אמוראים.שונים ויחסם המיוחד למצוות מסוימות, דרכן הם מתחברים לה' באופן מיוחד.

חשוב להדגיש לתלמידים שאין הכוונה שהם זילזלו במצוות אחרות אלא שהם הרגישו חיבור מיוחד לבורא במצוות מסוימות, ולכן שמו דגש מיוחד של הידור והקפדה מיוחדת במצוות אלו, מעבר למינימום המחויב על פי ההלכה. לדברי הגמרא מצורף תרגום וגם פירושו של רש"י – יש לבחור אם להביא את התרגום בהתאם למיומנות הכיתה.

מקור 6 מביא הסבר לערך של בחירת מצווה בה האדם נותן דגש מיוחד, הסבר זה מתיישב בעיקר עם מקור 3 מהשיעור הקודם, שחשוב שלפחות אחד מ'חבלי-ההצלה' יהיה חזק מאוד.

ניתן להוסיף כמקור בחירה את הסברו של הרמח"ל על מידת החסידות – אהבת ה' המתבטאת בהקפדה במצוות – (לאו דווקא במצווה אחת) ואת הסברו של רבי יעקב יוסף מפולנאה למצווה מיוחדת כמשפיעה על כלל המצוות האחרות שהאדם מקיים.

5

תלמוד בבלי מסכת שבת דף קיח עמוד ב

אמר רב נחמן: תיתי לי דקיימית שלש סעודות בשבת. 
אמר רב יהודה: תיתי לי דקיימית עיון תפלה. 
אמר רב הונא בריה דרב יהושע: תיתי לי דלא סגינא ארבע אמות בגילוי הראש. 
אמר רב ששת: תיתי לי דקיימית מצות תפילין. 
ואמר רב נחמן: תיתי לי דקיימית מצות ציצית. 
אמר ליה רב יוסף לרב יוסף בריה דרבה: אבוך במאי זהיר טפי? 
אמר ליה: בציצית. יומא חד הוה קא סליק בדרגא, איפסיק ליה חוטא - ולא נחית ואתא כמה דלא רמיה. 
ואמר אביי: תיתי לי, דכי חזינא צורבא מרבנן דשלים מסכתיה עבידנא יומא טבא לרבנן
תרגום:

אמר רב נחמן: ישולם לי שכרי על שקיימתי שלוש סעודות בשבת. 

אמר רב יהודה: ישולם לי שכרי על שקיימתי 'עיון-תפילה'. 

אמר רב הונא בנו של רב יהושע: ישולם לי שכרי על שלא הלכתי ארבע אמות בגילוי ראש. 

אמר רב ששת: ישולם לי שכרי על שקיימתי מצוות תפילין. 

ואמר רב נחמן: ישולם לי שכרי על שקיימתי מצוות ציצית. 

אמר לו רב יוסף לרב יוסף בנו של רבה: אביך במה היה מקפיד במיוחד? 

אמר לו: בציצית. יום אחד היה עולה בסולם, ונקרע חוט ולא ירד ובא על שלא הוטלה (ציצית חדשה). ואמר אביי: ישולם לי שכרי על שכשראיתי תלמיד חכם שסיים את המסכת שלו – עשיתי יום טוב (סעודה) לבני הישיבה.

רש"י מסכת שבת שם:

תיתי לי - ישולם שכרי.
דקיימתי מצות תפילין - שלא הלך ארבע אמות בלא תפילין, וכן לעניין ציצית.

עד דרמיה - שתקנה, וזה לשון תליית ציצית, כדאמרינן בעלמא (תענית כב, א): לא רמי חוטי.

דשלים מסכתיה - שגרסה.

עבידנא יומא טבא לרבנן - לתלמידים, ראש ישיבה היה.
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רבי אלימלך מליז'נסק – נועם אלימלך דף ל"ט ע"א

"... דאיתא בגמ' ששאל אחד לחברו במה אביך זהיר טפי, ולכאורה מה שאלה זאת, הלא צריך אדם ליזהר בכל המצות? אך זה בלתי אפשרי שיזהר אדם בכל המצות לקיימם בכל פרטיהם ודקדוקיהם רק כשאדם נזהר במצווה אחת לעשותה בכל פרטיה ודקדוקיה התלויים בה זה הוא מסייעו לו שה' יתברך יהיה בעזרו לקיים כל המצות"

· עיין במקור 5, מתוך הגמ' במסכת שבת, וברש"י.
· מה מפתיע בדברי רב ששת? כיצד מיישב זאת רש"י.
· נסה לחשוב על שאלת רב יוסף, לבנו של חברו הטוב רבה – 'אבוך במאי זהיר טפי':
בחר דמות החשובה בעיניך (אבא, קרוב משפחה, חבר, רב, מורה וכדומה) ונסה לענות על אותה שאלה ביחס לאותה דמות, במה הוא הקפיד במיוחד?
· נסה לשער מדוע הוא הקפיד דווקא על דבר זה.
· עיין במקור 6 מתוך ה'נועם אלימלך' לר' אלימלך מליז'נסק:
מהו היתרון של ריבוי המצוות לפי דעתו?
איזה יתרון יש להסבר שלו על ההסברים הקודמים שלמדנו ביחידה זו?
· האם יש מצווה שאתה קשור אליה במיוחד. על איזו מצווה היית רוצה להקפיד באופן מיוחד.


מקורות רשות לתוספת והרחבה

מס"י פרק יח

...הִנֵּה שֹׁרֶשׁ הַחֲסִידוּת הוּא מַה שֶּׁאָמְרוּ זַ"ל (ברכות יז), "אַשְׁרֵי אָדָם שֶׁעֲמָלוֹ בַתּוֹרָה וְעוֹשֶׂה נַחַת רוּחַ לְיוֹצְרוֹ". וְהָעִנְיָן הוּא, כִּי הִנֵּה הַמִּצְווֹת הַמֻּטָּלוֹת עַל כָּל יִשְׂרָאֵל כְּבָר יְדוּעוֹת הֵן, וְחוֹבָתָן יְדוּעָה עַד הֵיכָן הִיא מַגַּעַת, אָמְנָם מִי שֶׁאוֹהֵב אֶת הַבּוֹרֵא יִתְבָּרֵךְ שְׁמוֹ אַהֲבָה אֲמִתִּית, לֹא יִשְׁתַּדֵּל וִיכַוֵּן לִפְטֹר עַצְמוֹ בְּמַה שֶּׁכְּבָר מְפֻרְסָם מִן הַחוֹבָה אֲשֶׁר עַל כָּל יִשְׂרָאֵל בִּכְלָל, אֶלָּא יִקְרֶה לוֹ כְּמוֹ שֶׁיִּקְרֶה אֶל בֵּן אוֹהֵב אָבִיו, שֶׁאִלּוּ יְגַלֶּה אָבִיו אֶת דַּעְתּוֹ גִּלּוּי מְעַט שֶׁהוּא חָפֵץ בְּדָבָר מִן הַדְּבָרִים, כְּבָר יַרְבֶּה הַבֵּן בַּדָּבָר הַהוּא וּבַמַּעֲשֶׂה הַהוּא כָּל מַה שֶּׁיּוּכַל, וְאַף עַל פִּי שֶׁלֹּא אֲמָרוֹ אָבִיו אֶלָּא פַּעַם אַחַת וּבַחֲצִי דִבּוּר, הִנֵּה דַי לְאוֹתוֹ הַבֵּן לְהָבִין הֵיכָן דַּעְתּוֹ שֶׁל אָבִיו נוֹטָה, לַעֲשׂוֹת לוֹ גַם אֶת אֲשֶׁר לֹא אָמַר לוֹ בְּפֵרוּשׁ, כֵּיוָן שֶׁיּוּכַל לָדוּן בְּעַצְמוֹ שֶׁיִּהְיֶה הַדָּבָר הַהוּא נַחַת רוּחַ לְפָנָיו, וְלֹא יַמְתִּין שֶׁיְּצַוֵּהוּ יוֹתֵר בְּפֵרוּשׁ אוֹ שֶׁיֹּאמַר לוֹ פַּעַם אַחֶרֶת. וְהִנֵּה דָבָר זֶה אֲנַחְנוּ רוֹאִים אוֹתוֹ בְעֵינֵינוּ, שֶׁיִּוָּלֵד בְּכָל עֵת וּבְכָל שָׁעָה בֵּין כָּל אוֹהֵב וָרֵעַ, בֵּין אִישׁ לְאִשְׁתּוֹ,בֵּין אָב וּבְנוֹ. כְּלָלוֹ שֶׁל דָּבָר, בֵּין כָּל מִי שֶׁהָאַהֲבָה בֵינֵיהֶם עַזָּה בֶּאֱמֶת, שֶׁלֹּא יֹאמַר, לֹא נִצְטַוֵּיתִי יוֹתֵר, דַּי לִי בְּמַה שֶּׁנִּצְטַוֵּיתִי בְּפֵרוּשׁ, אֶלָּא מִמַּה שֶּׁנִּצְטַוָּה יָדוּן עַל דַּעַת הַמְּצַוֶה וְיִשְׁתַּדֵּל לַעֲשׂוֹת לוֹ מַה שֶּׁיּוּכַל לָדוּן שֶׁיִּהְיֶה לוֹ לְנַחַת:
וְהִנֵּה, כַּמִּקְרֶה הַזֶּה יִקְרֶה לְמִי שֶׁאוֹהֵב אֶת בּוֹרְאוֹ גַם כֵּן אַהֲבָה נֶאֱמֶנֶת, כִּי גַּם הוּא מִסּוּג הָאוֹהֲבִים, וְתִהְיֶינָה לוֹ הַמִּצְווֹת אֲשֶׁר צִוּוּיָם גָּלוּי וּמְפֻרְסָם, לְגִלּוּי דַּעַת לְבַד, לָדַעַת שֶׁאֶל הָעִנְיָן הַהוּא נוֹטֶה רְצוֹנוֹ וְחֶפְצוֹ יִתְבָּרֵךְ שְׁמוֹ, וְאָז לֹא יֹאמַר, "דַּי לִי בְּמַה שֶּׁאָמוּר בְּפֵרוּשׁ", אוֹ, "אֶפְטֹר עַצְמִי בְּמַה שֶּׁמֻּטָּל עָלַי עַל כָּל פָּנִים", אֶלָּא אַדְּרַבָּא יֹאמַר, כֵּיוָן שֶׁכְּבָר מָצָאתִי רָאִיתִי שֶׁחֶפְצוֹ יִתְבָּרֵךְ שְׁמוֹ נוֹטֶה לָזֶה, יִהְיֶה לִי לְעֵינַיִם לְהַרְבּוֹת בְּזֶה הָעִנְיָן וּלְהַרְחִיב אוֹתוֹ בְּכָל הַצְּדָדִין שֶׁאוּכַל לָדוּן שֶׁרְצוֹנוֹ יִתְבָּרֵךְ חָפֵץ בּוֹ. וְזֶהוּ הַנִּקְרָא, "עוֹשֶׂה נַחַת רוּחַ לְיוֹצְרוֹ"...:
תולדות יעקב יוסף לר' יעקב יוסף מפולנאה (תלמיד הבעש"ט) פרשת יתרו:

"אם כן כשמקיימים מצווה אחת על מכונה ובאהבה, שהיא הדבקות בו, ותפס במצווה זה חלק האחדות, אם כן כולן בידו, כאילו קיים כל המצוות שהם כללות אחדותו, פרצוף שלם כביכול"

































