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פגישה עם ה' דרך חיי המשפחה

בפתיחת השיעור יערך דמיון מודרך בו "ילקח" התלמיד אל ביתו שבמצרים ערב היציאה, בשעה שנודע לו ולמשפחתו כי שעת היציאה קרבה. התכונה בבית, המחשבות שמתרוצצות במוחו לעניין ההכנות הנדרשות כאשר באותה שעה מגיעות ההוראות המדויקות מאת זקני ישראל המצוות על אותם הדברים בהם על כל משפחה ומשפחה להתעסק ברגעים אלה. לאחר מכן ייערך סבב בו ישמיעו התלמידים מהם הדברים שהרגישו ושעלו במוחם כאשר הגיעה הידיעה על היציאה הקרובה עוד לפני שהגיע המסר המדויק מזקני ישראל.

(למורה:- לכאורה מה שנדרש היה בערב זה זו התארגנות טכנית לקראת היציאה. הלילה נועד מטבע הדברים לכל העניינים הלוגיסטיים, והרי מדובר על ציבור עצום של שש מאות אלף גברים על נשותיהם וילדיהם. תחת זאת מצווה עליהם משה לקחת את השה אשר שמרו מי' בניסן, לשחטו ולאכלו במשך הלילה עד תום. כאשר בשעת האכילה עליהם לשבת יחד אבות ובנים בבית אחד ולא להוציא ממנו מן הבית החוצה -ועוד מצוות רבות.)
הערה לצדדים הדידקטיים – בתוכניתנו זו אנו רואים את תפקיד המורה כמי "שמלווה את הלומד על מנת לסייע בידו בהפנמת התודעה של היות התורה והמצוות בבחינת מורה דרך רוחני ומעשי כאחת" (מתוך מסמך "תורת חיים") ומאחר ואחת ממטרות העל הינה, לקדם את התכנים אשר לעיתים רחוקים הם מעולמו של תלמיד, אליו. בנושא נלמד זה "דמיון מודרך" עשוי לסייע במימוש מטרה זו והוא הולם את הציווי של "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים".     

עיון בשמות יב'

שמות פרק יב

א וַיּאמֶר ד' אֶל-משֶׁה וְאֶל-אַהֲרן בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמר: ב הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם ראשׁ חֳדָשִׁים רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה: ג דַּבְּרוּ אֶל- כָּל-עֲדַת יִשְׂרָאֵל לֵאמר בֶּעָשׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית-אָבת שֶׂה לַבָּיִת: ד וְאִם-יִמְעַט הַבַּיִת מִהְיוֹת מִשֶּׂה וְלָקַח הוּא וּשְׁכֵנוֹ הַקָּרב אֶל-בֵּיתוֹ בְּמִכְסַת נְפָשׁת אִישׁ לְפִי אָכְלוֹ תָּכסּוּ עַל-הַשֶּׂה: ה שֶׂה תָמִים זָכָר בֶּן-שָׁנָה יִהְיֶה לָכֶם מִן-הַכְּבָשִׂים וּמִן-הָעִזִּים תִּקָּחוּ: ו וְהָיָה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת עַד אַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְשָׁחֲטוּ אתוֹ כּל קְהַל עֲדַת-יִשְׂרָאֵל בֵּין הָעַרְבָּיִם: ז וְלָקְחוּ מִן-הַדָּם וְנָתְנוּ עַל-שְׁתֵּי הַמְּזוּזת וְעַל-הַמַּשְׁקוֹף עַל הַבָּתִּים אֲשֶׁר-יאכְלוּ אתוֹ בָּהֶם: ח וְאָכְלוּ אֶת-הַבָּשָׂר בַּלַּיְלָה הַזֶּה צְלִי-אֵשׁ וּמַצּוֹת עַל-מְררִים יאכְלֻהוּ: ט אַל- תּאכְלוּ מִמֶּנּוּ נָא וּבָשֵׁל מְבֻשָּׁל בַּמָּיִם כִּי אִם-צְלִי-אֵשׁ ראשׁוֹ עַל-כְּרָעָיו וְעַל-קִרְבּוֹ: י וְלֹא-תוֹתִירוּ מִמֶּנּוּ עַד-בּקֶר וְהַנּתָר מִמֶּנּוּ עַד-בּקֶר בָּאֵשׁ תִּשְׂרפוּ: יא וְכָכָה תּאכְלוּ אתוֹ מָתְנֵיכֶם חֲגֻרִים נַעֲלֵיכֶם בְּרַגְלֵיכֶם וּמַקֶּלְכֶם בְּיֶדְכֶם וַאֲכַלְתֶּם אתוֹ בְּחִפָּזוֹן פֶּסַח הוּא לַד': יב וְעָבַרְתִּי בְאֶרֶץ-מִצְרַיִם בַּלַּיְלָה הַזֶּה וְהִכֵּיתִי כָל-בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָדָם וְעַד-בְּהֵמָה וּבְכָל-אֱלֹהֵי מִצְרַיִם אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים אֲנִי ד': יג וְהָיָה הַדָּם לָכֶם לְאת עַל הַבָּתִּים אֲשֶׁר אַתֶּם שָׁם וְרָאִיתִי אֶת-הַדָּם וּפָסַחְתִּי עֲלֵכֶם וְלֹא-יִהְיֶה בָכֶם נֶגֶף לְמַשְׁחִית בְּהַכּתִי בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם: יד וְהָיָה הַיּוֹם הַזֶּה לָכֶם לְזִכָּרוֹן וְחַגּתֶם אתוֹ חַג לַד' לְדרתֵיכֶם חֻקַּת עוֹלָם תְּחָגֻּהוּ: טו שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תּאכֵלוּ אַךְ בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן תַּשְׁבִּיתוּ שְּׂאר מִבָּתֵּיכֶם כִּי כָּל-אכֵל חָמֵץ וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִיִּשְׂרָאֵל מִיּוֹם הָרִאשׁן עַד-יוֹם הַשְּׁבִעִי: טז וּבַיּוֹם הָרִאשׁוֹן מִקְרָא-קדֶשׁ וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי מִקְרָא-קדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם כָּל-מְלָאכָה לֹא-יֵעָשֶׂה בָהֶם אַךְ אֲשֶׁר יֵאָכֵל לְכָל-נֶפֶשׁ הוּא לְבַדּוֹ יֵעָשֶׂה לָכֶם: יז וּשְׁמַרְתֶּם אֶת-הַמַּצּוֹת כִּי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הוֹצֵאתִי אֶת-צִבְאוֹתֵיכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם וּשְׁמַרְתֶּם אֶת-הַיּוֹם הַזֶּה לְדרתֵיכֶם חֻקַּת עוֹלָם: יח בָּרִאשׁן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב תּאכְלוּ מַצּת עַד יוֹם הָאֶחָד וְעֶשְׂרִים לַחֹדֶשׁ בָּעָרֶב: יט שִׁבְעַת יָמִים שְׂאר לֹא יִמָּצֵא בְּבָתֵּיכֶם כִּי כָּל-אכֵל מַחְמֶצֶת וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מֵעֲדַת יִשְׂרָאֵל בַּגֵּר וּבְאֶזְרַח הָאָרֶץ: כ כָּל-מַחְמֶצֶת לֹא תֹאכֵלוּ בְּכל מוֹשְׁבתֵיכֶם תּאכְלוּ מַצּוֹת: כא וַיִּקְרָא משֶׁה לְכָל-זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיּאמֶר אֲלֵהֶם מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם צאן לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם וְשַׁחֲטוּ הַפָּסַח: כב וּלְקַחְתֶּם אֲגֻדַּת אֵזוֹב וּטְבַלְתֶּם בַּדָּם אֲשֶׁר-בַּסַּף וְהִגַּעְתֶּם אֶל-הַמַּשְׁקוֹף וְאֶל-שְׁתֵּי הַמְּזוּזת מִן-הַדָּם אֲשֶׁר בַּסָּף וְאַתֶּם לֹא תֵצְאוּ אִישׁ מִפֶּתַח-בֵּיתוֹ עַד-בּקֶר: כג וְעָבַר ד' לִנְגּף אֶת-מִצְרַיִם וְרָאָה אֶת-הַדָּם עַל-הַמַּשְׁקוֹף וְעַל שְׁתֵּי הַמְּזוּזת וּפָסַח ד' עַל-הַפֶּתַח וְלֹא יִתֵּן הַמַּשְׁחִית לָבא אֶל-בָּתֵּיכֶם לִנְגּף: כד וּשְׁמַרְתֶּם אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה לְחָק-לְךָ וּלְבָנֶיךָ עַד-עוֹלָם: כה וְהָיָה כִּי-תָבאוּ אֶל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר יִתֵּן ד' לָכֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר וּשְׁמַרְתֶּם אֶת-הָעֲבדָה הַזּאת: כו וְהָיָה כִּי-יאמְרוּ אֲלֵיכֶם בְּנֵיכֶם מָה הָעֲבדָה הַזּאת לָכֶם: כז וַאֲמַרְתֶּם זֶבַח-פֶּסַח הוּא לַד' אֲשֶׁר פָּסַח עַל-בָּתֵּי בְנֵי-יִשְׂרָאֵל בְּמִצְרַיִם בְּנָגְפּוֹ אֶת-מִצְרַיִם וְאֶת-בָּתֵּינוּ הִצִּיל וַיִּקּד הָעָם וַיִּשְׁתַּחֲווּ: 
כח וַיֵּלְכוּ וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר צִוָּה ד' אֶת-משֶׁה וְאַהֲרן כֵּן עָשׂוּ:  

שאלות לעיון ולדיון:-

האם זה תואם באיזה אופן את מחשבותיכם הקודמות?
מטלה:
א. ערכו "דימיון מודרך" לשניים או שלושה מבני המשפחה כפי שעשינו אנו בשיעור.

ב. בדקו איתם לאחר מכן מה היו מחשבותיהם בשעה גורלית זו ערב היציאה ממצרים, כהורה או כאחד האחים? וכתבו זאת.

ג. שאלו אותם: האם יש להם הסבר כלשהו לפער (במידה ויש) בין מחשבותיהם לציווי התורה? 

ד. שתפו אותם במסקנות שהסקנו אנו, לגבי מטרות הציוויים השונים בערב זה.

ה. בררו לעצמכם, ושתפו גם אותנו: האם נתרמתם, באופן כלשהו, משיתוף בני המשפחה במטלה זו, וכיצד?   
ראו כיצד מנסח האב"ע את התמיהה הגדולה בין המצופה ובין המצווה.

אבן עזרא על שמות פרק יב פסוק כד 

ושמרתם - רבים חשבו כי נתינת הדם על המשקוף ועל שתי המזוזות חיוב לדורות. בעבור כי הדבר הזה סמוך אל לקיחת האזוב וטבילתו. ועוד כי כתוב אחר כן אשר פסח על בתי בני ישראל. ובדרך הסברא נכון היה. לולי קבלת האמת הנגמרת. הנה הנכון שמלת הדבר הזה שב אל ושחטו הפסח. וטעם שאלת הבנים בראותם כל המשפחה חבורה אחת אוכלים שה תמים ראשו על כרעיו ועל קרבו ועצם לא תשברו בו ובן נכר ותושב ערל ושכיר לא יאכל בו ואין זה המנהג במועדים אחרים:
עיון ודיון:-

על מנת שנוכל להבין את הציוויים המיוחדים לערב זה ואת מטרתם עלינו לשוב לאחור אל השעבוד ולעיין בנקודה מרכזית בעימות שבין פרעה למשה .
פרעה גזר שלוש גזרות על בני ישראל במצרים:

שמות א' יא'-יד' 
יא וַיָּשִׂימוּ עָלָיו שָׂרֵי מִסִּים לְמַעַן עַנֹּתוֹ בְּסִבְלֹתָם וַיִּבֶן עָרֵי מִסְכְּנוֹת לְפַרְעֹה אֶת-פִּתֹם וְאֶת-רַעַמְסֵס.  יב וְכַאֲשֶׁר יְעַנּוּ אֹתוֹ כֵּן יִרְבֶּה וְכֵן יִפְרֹץ וַיָּקֻצוּ מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.  יג וַיַּעֲבִדוּ מִצְרַיִם אֶת-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּפָרֶךְ.  יד וַיְמָרְרוּ אֶת-חַיֵּיהֶם בַּעֲבֹדָה קָשָׁה בְּחֹמֶר וּבִלְבֵנִים וּבְכָל-עֲבֹדָה בַּשָּׂדֶה אֵת כָּל-עֲבֹדָתָם אֲשֶׁר-עָבְדוּ בָהֶם בְּפָרֶךְ. 

שמות א' טו'-טז'

 טו וַיֹּאמֶר מֶלֶךְ מִצְרַיִם לַמְיַלְּדֹת הָעִבְרִיֹּת אֲשֶׁר שֵׁם הָאַחַת שִׁפְרָה וְשֵׁם הַשֵּׁנִית פּוּעָה.  טז וַיֹּאמֶר בְּיַלֶּדְכֶן אֶת-הָעִבְרִיּוֹת וּרְאִיתֶן עַל-הָאָבְנָיִם  אִם-בֵּן הוּא וַהֲמִתֶּן אֹתוֹ וְאִם-בַּת הִוא וָחָיָה. 

 שמות א' כב 

וַיְצַו פַּרְעֹה לְכָל-עַמּוֹ לֵאמֹר  כָּל-הַבֵּן הַיִּלּוֹד הַיְאֹרָה תַּשְׁלִיכֻהוּ וְכָל-הַבַּת תְּחַיּוּן.  {פ}

שאלות לעיון ולדיון:-

מה גרם לגזירת גזירות אלה ?

(לגזרותיו של פרעה קדמה חרדה דמוגרפית שהובילה אותו לגזור את גזרותיו "הנה עם בני ישראל רב ועצום ממנו ... ")

מהי הנקודה המשותפת לכל גזרותיו ?

מהי הסיבה שכל גזרותיו סבבו סביב השמדת הבנים? 

(יש להתנכל לבנים, לנתקם מהוריהם. בראשונה, שלא יוולדו כלל. בשנייה, להרגם מיד עם צאתם מבטן אימם. ובשלישית, להטביע את הבנים מיד לאחר לידתם).

כיצד יש לראות בסירובו לבקשת משה במכת הארבה? ("לא כן, ילכו נא הגברים ... שמות י' 8-10) המשך ישיר למגמה ברורה זו.

מסקנה:- נקודת החיכוך בין משה לפרעה, הייתה, שאיפתו של משה לבסס את הקשר בין האבות והבנים. וזאת כנגד פרעה שביקש למוטט את המשפחה היהודית, בעזרת הפרדת הבנים מהאבות.

 (על רקע הדברים הללו לא קשה להבין את כניעתו הסופית של פרעה דווקא במכת בכורות כאשר נוכח בהתמוטטות המשפחה המצרית בשעה שהבכור – החוליה המקשרת בין דור האבות לבנים נותק בכל בית ובית).

נחזור לליל היציאה ממצרים.

יש להבין, מדוע ראתה התורה חשיבות עליונה, דווקא בלילה זה, לקבץ את המשפחה אל תוך הבית, סביב אכילת קרבן הפסח כאשר אין להרשות לאף אחד מבני המשפחה, לעקור מחבורה לחבורה ולהיפרד ממשפחתו.

דברי הרש"ר הירש יכולים לשפוך אור על עניין זה:-

פרק יב פסוק 56 – "בבית אחד יאכל". ראויה לציון העובדה כי הציווים בדבר אופן אכילת הפסח באים כאן באמצע סדרת הוראות בדבר כשירות המורשים לאכלו. אולם דווקא מקומם של ציווים אלה זורע אור על משמעותם. הרי מראש נקבע אופיה של מצות הפסח: בניין הבית היהודי וקידושו. לא יחידים ולא המון עם אלא בתים, אנשים שהתאחדו בקבוצות משפחה הם הם היסוד שעליו בונה ד' את עמו. בתי ישראל הם המטרה העיקרית להשגחתו והדרכתו הבלתי נחלשת  .. והנה הציווי: בבית אחד יאכל לא תוציא מן הבית מן הבשר חוצה, מעניק לכל בית ביחודו חשיבות וקדושה ממדרגה ראשונה בעוד הציווים הקודמים דורשים רק כי הבית יורכב מבנים, השותפים לרוח הכלל וליעוד הכלל, הרי פסוקים אלה מנשאים כל בית ובית לדרגה ולחשיבות של מקדש. במקדש האומה מצאנו כי הוא נחשב במישור הרעיוני כגוף חי סגור בתוך עצמו ... וכך גם דינו של הבית היהודי המיוצג על ידי החבורה המאוחדת בפסח. אף הוא מהווה חוג קדוש וסגור שאין להפקיע ממנו לא בן מבניו ולא חלק מקרבן". 

שאלות לעיון ולדיון:-

מהי אם כן, מגמת הציווים של פסח מצרים על פי מקור זה ?       

האם רעיון זה עשוי לשמש תשובה לשאלה אותה הצבנו בראש עיוננו, בדבר החשיבות העליונה של קיבוץ המשפחה דווקא בליל היציאה ממצרים. אם כן מהי ?

בהמשך דבריו, מתייחס הרש"ר הירש ליחס הנכון בין טיפוח התא המשפחתי כלפי פנים, לבין תפקידו כלפי חוץ – עם הפנים אל הכלל. 

זאת חקת הפסח, חוק זה בא לקבוע את התכונות האישיות שהם תנאי לחברות בבית יהודי. על חבריו להשתייך לברית היהודית לאומית עם ד' מצד ייעודם ואורח חייהם, ועל גופם יהיה מוטבע חותם ברית זו כפי שקבעו ד'. כי כשם שחפץ ד' לראות את הציבור רק כהשתקפו בבתים, כן ביקש ד' לראות את הבית רק במסגרת הכלל. אל יהיה הבית יחידה בודדת השייכת רק לעצמה אלא כל בית הוא מקום מטע בו רוחו הלאומית ותפקידו הלאומי של הכלל יטופחו ויגיעו לידי השלמתם. לכן יצטרף לבית רק המשתייך לאומה ואולם התפקיד הלאומי הכולל הוא גדול ומגוון. יפתח נא כל בית רק חלק זעיר ממנו על פי דרכו הוא, ובהתאם לסגולותיו המיוחדות העשירות ברב גווניותן, מצד אופי תכונות. כישרון ומעמד. שניהם, הכללי והמיוחד, ישתפו פעולה זה עם זה, תוך העמקת היחודיות והכלליות גם יחד. וכך יזכה היעוד הלאומי להתמלא בשלמותו.  

שאלות לעיון ולדיון:-

מהו "המינון" הנכון בין "פנים" ו"חוץ" עליו מדבר הרש"ר הירש?

לו היית עומד אתה לפני הקמת ביתך אם היית מאמץ אמירה זו? באיזה אופן? נמק. 
משימה 

חלוקת מקורות שונים, העוסקים בקשר בין אבות ובנים, כל קבוצה תקבל מקור אחר ותדון בשאלה כיצד ניתן לקשר מקורות אלה אל הרעיון הכללי של הצורך בחיזוק התא המשפחתי כמטרה לעצמה.

מקור 1 

מצות פטר רחם.

וַיְדַבֵּר ד' אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר.  קַדֶּשׁ-לִי כָל-בְּכוֹר פֶּטֶר כָּל-רֶחֶם, בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל--בָּאָדָם, וּבַבְּהֵמָה:  לִי, הוּא. 

וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ, בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר:  בַּעֲבוּר זֶה, עָשָׂה ד' לִי, בְּצֵאתִי, מִמִּצְרָיִם.  

וְהָיָה כִּי-יְבִאֲךָ ד', אֶל-אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי, כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לְךָ, וְלַאֲבֹתֶיךָ; וּנְתָנָהּ, לָךְ. וְהַעֲבַרְתָּ כָל-פֶּטֶר-רֶחֶם, לד'ַוְכָל-פֶּטֶר שֶׁגֶר בְּהֵמָה, אֲשֶׁר יִהְיֶה לְךָ הַזְּכָרִים—לַד'

וְכֹל בְּכוֹר אָדָם בְּבָנֶיךָ, תִּפְדֶּה. 

וְהָיָה כִּי-יִשְׁאָלְךָ בִנְךָ, מָחָר--לֵאמֹר מַה-זֹּאת:  וְאָמַרְתָּ אֵלָיו--בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ יְהוָה מִמִּצְרַיִם, מִבֵּית עֲבָדִים.

(בשעת התמוטטות המשפחה המצרית קמה ועלתה המשפחה הישראלית, מצווה זו דורשת, להסתייע בבכור, על ידי קידושו. להמשיך ולחזק את המשפחה ולהבטיח את חיזוק החוליה המקשרת בין אבות ובנים) 

מקור 2 

לימוד תורה לבנים

דברים פרק ו

ה וְאָהַבְתָּ אֵת ד' אֱלֹהֶיךָ בְּכָל-לְבָבְךָ וּבְכָל- נַפְשְׁךָ וּבְכָל-מְאדֶךָ: ו וְהָיוּ הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אָנכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם עַל-לְבָבֶךָ: ז וְשִׁנַּנְתָּם לְבָנֶיךָ וְדִבַּרְתָּ בָּם בְּשִׁבְתְּךָ בְּבֵיתֶךָ וּבְלֶכְתְּךָ בַדֶּרֶךְ וּבְשָׁכְבְּךָ וּבְקוּמֶךָ:  

רמב"ן דברים פרק יא:- 

ושננתם לבניך. גם אלה מצות מבוארות נרמזו כבר, כי מאחר שצוה במצות, חקת עולם לדורותיכם, ביני ובין בני ישראל אות היא לעולם (שמות לא יז), זאת בריתי אשר תשמרו ביני וביניכם ובין זרעך אחריך (בראשית יז י), הנה אנחנו מצווים שידעו בנינו המצות, ואיך ידעו אותם אם לא נלמדם.  (רמב"ן דברים פרק ו)

צוה ודברת אתה בם בשבתך בביתך, וכאן אמר שנלמד אותם את בנינו עד שידברו בם הבנים בכל שעה. וכן הוסיף בכאן ולמדתם אותם, כי "ושננתם" שיספר להם המצות, וכאן עד שילמדו אותם וידעום ויבינו אותם וטעמיהם לדבר עמך בם בכל העתים. 

רבינו בחיי שמות פרק ו
... וכן יש לפרש בפסוק (דברים לג) תורה צוה לנו משה מורשה ולא אמר ירושה כי היה במשמע שהתורה לא תהיה ירושה כי אם לאותו הדור שקבלוה בלבד ועל כן אמר מורשה שצריך להורישה לבניהם וכענין שכתוב (שם ו) ושננתם לבניך, כי גם הדורות העתידים חייבים הם בקיום התורה כאותם שקבלוה, 

(העברת המורשת הרוחנית מאב לבן כתנאי יסודי לקיומנו הרוחני)

מקור 3 

מעשר בהמה טהורה:

ספר החינוך מצוה שנו, מצות מעשר בהמה טהורה בכל שנה:
משרשי המצוה, שהאל ברוך הוא בחר בעם ישראל וחפץ למען צדקו להיות כולם
עוסקי תורתו ויודעי שמו, ובחכמתו משכם במצוה זו למען ילמדו יקחו מוסר, כי
יודע אלהים שרוב בני אדם נמשכים אחר החומר הפחות בשגם הוא בשר, ולא יתנה כל דברי תורתו. על כל פנים, שאין ספק כי כל אדם נמשך לקבוע דירתו במקום שממונו שם. ולכן בהעלות כל איש מעשר כל בקר וצאן שלו שנה שנה במקום שעסק
החכמה והתורה שם והיא ירושלים, ששם הסנהדרין יודעי דעת ומביני מדע, וכמו כן נעלה לשם מעשר תבואתנו בארבע שני השמיטה, כמו שידוע שמעשר שני נאכל שם, וכן נטע רבעי שנאכל שם, על כל פנים או ילך שם בעל הממון עצמו ללמוד תורה או ישלח לשם אחד מבניו שילמד שם ויהיה ניזון באותן פירות:
ומתוך כך יהיה בכל בית ובית מכל ישראל איש חכם יודע התורה, אשר ילמד
בחכמתו כל בית אביו, ובכן תימלא הארץ דעה את יי. כי אם חכם אחד לבד יהיה
בעיר או אפילו עשרה, יהיו הרבה מבני אדם שבעיר וכל שבן הנשים והילדים שלא יבואו לפניהם כי אם פעם אחת בשנה, או אפילו ישמעו דבריהם פעם בשבוע ילכו
הכית וישליכו כל דברי החכם אחרי גום, אבל בהיות המלמד בכל בית ובית שוכן
שם ערב ובוקר וצהרים ויזהירם תמיד, אז יהיו כולם, אנשים ונשים וילדים
מוזהרים ועומדים ולא ימצא ביניהם שום דבר חטא ועוון, ויזכו למה שכתוב
[ויקרא כ"ו, י"א - י"ב] ונתתי משכני בתוככם וגו' והייתם לי לעם ואנכי
אהיה לכם לאלהים:
(הצורך שבכל בית יימצא מלמד תורה למשפחה, דווקא מבני המשפחה, האב או אחד משאר בני המשפחה)
שאלות לעיון ולדיון:-

כיצד ניתן להבין את מטרת ליל הסדר ? 

(יש לחזור על הרעיון הבסיסי של "פסח מצרים" גם לדורות. לחזק את התא המשפחתי ואת הקשר שבין הבנים לאבות. לאור זה, ניתן להסביר את הסמלים הרבים של ערב זה, שמטרתם לעורר את שאלות הבנים. הבנה זו מעמידה במרכז ליל הסדר, לא רק את התכנים הנמסרים מאב לבן – סיפור יציאת מצרים – אלא גם את עצם המפגש בין אב לבן. מפגש אשר קיומו תואם את תוכנו של לילה זה. חפיפה מוחלטת זו של צורה ותוכן עומדת במרכז הליל).   

"והשיב לב אבות על בנים" -  הסבר את תפקידו של אליהו בלילה זה?

(עליו מוטל היעוד של חידוש הקשר בין אבות ובנים גם בגאולה העתידה)


































