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תפילה בחסידות
חלק א:
1. ראשית ניפגש עם מתפללים שונים- בצילומים
2. מפזרת על הרצפה צילומים של מתפללים במקומות שונים (בעיקר מתוך הספר 'מנהג תפילה וטקס' של יובל נדל, ועוד כמה תוספות.
3. כל אחת בוחרת תמונה ש'קורצת לה'
4. אני מתחילה ברצף של שאלות- הן כותבות תשובות למה שרוצות-
אסוציאציה שעולה למראה התמונה

זיכרון שמעוררת

איפה הייתי ממקמת את עצמי בתמונה?

אם לתמונה היה ריח, איזה ריח זה היה?

אם לתמונה היה קול- איזה קול היה נשמע?

תני שם לתמונה

כתיבה חופשית- לכתוב את הסיפור של התמונה
סבב שמיעה

חלק ב:
חלוקה לשלוש קבוצות, כל קבוצה לומדת מקור אחד ודנה בשאלות שאחריו, שיתוף.

ר' ישראל בעל שם טוב

שמעתי ממוהר"ר [ממורנו הרב רבי פאלק החסיד המפורסם דק"ק [של קהילת קודש] טיטשילנק, ששמע מר' אברהם אב"ד [אב בית דין] דק"ק דובאסאר שהיה מקודם ש"ץ בבית המדרש דק"ק מעזיבוז. פעם אחת היו צריכין לאמר הלל, שהיה ר"ח או חה"מ [חול המועד] של פסח, והיה רבי אברהם הנ"ל מתפלל תפלת שחרית לפני התיבה והבעש"ט התפלל על מקומו. והיה מנהגו של הבעש"ט להתפלל בעצמו לפני התיבה מן הלל. ובש"ע [ובשמונה עשרה] של קול רם נתרעד הבעש"ט רעדה גדולה, והיה רועד והולך, כדרכו לרעוד בתפילתו תמיד, ומי שראה אותו בשעת התפילה ראה הרעדה שלו, וכשסיים ר' אברהם הנ"ל חזרת התפילה, והבעש"ט עומד במקומו ורועד ואינו הולך אל התיבה, ובא החסיד רבי וואלף קוצעס והציץ בפניו והנה בוערות כלפידים ועיניו בולטות והיו פתוחות ועומדים בלי תנועה כמו גוסס ח"ו ורמז ר' זאב קוצעס הנ"ל לרבי אברהם, ולקחו אותו זה ביד אחד וזה ביד אחד והוליכוהו אל התיבה. והלך עמהם ועמד לפני התיבה ורעד ערך מה ופתח ואמר הלל והכל ברעדה. ואח"כ כשסיים הקדיש עמד ורעד זמן רב והוצרכו להמתין בקריאת התורה עד שנח מרעדתו.

 
(שבחי הבעש"ט, מהדורת רובינשטין, ירושלים תשנ"ב, עמ' 86-85)

1. מה יצר , לדעתך, את הרעדה בתפילתו של הבעל שם טוב?

2. האם את זוכרת סיטואציה שראית בה אדם מתפלל שהשאיר עלייך רושם?
3. מה את לוקחת מתפילתו של הבעל שם טוב לתפילתך?
עדות על התפילה בבית מדרשו של הרב 'מנדל מקוצק

חסיד קוצק הסביר פעם למתנגד את ההבדל ביניהם בגישה לעבודת הבורא: "אתם המתנגדים עובדים את הבורא לפי מהלך השעון. בשעות הבוקר- תפילת שחרית, כשהמחוגים מתקרבים לשעת צהרים – מנחה, ועם התקרבות הלילה- ערבית. אילו אנחנו עובדים את ה' בקבלנות, גומרים עבודה אחת כדבעי וכשמתחשק להתחיל בעבודה שניה, אנו שוב שמחים לעשותה. בקוצק אין שעון, יש נשמה."

ודאי, מצווה להתפלל ומצווה מן המובחר להתפלל עם הציבור, אך אם הזמן אינו מעורר את הלב – מתפללים בכל שעה שהלב מתעורר לכוונה. אם התפילה ביחידות מסוגלת להעמיק את הכוונה- הרי מוטב להעדיף את חדרי החדרים על התפילה בציבור, ואם הקיצור גורם לריכוז הכוונה- מוטב לקצר. טוב מעט בכוונה מהרבה בלא כוונה.

בקוצק לא האריכו בתפילה. לבשו את הטלית המקומטת, פסעו בחיפזון לאורך בית המדרש, כחץ מקשת... רגע רגעתים ומיד חלצו תפילין.
(סנה בוער בקוצק, מאיר אורין, עמ' 78)

1. מה המייחד את התפילה בקוצק?

2. מה דעתך על תפילה שכזו?
3. מה את יכולה לקחת מהתפילה בקוצק, לתפילתך?
הרב אברהם יצחק הכהן קוק

בפגישתו הראשונה של הרב דוד כהן [הרב הנזיר] עם הרב קוק הוא ראה אותו מתפלל וזו עדותו:

אחרי טבילה במימי הרהיין, מצויד ב'שערי קדושה' (ספר מוסר עפ"י הקבלה), מלא ספק וחיכיון, עשיתי את דרכי להרב. בערב ראש חודש אלול (תרע"ה) באתי אליו, מצאתיו עסוק בהלכה עם בנו. (בעקבות הגעתו) נסבה שיחה על חכמה יוונית וספרותה, שלא סיפקה עוד נפש היודעה ממקורותיה הראשונים. נשארתי ללון אצלם.
על משכבי לא שכב לבי. גורל חיי היו על כפות המאזנים. והנה בוקר השכם ואשמע קול צעדים הנה והנה, בברכות השחר, תפילת העקדה, בשיר וניגון עליון, 'משמי שמי קדם', ו'זכור לנו אהבת הקדמונים', ואקשיב, והנה נהפכתי והייתי לאיש אחר. אחרי התפילה מיהרתי לבשר במכתב, כי יותר מאשר פיללתי מצאתי - מצאתי לי רב!.
(הקדמה לאורות הקודש)
1. הרב הנזיר הגיע אל הרב קוק כשהיה בצומת דרכים- האם להמשיל ללימודי דוקטורט בפילוסופיה אצל מורו הרמן כהן, או ללמוד תורה מפיו של הרב קוק. 
מה גרם לרב הנזיר להידבק ברב קוק?

2. מה היה ייחודה של תפילתו של הרב? 
3. האם קרה לך מצב בו תפילתו של אדם אחר- השפיעה עלייך?
4. מה מקומם של השיר והניגון בתפילתך?
