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נס שיעור ראשון – ערב פורים תש"ע

1. אסוציאציה למילה נס (ודאי יעלו גם ניסים מהתנ"ך , אם לא אז לבקש להעלות את הניסים הגדולים של התנ"ך)

2. פתיחה עם נס נס – מאושפיזין הקטע הזה בלבד...

ערב פורים אז החלטתי ללמוד על מהות הצחוק – שיש לו יסוד משותף עם נס – ובסוף כך להבין את מציאות ע"י בעולם – נס פורים ובסוף לבסוף אי"ה שאסגור את הנושא לחזור לכך בנושא הנס והטבע והטבע שהוא נס.

בראשית כ"א א-יג – נערוך סעודת הודיה של אברהם ביום הגמל את יצחק. כל שולחן יהיה משהו אחר – שולחן השכנות, שולחן המלאכים, הגר, אברהם, שרה, יצחק, הגרים. כל אחד צריך לברך בסעודה זו , להודות על ...

אברהם צריך להסביר את השם יצחק – מדוע?

מהו צחוק? אולי דרך זה נבין מהו נס? ואיך זה קשור לפורים – נס פורים?

צחוק באופן כללי הוא עניין מאד רציני – וא"א להתייחס אליו בצחוק.

מה גורם לצחוק? דיון.

מה המכנה המשותף לכל מה שגורם לנו לצחוק?

בדיחה , מישהו שמחליק על קליפת בננה? 

צחוק הוא בד"כ התגברות על הנבוכות של ההפתעה. האדם הנבוך מגלה שהוא קטן מול המציאות שהפתיעה אותו, הצחוק הוא דרך ההתמודדות.

מקור:

" צחק", "שחק", "זעק", שאג" הם שורשים קרובים, אעפ"כ הם מורים על מושגים, הנראים מנוגדים זה לזה. פעלים, שעה"פ היא ע' או א' – מורים על צעקה. פעלים, שעה"פ היא ח' – מורים על צחוק. 

מהו מושג היסוד המשותף לתופעות אלו, השונות זו מזו?

שתיהן מתבררות ע"י ניגודים, שהזיווג ביניהם איננו עולה יפה.

התגובה האובייקטיבית לכך הרי היא צחוק, התגובה הסוביקטיבית צעקה. תחושת ניגוד זה בעצם זר- אפילו הוא זר רק לשעה – מעוררת אותנו לצחוק ואם הניגוד פוגע בנו  - או באדם שאנחנו מזדהים עמו מחמת השתתפות בצערו  - הרי אנחנו מתעוררים לצעוק. ילד קטן חבוש פאה נוכרית, ישיש מחותל כתינוק וכו' מביאים אותנו לידי צחוק, וכן חוסר היחס שבין צפיה, משימה או ביצוע לבין האמצעים שלרשותם, או חוסר היחס שבין המעשה לבין התוצאות המקוות. הרוצה למדוד בשעלו את הים או אדם מבוגר הנתקל ומועד מביא אותנו לידי צחוק. ואם אנו מזדהים אתו – מתוך השתתפות בצערו או בבשתו – הרי אנו מתעוררין לצעוק" (רש"ר היחרש בראשית י"ז י"ז)

כאשר ההפתעה כואבת יש צעקה אך כאשר יש יכולת להתמודד עמה , הדרך הטובה ביותר היא צחוק.

ר' ברוקא חוזאה הוה שכיח בשוקא דבי לפט 
הוה שכיח אליהו גביה ...
א"ל הנך נמי בני עלמא דאתי נינהו 
אזל לגבייהו 
אמר להו מאי עובדייכו 
אמרו ליה אינשי בדוחי אנן מבדחינן עציבי 
אי נמי כי חזינן בי תרי דאית להו תיגרא בהדייהו טרחינן ועבדינן להו שלמא:
הרב אבינר כותב: טל חרמון עמ' 475 :" כללו של דבר הצחוק הוא תודעה של גבורה, אנו מתגברים על מכשולי החיים ע"י הצחוק: הצחוק עוזר לנו לקבל בקלות את פגמי החיים את חוסר שלמותם, הצחוק מאפשר לנו להשאר שמחים ומרוצים למרות צמצומי החיים, למרות דלדול כוחותינו"

בוודאי שבדחנים עוזרים להתגבר על בעיות יומיומיות אך האם זה הופך אותם לבני עוה"ב לא חלק לעוה"ב? מעולים מכל תלמידי החכמים שבשוק?

פסחים נ. וב"ב י.: " רבי יוסף בריה דר' יהושע בן לוי חלש ואתנגד, כי הדר אמר ליה אבוה מאי חזית? אמר ליה: עולם הפוך ראיתי, עליונים למטה ותחתונים למעלה. אמר לו: בני עולם ברור ראית. ואנן היכי התם? כי היכי דאיתי אנן הכא, הכי איתינן התם..."

אפשר להבין מגמרא זו מדוע האדם הצוחק הוא בן עוה"ב? אם צחוק הוא האפשרות לפרוץ את המציאות, לקבל את ההפתעה, השינוי. אין לנו הפתעה גדולה יותר מהעוה"ב  - הכל הפוך מכובדים במערב , ואחרונים ב'מזרח' (אולי לכן מסתובבים בשבת בלכה דודי לקבל השבת שהיא מעין עוה"ב)

יש בעולם הזה אנשיח צחוק שיודעים לחיות כבר כאן את רמת העוה"ב, לברור מה עיקר ומה טפל על מה צריך לצעוק וממה לבכות ממה להתרגש וממה לחייך.

הדוג' לאדם כזה הוא ר' עקיבא 

וכבר היה ר"ג ורבי אלעזר בן עזריה ורבי יהושע ורבי עקיבא מהלכין בדרך ושמעו קול המונה של רומי מפלטה [ברחוק] מאה ועשרים מיל והתחילו בוכין ורבי עקיבא משחק אמרו לו מפני מה אתה משחק אמר להם ואתם מפני מה אתם בוכים אמרו לו הללו כושיים שמשתחוים לעצבים ומקטרים לעבודת כוכבים יושבין בטח והשקט ואנו בית הדום רגלי אלהינו שרוף באש ולא נבכה אמר להן לכך אני מצחק ומה לעוברי רצונו כך לעושי רצונו על אתת כמה וכמה שוב פעם אחת היו עולין לירושלים כיון שהגיעו להר הצופים קרעו בגדיהם כיון שהגיעו להר הבית ראו שועל שיצא מבית קדשי הקדשים התחילו הן בוכין ור"ע מצחק אמרו לו מפני מה אתה מצחק אמר להם מפני מה אתם בוכים אמרו לו מקום שכתוב בו  (במדבר א, נא) והזר הקרב יומת ועכשיו שועלים הלכו בו ולא נבכה אמר להן לכך אני מצחק דכתיב  (ישעיהו ח, ב) ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן ואת זכריה בן יברכיהו וכי מה ענין אוריה אצל זכריה אוריה במקדש ראשון וזכריה במקדש שני אלא תלה הכתוב נבואתו של זכריה בנבואתו של אוריה באוריה כתיב  (מיכה ג, יב) לכן בגללכם ציון שדה תחרש [וגו'] בזכריה כתיב  (זכריה ח, ד) עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלם עד שלא נתקיימה נבואתו של אוריה הייתי מתיירא שלא תתקיים נבואתו של זכריה עכשיו שנתקיימה נבואתו של אוריה בידוע שנבואתו של זכריה מתקיימת בלשון הזה אמרו לו עקיבא ניחמתנו עקיבא ניחמתנו:
מה חבריו של ר' עקיבא לא יודעים שאם לעוברי רצונו כך אז ק"ו לעושי רצונו?וכן על הנבואה? החידוש של ר' עקיבא הוא שהוא רואה את העתיד כבר כאן – נבואתו של זכריה מתקיימת לא תתקיים.

וכך כותב הרב על ר' עקיבא: " טהורי לב יראו את ר' עקיבא בגדלו. את ר' עקיבא המשחק כשרואה ששועל יוצא מבית קדשי הקדשים, מפני שלנפשו הענקית העתיד הרחוק ניצב כהווה, את ר' עקיבא המלא צהלה לקול המונה של רומי, מפני שהאבה האלוקית הנובעת מעומק חוכמת ליבו הנפלאה הורתהו עד כדי מלא ציור חי, כי רומי ואליליה כליל תחלוף ואור ציון לעד יזרח האהבה בתענוגים למחזה העתיד הודאי מלאה כ"כ את לבבו הטהור, עד כדי לא היניחה לו מקום גם לאנחת לב על ההווה המרעד, שהכירו רק כעב קל על פני החמה הברה בשחקים"

עולת ראיה חלק ב' עמ'ד'

זה המקור לצחוקו של ר' עקיבא.

זהו צחוק מתפרץ אבל השאלה היא מה הוא פורץ, צחוק קדוש פורץ את חוקי הטבע, צחוק כסיל פורץ את חוקי המוסר, לוקח בקלות מה שאינו קל.

יצחק ע"ש הצחוק – על איזה צחוק מדובר?

" מכל מקום אין אדם צוחק, אלא אם כן הוא חש בדבר מגוחך. ואכן אין לך ניגוד גדול ומגוחך מצפיה זו שאברהם ציפה לה. אברהם היה בן מאה, ושרה היתה בת תשעים. בשנים הרבות של נישואיהם לא נולד לו בן משרקה. ועתה, כמעט קרבו ימיהם למות, יוולד להם בן זה מזו? אכן, אין לצפות כלל שבן זה יוולד. ואפילו יוולד, הוא יהיה בן יחיד. והדעת נותנת, שיהיה יתום מהוריו בראשית ימי נעוריו. ועל בן הזקונים הזה יושתת הסיכוי של עם גדול, העתיד לנצח עולמות! עליו תושתת תקוות האנושות כולה! אם נשים לב רק להשתלשלות הטבעית, הרי זה מגוחך בתכלית – כהררים התלויים בשערה! אכן היה זה ניגוד גדול. וגם אברהם – שכבר הביע את בטוחונו בנפלו על פניו – בא לידי צחוק מאליו. וחשיבות יתרה נודעת לצחוק הזה: הוא נזכר ונשנה להלן אצל שרה. והוא ייזכר לדורות בשמו של הבן המובטח." (רש"ר הירש שם)

נגד חוקי הטבע ולשישה חודשים במקום תשעה (גמרא בר"ה)

ולא עניין פרטי הוא אלא עניין לאומי לתפקידו של ע"י בעולם – 

" ראשית העם היהודי הרי היא מגוחכת: תולדותיו, ציפיותיו, תקוותיו וחייו – הם יומרה נוראית ומגוחכת בעיני השכל, המחשב רק על פי הסיבתיות.אך יש מובן להסטוריה היהודית – והיא זכאית לכובד ראש עילאי – אם דנים בה על יסוד הסיבתיות העליונה של עילת העילות כולן. אם מאמינים ברצונו החופשי הכל יכול של האל החפשי הפועל בחירות ומתערב בכח בהליכות עולמו. היה צורך, שאבותינו ידעו זאת מראש, ובניהם אחריהם יזכרו זאת לעד. משום כך המתין הקב"ה לגיל ' המגוחך של אבות האומה: משום כך החל להגשים את הבטחותיו רק משכלתה כל תקווה אנושית. שכן, הוטא ביקש לברוא עם שיהיה אצבע אלוקים בקרב באנושוטת. מראשית ימיו ועד אחרית ימיו הוא יעמוד בניגוד לכל הכוחות הפועלים בהסטוריה. ועד היום הזה הוא מגוחך לחלוטין בעיני הסכלות הכופרת באל. הצחוק המהדהד באזני היהודי בלכתו בדרכו בהסטוריה – הוא עדות על דרכו האלוקית. אין הוא פוגע בו, שכן הוא מוכן מראש לצחוק הזה"

כיצד נס פורים מתחבר למה שלמדנו?

דיון. וסיכום מתבקש


































