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חוני המעגל והרב שג"ר
עבודת סיכום קורס –  בית מדרש בתאטרון
מגישה: עינת פרי
1. חוני המעגל והרב שג"ר 

המפגש שבחרתי לכתוב עליו הוא המפגש בו נפגשנו עם הרב ורדי. 

המפגש נפתח בהקרנת הסרט של הרב ורדי "לרדוף אחר הצל" – סרט חדש ומרענן שעוקב אחרי הרב שג"ר. הסרט היה מעניין מאד בעייני מהרבה בחינות. הוא נגע בפרובלמטיות שביחסים המשפחתיים בצל אדם גדול בתורה שהוא נערץ מחד אך קר וקשה מאידך. הסרט ניסה לגעת ולפצח במעט את דמותו המסתורית של הרב שגר ולעקוב אחריה. כמי שניסתה ללמוד אצל הרב שג"ר בשיעורים מאד מאד מורכבים ולא פשוטים לריכוז עניין אותי עד מאד איך והאם הסרט יצליח להציג ולפענח את דמותו. 
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הסרט למעשה לא דיבר רק על הרב שג"ר ומתוך כוונה הוא נגע ברבדים רבים אמוניים פסיכולוגיים סוציולוגיים. ובכלל הרב ורדי כיוצר תיאר זאת בשיחה עמנו כמעין "מונולוג" אישי שלו. 

הסרט נגע והציג את הרב שג"ר ככזה שפירק תבניות דתיות מקובלות.  וכפי שאסביר בהמשך הנקודה הזו ליוותה אותי בהמשך הלימוד והיצירה באותו יום. 

לאחר חימום קצר קיבלנו קטעים שונים העוסקים בחוני המעגל. חוני המעגל הוא לכאורה דמות שחוקה הנלמדת באופן עיקבי ורצוף בכל מסגרת לימודית אפשרית. מבחינתי יש לדמותו של חוני קונוטציה של "כה עשו חכמנו". אך בלימוד הזה לא דנו בסיפור חוני המעגל ובסוגיות הרגילות הקונבנציונלית שעליהן דנים תמידית בהקשר סיפורו של חוני אלא בדמותו הייחודית והסוליסטית של חוני ומהלך זה היה מעניין ושונה. 

בלימוד נפגשנו עם קטעים שונים שנכתבו בעיקר בהשראת דמותו של חוני מאת חנוך לוין, דן פגיס, רחל, שמעון אדף ועוד. היה עלינו למצוא שורה שהיא נקודת האור,  שורה שהיא נקודת השפל ושורה שהיא הכי חזקה ובביטוי חופשי לגעת בכאב שיש בשיר. כל אחד בחר קטע והרב ורי כיוון לכך שכל הקטעים יבחרו על ידי מישהו. כך יצא שאני "נפלתי" על חנוך לוין. בקטע על חוניהוא  עוסק בשבר התרבותי היהודי-ישראלי-עברי בימינו, ובביקורתו  על ההוויה הציונית, בתלת שיח וירטואוזי בין שיר השירים, חוני המעגל וההוויה הישראלית העכשווית. אני לא מאד מתחברת לחנוך לוין אך בכל זאת הצלחתי להתפס באופן אישי למשפט: "הוא חש למכור מעגלים בעולם ישר זווית" 

תוך כדי הבחירות השונות של המשתתפים התחיל דיון מרתק על דמותו של חוני שבאורח פלאי התכתב היטב עם סרטו של הרב ורדי ( מן הסתם הוא כיוון לכך). 
2. חוויה אישית
כאמור אני התחברתי לדילמה המאוד עכשווית ויומיומית שלי  כאשר התבניות הדתיות עליהן גדלתי אלה הברורות הפשוטות אינן נראות עוד כאלה. הלימוד הביא אותי לחשיבה המעניינת והמטאפורית של החיים בקווים מול החיים במעגלים. ובהקשר של חוני – דווקא אדם שמצייר מעגלים יכול להיות מאד עקשן בעיגוליו. 

3. מערך שיעור מטקסט לתאטרון 

חימום: 

1. מעגל טיקסי – ריטואלי 

המשתתפים יעמדו במעגל. המנחה עומד במרכז ומסמן בידיו את מד הוליום – כאשר ידיו בצידי הגוף כאשר הן מורמות למעלה – הווליום מוגבר ולהפך. 

שלב א: המנחה יבחר מילה שכולם אומרים ביחד בריתמוס דומה ובסאבטקסטים משתנים ועל פי ידיו הקבוצה תצעק או תלחש את המילה ( המילים המתאימות: סליחה, מי זה?, איפה הרבי? ואסיל) 

שלב ב: המשתתפים מתחילים ללכת במעגל כאשר בנוסף לשלב א' הידיים של המנחה מגדירות גם את קצב ההליכה – ידיים מורמות – צעקות + הליכה מוגברת. מדי פעם כדאי לשנות את כיוון ההליכה כדי שלא תהיה סחרחורת.

2. סיבוב במרום – דמיון מודרך פעיל 
מוסיקה שמימית תתנגן. המנחה ינחה את המשתתפים לצאת לטיול בשמים עצמם – איך נראה כדור הארץ מהשמים? באיזה אופן הולכים במרום? מה המזג אוויר שם? מנחים את המשתתפים לחוש מעברים של חום וקור פחד שמחה התרגשות תחשות ריחוף, רעד, רוגע, עליצות. בשלב הבא רואים משהו – ולא מאמינים למראה העיינים עם החזיון הזה – לאט לאט חוזרים למעגל ויושבים ללימוד. 

1. קריאה של הטקסט – אם לא למעלה מזה / י.ל פרץ ( מצורף)  כיוון שהוא ארוך כדאי לחלק תפקידים בטקסט. תוך כדי הקריאה המשתתפים יחשבו על משפט אחד שתפס אותם בסיפור ולאחר הקריאה משתפים. 
2. שאלות נוספות לדיון ( להשתמש בהתאמה לרמת המשתתפים) 
1. באילו מימות השנה, ובאיזה חלק מן היממה נעלם הרבי מינימירוב מביתו? מה האופי המיוחד של השעות האלה?  

2. כיצד היו נוהגים בני ביתו של הרבי בימות הסליחות? 

3. מדוע לא העזו גנבים להתקרב לביתו הפתוח של הרבי?

4. לאן חשבו חסידי הרבי שהוא נעלם בימות הסליחות? מדוע נעלם דווקא לשם? 

5. מאין הגיע המתנגד ("הליטאי") באופן מהותי?מדוע מתמלא פיו בצחוק? 
6. מה ההבדל באווירה של החסידים מול המתנגדים? 

3. לכתוב את רשימת הדמויות ( גם עצמים) מתוך הטקסט על דפים ולהדביק על הקיר: בני ביתו של הרבי, הגנבים של העיר, הליטאי, אנשי העיירה, המתפללים, האנחה של הרבי, המסכת של הליטאי, בגדי איכר, המבשלת, גרזן, האישה החולנית, בנה של האישה. אפשר להוסיף דמויות נוספות אפשריות שאינן מופיעות בטקסט – אשתו של הרבי למשל. 
4. כל משתתף בוחר דמות אחת ותולש אותה מהקיר. על כל משתתף  לכתוב קטע קצר ( 10 שורות) על מה הדמות נבחרת חושבת על דמות אחרת. לכוון את המשתתפים להתייחס למוקדים בהם יש רגעים לא צפויים ומפתיעים ( גנבים לא נכנסים, הרבי נעלם, הליטאי שוכב מתחת למיטתו של הרבי, הרבי מחופש לאיכר)
5. מששתף שמעוניין לשתף –קורא. 
6. לאחר קריאת הקטעים כל מששתף בוחר משפט אחד מהקטע שלו – ורושם אותו על דף שיתלה על הקיר בחלל ( משפט קצר יחסית אך שיש בו רצון של הדמות). אפשרי לכתוב גם מהי הדמות שאומרת את המשפט ( יותר פשוט למשתתפים על מנת שבהמשך יצאו לאילתורים) המשתתפים האחרים – בוחרים משפט לא שלהם שתפס אותם ומורידים אותו מהקיר. 
7. תרגיל סאב טקסט – עומדים במעגל וכל אחד אומר את המשפט בשלושה סבבים כל אחד אומר את המשפט שלו אחרת ( עם סאב טקסט שונה, בטון אחר, מנסה למצוא את הקול של הדמות).

8. עבודת דמות – לבחור סאב טקסט אחד – ועם הדמות הזו והסאב-טקסט למצוא פעולה מתאימה לסאב טקסט הזה.   

9. יציאה לאימפרוביזציה – המנחה יפגיש בין שני משתתפים שיוצאים לאימפרוביזציה חופשית על בסיס הדמות אותה הם מציגים. ( יכול להיות הליטאי מול הרב למשל) המנחה צריך לתת כיוון מהו הקונפליקט המתחבר לטקסט על מנת שיהיה בשר מהסיטואציה. 
10. הכנת תרגיל בקבוצות – שתי אפשרויות:
1. הכנת תרגיל על בסיס אחד המונולוגים – המשתתפים יבחרו טקסט מעובד אחד ועל בסיסו יכינו תרגיל כאשר במרכז הקטע יאמר המונולוג ושאר השחקנים יתמכו בו בצורות שונות ( קולית, תנועתית, דמות שקמה לחיים) 
2. הכנת תרגיל על בסיס הסיפור – כאשר מבצעים אימפרוביזציות מוכנות  - מפגש של דמויות שונות מהסיפור במקום מסויים בזמן מסויים המשתתפים יבחרו איזו דמות מעניינת אותם ( לא חייבים לעבוד על הדמות אוהת הם בחרו בשלב הכתיבה. 
11. צפייה בקטעים ומשו"ב. שאלה מנחה לסיכום – האם הקטעים שצפינו חידדו עבורנו עוד רעיונות על הסיפור? 
ד. באופן כללי כל המפגשים בעיניי היו נעימים ומפרים. אבל יש מספר נקודות שהייתי משפרת:

- היו מפגשים בהם הגיעו אנשים שלא השתתפו באופן קבוע להשתלמות. לדעתי עדיף לשמר את הקבוצה באופן קבוע על מנת שתהיה פתיחות והתפתחות משותפת. 

- בנוסף החלל בו עבדנו היה בעייתי ולא מעודד יצירתיות והיה בזה משהו שפגם באווירה וביכולת להיכנס לעניינים עד הסוף. 

ה. אני חושבת שהחלק החשוב בעבודה הוא ניסיון לבנות יחידת לימוד משלי על בסיס טקסט יהודי. מבחינתי זה משהו שאני מנסה ליישם באופן אישי ותחום שאני מאד מעוניינת להתפתח בו. אני חושבת שהקורס אכן הצליח לתת איזושהי נקודת פתיחה טובה לעשות עוד. בעזרת ה'.  

וכמובן תודה לכם על ההשתלמות המפרה. 

אם לא למעלה מזה – י.ל פרץ 

בכל ימות הסליחות, בבוקר בבוקר, נעלם הרבי מנימירוב. בני-ביתו משכימים לסליחות, יוצאים עוזבים את הדלת פתוחה אחריהם; בלי ספק יוצא הוא אחרי כן בעצמו.  ומעולם לא ראה אותו איש, לא בחוץ ולא בבית-הכנסת או בבית-המדרש, ולא אצל המנינים.
והנה מה שהפתח פתוח – אין בכך כלום; אל בית הצדיק לא יבואו גנבים; יגע אחד מהם בכף-המנעול, ומובטח אני, שתיבש ידו.  אך איה הרבי?
ואומרים: בלי ספק במקום! – הימים – ימים נוראים, צרכי עם ישׂראל מרובים, צריכים לפרנסה, לשלום, לבריאות, ליראת-שמים ויראת-חטא... והולך וקרב יום הדין, השופט כל הארץ יעשׂה משפט, והשׂטן משוטט בכל הארץ, ובוחן ובודק באלפים עינים בחורין ובסדקין של הלב והנפש! והוא מסית ומדיח, ועולה ומשׂטין! ומי יעמוד ביום צר, אם לא קדוש ישׂראל מנימירוב?
בלי ספק הוא עולה למרום ומשתטח לפני כסא כבודו, ומתפלל על עם ישׂראל; ולפעמים מתנהג הוא גם בתקיפות, כדרכו!
והנה בא לנימירוב מתנגד מירושלים דליטא וימלא פיו צחוק. כידוע, גדול כוח הליטאים בנגלה, אבל נפשם יבשה בלי שום לחלוחית של אמונת צדיקים! ומצחק הליטווא"ק, ומראה באצבע גמרא מפורשת, שגם משה רבינו, עליו השלום, לא עלה למרום, כי אם למטה מעשׂרה  טפחים – והצדיק מנימירוב לא כל שכן!
– ואם כן, איפה הוא הרבי בשעת הסליחות?
והליטווא"ק אומר, שיש לו עליו שאלות חמורות מזו...
ובאותו הרגע החליט בלבו לחקור שורש דבר.
ועוד באותו היום, בין מנחה למעריב, התגנב הליטווא"ק אל חדר-משכבו של הצדיק, וישכב תחת מטתו... ואינו מתיירא, שמא תתקוף עליו שנתו, הלא ליטווא"ק הוא! ובוחר הוא לו איזו מסכת ולומד אותה בעל-פה. ושכב כל הלילה, ולמד בעל-פה!
כשעה חדא, קודם שקראו לסליחות, הרגיש הליטווא"ק שהצדיק מתהפך על משכבו, שהוא נאנח וגונח, גונח ונאנח.  והנה ידוע, שאנחותיו של הצדיק מנימירוב היו מלאות צער ויסורין, והשתפכות הנפש, וכל השומע היה גועה ממש בבכי! וזה אינו מפסיק מלמוּדו בלחש...
ושניהם שוכבים: הרבי על המטה והליטווא"ק תחת המטה.
כשקראו לסליחות, שמע הליטווא"ק, והנה רבתה התנועה בחדרים הסמוכים, בני-הבית יורדים ממטותיהם, מעלים הם נרות ונוטלים את ידיהם, ומתלבשים, והולכים, ופותחים את הדלתות... ואחרי כן שב הכול למנוחתו, והאור, שנזרע תחת מטתו של הצדיק מן החדרים הסמוכים, נדעך.  והוא נשאר לבדו עם הרבי בבית.
אחרי כן הודה ולא בוש, שבאותו הרגע נפלה עליו אימה חשכה.  כי לא דבר ריק הוא, להתבודד עם הצדיק בשעת הסליחות! אבל הליטווא"ק עקשן הוא – רועד הוא בכל גופו ושוכב!...
בינתים קם גם הצדיק ממשכבו.
וקם, ועשׂה מה שעשׂה, ונגש אל ארון הבגדים, והוציא משם חבילת בגדים שונים, דהיינו:

מכנסי בד לבנים, רחבים וקצרים, מגפים גדולים ומשוחים בזפת, אדרת-שׂער עבה ומצנפת שׂער גבוהה, וחגורת עור מצופה מסמרי נחושת – בגדי אכר!

ובאותם הבגדים התלבש הצדיק, ומצלחת אדרתו יצא קצה חבל עבה...

והליטווא"ק אינו מאמין למראה עיניו, והוא חושב, שנרדם בלילה ורואה חלום... אך לא חלמא חזיא...

והרבי יוצא מחדרו, והליטווא"ק קם בלאט והולך אחריו, כאותו הצל ההולך אחרי האדם.

והרבי עובר מחדר לחדר ובא לחדר-הבשוּל, וכופף ראשו אל מתחת למטת המבשלת, ומניף גרזן לחטוב עצים, ותוקע אותו לתוך אזורו, ויוצא את הבית.

והליטווא"ק אחריו, אף כי כבר עלה על לבו דבר-בליעל, כי הרבי צדיק הוא ביום וגזלן בלילה...

והולך הרבי בלאט ובצדי הרחובות, ואימת הימים הנוראים מרחפת בחוץ.  ופעם בפעם בוקעת ויוצאת מאיזה בית אנחת חולה או פזמון של סליחות.  והרבי צולל בצללי הבתים ויוצא לאור הלבנה בין בית לבית, והליטווא"ק אחריו... ולבו דופק כהד לכל פסיעה ופסיעה של הצדיק.

והנה הרבי יצא את העיר.

וסמוך לעיר – יער.  והצדיק נכנס לתוך היער, ופסע כשלושים או ארבעים פסיעות בתוך היער, ונגש אל אלון רך, והוציא את הגרזן מאזורו והניפו, ויך בעץ – פעם, פעמים ושלוש, עד כי נפל העץ...

והליטווא"ק עומד מרחוק ורואה, איך שהצדיק חוטב את העץ לבקעים, ואת הבקעים לגזרים, ושהוא מוציא מצלחת אדרתו חבל ארוך, ועושׂה מהם חבילה, ותוחב את הגרזן באזורו, ומעמיס את החבילה על כתפיו, ויוצא את היער ושב העירה.

כפוף הולך הרבי תחת משׂאו.  והליטווא"ק אחריו –

"האם לא יצא הזקן מדעתו?"

והצדיק אוחז את דרכו בלאט, ובא לאיזו סימטא חשכה, ונגש אל בית קטן רעוע, ויעמוד מאחרי החלון, וידפוק בשמשותיו בלאט.

והליטווא"ק שומע, שמתוך הבית קורא קול של אשה חולנית:

– מי שם?

– ושהצדיק עונה בלשון הנכרים:

– יא!

והאשה שואלת:

– קטוֹ יאַ?

והצדיק עונה:

– וואסיל.

– וואסיל? איזה וואסיל? ומה אתה רוצה, וואסיל?

והצדיק אומר לה, והכול בלשון האכרים, שיש לו חבילת עצים למכירה, שימכור לה בזול.

ואינו מחכה למענה האשה, ועובר אל הדלת, ופותח אותה, ונכנס לבית.

והליטאי מתגנב אחריו.

לאור הלבנה רואה הוא חדר קטן ונמוך, שברי כלי-בית, ובמטה – אשה חולנית מכוסה בבלויי-סחבות.

והחולנית שואלת באנחה:

– אבל במה אקנה, וואסיל? אין כסף לאלמנה עניה!

והצדיק המתחפשׂ עונה, שיתן לה בהקפה; ושבסך-הכול מבקש הוא שש אגורות!

אבל האשה אומרת, שאינה יכולה לקבל בהקפה, שאין לה שום תקוה להשׂיג מעות ולשלם.

– מאין יבוא עזרי? – נאנחה האשה.

והצדיק, שהניח כבר את החבילה לארץ, מתקצף עליה:

– הוי, יהודיה פתיה! אַתּ אשה קטנה וחולנית, וימיך ספורים, ואני בוטח בך, ונותן לך בהקפה שש אגורות! ולך אֵל גדול ורחמן, שׂגיא כוח וחי לעולמים, ואינך בוטחת בו, שימציא לך שש אגורות?

– ומי יסיק לי בתנור? – נאנחת האשה – מי יודע, מתי ישוב בני מעבודתו בלילה?

והצדיק עונה, שהוא יסיק לה...

והוא אומר ועושׂה...

ובשעה שהכניס העצים לתוך התנור, זימר בלחש את הפזמון הראשון מסליחות היום...

ובהבעירו את העצים, אמר את הפזמון השני...

ואת הפזמון השלישי אמר, כאשר סתם את התנור.

 והליטווא"ק נהפך לבבו לאהוב את הצדיק ולהאמין בו, ומאז היה נוסע אליו פעמַים מדי שנה בשנה.

וכשהיה שומע מספרים, שהצדיק עולה בימות הסליחות למעלה, לא צחק עוד והיה אומר:

– מי יודע אם לא למעלה מזה!  


































