כוח הצומח וכוח הגודל

כי עיקר העצבות והעצלות, הוא מחמת חסרון אמונה. כמו למשל, כשמניחין חטה בארץ טובה, אזי הוא גדל וצומח יפה, ואינו מזיק לו שום רוח ולא זיקים ורעמים, וזה מחמת שיש כח הצומח וכח הגודל, על כן אינו מזיק לו שום דבר.

אבל כשנותנין החטה בארץ שאינה טובה לזריעה, אזי הוא נרקב בארץ, מחמת שאין לו כח הצומח וכח הגודל. 
ואמונה היא בחינת כח הגודל וכח הצומח, כמו שכתוב (אסתר ב): "ויהי אומן את הדסה", לשון גידול, וכמו שאמרו רבותינו, זכרונם לברכה (שבת ל"א): 'אמונה זה סדר זרעים'. 
ליקוטי מוהר"ן קנ"ה
הרב דוב זינגר, ממחנך לבעל שדה, ממחנך לרועה בתוך לפנים עמ' 52
"אמונה זה סדר זרעים". אחד הגורמים הראשיים שעומדים בדרכם של מחנכים לפנות מקום ולהשתלב בכוחות טבעיים של צמיחה – הוא חוסר אמונה. השאלה היסודית היא שאלת האמונה: האם אני מאמין שהכול כבר קיים? שתלמידיי מונעים מכוח צמיחה וגדילה טבעית שטבוע בהם? האם אני מאמין שהמציאות תנוע ותתפתח – גם בלעדיי?
איך עשויה להיראות עבודה חינוכית של בעל שדה? של רועה? אמונה בכוח גודל ובכוח צומח עשויה לאפשר לנו להשתלב – כעפר – בתהליך הצמיחה החינוכית שמתרחשת ממילא. השתלבות כזו כרוכה בהסכמה לוותר על המרכז, על בעלותנו על התהליך החינוכי. זה קורה מאליו. היסוד השני בחינוך מבוסס על הסכמה לעמוד ברקע, לדאוג – כמו גנן – לתנאים האקולוגיים והחקלאיים שנחוצים לצמיחה, ולהשתדל לא להפריע. מערכת השקיית מים, זיבול, תאורה. פעולות ויסות ואיזון רבות עשויות גם להביא מחנכים לעבודה קשה של ממש. יחד עם זאת, הן נושאות פרי כל עוד אנחנו זוכרים שהן מיועדות לאפשר לכוח צמיחה טבעי ולשאיפה כלפי מעלה להתבטא.

רבים חושבים שעל מנת להשפיע חינוכית, שעל מנת להיות כריזמטי – צריך להיות "יותר". יותר החלטי, יותר תיאטרלי, יותר דרמטי, יותר תקיף. לפנינו יש הצעה להיות פחות. ענווה, צנעה, הסטת תשומת הלב מעצמי – מתברר שיש בהן כוח משיכה. כמו עפר הארץ – מתברר שהן השורש של כוח המשיכה.

הדימויים החקלאיים של בעל שדה, של גנן, פותחים פתח גם לפעולות תקיפות וחותכות, שמרחיקות פגעים ונזקים מעל צמחי הגן. התודעה המרכזית היא שמעשה חינוכי כזה הוא חלק מפעולותיו של בעל שדה. והוא מרכיב חיוני המאפשר לכוחות הצמיחה לצאת אל הפועל.

ניהול שמשלב בין נתינת מקום ופינוי מקום לבין פעולות גינון אקטיביות מאחד בין ניגודים. ניהול שכזה, מכיר בכך שאין די בשהייה ובנתינת מקום וגם לא בעבודה קשה גרידא. חינוך שמאחד את הניגודיות הזו מציע "מכוונות", כלומר: למנהל יש כוונה, יעדים וחלום. לקראתם הוא הולך. יחד עם זאת, הוא נותר פתוח להפתעות, ומפנה שוב ושוב את עצמו, את לבו. מפנה מקום.
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