אדם ואדמה- דף לימוד
	זרעים

כל מערכת ימי החיים של האדם הם תמיד בבחינת זריעה למה שעתיד לצמוח. ועל כן הוא נקרא בשם "אדם" ע"ש האדמה להורות על עניין זה. שכן כל שבחה של האדמה הוא מצד הגידול והצמיחה הבאים ממנה. וכשם שכל מה שצומח מן האדמה יש בתוכו זרע שזורעין אותו ושוב מעלה צמחים וגידולים חדשים, כן גם האדם, כל מה שממציא על ידי טהרת מחשבתו וכושר מעשיו, בגדר זריעה הוא, שממנה עתידים לצמוח ולפרוח גידולים חדשים עד אין סוף ואין תכלית. וכשם שלזריעה הנתונה באדמה דרוש עיבוד ועידוד, השקאה וכדומה במלאכות שבשדה, שרק על ידם מתעורר באדמה כח הגידול, כן אצל האדם. הנשמה העליונה - האלקית, מעוררת בו כח הגידול והצמיחה, והעבודות
הקדושות הן הן הפועלות להחיות את כח הגידול שלו.

(הרב יעקב משה חרל"פ, מי מרום, חלק ה')
א. מה ניתן ללמוד מהקשר בין המילים אדם- ואדמה? 
שרשים
תקומתו של העץ איננה מושרשת בענפים ובעלים ובפירות המפוארים, - אלא בשרשיו, שהם מחוזקים במקום אשר הרוחות והסערות לא תגענה שמה. הם מתחזקים על מקור מים חיים של התחדשות. העץ איננו דואג בזמן שהסערות תופסות אותו, מנענעות אותו כופפות אותו, - הוא לא נע ולא זע ממקומו, וכל זמן שהוא לא נעקר ממקומו, היה תהיה לו תקומה! ועל כן נמצא שהאילן לא הפסיד כלום, ואדרבא - החליף כוח במאבק. כן הוא האדם. כל זמן שהוא נצמד לשרשיו הרוחניים - שום רוח לא תעקור אותו ממקומו. ונהפוך הוא, הסערות תעוררנה את כח ההתחדשות!
(רבי שמשון רפאל הירש,במעגלי שנה)



1. מה ההשוואה שיוצר הרש"ר בין האדם לעץ?
2. על אילו סערות מדובר בקטע, וכיצד הן מעוררות רוח התחדשות? 

ענפים
משול האדם בהיוולדו לעולם התחתון לעץ עבות שתול על פלגי מים, המכה שורשים חזקים למטה וענפיו פרושים כלפי מעלה. אף הנשמה כך: שרשה חצוב מתחת לכסא כבודו של השם יתברך, אבל למעלה בשמים יש לה רק שורש ואילו למטה היא עושה גם ענפים ומתפצלים ממנה אורות הקודש לאין שיעור.
	(אליעזר שטיינמן, באר החסידות)


1. מה גדול ממה- השורש או הענפים?
פירות
לכל עשב ואילן יש מלאך בשמים המכה בו ואומר לו: גדל! ואם כורתים אותם פוגעים בכח שלמעלה המצוה להם לגדול. והשוו חכמים את יציאת נשמתו של האדם לכריתת העץ,
שאמרו בפרקי דרבי אליעזר: 'בשעה שכורתים אילן שעושה פירות, קולו יוצא מסוף העולם ועד סופו ואין הקול נשמע'. וכן בשעה שהנשמה יוצאת מן הגוף. אם כן שוים הם, לפי שבשעה שכורתים העץ נפסק אותו הכוח שהיה אומר לו: גדל! וזהו "כי האדם עץ השדה".
(רבי יעקב כולי, מעם לועז)
	


2. מהי ההשוואה הנעשית כאן בין האדם לעץ? מה אפשר ללמוד מקטע זה על הקשר שבין גוף לנשמה?
 

יסוד אמונתן של חז"ל היה: הכל פליאה. פליאתיות כללותית זו מקפת כל ואין דבר שיהא מופקע מתחומיה. כל אירוע ואירוע בעולם, אף היומיומי והשיגרתי ביותר - פלא הוא, המעיד על שגב מחוללו הטמיר, אדון כל הפלאות. ועל כל פלא שכזה חייב האדם היהודי לברך בשם ובמלכות – לשבח את רבון כל המעשים.

 

הכל היה להם לפלא: זריחת השמש בבקר וגלילת אור מפני חושך בערב, הפרי המבכר על האילן וגם התירוש משמח לב המאדים בגביענו; כך מברכין על תופעות הטבע הפלאיות - הגשם, הברק, הרעמים ואף על פלא הים הדול בשוא גליו, כן פלאית היא הלבנה המתחדשת, סמל לישראל העתידים להתחדש כמותה.
 

וכדי להאדיר את אדון הפלאות היומיומיים, קבעו חכמים בברכת יוצר אור: אדון הנפלאות המחדש בטובו בכל יום תמיד מעשי בראשית. ושוב בברכת ההודאה: מודים אנחנו לך... ועל נפלאותיך וטובותיך שבכל עת.
יהושע ייבין, עפ"י שבילי אמונה

איזו משמעות חדשה ניתנת כאן לברכת באילנות וברכת הפירות? 

בגולה אין ט"ו בשבט אלא תאריך שבלוח - - - מה שונה מזה היא רוח היהדות במקום שיכולה היא להתפתח כאוות נפשה! מעמידה היא אותנו בתוך הטבע הרחב, מקום שם ישתמש האדם בכוחותיו בברית אמיצה עם הטבע, ויעמיד את מאוויו וכוחותיו תחת ברכתו והגנתו של הקב"ה.
 

שדות ועשרים הם יעודנו הטבעי. מי יתן ויכולנו לשוב אל פשטותם של חיי הכפר, נשואים על ידי רוח אלהית ישראלית, כי אז היו הפשטות והשלום, הצנעה ואהבת האדם, האנושיות והשמחה, ההתלהבות והאושר מנת חלקנו - שוב היה נשמע קול כנורו של דוד ושוב היתה רות מוצאת את השבילים אל שדהו המבורך של בועז. - - -
רבי שמשון רפאל הירש, במעגלי שנה
מה תורמת הקרבה לטבע לאדם ולעם ע"פ הרש"ר?
 
 
תנועת שיבת ציון כולה, רכשה את ארץ ישראל, בנתה את חורבותיה וזכתה למדינה עצמאית על ידי שני קנינים: 1) על ידי חזקה, כפי שהפסוק קובע: "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה ולזרעך". נרכשו מאות אלפי דונמים קרקע, נשתלו עצים, פיתחו תעשיה, וכו' וכו'. ‏2) אולם נראה, כי היהודי מוכרח לעשות קנין ולזכות לא רק בארץ ישראל, אלא גם בא-להי ישראל, לבנות מזבח על הרי ישראל ולהקריב קרבן על המזבח. בנטיעת עץ בהרי יהודה, הוא משריש את עצמו בנצח; עם השקאת פרדס בעמק, רועף טל אורות של נצח ישראל, של בורא העולם.

הרב יוסף דוב סולובייצ'יק, חמש דרשות
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