טבלה- פירוק של מסע למידה
יחידת הוראה: סיפורי גדעון בספר שופטים
לב המסע: באיזה כלים נשתמש במצבים של ספק בחיינו?
התוצר: יצירת סט משפטי השראה לטובת אדם הנמצא במצב של ספק. חצי מהמשפטים יהפכו לכרזות על מסדרון בית הספר וחצי יופקו כסטיקר לווטסאפ. 
אבני הדרך:
ידע- הכרת הסיפור בבקיאות. עיון: הבנת האתגר בהקשר ההיסטורי שלו. הבנת המשמעות של שבירת הפסל בלילה. "לך בכוחך זה"- מהו הכוח?, האותות- לגדעון, האם בקשה חיובית או שלילית של גדעון.      
לפניכם טבלה, בתוכה אתם מזינים את כל המרכיבים של מסע למידה. בהצלחה!
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# נספח 1
דף ניתוח התמודדות עם ספק:
מי המתמודד:
יחידת הספק (באילו פסוקים מתואר הספק):
תיאור הספק במילים שלך:
יחידת הפתרון (באילו פסוקים מופיע הפתרון):    
תיאור הפתרון בו בחר המתמודד כדי להתמודד עם הספק :
ניתוח הפתרון (להבנתכם:  מדוע הוא בחר בפיתרון הזה? מה האפשרויות שהיו לו? מה התהליך שהוביל אותו לפתרון הזה דווקא? מה השפיע עליו? מה עזר לו? מה הפריעו לו? )
מה אני לומד מכך על התמודדות עם מצבי ספק בחיים שלי: 



 מקרא:
· כלל – לא כל משימה תופיע בכל העמודות, אבל לכל משימה יהיה הדהוד לפחות בשתיים- שלוש עמודות. למשל – לימוד של אחד מאבני הדרך יכול לכלול שותפות ומשוב וכדו'.
· זמן–  לוח זמנים סדור ופומבי מסייע לתלמידים ולמורה להבין את תהליך העבודה, לחלק משאבים ולשים לב לקצב ההתקדמות.
· מרחב – פירוק יחידת הלימוד לחלקים השונים יאפשר גמישות בשימוש במרחבי הלמידה השונים בבית הספר ומחוץ לו.  
· אבני דרך- ידע ומיומנויות מתחום הדעת–  אירועי למידה לאורך המסע שבהם התלמידים ירכשו את הידע והמיומנויות מתחום הדעת. 
· משימות ביניים בדרך לתוצר – זוכרים את כוונון תוצר ופירוק תוצר? מה המשימות אותם התלמיד צריך לבצע כדי להגיע בסוף הדרך לתוצר? 
· ארצות לא נודעת – מהם המשימות שיובילו את התלמידים לחקר ולגילוי של ידע חדש? החקר והגילוי יכול להופיע כפירוט והרחבה של הנושא, כשאלה חדשה, כיישום של הידע בהקשר חדש או כהפנמה של הנלמד והבאתו אל העולם האישי. 
· שותפים – מי השותפים שלנו למסע הלמידה?  שותפים יכולים להיות מתוך הכיתה ויכולים להיות מומחים חיצוניים, שותפים יכולים להעמיק את הידע או ללמד אותנו מיומנויות הקשורות לתוצר, שותפים יכולים גם להיות מלווים שעוזרים לנו לעבור את המסע בלוגיסטיקה או בתמיכה מורלית. 
· משוב תהליכי דיאלוגי – בשונה מלמידה רגילה בה תלמיד נבחן בסוף התהליך, במסע למידה סוף התהליך הוא תמיד חגיגה ואילו המשוב והערכה מתרחשים במהלך המסע. משוב עצמי, משוב עמיתים, ומשוב תהליכי דיאלוגי עם המורה. עבור המורה המשוב הוא הזדמנות לזהות את ההתקדמות של התלמידים ואת הצרכים שלהם, עבור התלמיד המשוב הוא הזדמנות לכוון את עצמו אל היעד. חשוב ליצור משובים בהתאם למשאבי הזמן של המורה ושותפיו לדרך. 
